البيهقي، أبو بكر

فضائل الأوقات للبيهقي

رقم الكتاب في المكتبة الشاملة: ١٣١٣٤ الطابع الزمني: ٢٠٢٥-١٠-٢٢-٠٧ المكتبة الشاملة رابط الكتاب

المحتويات

	باب في فضل شهر رجب اعلم أن شهر رجب من الأشهر الحرم التي قال الله عز وجل: إن عدة الشهور	1
	عند الله اثنا عشر شهرا في كتاب الله يوم خلق السموات والأرض منها أربعة حرم ذلك الدين القيم فلا	
٥	تظلموا فيهن أنفسكم الآية	
٩	باب في فضل شعبان	۲
١.	باب في فضل ليلة النصف من شعبان	٣
	باب في فضل شهر رمضان قال الله تعالى: يا أيها الذين آمنوا كتب عليكم الصيام كما كتب على الذين من قبلكم لعلكم نتقون إلى قوله: شهر رمضان الذي أنزل فيه القرآن هدى للناس وبينات من الهدى والفرقان	٤
17	فن شهد منكم الشهر فليصمه	
١٦	مجلس آخر ء	٥
۲.	باب الاجتهاد في العشر الأواخر من رمضان	٦
۲۱	باب في فضل ليلة القدر قال الله عز وجل: بسم الله الرحمن الرحيم إنا أنزلناه في ليلة القدر وما أدراك ما ليلة القدر ليلة القدر خير من ألف شهر تنزل الملائكة والروح فيها بإذن ربهم من كل أمر سلام هي حتى مطلع الفجر	٧
۲۳	فصل في الترغيب في طلبها في الوتر من العشر الأواخر	٨
۲۳	فصل في الترغيب في طلبها ليلة إحدى وعشرين وثلاث وعشرين	٩
۲ ٤	فصل في الترغيب في طلبها في السبع الأواخر من شهر رمضان	1.
۲٥	فصل في الترغيب في طلبها ليلة سبع وعشرين	11
49	باب صلاة التراويح في شهر رمضان	۱۲
۳.	باب ما روي في عدد ركعات القيام في شهر رمضان في عهد عمر ومن بعده	١٣
۳۱	باب النهي عن استقبال شهر رمضان بصوم يوم أو يومين، يوما يتعلق به وجوب الصوم والإفطار	١٤
٣٢	باب النية في الصوم	10
٣٢	باب استحباب السحور	17
٣٣	باب ما يستحب من تعجيل الفطر وتأخير السحور	1 🗸
٣٣	باب ما يستحب أن يفطر عليه	۱۸
٣٣	باب استحباب الدعاء عند الفطر	19

٣٤	باب في فضل العيد	۲.
٣٧	باب فضل صوم شوال	۲۱
٣٨	باب في فضل شهر ذي الحجة قد ذكرنا أن شهر ذي الحجة من الأشهر الحرم وذكرنا بعض ما بلغنا في فضل الأشهر الحرم في ذكر رجب	**
٣٨	باب تخصيص الأيام العشر من ذي الحجة بالاجتهاد في العمل فيهن لما فيهن من الفضائل قال الله تعالى: والفجر وليال عشر والشفع والوتر	۲۳
٣٩	باب في فضل يوم عرفة قال الله تعالى فيما أقسم به وشاهد ومشهود	7
٤١	باب في فضل صوم عرفة	70
٤٢	باب فضل الدعاء يوم عرفة	77
٤٣	باب مسألة النبي صلى الله عليه وسلم لأمته عشية عرفة	**
٤٥	باب الدعاء ليلة جمع وهمي عشية عرفة ليلة النحر	47
٤٥	باب في فضل يوم النحر قال الله تعالى: فصل لربك وانحر	49
٤٨	باب في فضل أيام التشريق قال الله تعالى: واذكروا الله في أيام معدودات	۳٠
٤٩	باب في فضل شهر المحرم قال الله عز وجل فيما أقسم به: والفجر وليال عشر	۳۱
۰۰	باب تخصیص یوم عاشوراء بالذکر	٣٢
٥٢	باب استحباب صوم اليوم التاسع مع العاشر	٣٣
٥٣	باب ما روي في التوسيع على العيال في يوم عاشوراء	٣٤
٥٣	باب في الاكتحال يوم عاشوراء	٣٥
٥٤	باب في فضل يوم الجمعة قال الله تعالى فيما أقسم: وشاهد ومشهود	٣٦
٥٦	فصل في فرض صلاة الجمعة قال الله تعالى: إذا نودي للصلاة من يوم الجمعة فاسعوا إلى ذكر الله	٣٧
٥٧	فصل في هيئة الجمعة والتبكير إليها	٣٨
٥٨	فصل في فضل ليلة الجمعة ويوم الجمعة، وفضل قراءة سورة الكهف	٣٩
٥٩	فصل في فضل صوم الجمعة	٤٠
٦.	باب في فضل يوم الاثنين ويوم الخميس	٤١

عن الكتاب

الكتاب: فضائل الأوقات

المؤلف: أحمد بن الحسين بن علي بن موسى الخُسْرَوْجِردي الخراساني، أبو بكر البيهقي (المتوفى: ٥٥ هـ) المحقق: عدنان عبد الرحمن مجيد القيسي

الناشر: مكتبة المنارة - مكة المكرمة

الطبعة: الأولى، ١٤١٠ عدد الأجزاء: ١ [ترقيم الكتاب موافق للمطبوع، وهو ضمن خدمة التخريج]

عن المؤلف

البيهقي (۳۸٤ - ۵۰۸ هـ = ۹۹۶ - ۱۰۶۱ م)

أحمد بن الحسين بن علي بن موسى أبو بكر البيهقي، من أئمة الحديث.

ولد في خسروجرد (من قرى بيهق، بنيسابور) ُونشأ في بيهق ورحل إلى بغداد ثم إلى الكوفة ومكة وغيرهما، وطلب إلى نيسابور، فلم يزل فيها إلى أن مات. ونقل جثمانه إلى بلده [بيهق].

قال إمام الحرمين: ما من شافعي إلا وللشافعي فضل عليه غير البيهقي، فإن له المنة والفضل على الشافعي لكثرة

تصانيفه في نصرة مذهبه وبسط موجزه وتأييد آرائه.

وقال الذهبي: لو شاء البيهقي أن يعمل لنفسه مذهبا يجتهد فيه لكان قادرا على ذلك لسعة علومه ومعرفته بالاختلاف.

صنف زهاء ألف جزء، منها (السنن الكبرى - ط) عشر مجلدات، و (السنن الصغرى) و (المعارف) و (الأسماء والصفات - ط) و (ودلائل النبوة) و (الآداب - خ) في الحديث، و (الترغيب والترهيب) و (المبسوط) و (الجامع المصنف في شعب الإيمان - خ) رأيت منه نسخة قديمة في خزانة الرباط (٤٣٣) جلاوي ، و (مناقب الامام الشافعي - خ) كما في فهرس المخطوطات، و (معرفة السنن والآثار - خ) المجلد الثاني منه، في خزانة الشاويش بببروت، عليه خط ابن حجر والبقاعي و (القراءة خلف الامام - ط) و (البعث والنشور - خ) في شستربتي (٣٢٨٠) و (الاعتقاد) و (فضائل الصحابة) وبين هذه الكتب ما هو في عشر مجلدات، كالمبسوط

ا باب في فضل شهر رجب اعلم أن شهر رجب من الأشهر الحرم التي قال الله عز وجل: إن عدة الشهور عند الله اثنا عشر شهرا في كتاب الله يوم خلق السموات والأرض منها أربعة جرم ذلك الدين القيم فلا تظلموا فيهن أنفسكم الآية الله عن وجل: الله عن وجل الله عن وجل الله عن وجل عند الله اثنا عشر شهرا في كتاب الله يوم خلق السموات والأرض منها أربعة حرم ذلك الدين القيم فلا تظلموا فيهن أنفسكم الآية

﴾ بَابُ فِي فَضْلِ شَهْرِ رَجَبٍ اعْلَمْ أَنَّ شَهْرَ رَجَبٍ مِنَ الْأَشْهُرِ الْحُرُمِ الَّتِي قَالَ اللَّهُ عَنَّ وَجَلَّ: {إِنَّ عِدَّةَ الشُّهُورِ عِنْدَ اللَّهِ اثْنَا عَشَرَ شَهْرًا فِي كَتَابِ اللَّهِ يَوْمَ خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ مِنْهَا أَرْبَعَةً حُرُمُّ ذَلِكَ الدِّينُ الْقَيِّمُ فَلَا تَظْلِمُوا فِيهِنَّ أَنْفُسَكُمْ } الْآيَةَ

اً - أَخْبَرَنَا أَبُو عَمْرِو مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الْأَدْيِبُ، حَدَّثَنَا الْإِسْمَاعِيلِيُّ، أَنبَأَنَا الْفِرْيَابِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ أَبِي شَيْبَةَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْوَهَّابِ، حَدَّثَنَا الْإِسْمَاعِيلِيُّ، أَنبَأَنَا الْفِرْيَابِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ أَبِي مَدْرَةً، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: " إِنَّ §الزَّمَانَ قَدِ اسْتَدَارَ كَهَيْئَتِهِ يَوْمَ خَلَقَ اللَّهُ السَّمَوَاتِ أَيُّوبُ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ، السَّنَةُ اثْنَا عَشَرَ شَهْرًا مِنْهَا أَرْبَعَةً حُرُمَّ، ثَلَاثُ مُتَوَالِيَاتُ: ذُو الْقِعْدَةِ وَذُو الْجَجَّةِ وَالْمُحَرَّمُ، وَرَجَبُ شَهْرُ مُضَرَ الَّذِي بَيْنَ جُمَادَى وَلَا أَنْ اللهُ عَشَرَ شَهْرًا مِنْهَا أَرْبَعَةً حُرُمً، ثَلَاثُ مُتَوَالِيَاتُ: ذُو الْقِعْدَةِ وَذُو الْجَجَّةِ وَالْمُحَرَّمُ، وَرَجَبُ شَهْرُ مُضَرَ الَّذِي بَيْنَ جُمَادَى وَسُعَنَاتُ "

٣ - أَنبَأَنَا أَبُو زَكِرِيَّا بْنُ أَبِي إِسْحَاقَ الْمُزَكِّي، أَنْبَأَنَا أَبُو الْحَسَنِ الطَّرَائِفِيُّ، حَدَّثَنَا عُثْمَانُ بْنُ سَعِيد، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ صَالِح، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، فِي - [٨٦] - قَوْلِهِ عَنَّ وَجَلَّ: {هَإِنَّ عِدَّةَ الشُّهُورِ عِنْدَ اللَّهِ اثْنَا عَشَرَ شَهْرًا فِي كَتَابِ اللَّهِ} بنُ صَالِح، عَنِ ابْنِ طَلْحَة، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، فِي - [٨١] - قَوْلِهِ عَنَّ وَجَلَّ: {هَإِنَّ عِدَّةَ الشُّهُورِ عِنْدَ اللَّهِ اثْنَا عَشَرَ شَهْرًا فِي كَتَابِ اللَّهِ} [التوبة: ٣٦] إِلَى قَوْلِهِ: {مِنْهَا أَرْبَعَةً حُرُمٌ ذَلِكَ الدِّينُ الْقَيِّمُ فَلَا تَظْلِمُوا فِيهِنَّ أَنْفُسَكُمْ } [التوبة: ٣٦] إِلَى قَوْلِهِ: {مِنْهَا أَرْبَعَةً أَشُهُر فَعُلَهُنَّ حُرُمً ذَلِكَ الدِّينُ الْقَيِّمُ فَلَا تَظْلِمُوا فِيهِنَّ أَنْفُسَكُمْ } [التوبة: ٣٦] إِلَى قَوْلِهِ: وَمُنْهَا أَرْبَعَةً حُرُمٌ ذَلِكَ الدِّينُ الْقَيِّمُ فَلَا تَظْلِمُوا فِيهِنَّ أَنْفُسَكُمْ } [التوبة: ٣٦] إِلَى قَوْلِهِ: وَمُنْهَا أَرْبَعَةً مُورُم فَلْهُ وَعَظَمَ قَالَ الشَّيْخُ وَجَعَلَ الذَّنْبَ فِيهِنَّ أَعْظَمَ وَالْعَمَلَ الصَّالَحُ وَالْأَجْرَ أَعْظَمَ قَالَ الشَّيْخُ رَحِمَهُ اللَّهُ وَكَانَ أَهْلُ الْجَاهِلِيَّةِ يُعَظِّمُونَ هَذِهِ الْأَشْهُرَ، وَخَاصَّةً شَهْرَ رَجَبٍ فَكَانُوا لَا يُقَاتِلُونَ فِيهِنَّ

٣ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحُسَيْنِ عَلِيُّ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ بِشْرَانَ، أَنبأَنَا -[٨٢]- أَبُو عَمْرِو بْنُ السَّمَّاكِ، حَدَّثَنَا حَنبَلُ بْنُ إِسْحَاقَ، حَدَّثَنَا حَسَنُ بْنُ الرَّبِيعِ، حَدَّثَنَا مَهْدِيُّ بْنُ مَيْمُونٍ، قَالَ: سَمِعْتُ أَبَا رَجَاءٍ الْعُطَارِدِيَّ يَقُولُ: ﴿كُنَّا فِي الْجَاهِلِيَّةِ إِذَا دَخَلَ رَجَبُ نَقُولُ: جَاءَ مُنَصِّلُ الْأَسِنَّةِ لَا نَدَعُ حَدِيدَةً فِي سَهْمٍ وَلَا حَدِيدَةً فِي رُحْجٍ إِلَّا انْتَزَعْنَاهَا -[٨٣]- فَأَلْقَيْنَاهَا

٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو سَعِيدِ مُحَمَّدُ بْنُ مُوسَى، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ أَنْبَأَنَا أَحْدُ بْنُ عَبْدِ الْجَبَّارِ الْعُطَارِدِيُّ، حَدَّثَنَا أَبِي، حَدَّثَنَا زُهَيْرُ، عَنْ بَيَانِ، قَالَ: هَبُعَتُ فَيْ الْجَاهِلِيَّةِ، مِنْ حُرْمَتِهِ أَوْ شِدَّةِ حُرْمَتِهِ فِي عَنْ بَيَانِ، قَالَ: هَكُنَّا نُسَمِّيهِ الْأَصَمَّ فِيهِ قَعْقَعَةُ السِّلَاجِ، وَقَدْ رُوِيَ فِيهِ حَدِيثٌ بِإِسْنَادٍ ضَعِيف ضَعِيف

٥ - وَهُوَ مَا

أَخْبَرْنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا خَلَفُ بْنُ مُحَمَّدِ الْكَرَابِيسِيُّ، بِجُغَارَى، حَدَّثَنَا مَكِيُّ بْنُ خَلَفِ، حَدَّثَنَا عَيْسَى وَهُوَ الْعُنْجَارُ، عَنْ أَبْيَنَ بْنِ سُفْيَانَ، عَنْ غَالِبِ بْنِ عُبَيْدِ اللّهِ، عَنْ عَطَاءٍ، عَنْ عَائِشَةَ، رَضِيَ اللّهُ عَنْهَا، قَالَتْ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «كَانَ رَجَبَ شَهْرُ اللّهِ وَيُدْعَى الْأَصَمَّ، وَكَانَ أَهْلُ الْجَاهِلِيَّةَ إِذَا دَخَلَ رَجَبُ يُعَظِّلُونَ - [٨٦] - أَسْلِحَتُهُمْ وَيَضَعُونَهَا، فَكَانَ النَّاسُ يَأْمَنُونَ وَتَأْمَنُ السُّبُلُ، وَلَا يَخَافُونَ بَعْضُهُمْ بَعْضًا حَتَى يَنْقَضِيَ» قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ: وَهَذَا الَّذِي يَرُوي وَيَضَعُونَهَا، فَكَانَ النَّاسُ يَأْمَنُونَ وَتَأْمَنُ السُّبُلُ، وَلَا يَخَافُونَ بَعْضُهُمْ بَعْضًا حَتَى يَنْفَضِيَ» قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ: وَهَذَا الَّذِي يَرُوي وَيَضَعُونَهَا، فَكَانَ النَّاسُ يَأْمَنُونَ وَتَأْمَنُ السُّبُلُ، وَلَا يَخَافُونَ بَعْضُهُمْ بَعْضًا حَتَى يَنْفَضِيَ» قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ: وَهَذَا الَّذِي يَرُوي فِي عَنَالِ الْمُشْرِكِينَ فِي هَذَا الْخَدِيثِ مَشْهُورً عِنْدَ أَهْلِ الْعِلْمِ بِالتَّوَارِيخِ، وَكَانَ كَذَلِكَ فِي أَوَّلِ الْإِسْلامِ إِلَّا أَنْ يُقَاتِلُوا ثُمَّ أَذِنَ اللّهُ تَعَالَى هَذِهِ الْأَمْقَ يَزِيَادَةِ الْمُنْمُ وَيَتَلَ الْمُشْرِكِينَ فِي جَمَّى اللّهُ تَعَالَى هَذِهِ الْأَوْقَاتِ وَبَقِيَتْ حُرْمَةُ الْأَمْقَ يَزِيَادَةِ الْمُؤْمَونِ وَالْأَوْوَارِ فِيهِنَّ، حَتَّى خَصَّ اللّهُ تَعَالَى هَذِهِ الْأَمْقَ يَزِيَادَةِ الْمُؤْمَى عَنِ

ا باب في فضل شهر رجب اعلم أن شهر رجب من الأشهر الحرم التي قال الله عز وجل: إن عدة الشهور عند الله اثنا عشر شهرا في كتاب الله يوم خلق السموات والأرض منها أربعة حرم ذلك الدين القيم فلا تظلموا فيهن أنفسكم الآية الظَّلْمِ، وَلِذَلِكَ عَلَّظُ الشَّافِعِيُّ رَضِيَ اللهُ عنهُ دَيْهُ مَنْ فَتِلَ خَطَّاً فِي الْأَشْهُرِ الْحَرْمِ وَإِدَا كَانَ الدَّنْبُ فِيهِنَ أَعْظَمَ وِزَراً كَانَ الْهِرِّ فِيهِنَ أَكْثَرُ

َّاجُرًا، وَقَدْ رَوَى فِي الصَّوْمِ فِي هَذِهِ الْأَشْهُرِ هُوَ مَا أَجْرًا، وَقَدْ رَوَى فِي الصَّوْمِ فِي هَذِهِ الْأَشْهُرِ هُوَ مَا

اجرا، وقد روى في الصوم في هذه الا شهر هو ما ٢ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا يَعْيَى بْنُ أَبِي طَالِبٍ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْوَهَابِ بْنُ عَطَاءٍ، قَالَ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِيِّ الْحُسَيْنُ بْنُ مُحَمَّدُ الرُّوذَبَارِيَّ، وَاللَّفْظُ لَهُ قَالَ: حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، عَنْ أَبُو عَلِيِّ الْحُسَيْنُ بْنُ مُحَمَّدُ الرُّوذَبَارِيَّ، وَاللَّفْظُ لَهُ قَالَ: حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، عَنْ سَعِيدِ الْجُرَيْرِيِّ، عَنْ أَبِي السَّلِيلِ، عَنْ مُجِيبَةً - [٨٨] - الْبَاهِلِيَّة، عَنْ أَبِهَا أَوْ عَمِّهَا أَنَّهُ أَنَّهُ أَنَّ مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ، حَدَّثَنَا حَمَّدُ، عَنْ سَعِيدِ الْجُرَيْرِيِّ، عَنْ أَبِي السَّلِيلِ، عَنْ مُجِيبَةً - [٨٨] - الْبَاهِلِيَّة، عَنْ أَبِهَا أَوْ عَمِّهَا أَنَّهُ أَنْتُ وَلَوْ تَعْيَرَتْ مَلَامِي وَقَلْ اللّهِ صَلَّى عَلَيْهِ وَسَلَّى مُثَانَاهُ بَعْدَ سَنَةً وَقَلْا تَغَيَّرَتْ مَلَامُعُهُ وَهَيْتُتُهُ فَقَالَ: يَا رَسُولَ اللّهِ، أَوْمَا تَعْرِفُنِي ؟ قَالَ: «عَرِّفْ أَنْتَ» وَقَلْ أَنْتُ عَلَى اللهِ عَلَى الله عَلَى الله عَلَى الله عَلَى اللهِ عَلَى اللهِ عَلَى الله ع

أَنْ يَصُومَ مِنْ أَشَهُرِ الْحُرُمِ بَعْضًا وَيَتْرُكَ بَعْضًا، وَكَذَلِكَ كَانَ يَصُومُ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَنْ هَذِهِ الْأَشْهُرِ الْحُرُمُ بَعْضًا وَيَتْرُكَ بَعْضًا، وَكَذَلِكَ كَانَ يَصُومُ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَنْ الْحُسَيْنِ بْنِ دَاوُدَ الْعَلَوِيُّ رَحْمَهُ اللّهُ، أَنبأنَا أَبُو بَكْرٍ مُحَمَّدُ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ دَلُويَهِ الدَّقَاقُ، حَدَّيَنَا أَبُو الْأَزْهَرِ، عَنْ صَوْمِ رَجَبٍ كَيْفَ تَرَى فِيهِ؟ قَالَ: حَدَّيَنِي ابْنُ عَبَيْدٍ، عَنْ عَنْ صَوْمِ رَجَبٍ كَيْفَ تَرَى فِيه؟ قَالَ: حَدَّيَنِي ابْنُ عَبَيْدٍ، عَنْ صَوْمٍ رَجَبٍ كَيْفَ تَرَى فِيه؟ قَالَ: حَدَّيَ يَقُولَ: لَا يَضُومُ وَقَالَ: وَقَدْ رُوِيَ فِي فَضِيلَةٍ عَبَاسٍ، أَنَّ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ لَا يَصُومُ حَتَّى نَقُولَ: لَا يَضُومُ وَقَالَ: وَقَدْ رُوِيَ فِي فَضِيلَةٍ صَوْمٍ رَجَبٍ أَحَادِيثُ فِي أَسَانِيدِهَا بَعْضُ الضَّعْفِ مِنْهَا مَا

٨ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحُسَيْنِ بَنُ بِشْرَانَ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ سَلْمَانَ - [٩١] - الْفَقِيهُ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَالِب، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ وِرْق، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ وَسَلَى بْنُ مَالِك، يَقُولُ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " إِنَّ وَفِي الْجَنَّةِ نَهْرًا يُقُولُ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " إِنَّ وَفِي الْجَنَّةِ نَهْرًا يُقُولُ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " إِنَّ وَفِي الْجَنَّةِ نَهْرًا يُقُولُ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " إِنَّ وَقِي الْجَنَّةِ نَهْرًا يُقُولُ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عِنْ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " إِنَّ وَأَحْلَى مِنَ الْعَسَلِ، مَنْ صَامَ مِنْ رَجَبٍ يَوْمًا سَقَاهُ اللَّهُ مِنْ ذَلِكَ النَّهُ مِنْ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللَّهُ عَلَيْهُ وَسُلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَاللَّهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ وَسُلَهُ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسُلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَاللَّهُ عَلَيْهِ وَلَاكَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَلَى اللَّهُ عَلَيْهِ وَاللَّهُ اللَّهُ عَلَيْهِ وَاللَّهُ اللَّهُ عَلَيْهُ وَالْكَ اللَّهُ عَلَيْهُ اللَّهُ عَلَيْهُ وَلَاكَ اللَّهُ اللَّهُ عَلَيْهُ اللَّهُ عَلَيْهُ اللَّهُ عَلَيْهُ اللَّهُ اللَّهُ عَلَيْهُ اللَّهُ عَلَيْهُ اللَّهُ اللَّهُ عَلَيْهِ اللَّهُ عَلَيْهُ اللَّهُ عَلَيْهُ اللَّهُ عَلَيْهُ اللَّهُ عَلَيْهُ اللَّهُ عَلَيْهُ اللَّهُ اللَّ

9 - وَأَخْبَرَنَا عَلِيُّ بْنُ مُحَدِّد بْنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ بِشْرَانَ، حَدَّنَا أَحْمَدُ بْنُ سَلْمَانَ، حَدَّنَا أَحْمَدُ بْنُ مُكَدِّ بْنِ مَطَرٍ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ عَنْ عَبْدِ الْعَزِيزِ بْنِ سَعِيد - [٩٣]-، عَنْ أَبِيهِ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «كَمَنْ صَامَ عُثْمَانُ بْنُ مَطَرٍ، عَنْ عَبْدِ الْعَزِيزِ بْنِ سَعِيد - [٩٣]-، عَنْ أَبِيهِ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ: «كَمَنْ صَامَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : «كَمَنْ صَامَ اللهُ عَلَيْهِ أَيَّامٍ غُلَقَتْ عَنْهُ سَبْعَةُ أَبُوابِ جَهَنَّم، وَمَنْ صَامَ ثَمَانِيَةً أَيَّامٍ فَتُحَتْ لَهُ ثَمَانِيَةً أَيَّامٍ فَلْقَلْ اللّهَ عَنَّ وَجَلَّ شَيْئًا إِلَّا أَعْطَاهُ، وَمَنْ صَامَ خَمْسَةَ عَشَرَ يَوْمًا نَادَى مُنَادٍ مِنَ السَّمَاءِ قَدْ غُفِرَ لَكَ اللهَ عَشَرَة أَيَّامٍ لَهُ يَسْأَلِ اللّهَ عَنَّ وَجَلَّ شَيْئًا إِلَّا أَعْطَاهُ، وَمَنْ صَامَ خَمْسَةَ عَشَرَ يَوْمًا نَادَى مُنَادٍ مِنَ السَّمَاءِ قَدْ غُفِرَ لَكَ اللهَ عَشَرَة أَيَّامٍ لَهُ مُنَا السَّمَاءِ قَدْ عُفْرَ لَكَ مَنْ اللهُ عَلَى اللهُ عَمْلَ اللهُ عَلَى اللهُ

1٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا خَلَفُ بْنُ مُحَمَّدُ الْكَرَابِيسِيُّ، بِجُنَارَى، أَخْبَرَنِي ابْنُ أَحْمَدُ بْنِ نُصَيْرٍ، قَالَ: حَدَّثِنِي جَدِّي نُصَيْرُ بْنُ يَحْمَّدُ الْكَرَابِيسِيُّ، بِجُنَارَى، أَخْبَرَنِي ابْنُ أَحْمَدُ بْنِ نُصِعْ وَالَى عَرْبَيَ عَلْمَ عَنْ نُوحِ بْنِ أَبِي مَرْيَمَ، عَنْ زَيْدٍ الْعَمِّيِّ، عَنْ يَزِيدَ الرَّقَاشِيِّ، عَنْ أَنْسِ بْنِ مَالِكٍ - [٩٥]-، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهِ عَلْمَ اللهِ عَنْ وَجَلَّ، مَنْ عَظَّمَ شَهْرَ رَجَبٍ فَقَدْ عَظَّمَ أَمْرِ اللّهِ، وَمَنْ عَظَّمَ أَمْرٍ اللّهِ عَنَّ وَجَلَّ، مَنْ عَظَّمَ شَهْرَ رَجَبٍ فَقَدْ عَظَّمَ أَمْرِي، وَهُو شَهْرُ اللّهِ عَنَّ وَجَلَّ، مَنْ عَظَّمَ شَهْرَ رَجَبٍ فَقَدْ عَظَّمَ أَمْرِي، وَمَنْ عَظَّمَ أَمْرَ اللّهِ عَلَى اللهِ أَدْخَلَهُ جَنَّاتِ النَّعِيمِ وَأَوْجَبَ لَهُ رِضُوانَهُ الْأَكْبَرَ، وَشَعْبَانُ شَهْرِي فَلْنُ عَظَّمَ شَهْرَ شَعْبَانَ، فَقَدْ عَظَّمَ أَمْرِي، وَمَنْ عَظَّمَ أَمْرَ اللهِ أَدْخَلَهُ جَنَّاتِ النَّعِيمِ وَأَوْجَبَ لَهُ رِضُوانَهُ الْأَكْبَرَ، وَشَعْبَانُ شَهْرِي فَلَنْ عَظَّمَ شَهْرَ شَعْبَانَ، فَقَدْ عَظَّمَ أَمْرِي، وَمَنْ عَظَّمَ

١ باب في فضل شهر رجب اعلم أن شهر رجب من الأشهر الحرم التي قال الله عز وجل: إن عدة الشهور عند الله اثنا عشر شهرا في كتاب الله يوم خلق السموات والأرض منها أربعة حرم ذلك الدين القيم فلا تظلموا فيهن أنفسكم الآية أمري كُنتُ لَهُ فَرَطًا وَدُخرًا يَوْمَ الْقِيامَةِ، وَسَهْر رَمْضَانَ شَهْر أُمَّتِي، فَمَنْ عَظَمَ سَهْر رَمْضَانَ، وَعَظَم حُرَمَتُهُ وَلَمْ يَسْتَهِكُهُ وَصَام نَهَارَهُ وَقَامَ لَيْلَهُ وَحَفِظَ جَوَارِحَهُ خَرَجَ مِنْ رَمْضَانَ وَلَيْسَ عَلَيْهِ ذَنْبُ يَطْلُبُهُ اللّهُ بِهِ» هَذَا مُنكرً بِمَرَّةٍ،

١١ - وَمنْهَا مَا

أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، رَحْمَةُ اللّهُ عَلَيْهِ، قَالَ: حَدَّثَنِي أَبُو نَصْرٍ رَشِيقُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ الرُّوعِيُّ , إِمْلاً مِنْ أَهِي عُثْمَانَ، عَنْ سَلْمَانَ التَّيْمِيِّ، عَنْ أَبِي عُثْمَانَ، عَنْ سَلْمَانَ الْقَارِسِيِّ، الْمُعْارِيُّ، حَدَّثَنَا خَالِدُ بْنُ -[٩٦] - الْمُيَّاجِ , عَنْ أَبِيه، عَنْ سَلَيْمَانَ التَّيْمِيِّ، عَنْ أَبِي عُثْمَانَ، عَنْ سَلْمَانَ الْقَارِسِيِّ، قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: وَفِيهِ رَجَبٍ يَوْمُ وَلَيْلَةُ مَنْ صَامَ ذَلِكَ اليَّوْمَ وَقَامَ بِلْكَ اللّيْلَةَ كَانَ كَمَنْ صَامَ مِنَ الدَّهْرِ مِائَةَ سَنَةً وَهُو لِثَلَاثُ بَقِينَ مِنْ رَجَبٍ، وَفِيهِ بَعَثَ اللّهُ مُحَمَّدًا صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ -[٩٧] - وَرُوي ذَلِكَ بِإِسْنَادِ آخَرَ سَنَةً وَقَامَ مَائَةَ سَنَةً وَهُو لِثَلَاثُ بَعْرَنَا أَبُو صَالِحٍ خَلَفُ بْنُ مُحَدَّا صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنْ كُمُّدَ بِغَارَى، حَدَّثَنَا مَكِيُّ بْنُ خَلْفٍ، وَإِسْحَاقُ بْنُ أَحْمَدَ، قَالاً: حَدَّثَنَا عَيْسَى وَهُو الْغُنْجَارُ عَنْ مُحَمَّد بِنِ الْفَصْلِ، عَنْ أَبَانَ، عَنْ أَبَسِ، عَنْ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلِيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنْ أَعْمَلِ فَعَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَبُو صَالِحٍ خَلَفُ بْنُ مُعْدَد بِغَارَى، عَنْ أَنْسٍ، عَنْ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَلَّهُ قَالَ: عَلَيْهُ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهُ وَلِكُ لِللّهِ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَلَ اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ اللهُه

اللهَ مِائَةَ مَرَّةٍ، ۚ وَيُصَلِّي عَلَى اللهِ عَلَيْهِ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِائَةَ مَرَّةٍ، وَيَدْعُو لِنَفْسِهِ مَا شَاءَ مِنْ أَمْرِ دُنْيَاهُ وَآخِرَتِهِ، وَيُصْبِحُ صَائِمًّا، فَإِنَّ اللهَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَرَّةٍ، وَيَدْعُو لِنَفْسِهِ مَا شَاءَ مِنْ أَمْرِ دُنْيَاهُ وَآخِرَتِهِ، وَيُصْبِحُ صَائِمًّا، فَإِنَّ اللهُ عَنْهُ: الْإِسْنَادُ الَّذِي قَبْلَهُ فِي هَذَا الْحَدِيثِ أَمْثَلُ مِنْ هَذَا، وَقَدْ رُوِيَ يَسْتَجِيبُ دُعَاءَهُ كُلَّهُ إِلَّا أَنْ يَدْعُو فِي مَعْصِيةٍ " قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَّ اللّهُ عَنْهُ: الْإِسْنَادُ الَّذِي قَبْلَهُ فِي هَذَا الْحَدِيثِ أَمْثَلُ مِنْ هَذَا، وَقَدْ رُوِيَ

فِي اسْتِجَابَةِ الدُّعَاءِ فِي الْأَشْهُرِ الْحُرُمِ وَرَجَبُ مِنْهُنَّ حَدِيثٌ حَسَنُ الْإِسْنَادِ فِي مِثْلِ هَذَا

٣٠ - أَخْبَرُنَا أَبُو عَبَدِ الرَّمْنِ مُحَدَّ بُنُ الْحُسَيْنِ بِن مُحَدَّ بِنِ مُوسَى السَّلَيُّ رَجَمَهُ اللَّهُ قَالَ: أَخْبَرَنَا مُحَدَّ بَنُ أَجْمَدُ بَنُ أَجْمَدُ بَنُ إِسْحَاقَ بَن خُرَيْمَةَ، يَقُولُ:، حَدَّثَنَا مُحَدَّ بَنُ عَبْرِو بْنِ الثَّمَّامِ، قَالَ: حَدَّثَنَا عُثْمَانُ بْنُ صَالِح، قَالَ: حَدَّ مُعَقَل بِن عَبْسُ رَضِي اللَّهُ عَبْهُما قَالَ: وَبَيْنَا غُنْ عَبْهُ مَا قَالَ: حَدَّيْقَا بَنُ مُعِيْدُ عَلَيْهُ سُأَنُكُ مِنْ إِدْ مَرَّ بِهِ رَجُلُ أَعْمَى أَعْرَجُ قَدْ عَنَى قَائِدَهُ، فَقَالَ عُمُرُ حِينَ رَآهُ وَأَعْبَهُ شَأْنُهُ: مَنْ يَعْرِفُ هَذَا؟ قَالَ رَجُلُ مِن صَبْعِي فَقَدَ أَهْلُهُ بَرِيقً، قَالَ: وَمَا بَرِيقً ؟ قَالَ: رَجُلُ مِنْ أَهْلِ الْيَمْنِ قَالَ -[١٠]-: أَشَاهِدُ هُو؟ قَالَ: نَعَمْ وَقَالَ: مَعْرَ وَهُو هَذَا كَانَ الشَّهُو أَعْمَى أَعْرَجُ فَلَا إِيقَ صَبْعًاءَ؟ قَالَ: يَقَى مَنْ أَعْلِ الْيَمْنِ قَالَ -[١٠]-: أَشَاهِدُ هُو؟ قَالَ: نَعَمْ فَأَلْقُ مِنْ أَهْلِ الْيَمْنِ قَالَ -[١٠]-: أَشَاهِدُ هُو؟ قَالَ: نَعَمْ فَأَنْوا النَّيْ عَشَرَ رَجُلًا وَإِنَّهُمْ جَاوَرُونِي فِي الْجَاهِلِيَّة فَعَلُوا وَقُلْتُ مَنْ مَالِي وَيَشْتُمُونَ عَرْضِي وَأَنَا أَشْبَهِمُ ، وَنَاشَدْتُهُمُ اللّهَ وَالرَّحِمَ فَأَبُوا عَيْقٍ، فَقَالَ اللّهِ مَلْ وَيَقْدَا أَعْلَى وَمُلْعُوا وَهُو هَذَا كَانَ الشَّهُولُولُ وَعَلَى اللَّهُمَ اللّهَ وَالرَّحِمَ فَقَالَ عَبْرُ اللّهِ اللّهَ وَالْمَالَةُ وَاللّهُ مُنْ فَقَالَ وَلَا اللّهِ مُؤْلِوا وَجُلًا وَعَلَى اللّهَ وَالْمَاعُوا وَجُلًا وَعَلَى اللّهُ وَالْمَاعُوا وَجُلًا عَنْ اللّهُ مُ حَتَى إِذَا اللّهَ مُ أَنْ الشَّهُ وَالْمَولُ وَا عَلَى اللّهُ وَالْمَولُ وَعَلَى اللّهُ وَاللّهُ مَنْ خُولًا اللّهُ وَاللّهُ مُلْهُ وَلَوْمُ وَلَا أَعْفُولُ وَعَلَى اللّهُ وَاللّهُ عَلَى اللّهُ مُنْ اللّهُ مُن اللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ مُنْ اللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ مَنْ وَاللّهُ مَنْ اللّهُ وَاللّهُ عَلَى اللّهُ مَنْ اللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ مَالًا عَوْلُ وَاللّهُ عَلَى اللّهُ مَنْ اللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ اللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ الللّهُ وَاللّهُ عَلَى الللّهُ وَاللّهُ مُ مَقَى إِولَا الللللّهُ اللّهُ وَاللّهُ عَلَى الللّهُ وَاللّ

اللَّهُمَّ رَبُّ كُلِّ آمِنٍ وَخَائِفْ ... وَسَامِعًا هُتَافَ كُلِّ هَاتِفْ إِنَّ الْخُزَاعِيَّ أَبًا تَقَاصُفْ ... لَمْ يُعْطِنى الْحَقَّ وَلَمْ يُنَاصِفْ

-[1.1]-

١ باب في فضل شهر رجب اعلم أن شهر رجب من الأشهر الحرم التي قال الله عز وجل: إن عدة الشهور عند الله اثنا عشر شهرا في كتاب الله يوم خلق السموات والأرض منها أربعة حرم ذلك الدين القيم فلا تظلموا فيهن أنفسكم الآية فلجمع لهُ الأَجِنَةُ اللَّآطِفْ ... بَنِي قِرَانٍ ثُمَّ وَالنَّواصِفُ

اجْمَعْهُمْ فِي جَوْفِ كُلِّ رَاجِفْ

قَالَ: فَبَيْنَا هُمْ عِنْدَ قَلِيبٍ يَنْزِفُونَهَا فَمِنْهُمْ مَنْ هُوَ فِيهَا وَمِنْهُمْ مَنْ هُوَ فَوْقَهَا تَهَوَّرَ الْقَلِيبُ بِمَنْ كَانَ عَلَيْهَا وَعَلَى مَنْ كَانَ فِيهَا، وَصَارَتْ قُبُورَهُمْ حَتَّى السَّاعَةِ، قَالَ عُمَرُ: سُبْحَانَ اللَّهِ، إِنَّ فِي هَذَا لَعِبْرَةً وَعَجَبًا، فَقَالَ رَجُلٌ مِنَ الْقَوْمِ آخَرُ: يَا أَمِيرَ الْمُؤْمِنِينَ أَلَا أُخْبِرُكَ بِمِثْلِ هَذَا وَأَعْجَبَ مِنْهُ؟ قَالَ: بَلَى قَالَ: فَإِنَّ رَجُلًا مِنْ هُذَيْلٍ وَرِثَ فَخِذَهُ الَّتِي هُوَ فِيهَا حَتَّى لَمْ يَبْقُ مِنْهُمْ أَحَدُّ غَيْرُهُ، فَجَمَعَ مَالًا كَثِيرًا فَعَمَدَ إِلَى رَهْطٍ مِنْ قَوْمِهِ يُقَالُ لَهُمْ: بَنُو الْمُؤَمَّلِ فَجَاوَرَهُمْ لِيَمْنَعُوهُ وَلِيَرُدُّوا عَلَيْهِ مَاشِيتَهُ، وَإِنَّهُمْ حَسَدُوهُ عَلَى مَالِهِ، وَنَفَسُوهُ مَالَهُ، فَجَعَلُوا يَأْكُلُونَ مِنْ مَالِهِ، وَيَشْتُمُونَ عِرْضَهُ، وَإِنَّهُ -[١٠٢]- نَاشَدَهُمُ اللَّهَ وَالرَّحِمَ إِلَّا عَدَلُوا عَنْهُ مَا يَكْرَهُ فَأَبُوا عَلَيْهِ، فَجْعَلَ رَجُلٌ مِنْهُمْ يُقَالُ لَهُ رَبَاحٌ أَوْ رِيَاحٌ، يُكَلِّمُهُمْ فِيهِ وَيَقُولُ: يَا بَنِي الْمُؤَمَّلِ، ابْنُ عَمَّتِكُمُ، اخْتَارَ مُجَاوَرَتَكُمْ عَلَى مَنْ سِوَاكُمْ فَأَحْسِنُوا مُجَاوَرَتَهُ، فَأَبَوْا عَلَيْهِ، فَأَمْهِلُهُمْ حَتَّى إِذَا كَانَ الشَّهُوُ الْخَرَامُ دَعَا عَلَيْهِمْ، َفَقَالَ: اللَّهُمَّ أَزِلْ عَنِّي بَنِي الْمُؤَمَّلِ، وَارْمِ عَلَى أَقْفَائهِمْ بِمَنْكِلٍ، بِصَخْرَةٍ أَوْ عَرْضِ جَيْشٍ جَحْفَلٍ، إِلَّا رَبَاحًا إِنَّهُ لَمْ يَفْعَلْ، قَالَ: فَبَيْنَمَا هُمْ ذَاتَ يَوْمٍ نُزُولُ إِلَى أَصْلِ جَبَلِ الْحَطَّتْ عَلَيْهِمْ صَغْرَةً مِنَ الْجَبَلِ لَا تَمُرُّ بِشَيْءٍ إِلَّا طَحَنَتْهُ حَتَّى مَرَّتْ بِأَبْيَاتِهِمْ فَطَحَنَتُهَا طَحْنَةً وَاحِدَةً، إِلَّا رَبَاحًا الَّذِي اسْتَثْنَاهُ، فَقَالَ: سُبْحَانَ اللَّهِ إِنَّ فِي هَذَا لَعِبْرَةً وَعَجَبًا، فَقَالَ رَجُلٌ مِنَ الْقَوْمِ: أَلَا أُخْبِرُكَ يَا أَمِيرَ الْمُؤْمِنِينَ مِثْلُهُ وَأَعْجَبَ مِنْهُ؟ قَالَ: بَلَى، قَالَ: فَإِنَّ رَجُلًا مِنْ جُهَيْنَةَ جَاوَرَ قَوْمًا مِنْ بَنِي ضَمْرَةَ فِي الْجَاهِلِيَّةِ، وَكَانَ رَجُلً مِنْ بَنِي ضَمْرَةَ يُقَالُ لَهُ رِيشَةُ يَعْدُو عَلَيْهِ، فَلَا يَزَالُ يَنْحَرُ بَعِيرًا مِنْ إِبِلِهِ، وَإِنَّهُ كَلَّمَ قَوْمَهُ فِيهِ، فَقَالُوا: إِنَّا قَدْ خَلَعْنَاهُ فَانْظُرْ أَنْ نَقْتُلَهُ، فَلَمَّا رَآهُ لَا يَنْتَهِي أَمْهَلُهُ حَتَّى إِذَا كَانَ الشُّهْرُ الْحَرَامُ دَعَا عَلَيْهِ فَقَالَ:

أُصَادِقُ رِيشَةُ بِلَا ضَمْرَهُ ... أَنْ يُسَيِّرَ اللَّهُ عَلَيْهِ قَدَرَهُ

أَمَا يَزَالُ شَارِفُ أَوْ نَكْرَهُ ... يَطْعُنُ مِنْهَا فِي سَوَاءِ الثُّغْرَهُ

بِصَارِمٍ ذِي رَوْنَقٍ أَوْ شَفْرَهُ ... اللَّهُمَّ إِنْ كَانَ بَعْدِي فَخِذَهْ

فَاجْعَلْ أَمَامَ الْعَيْنِ مِنْهُ حَذْرَهْ ... يَأْ كُلُهُ حَتَّى يُرَى فِي السَّحْوَهْ فَسَلَّطَ اللَّهُ عَلَيْهِ أَكَلَةً فَأَكَلَتْهُ حَتَّى مَاتَ قَبْلَ الْحَوْلِ، فَقَالَ عُمَرُ: سُبْحَانَ اللَّهِ إِنَّ فِي هَذَا عِبْرَةً وَعَجَبًا، وَإِنْ كَانَ اللَّهُ لِيَصْنَعُ هَذَا بِالنَّاسِ فِي جَاهِلِيَّتِهِمْ لِيَنْزِعَ بَعْضَهُمْ مِنْ بَعْضٍ، فَلَمَّا أَتَى اللَّهُ بِالْإِسْلَامِ أُخَّرَ اللَّهُ الْعُقُوبَةَ إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ، وَذَلِكَ أَنَّ اللَّهَ يَعَالَى قَالَ: {إِنَّ يَوْمَ الْفَصْلِ مِيقَاتُهُمْ أَجْمَعِينَ} [الدخان: ٤٠] ، {بَلِ السَّاعَةُ مَوْعِدُهُمْ وَالسَّاعَةُ أَدْهَى وَأَمَنُ} [القمر: ٤٦] وَقَالَ: {وَلَوْ يُؤَاخِذُ اللَّهُ النَّاسَ بِمَا كَسَبُوا مَا تَرَكَ عَلَى ظَهْرِهَا مِنْ دَابَّةٍ وَلَكِنْ يُؤَخِّرُهُمْ إِلَى أَجَلٍ مُسَمَّى} [فاطر: ٤٥]

-[١٠٤]- قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: هَذَا حَدِيثُ قَدْ رَوَاهُ أَيْضًا مُحَمَّدُ بْنُ إِسْحَاقَ بْنِ يَسَارٍ عَمَّنْ سَمِعَ عِكْرِمَةَ عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ دُونَ ذِكْرِ بَنِي ضَمْرَةَ وَذَلِكَ يُؤَكِّدُ رِوَايَةَ ابْنِ لَهِيعَةَ وَرُوِي أَيْضًا، عَنْ نَصْرِ بْنِ أَبِي الْأَشْقَرِ، قَالَ: قَسَمَ عُمَرُ بْنُ الْخَطَّابِ قَسْمًا فَنَظَرَ إِلَى رَجُلٍ أَعْمَى فَذَكَرَهُ قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: وَرُوِي فِي الدُّعَاءِ عِنْدَ دُخُولِ رَجَبٍ حَدِيثُ لَيْسَ بِالْقَوِيّ

١٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرٍ مُحَمَّدُ بْنُ الْمُؤَمَّلِ، قَالَ: حَدَّثَنَا الْفَضْلُ بْنُ مُحَمَّدٍ الشَّعْرَانِيُّ، قَالَ: حَدَّثَنَا الْقَوَارِيرِيُّ , قَالَ: حَدَّثَنَا زَائِدَةُ، حَدَّثَنَا زِيَادً الثَّمْيْرِيُّ، عَنْ أَنَسٍ، قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا دَخَلَ رَجَبٌ قَالَ: «اللَّهُمَّ §بَارِكْ لَنَا فِي رَجَبِ وَشَعْبَانَ وَبِلِّغْنَا رَمَضَانَ»

وَكَانَ يَقُولُ: وَ«لَيْلَةُ الْجُمُّعَةِ لِيْلَةُ عَرَّاءُ وَيَوْمُ الْجُمُّعَةِ يَوْمُ أَزْهَرُ» تَفَرَّد بِهِ زَائِدَةُ بْنُ أَبِي الرُّقَادِ، عَنْ زِيَاد النَّيْرِيِّ، وَأَمَّا الْحَدِيثُ الَّذِرِ، حَدَّثَنَا وَوُدُ بْنُ عَطَاءٍ، عَنْ زَيْدِ بْنِ عَبْدِ، عَنْ سُلْيَمَانَ بْنِ عَلِيّ، عَنْ أَبْدُو، عَدَّتَنَا دَاوُدُ بْنُ عَطَاءٍ، عَنْ زَيْدِ بْنِ عَبْدِ، عَنْ سُلْيَمَانَ بْنِ عَلِيّ، عَنْ أَبْدُو، عَدَّتَنَا وَاوُدُ بْنُ عَطَاءٍ، عَنْ زَيْدِ بْنِ عَبْدِ، عَنْ سُلْيَمَانَ بْنِ عَلِيّ، عَنْ أَبْدِهِ، عَنِ أَبْنِ عَبْسٍ، أَنَّ الْمُنْذِرِ، حَدَّثَنَا دَاوُدُ بْنُ عَطَاءٍ، عَنْ زَيْدِ بْنِ عَبْدِ الْجَمِيدِ، عَنْ سُلْيَمَانَ بْنِ عَلِيه وَسِلْمَ وَسُلْمَ وَعَلَاءٍ وَلِيْسَ بِالْقُويِّ، وَإِنَّمَ اللّهُ عَنْ وَمُو رَجَبٍ كُلّهِ، فَهَكَذَا رَوَاهُ دَاوُدُ بْنُ عَطَاءٍ وَلِيْسَ بِالْقُويِّ، وَإِنَّمَ اللّهُ عَنِ مَوْمَ رَجَبٍ كُلّهِ، فَهَكَذَا رَوَاهُ دَاوُدُ بْنُ عَطَاءٍ وَلِيْسَ بِالْقُويِّ، وَإِنَّمَ اللّهُ عَنْ اللّهِ عَلْ اللّهِ عَلْ اللّهِ عَلَى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ مَا قَدَّمْنَا ذِكْرَهُ، فَوْكَ الْفُعْلَ إِلَى النَّهِي ثُمَّ وَإِنْ صَعَّ فَهُو مَمُولً عَلَى التَّانِي صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسُلَمَ مَا قَدَّمْنَا ذِكْرَهُ، فَوْقَ الْفُعْلَ إِلَى النَّهِي ثُمَّ وَإِنْ صَعَّ فَهُو مَمُولً عَلَى اللّهُ مِنْ بَيْنِ الشَّهُورِ كَا يُكْمِلُ شَهْرَ وَمَهُ اللّهُ مُنْ بَيْنِ الشَّهُورِ كَا يُكْمِلُ شَهْرَ وَمَهُ اللّهُ مِنْ بَيْنِ الشَّهُورِ كَا يُكْمِلُ شَهْرَ وَمَعُهُ وَالْحَدِيثِ النَّهُ فِي الْقَدِيمِ، وَأَكْرُهُ أَنْ يَتَخِذَ الرَّجُلُ صَوْمَ شَهْرٍ - [١٠٨] - يُكْلِلُهُ مِنْ بَيْنِ الشَّهُورِ كَا يُكْمُلُ اللهُ اللهُ عَلَى اللّهُ وَيْ اللّهُ عَلَى اللّهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللللْهُ عَلَى اللللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَهُ عَلَى الللّهُ عَلَى الللّهُ عَلَيْهِ عَلَمُ الللللّهُ عَلَمُ

17 - أَنْبَأَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو رَكِيّا بْنُ إِسْحَاقَ قَالَا: حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ عَبْدوسٍ، حَدَّثَنَا أَبُو مَنْ اللّهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَوَلَى عُمَرَ بْنِ عُبَيْدِ اللّهِ، عَنْ أَيِي سَلَمَةَ بْنِ عَبْدِ اللّهِ، عَنْ أَيِي سَلَمَةَ بْنِ عَبْدِ اللّهِ عَنْ اللّهُ عَنْهُ وَسَلَّمَ وَمَ وَمَا رَأَيْتُ رَسُولَ اللّهِ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ الللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهُ وَالْمِ اللّهُ عَلَيْ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلْمُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلَيْهُ الْعَلْمَ عَلَيْهُ وَلَاكَ عَلْمَ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَاكَ عَلَمُ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلَى اللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ الْعَلْمَ اللّهُ عَلَيْهُ الْعَلَمُ اللّهُ عَلَيْهُ الْعَلَمُ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلْهُ اللّهُ عَلْهُ وَلَا اللّهُ عَلْهُ وَلَا اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَنْهُ وَلَهُ اللّهُ عَنْهُ وَلَا عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلْهُ وَلَى اللّهُ عَلْهُ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلْهُ الللهُ عَلَيْهُ الللهُ عَلَيْهُ الللهُ عَنْهُ وَلَهُ اللّهُ عَنْهُ وَلَهُ اللّهُ عَلَى الللهُ عَلَيْهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللللللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللللللّهُ عَلَى اللللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللللللَهُ عَلَى ال

٢ باب في فضل شعبان

﴿ بَابُّ فِي فَضْلِ شَعْبَانَ

أَفْضَلُ؟ قَالَ: «وصَوْمُ شَعْبَانَ تَعْظِيمًا لِرَمَضَانَ» قَالَ: فَأَيُّ الصَّدَقَةِ أَفْضَلُ؟ قَالَ: «صَدَقَةٌ فِي رَمَضَانَ»

٢١ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْقَاسِمِ عَبْدُ الْخَالِقِ الْلُؤذِّنُ، قَالَ أَخْبَرَنَا أَبُو بَكُو مُمَّدُ بْنُ أَحْمَدُ بْنِ خَنْبِ الْبُخَارِيُّ قَالَ: حَدَّثَنَا أَبُو الْكَاتِمِ عَبْدُ الْخَالِقِ الْلُؤذِّنُ، قَالَ أَجُو بَكُو مُمَّدُ بْنُ أَحْمَدُ بْنِ خَنْبِ الْلُغَارِيُّ، قَالَ: حَدَّثَنَا أَبُو بَكُو مُمَّدُ بْنُ الْحُبَابِ، قَالَ: حَدَّثَنَا أَبُو بَكُو مُمَّدُ بْنُ الْحُبُونِيَ، عَنْ أَبِي هُرِيَّةَ، عَنْ أَسَامَةَ بْنِ زَيْدٍ، قَالَ: قُلْتُ: وَلَا اللهِ إِنِي أَرَاكَ تَصُومُ فِي شَهْرٍ مَا لَا أَراكَ تَصُومُ فِي شَهْرٍ مَا لَا أَرَاكَ تَصُومُ فِي شَهْرٍ مَا تَصُومُ فِيهِ أَعْمَالُ الْعِبَادِ، فَأُحِبُ أَنْ لَا يُرْفَعَ عَلِي إِلّا وَأَنَا صَائِمٌ، قُلْتُ: أَرَاكَ تَصُومُ يَوْمَ الاِثْنَيْنِ رَجَبٍ وَشَهْرِ رَمَضَانَ يَغْفُلُ النَّاسُ عَنْهُ، تُرْفَعُ فِيهِ أَعْمَالُ الْعِبَادِ، فَأُحِبُ أَنْ لَا يُرْفَعَ عَمَلِي إِلّا وَأَنَا صَائِمٌ، قُلْتُ: أَرَاكَ تَصُومُ يَوْمَ الاِثْنَيْنِ وَالْحَبْقِ وَمَا لَا الْعَبَادِ تُرْفَعُ فِيهِ أَعْمَالُ الْعِبَادِ، فَأُحِبُ أَنْ لَا يُرْفَعَ عَمَلِي إِلّا وَأَنَا صَائِمٌ، وَلَاثَ وَرَوَاهُ عَنْ أَبِي الْعُصْنِ ثَابِتِ وَلَا مَا لَا عَلَادَ هُو اللهَ اللهُ عَلَادِ تُرْفَعُ فِيهِمَا فَالَ: «إِنَّ أَعْمَالُ الْعِبَادِ تُرْفَعُ فِيهِمَا فَأَنْ لَا يُرْفَعَ عَمَلِي إِلّا وَأَنَا صَائِمٌ، وَلَا آلِي مَعِيدٍ الْمَقَبُرِيّ، عَنْ أَسَامَةَ بْنِ زَيْدٍ، عَنِ النَّبِيّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسَلَّمُ وَسَلَّمَ وَسَلَّمُ وَسَلَّمُ وَسَلَّمَ وَسَلَمُ وَسَلَّمُ وَسَلَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمُ وَسَلَّمُ وَسَلَّمُ وَسَلَّمُ وَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمُ وَسَلَى اللهُ وَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمُ وَسَلَقُ وَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَمُ وَاللّهُ وَلَى اللّهُ عَنْهُ وَلَولُكُ وَلِهُ مَالِكُ وَلَا عَلَاهُ وَلَا مُؤْلِقُ وَلَا عَلَاهُ وَلَا عَلَاهُ وَلَا لَا عَلَى الللهُ عَلَاهُ وَلَا مَا عَلَى اللّهُ وَلَا عَلَاهُ وَلَا عَلَى الللهُ عَلَاهُ وَالِمُ اللّهُ وَلَا عَلَا عَلَى الللّهُ وَالِمُ

٣ باب في فضل ليلة النصف من شعبان

﴿ وَاللَّهِ عَضْلِ لَيْلَةِ النِّصْفِ مِنْ شَعْبَانَ

٢٢ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَابْنُ عَبْدِ اللَّهِ إِسْحَاقُ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ يُوسُفَ السُّوسِيُّ , وَأَبُو بَكْرٍ مُحَمَّدُ بْنُ الْحَسَنِ قَالُوا: أَخْبَرَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ قَالَ: حَدَّثَنَا أَبُو اللَّهِ إِلْكَ مُحَمَّدِ بْنِ عَبْدِ الصَّمَدِ الدِّمَشْقِيُّ، قَالَ: حَدَّثَنَا هِشَامُ بْنُ خَالِد، قَالَ: حَدَّثَنَا أَبُو خُلَيْدٍ -[١١٩] - وَهُو عُبْدُ الرَّحْمَٰ بْنُ خَالِدٍ، قَالَ: عَنْ مَكْحُولِ وَابْنِ ثَابِتِ وَهُو عَبْدُ الرَّحْمَٰ بْنُ ثَابِتِ بْنِ ثَوْبَانَ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ مَكْحُولٍ، عَنْ مَالِكِ عُنْ مُعَاذِ بْنِ جَبَلٍ، عَنِ النَّهِي صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ -[١٢٠] - قَالَ: §«يَطَّلِعُ اللهُ تَبَارَكَ وَتَعَالَى إِلَى خَلْقِهِ فِي لَيْلَةِ النِّصْفِ بْنِ يَعْفِى بَعْفِي عَنْ مُعَاذِ بْنِ جَبَلٍ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ -[٢٢٠] - قالَ: §«يَطَّلِعُ اللهُ تَبَارَكَ وَتَعَالَى إِلَى خَلْقِهِ فِي لَيْلَةِ النِّصْفِ بْنِ يَغْفِرُ بَجْمِعِ خَلْقِهِ إِلَّا لِمُشْرِكٍ أَوْ مُشَاحِنٍ» قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ: وَقَدْ قِيلَ عَنْ مَكْحُولٍ كَمَا

٢٣ - أَخْبَرَنَا أَبُو طَاهِرٍ مُحَمَّدُ بْنُ مُحَمَّدُ الْفَقِيهُ، قَالَ: أَخْبَرَنَا أَبُو حَامِدِ بْنُ بِلالِ، قَالَ: حَدَّتَنَا الْمُحَارِبِيُّ، عَنِ الْأَحْوَسِ بْنِ حَكِيمٍ، عَنِ الْلُهَاجِرِ بْنِ حَبِيبٍ، عَنْ مَكْحُولِ، عَنْ أَبِي ثَعْلَبَةَ الْخُشْنِيِّ، عَنِ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ وَرُواهُ الْحَسَنُ الْمُؤْمِنِينَ وَيُعْلِمُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَنْ مَكْحُولٍ، عَنْ مَكْحُولٍ، عَنْ كَثِيرِ بْنِ مُرَّةَ الْخَضْرَهِيِّ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مُرْسَلًا وَرَواهُ الْحَسَنُ الْخُسَنَ , عَنْ مَكْحُولٍ، مَوْقُوفًا عَلَيْهِ

٢٤ - وَحَدَّثَنَا أَبُو مُحَمَّد عَبَيْدُ اللَّهِ بْنُ يُوسُفَ الْأَصْفَهَانِيُّ، قَالَ - [١٢٣] -: أَنْبَأَنَا أَبُو إِسْحَاقَ إِبْرَاهِيمُ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ فِرَاسٍ الْمَالِكِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو إِسْحَاقَ إِبْرَاهِيمُ بْنُ أَجْمَدَ بْنُ عَلِيّ بْنِ زَيْدِ الصَّاتِخُ، قَالَ: حَدَّثَنَا الْحَسَنُ بْنُ عَلِيِّ، قَالَ: حَدَّثَنَا عَبْدُ الرَّزَّاقِ، قَالَ: أَخْبَرَنَا ابْنُ أَبِي صَبْرَةَ، عَنْ إِبْرَاهِيمَ بْنِ مُحَمَّد، عُنْ عَبْدِ اللّهِ مِنْ جَعْفَرٍ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ - [١٢٤] - عَلِيّ بْنِ أَبِي طَالِبٍ، رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسُولُوا يَوْمَهُ الْمَالَعُ الْفُحْرُ اللّهُ تَبَارَكَ وَتَعَالَى يَقُولُ: أَلَا مُسْتَغْفِرُ فَأَعْفِرَ لَهُ، أَلَا مُسْتَغْفِرُ فَأَعْفِرَ لَهُ، أَلَا مُسْتَرْزِقً فَأُرزُقَهُ، أَلَا سَائِلُ فَأَعْطِيهُ، أَلَا كَذَا حَتَى يَطْلُعَ الْفَجْرُ "

٢٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحُسَيْنِ عَلِيُّ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ بِشْرَانَ الْعَدْلُ بِبَغْدَادَ قَالَ: أَنْبَأَنَا أَبُو جَعْفَرٍ مُحَمَّدُ بْنُ عَمْرِو الرَّزَّازُ، قَالَ: حَدَّثَنَا مَرْحُومُ بْنُ عَبْدِ الْعَزِيزِ، عَنْ دَاوُدَ بْنِ عَبْدِ الرَّمْنِيِّ، حَدَّثَنَا مَرْحُومُ بْنُ عَبْدِ الْعَزِيزِ، عَنْ دَاوُدَ بْنِ عَبْدِ الرَّمْنِيِّ، عَنْ الشَّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسَلَمَ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ وَسَلَمَ عَنْ وَسَلَّمُ وَسَلَمَ وَسَلَمَ وَالْمَعْ وَسَلَمَ وَسَلَمَ وَسَلَمَ وَالْعَقِيْقِ وَسَلَمَ وَالْمَعْمَ وَالْمَالَعُ وَسَلَمَ وَالْمُعْمَلُونَ وَالْمَعْمُ وَالْمَعْمَ وَالْمَعْمَ وَالْمَعْمُ وَالْمَعْمُ وَالْمَعْمُ وَالْمَالَعُ وَالْمَعْمُ وَالْمُوالِمُ وَالْمُوالِمُ وَالْمَالَعُونَ وَالْمَالَعُونَ وَالْمَالَعُونَ وَالْمَالَعُ وَالْمَالَعُ وَالْمَ وَالْمَالَعُونَا وَالْمُوالِمُ وَالْمُ وَالْمُوالِمُ وَالْمُوالِمُ وَالْمُوالِمُ وَالْمُوالِمُ وَالْمُوالْمُ وَالْمُوالِمُ وَالْمُوالِمُ وَالْمُ

شُعْبَانَ نَادَى مَنَادَ: هَلْ مِنْ مُسْتَغْفِرِ فَأَغْفِرَ لَهُ؟ هَلْ مِنْ سَائِلِ فَأَعْطِيهُ؟ فَلَا يَسْأُلُ أَحَدُّ شَيْئًا إِلَّا أَعْطِي إِلَّا رَانِيةً فِمْرْجِهَا أَوْ مُشْرِكًا " ٢٦ - حَدَّثَنَا أَبُو عَبْد اللّهِ الْفَافِظُ، قَالَ: حَدَّثَنِي حَامُ بُنُ إِسْمَاعِيلَ الْمَدُنِيُّ، عَن نَصْرِ بْنِ كُثيِر، عَنْ يَخْيى بْنِ سَعْد، عَنْ -[٢٧] - عُرُووَ بْنِ الزَّيْر، عَنْ عَلَمْ اللهُ عَيْد وَسَلَ اللهُ عَيْد وَهُو اللّهُ عَنْه اللّهُ عَيْد وَسَلَ بَنُ اللّهُ عَلَيْه وَسَلَّ مَنْ مَرْطِي، ثَمْ قَالَتْ: وَاللّهِ عَالَمْ اللّهُ عَلَيْه وَسَلَّ مَنْ مَلْعَبَانَ النَّسَ يَشْعَبُ اللّهُ عَلَيْه وَسَلَّ مَنْ عَرْب وَلَا كَانَتْ لَيْلُهُ النِّصْفِ مِنْ شَعْبَانَ النَّسِ وَشَقْ يَلُه اللّهُ عَلْه وَهُو اللّهِ فَيْن أَيِّ شَيْعٍ؟ قَالَتْ: وَلَا كَانَتْ لَيْلَةُ النِّيمَ وَلَا كَوْنَ اللّهُ عَلْهُ وَلَا عَلْهَ وَاللّهُ فَقْلَتُ اللّهُ عَلْهُ وَلَا عَلْهَ وَاللّهُ وَلَا عَلْهُ وَلَا عَوْلَ اللّهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ عَلَى

٧٧ - حَدَّثُنَّا أَبُو عَبْدِ اللهِ، قَالَ: حَدَّثَنَا أَبُو جَعْفَرِ مُحَدُّ بُنُ صَالِح بْنِ -[١٢٩] - هَانِي قَالَ: حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بُنُ إِسْحَاقَ الْعَتَكِيُّ، قَالَ: حَدَّثَنَا اللهِ عَبْدِ اللهِ عَلْمَ وَسَلَمُ عَبْدِ الْكَرِيمِ الْوَاسِطِيُّ، عَنْ أَيِي النَّعْمَانِ السَّعْدَيِّ، عَنْ أَيِي الرَّجَاءِ الْعُطَارِدِيِّ، عَنْ أَنْسِ بْنِ مَالِك، وَقَالَتْ: يَا أَنْيُسُ اجْلِسْ حَقَّ أُحَدَّثُكُ بِحَدِيثُ لَيْلَةِ النِّصْفِ مِنْ شَعْبَانَ، فَقَالَتْ: يَا أَنْيُسُ اجْلِسْ حَقَّ أُحَدَّثُكَ بِحَدِيثُ لَيْلَةِ النِّصْفِ مِنْ شَعْبَانَ، وَقَالَتْ: يَا أَنْيُسُ اجْلِسْ حَقَّ أُحَدَّثُكَ بِحَدِيثُ لَيْلَةِ النِّصْفِ مِنْ شَعْبَانَ، وَقَالَتْ: يَا أَنْيُسُ اجْلِسْ حَقَّ أُحَدَّثُكَ بِحَدِيثُ لَيْلَةِ النِّصْفِ مِنْ شَعْبَانَ، إِنَّ تِلْكَ اللَّيْلَةُ عَلَيْهِ وَسَلَمْ يَقْبُ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمْ عَلَيْهِ وَسَلَمْ فَلَاثُ عَلَيْهِ وَسَلَمْ عَلَيْهِ وَسَلَمْ عَلَيْهِ وَسَلَمْ عَلَيْهِ وَسَلَمْ عَلَيْهِ وَسُلَمْ عَلَيْهِ وَسَلَمْ عَلَيْهِ وَسَلَمْ عَلَيْهِ وَسَلَمْ عَلَيْهُ وَلَوْدَى وَحَدَي فَقَلْتُ اللَّيْلَةُ عَلَمْ عَلَمْ وَهُو يَقُولُ وَالْحِيْهِ عَلَمْ وَهُو يَقُولُ وَهُو يَقُولُ اللهِ عَلَيْهِ وَهُو يَقُولُ وَجْهِ فَيْ اللهِ اللهِ عَلَيْهِ وَلَمْ وَهُو يَقُولُ وَجْهِي فِي النَّرَابُ لِسَلِمْ عَنْ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَهُو يَقُولُ وَجْهِي فِي النَّرَابُ لِسَلِمْ عَنْ عَلَى اللهِ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَلَا عَلَيْهُ وَلَيْسُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَلَمْ وَعْمَ عَلَمْ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَلَيْسُ مِنْ عَلَى اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَلَمْ وَعُمْ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَلَوْلَهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَلَمْ وَلَوْلَكُ عَلَيْهُ الْمَعْمَ عَلَمْ عَلَمْ عَلَمْ عَلَى الْعَلَمْ وَعَلَى الْكُولُ الْمَالُولُ وَلَوْلُولُ عَلَى الللهِ عَلَى اللهُ عَلَى اللّهُ عَلَمُ عَلَمْ عَلَمْ عَلَمْ عَلَمْ عَلَمْ عَلَمْ عَلَمْ عَلَى عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ الْمَالِمَ الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى الللهُ اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ

٤ باب في فضل شهر رمضان قال الله تعالى: يا أيها الذين آمنوا كتب عليكم الصيام كما كتب على الذين من قبلكم لعلكم لتقون إلى قوله: شهر رمضان الذي أنزل فيه القرآن هدى للناس وبينات من الهدي والفرقان فمن شهد منكم الشهر فليصمه هَارُونَ، قَالَ: حَدَّتُنَا الْحَبَّاجُ يَعْنِي ابْنَ أَرْطَاهَ، عَنْ يَحْيَى بْنِ أَبِي كثيرٍ، عَنْ عَرْوَهَ، عَنْ عَالِشَهُ رَضِي الله عَنْهَا، قَالَتْ: فَقَدْتُ النَّبِي صَلَّى الله عَنْهَا وَالله عَنْ يَحْيَى الله عَنْهَا وَالله عَنْ يَحْيَى الله عَنْهَا وَالله عَنْهُ عَلَيْكِ الله عَلَيْكِ وَسُولُه ؟» قَالَتْ: قُلْتُ: قَلْمُ فِي ذَلِكَ، وَلَكِنَّنِي ظَنَنْتُ أَنَّكَ أَتَيْتَ بَعْضَ نِسَائِكَ، فَقَالَ: «إِنَّ وَاللّه عَنَّ وَجَلَّ يَنْزِلُ لَيْلَةَ النِّصْفِ مِنْ وَرَسُولُهُ؟» قَالَتْ: قُلْتُ: قُلْمُ لِأَكْمَةُ مِنْ عَدْدِ شَعْرِ غَنْمَ كُلْبٍ»

٢٩ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، قَالَ: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، قَالَ: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَقَ، عَنِ الزَّيْرِ بْنِ سُلَيْم، عَنِ الضَّحَّاكِ بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ، عَنْ أَبِيه، قَالَ: سَمِعْتُ أَبَا مُوسَى - [١٣٣] - الْأَشْعَرِيَّ، يَقُولُ: سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: وَ«يَنْزِلُ رَبْنَا إِلَى سَمَاءِ الدُّنيَا فِي النَّصْفِ مِنْ شَعْبَانَ فَيَغْفِرُ لِأَهْلِ الأَرْضِ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّم يَقُولُ: وَ«يَنْزِلُ رَبْنَا إِلَى سَمَاءِ الدُّنيَا فِي النَّصْفِ مِنْ شَعْبَانَ فَيَغْفِرُ لِأَهْلِ الأَرْضِ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّم يَقُولُ: وَحِمْهُ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّم عَبْدُ اللّهِ الْحَافِظَ، يَقُولُ: سَمِعْتُ أَبَا عَبْدِ اللهِ الْمُؤْوِقُ وَوَلَه بَعْدَ اللهِ الْمُؤْوِقُ وَوَلَه بَعْدَ اللهِ اللهِ الْمُؤْوِقُ وَقُولُ: عَمْدَ أَبَا عَبْدِ اللهِ الْمُؤْوِقُ وَوَلَه وَعَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّم مِنْ وُجُوهِ صَحِيحَةً، وَوَرَدَ فِي - [١٣٤] - التَّنزِيلِ مَا يُصَدِّقُهُ، وَهُو قَوْلُهُ تَعَالَى: {وَجَاءَ اللّهِ مِنْ طَرِيقِ الْحَرَاكَةِ وَالْا نَتِقَالِ مِنْ حَالًى اللّهِ عِلَى اللهِ بِلَا تَشْبِيهٍ جَلَّ عَمَّا يَقُولُ الْمُعَظِّلَةُ لِصِفَاتِهِ، وَالْمُشَبِّهُ مِنْ اللهِ عَلَى اللهِ بِلَا تَشْبِيهٍ جَلَّ عَمَّا يَقُولُ الْمُعَظِّلَةُ لِصِفَاتِهِ، وَالْمُشَبِّهُ مِنْ طُرِيقِ الْحَرَكَةِ وَالِا نَتِقَالِ مِنْ حَلْهِ إِلَى حَالٍ إِلَى حَالٍ ، بَلْ

٤ باب في فضل شهر رمضان قال الله تعالى: يا أيها الذين آمنوا كتب عليكم الصيام كما كتب على الذين من قبلكم لعلكم نتقون إلى قوله: شهر رمضان الذي أنزل فيه القرآن هدى للناس وبينات من الهدى والفرقان فمن شهد منكم الشهر فليصمه

﴿ اللَّهِ عَلَى اللَّهِ عَالَى: {يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى اللَّذِينَ مِنْ قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ لَتَّقُونَ }
 [البقرة: ١٨٣] إِلَى قَوْلِهِ: {شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنْزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ هُدًى لِلنَّاسِ وَبِيّنَاتٍ مِنَ الْهُدَى وَالْفُرْقَانِ فَمَنْ شَهِدَ مِنْكُمُ الشَّهْرَ فَلْيَصُمْهُ }
 [البقرة: ١٨٥]

٣٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْعَلِيِّ الْحُسَيْنُ بْنُ مُحَمَّد الرُّوذْبَارِيُّ، قَالَ: حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ بَكْرٍ، قَالَ: حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، قَالَ: حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، قَالَ: حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، قَالَ: حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، قَالَ: حَدَّثَنَا أَعْجَابُنَا، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَلَّ يَعَوَّدُوا الصِّيامَ، وَكَانُوا قَوْمًا لَمْ يَتَعَوَّدُوا الصِّيامَ، وَكَانُوا الصِّيامِ عَلَيْهِ شَدِيدًا، فَكَانَ مَنْ لَمْ يَصُمْ فَدَم الْمُدِينَة وَأَمْرَهُمْ بِصِيامِ ثَلَاثَة أَيَّامٍ، ثُمَّ أُنْزِلَ رَمَضَانُ، وَكَانُوا قَوْمًا لَمْ يَتَعَوَّدُوا الصِّيامَ، وَكَانَ الصِّيامُ عَلَيْهِ شَدِيدًا، فَكَانَ مَنْ لَمْ يَصُمْ فَيُولُ السَّيْمَ مَسْكِينًا، فَنَزَلَتْ هَذِهِ الْآيَةُ {فَمَنْ شَهِدَ مِنْكُمُ الشَّهْرَ فَلْيَصُمْهُ } [البقرة: ١٨٥] فَكَانَتِ الرُّخْصَةُ لِلْمَرِيضِ، وَالْمُسَافِرِ، وَأُمْرُوا بِالصِّيامِ.
 قَالَ: وَحَدَّثَنَا أَصْحَابُنًا: وَكَانَ الرَّجُلُ إِذَا أَفْطَرَ فَنَامَ قَبْلَ أَنْ يَأْكُلَ لَمْ يَأْكُلُ حَتَّى يُصْبِحَ فَجَاءَ عُمْرُ، فَأَرَادَ امْرَأَتُهُ، فَقَالَتْ: إِنِي قَدْ نَمْتُ لَلْمُ لِيَّا فَعَالَ فَقَالُوا: حَتَّى نُسُخِنَ لَكَ شَيْئًا فَنَامَ فَلَمَا أَصْبَحُوا نَزَلَتْ هَذِهِ الْآيَةُ فِيهَا {أُحلَّ لَيْلَةَ الصِّيامِ الرَّفَتُ إِلَى نِسَائِكُمْ } [البقرة: ١٨٥]

-[١٣٧]- قَالَ الشَّيْخُ رَحِمَهُ اللَّهُ: وَحِيْنَ صَارَ صَوْمُ رَمَضَانَ فَرْضًا مُتَعَيَّنًا صَارَ مِنَ الْأَرْكَانِ الْخُسِ الَّتِي بُنِي عَلَيْهِنَّ الْإِسْلَامُ وَذَلِكَ فِيمَا ٣١ - أَخْبَرَنَا أَبُو مُحَمَّدُ بْنُ عَلِيِّ دُحَيْمُ الشَّيْبَانِيُّ قَالَ: حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ عَلِي دُحَيْمُ الشَّيْبَانِيُّ قَالَ: حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ عَلِي مُحَدَّدُ اللَّهِ بْنُ مُوسَى، قَالَ: أَنْبَأَنَا حَنْظَلَةُ بْنُ أَبِي سُفْيَانَ، قَالَ: سَمِعْتُ عِكْرِمَةَ بْنَ خَالِدٍ، يُحَدِّثُ طَاوُسًا

٤ باب في فضل شهر رمضان قال الله تعالى: يا أيها الذين آمنوا كتب عليكم الصيام كما كتب على الذين من قبلكم لعلكم نتقون إلى

قوله: شهر رمضان الذي أنزل فيه القرآن هدى للناس وبينات من الهدى والفرقان فمن شهد منكم الشهر فليصمه قَالَ: جَاءَ رَجُلُ إِلَى ابْنِ عُمَرَ - [١٣٨] - فَقَالَ: يَا أَبَا عَبْدِ الرَّحْمَنِ، أَلَا تَغْزُوا فَقَالَ: إِنِّي سَمِعْتُ رَسُولَ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: " وَبُنِي الْإِسْلَامُ عَلَى خَمْسٍ: شَهَادَةِ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللّهُ، وَإِقَامِ الصَّلَاةِ، وَإِيتَاءِ الزَّكَاةِ، وَالْحَجِّ، وَصَوْمِ رَمَضَانَ " قَالَ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ: وَقَدْ " وَبُنِي الْإِسْلَامُ عَلَى خَمْسٍ: شَهَادَةِ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللّهُ، وَإِقَامِ الصَّلَاةِ، وَإِيتَاءِ الزَّكَاةِ، وَالْحَجِّ، وَصَوْمِ رَمَضَانَ " قَالَ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ: وَقَدْ

جَاءَ عَنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي فَضِيلَةِ شَهْرِ رَمَضَانَ وَفَصْلِ صِيامِهِ أَحَادِيثُ كَثِيرَةُ مِنْهَا مَا:

٣٢ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَمُمَّدُ بْنُ مُوسَى، قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ قَالَ: حَدَّثَنَا الْبُ عَلَيْهِ الْعَافِي يُونُسُ، عَنِ ابْنِ شِهَابٍ، عَنِ ابْنِ أَنَسٍ، أَنَّ أَبَاهُ حَدَّثُهُ , أَنَّهُ سَمِعَ أَبَا هُرِيْرَةَ يَقُولُ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسُلَّمَ : ﴿ وَاللَّهُ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهَ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهَ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهَ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَى اللَّهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَى اللَّهِ عَلَى عَلَيْهِ عَلَى اللَّهِ عَلَى الْعَلَيْهِ عَلَى اللَّهِ عَلَى اللَّهِ عَلَى اللَّهِ عَلَى اللَّهِ عَلَى اللّهِ عَلَى اللّهُ عَلَيْهِ عَلَى اللّ

٣٣ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ اَلْحَافظُ، قَالَ: أَخْبَرَنَا أَبُو عَمْرِو عُثْمَانُ 'بُنُ - [، كَ ١] - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ عَلْمُ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ : وَعَثَمَانُ بَنُ عَيْلَا اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ : وَالْأَعْمَشِ، عَنْ أَبِي صَالِحٍ، عَنْ أَبِي هُرِيْرَةَ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ : وَهِإِذَا كَارَ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ : وَهِإِذَا كَانَ أَوْلُ لَيْلَةٍ مِنْ رَمَضَانَ صُفِّدَتِ الشَّيَاطِينُ وَمَرَدَةُ الْجِنِّ، وَغُلِقَتْ أَبُوابُ النَّارِ، فَلَمْ يُفْتَحْ مِنْهَا بَابٌ، وَفُتِحَتْ أَبُوابُ الْجَنَانِ، فَلَمْ يُعْلَقُ عَنْ أَبُو بَلْكُو بَنُ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَمَ : وَفُتُحَتْ أَبُولُ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَمَ : وَفُتُحَتْ أَبُولُ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَمَ عَنْ أَبِي بَكُو بُنِ اللّهُ عَلَقُ عَلَيْهُ وَسَلَمَ عَنْ أَبِي بَكُو بُنِ اللّهُ عَلَقُ عَلَيْهُ عَلَقُلْ اللّهُ عَلَقُ عَلَيْهُ عَلَقُلْ عَلَيْهُ وَلَا بَاغِيَ الشَّرِ أَقْصِرْ، وَلِلّهِ عُتَقَاءُ مِنَ النَّارِ» - [181] - وَزَادَ أَبُو كُرَيْبٍ عَنْ أَبِي بَكُو بُنِ عَلَيْ عَنْهُ عَنْهُ عَلَيْ اللهُ عَنْدَ كُلِّ لَيْلَةٍ»

٣٤ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدَ اللّهِ الْحَافِظُ، قَالَ: حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ الصَّفَارُ قَالَ: حَدَّثَنَا اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ قَالَا: حَدَّثَنَا مُعَّادُ بْنُ زَيْدِ - [١٤٢] -، عَنْ أَيُّوبَ، عَنْ أَبِي قَلَابَةَ، عَنْ أَبِي هُرَرَةَ، رَضِيَ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ قَالَ لِأَصْعَابِهِ يَبُشَّرُهُمْ قَالَ: «وَجَاءَكُمْ رَمَضَانُ جَاءَكُمْ شَهْرُ مُبَارَكُ، افْتَرَضَ اللّهُ عَلَيْكُمْ صِيامَهُ، تَفْتَحُ وَسُلَّمَ قَالَ لِأَصْعَابِهِ يَبُشَّرُهُمْ قَالَ: «وَجَاءَكُمْ رَمَضَانُ جَاءَكُمْ رَمَضَانُ جَاءَكُمْ سَهْرَ مَنْ أَلْفِ شَهْرٍ مَنْ أَلْفِ شَهْرٍ مَنْ أَلْفِ شَهْرٍ مَنَالًا فَقَدْ حُرِمَ» قَالَ رَضِيَ اللّهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ قَالًا لِللّهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ قَالًا اللّهُ عَلَيْهُ وَسُلَمَ قَلْ اللّهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ وَسُلْمُ وَمُعَالَى عَنْهُ وَلَا اللّهُ تَعَالَى: { وَحَفِظْنَاهَا مِنْ كُلِّ شَيْطُونَ وَقِعْلُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ وَقَعْلُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَمُ وَلَمُ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَمُ وَبُعْلُ فَي اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَمُ وَلَعْلَقُونُ إِلَيْهُ عَلَيْهُ وَعَلَيْهُ وَاللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَعْلَاهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللّهُ تَعَالَى: { وَحَفِظْنَاهَا مِنْ كُلِّ شَيْطُانِ رَجِعٍ } [الحَجْر: ١٧] ، والتَصْفِيدُ فِي شَهْرٍ رَمَضَانَ مُبْالَعَةً فِي الْحِفْظِ، وَقَعَتْ بِالشَّهُواتِ، وَيَقَرَاءَةِ الشَّهُ وَيَعْمَا اللهُ عَلَيْهُ وَيَعْمَا اللّهُ عَلَيْهُ وَالْمُعُلِقُ الْمُعْمَانُ مَنْ إِلْسُلِمِينَ بِالصِّيَامِ الَّذِي فِيهِ قَعْعُ الشَّهُواتِ، وَبِقِرَاءَةِ الْقُرْآنِ، وَسَائِرِ الْعِبَادَاتِ، وَاللّهُ أَعْلَمُ وَلِكُ هَلَاهُ اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَاهُ وَلَا اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَمُ وَاللّهُ اللّهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ اللّهُ عَلَى الللهُ اللّهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى الللهُ اللهُ عَلَى الللهُ اللهُ عَلَى الللهُ اللهُ عَلَى الللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى الللهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَى الللهُ عَلَى الله

٣٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، قَالَ: حَدَّنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بِنُ يَعْقُوبَ قَالَ: حَدَّنَنا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بِنُ يَعْقُوبَ قَالَ: حَدَّنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدِ بِنِ الْأَسْوِدِ، عَنْ أَبِي سَلَمَةَ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى قَالَ: أَخْبَرَنا هِشَامُ بُنُ أَبِي هُرَيْرَةَ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ١٤٤ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ١٤٤ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ خُلُوفُ فَمِ الصَّائِمِ أَطْيَبُ عِنْدَ اللّهِ مِنْ رِيجِ الْمَسْكِ، وَتَسَتَغْفِرُ لَمُمُ الْمُلَائِكَةُ حَتَّى يُفْطِرُوا وَيُزَيِّنُ اللّهُ كُلَّ يَوْم جَنَّتَهُ ثُمَّ، يَقُولُ: يُوشِكُ عِبَادِي الصَّاعُونَ أَنْ تُلْقَى عَنْهُمُ الْمُلائِكَةُ حَتَّى يُفْطِرُوا وَيُزَيِّنُ اللّهُ كُلَّ يَوْم جَنَّتَهُ ثُمَّ، يَقُولُ: يُوشِكُ عِبَادِي الصَّاعُونَ أَنْ تُلْقَى عَنْهُمُ الْمُلاَئِكَةُ حَتَّى يُفْطِرُوا وَيُزَيِّنُ اللّهُ كُلَّ يَوْم جَنَّتَهُ ثُمَّ، يَقُولُ: يُوشِكُ عِبَادِي الصَّاعُونَ أَنْ تُلْقَى عَنْهُمُ الْمُلاَئِكَةُ وَلَا أَنْ تُلْقَى عَنْهُمُ الْمُلاَئِكَةُ وَلَا اللّهِ، أَهِي لَيْلَةُ الْقَدْرِ؟ إِلَيْ وَتُصَفَّلَ فَيهِ الشَّيَاطِينُ فَلَا يَخْلُصُونَ فِيهِ إِلَى مَا يَخْلُصُونَ فِي غَيْرِهِ، وَيَغْفِرُ لَهُمْ فِي آخِرِ لَيْلَةٍ " قِيلَ: يَا رَسُولَ اللّهِ، أَهِي لَيْلَةُ الْقَدْرِ؟ وَلُكِنَّ الْعَامِلَ إِنَّا يُوفَى أَجْرَهُ إِذَا قَضَى عَمَلَهُ»

٣٦ - أَخْبَرَنَا أَبُو مُحَمَّدُ عَبْدُ اللَّهِ بْنُ يُوسُفَ الْأَصْفَهَانِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو سَعِيدِ بْنُ الْأَعْرَابِيِّ، قَالَ: أَخْبَرَنَا أَبُو سَعِيدِ أَحْمَدُ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ زِيَادِ البَّصْرِيُّ بِكَدَّةَ، حَدَّثَنَا أَهُو مُحَمَّدُ بْنُ إِسْمَاعِيلَ الصَّائِخُ، قَالَ: حَدَّثَنَا عَبْدُ الْوَهَّابِ بْنُ عَطَاءِ الْخَفَّافُ، قَالَ: حَدَّثَنَا الْهَيْمُ بْنُ الْحَوَارِيِّ، عَنْ زَيْدٍ

٤ باب في فضل شهر رمضان قال الله تعالى: يا أيها الذين آمنوا كتب عليكم الصيام كما كتب على الذين من قبلكم لعلكم نتقون إلى قران شريره من الديل أنها في القرآن هذه القرآن هو ممالا الله معانات من المدي والفرقان في شريرة كما الشريرة في م

قوله: شهر رمضان الذي أنزل فيه القرآن هدى للناس و بينات من الهدى والفرقان فمن شهد منكم الشهر فليصمه العُمِّيِّ، عَنْ أَبِي نَضْرَةً، قَالَ: سَمِعْتُ جَابِرَ بْنُ عَبْدِ اللّهِ، يَقُولُ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ؟" أَعْطِيتُ أَمَّتِي فِي شَهْرِ رَمَضَانَ نَظَرَ اللّهُ عَنْ وَجَلَّ إِلَيْهِم، وَمَنْ نَظَرَ اللّهُ إِلَيْهِم، وَمَنْ نَظَرَ اللّهُ إِلَيْهِم، وَمَنْ نَظَرَ اللّهُ عَنْ وَجَلَّ إِلَيْهِم لَمْ فِي كُلِّ يَوْمِ أَبْدًا، وَأَمَّا الثَّالِيَةُ فَإِنَّ الْمَلاَئِكَةُ تَسْتَغْفِرُ لَهُمْ فِي كُلِّ يَوْمِ وَلَيْهَ، وَأَمَّا الثَّالِيَةُ فَإِنَّ الْمَلاَئِكَةُ وَا مَنْ تَعْفِرُ لَهُمْ فِي كُلِّ يَوْمِ وَلَيْهُ إِذَا كَانَ آخِرُ لَيْلَةٍ عَفَرَ لَهُمْ بَمِيعًا " فَقَالَ رَجُلٌ مِنَ اللّهَ مِنْ اللّهَ مِنْ اللّهَ مِنْ اللّهُ عَنْ اللّهُ عَلَى اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ الللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللللللّهُ الللهُ اللّهُ اللّهُ الللهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ اللهُ اللّهُ اللهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ اللهُ اللّهُ اللهُ الل

٣٧ - حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ الرَّمْنِ مُحَدِّ بُنُ الْحُسْنِ بِنِ مُحَدَّ بَنِ مُوسَى السَّلَيِّ قَالَ: حَدَّثَنَا جَدِّي أَبُو عَرْو إِسْمَاعِيلُ بُنُ خُجْرٍ، قَالَ - [١٤٧] -: حَدَّثَنَا يُوسُفُ بْنُ زِيَاد، عَنْ هَمَّامٍ بْنِ يَعْيَى، عَنْ عَلِيِّ بْنِ زَيْد بْنِ جُدْعَانَ، وَضِيَ اللهُ عَنْهُ، قَالَ: خَطَبْنَا رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَيْهِ وَسَلَّمَ أَخْرِهُ مِنْ شَعْبَانَ، فَقِلَا: «أَيُّهَا اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَيْهِ فَيْهُ فَيْهِ لَيْلَةً خَيْرً مِنْ أَلْفِ شَهْرٍ جَعَلَ اللهُ صَيْاهَهُ فَوْيَعَةً وَقِيامَ لِيْلِهِ تَطَوَّعًا، مَنْ تَقَرَّبَ فِيهِ يَحْصُلَة مِنَ النَّهُ عَنْهُ وَاللَّهُ مَنْهُ أَخْرِهُ مِنْ أَلْفِ شَهْرٍ جَعَلَ اللهُ عَلَيْهِ وَيَامَ لِيلِهِ تَطَوَّعًا، مَنْ تَقَرَّبَ فِيهِ يَحْصُلَة مِنَ النَّالِمَ وَمَنْ أَدَّى فَي عِلْهُ وَيَعْهُ فَي مَنْ عَيْرِ أَنْ يَقْصَ مِنْ أَدْهِي وَوْقَ الْمُؤْمِنِ فِيهِ، مَنْ فَطَّرَ فِيهِ صَامًا كَانَ لَهُ مَعْفَرَةً لِنُونِهِ وَعِثْقَ وَهُو شَهْرُ السَّامِ، وَمَنْ أَدْهِ وَعِثْقَ وَهُو اللّهُ مِنْ أَلْكُونَ اللهُ عَنْ عَيْرِ أَنْ يَقْصَ مِنْ أَجْرِهِ مَنْ أَدْهِ وَهِ اللهُ عَنْ اللهُ عَلَى مَدْقَعَلَ اللهُ عَنْهُ وَاللّهُ عَلَى اللهُ عَنْ اللهُ عَلَى اللهُ عَنْ اللهُ عَنْ اللهُ عَنْ اللهُ عَنْ اللهُ عَنْ اللهُ عَنَى بِكُمْ عَنْهُمَ اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَنْ اللهُ عَنْ اللهُ عَلَى اللهُ عَنْ اللهُ عَلَيْهِ وَعُولُونَ بِهِمَ اللّهُ مُنْ وَاللّهُ مَنْ عَلْمَ اللّهُ مَنْ عَلَيْهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَنْ عَلَيْهُ عَلْهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ عَنْ عَلْمَ اللهُ عَنْ عَلَمُ اللّهُ وَاللّهُ عَلَى اللهُ عَنْ عَلْمَ اللّهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَنْ عَلْمَ اللّهُ عَلَى اللهُ اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُه

٣٨ - حَدَّثَنَا أَبُو سَعْدِ الزَّاهِدُ، حَدَّثَنَا أَبُو عَمْرِو بْنُ مَطَو، حَدَّثَنَا جَعْفَرُ بْنُ أَحْمَدُ بْنِ نَصْرِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا عَلِيُّ بْنُ حُجْرٍ، فَذَكَرَهُ بِإِسْنَادِهِ ٣٨ - حَدَّثَنَا أَبُو سَعْدِ أَجْمَدُ بْنُ مُحَدَّد بْنِ زِيَادٍ، حَدَّثَنَا الْحُسَنُ بْنُ مُحَدِّ بْنِ الصَّبَاحِ ٣٨ التَّعْفَرَانِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو سَعِيد أَحْمَدُ بْنُ مُحَدِّ بْنِ زِيَادٍ، حَدَّثَنَا الْحُسَنُ بْنُ مُحَدِّ بْنِ الصَّبَاحِ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسُلَّمَ بَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةً، عَنِ النَّهِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، قَالَ: اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلَوْهُ الْحُمْدِيُّ , عَنْ شُفِيَانَ، فِي صِيامٍ رَمَضَانَ وَقِيَامٍ لَيْلَةِ الْقَدْرِ وَكَذَلِكَ وَاهُ يَعْدِي بُنُ أَبِي صَلَيْم رَمَضَانَ وَقِيَام لَيْلَةِ الْقَدْرِ وَكَذَلِكَ رَوَاهُ الْحُمْدِيُّ , عَنْ شُفِيَانَ، فِي صِيامٍ رَمَضَانَ وَقِيَامٍ لَيْلَةِ الْقَدْرِ وَكَذَلِكَ رَوَاهُ الْمُيْدِيُّ , عَنْ شُفِيَانَ، فِي صِيامٍ رَمَضَانَ وَقِيَامٍ لَيْلَةِ الْقَدْرِ وَكَذَلِكَ رَوَاهُ الْمُيْدِيُّ , عَنْ شُفِيَانَ، فِي صِيامٍ رَمَضَانَ وَقِيَامٍ لَيْلَةِ الْقَدْرِ وَكَذَلِكَ رَوَاهُ يَعْيَى بْنُ أَبِي كَثِيرٍ، عَنْ أَبِي سَلَمَةً

٤٠ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَمَّدُ السَّبِيعِيُّ، وَأَبُو سَعِيدِ بْنُ الْمَهُ الْهِ عَمْرِ وَ قَالُوا: أَخْبَرَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّتَنَا الرَّبِيعُ بْنُ سُلَيْمَانَ، السَّلَمِيُّ، وَأَبُو سَعِيدِ بْنُ أَبِي عَمْرِ وَ قَالُوا: أَخْبَرَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّتَنَا الرَّبِيعُ بْنُ سُلَيْمَانَ، حَدَّ ثَنَا عَبْدُ اللّهِ بِنُ وَهْبٍ، أَخْبَرَنِي يُونُسُ، عَنِ ابْنِ شِهَابٍ، أَخْبَرَنِي أَبُو سَلَمَةَ، أَنَّ أَبَا هُرَيْرَةَ، قَالَ: سَمِعْتُ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ لِرَمَضَانَ: \$«مَنْ قَامَهُ إِيمَانًا وَاحْتِسَابًا غُفِرَ لَهُ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِهِ» -[١٥٢] - وَكَذَلِكَ عَقِيلُ بْنُ خَالِدٍ، وَغَيْرُهُ عَنِ ابْنِ شِهَابٍ وَرَوَاهُ مُحَمِّدُ بْنُ عَمْرِو، عَنْ أَبِي سَلَمَةَ، فِي الصِّيَامِ وَالْقِيَامِ جَمِيعًا

إلى فضل شهر رمضان قال الله تعالى: يا أيها الذين آمنوا كتب عليكم الصيام كما كتب على الذين من قبلكم لعلكم نتقون إلى
 قوله: شهر رمضان الذي أنزل فيه القرآن هدى للناس وبينات من الهدى والفرقان فمن شهد منكم الشهر فليصمه

١٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَمُحَمَّدُ بْنُ مُوسَى، قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا يَعْيَى بْنُ الْحَطَّابِ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْوَهَّابِ بْنُ عَطَاءٍ، قَالَ: وَمُحَمَّدُ بْنُ عَمْرُو، عَنْ أَبِي سَلَمَةَ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ قَالَ: وَ«مَنْ صَامَ شَهْرَ رَمَضَانَ وَقَامَهُ إِيمَانًا وَاحْتِسَابًا غُفِرَ لَهُ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِهِ، وَمَنْ قَامَ لَيْلَةَ الْقَدْرِ إِيمَانًا وَاحْتِسَابًا غُفِرَ لَهُ مَا مَضَى مِنْ ذَنْبِهِ»

٤٢ - وَرَوَاهُ النَّصْرُ بْنُ شَيْبَانَ الْحُدَّانِيُّ، عَنْ أَبِي سَلَمَةَ بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ عَوْف، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللهَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَوْ كَمَا قَالَ: «ڰَإِنَّا وَاحْتِسَابًا أَوْ يَقِينًا كَانَ كَفَّارَةً لِمَا مَضَى أَوْ لَمَا سَلَفَ» أَوْ كَمَا قَالَ اللّهَ عَنَّ وَجَلَّ الْعَبَّاسُ بْنُ مُحَدِّ اللّهِ وَجَلَّ الْعَبَّاسُ بْنُ مُحَدِّ اللّهِ وَلَيْهِ الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا الْعَبَّاسُ بْنُ مُحَدِّ الدُّورِيُّ، حَدَّثَنَا مُسْلِمُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بْنُ عَمْرَ وَغَيْرُهُ عَنْ أَبِي سَلَمَةَ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، أَصَحَ

٣٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو سَهْلٍ أَحْمَدُ بِنُ مُحَدِّ بِنِ الْهِرَانِيِّ وَأَبُو رَكِيًّا بِنْ أَبِي إِسْحَاقَ قَالُوا: أَخْبَرَنَا أَبُو مُحَدَّ بَنَ الْحُسَيْنُ بَنُ عَلِيِّ الْعَنزِيُّ، حَدَّثَنَا هِشَامُ بَنُ يُونُسَ اللَّوْلُؤِيُّ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بَنُ - [١٥٥] - هَارُونَ السَّدِيُّ، عِنْ أَبِي هِنْد، عَنْ أَبِي هَنْد، عَنْ أَبِي نَضْرَةَ الْعَبْدِيِّ، وَعَنْ عَطَاءِ بِنِ أَبِي رَبَاحٍ، عَنْ أَبِي سَعِيدِ الْخُدْرِيِّ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلْهِ عَنْ دَاوُدَ بِنِ أَبِي هَنْد، عَنْ أَبِي هَنْد، عَنْ أَبِي نَضْرَةَ الْعَبْدِيِّ، وَعَنْ عَطَاءِ بِنِ أَبِي رَبَاحٍ، عَنْ أَبِي سَعِيدِ الْخُدْرِيِّ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسُلَّمَ : ﴿ وَإِذَا كَانَ أَوْلُ لِيلَةٍ مِنْ رَمَضَانَ فُتِحَتْ أَبُوابُ السَّمَاءِ فَلَا يُعْلَقُ مِنْهَا بَابٌ حَتَّى يَكُونَ آخِرُ لَيْلَةٍ مِنْ رَمَضَانَ، فَلَيْسَ مِنْ عَبْد مُوسَلِي فِي لَيْلَةٍ مِنْهَا إِلَّا كَتَبَ اللّهُ لَهُ أَلْفًا وَخَمْسَمَائَةٍ حَسَنَةً بِكُلِّ شَعْدَة، وَبَنَى لَهُ بَيْتًا فِي الْجُنَّةِ مِنْ رَمَضَانَ غَفُورَ لَهُ مَنْ وَالْمَ أَلْفَ وَبَعْ بَيْقُوتَةً حَمْرًاءَ، فَإِذَا صَامَ أَوَّلَ يَوْمٍ مِنْ رَمَضَانَ غَفِرَ لَهُ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِهِ إِلَى مِثْلُ ذَلِكَ اللهُ لَلَهُ لَوْ بَهُ إِلَى مَثْلُ ذَلِكَ لَكُونَ آبُولُ لَهُ كُلَّ سَعْدَرَةً لِيكَ مِثْلُ ذَلِكَ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِهِ إِلَى مِثْلُ ذَلِكَ اللهُ مَنْ وَمُ سَعْدَونَ أَلْفَ مَلْ وَلَى اللهُ عَلَى مِثْلُ ذَلِكَ لَا لَكُونَ اللهُ بَكُلِّ سَعْدَةً إِلَى مَثْلُو ذَلِكَ مَا مَثُولَ لَهُ بِكُلِّ سَعْدَةً إِلَى مَثْلُو وَمَنْ شَهِرَ رَمَضَانَ بَيْلِلٍ أَوْ نَهَارٍ شَجَرَةً لِيسِيرُ الرَّاكِبُ فِي ظِلِهَا خَمْسَ مَائَةً عَامٍ "

٤٤ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو يَحْيَى السَّمَرْقَنْدِيُّ، حَدَّثَنَا عَلِيٌّ بْنُ إِسْحَاقَ الْحَنْظَلِيُّ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ مَرْوَانَ، بِإِسْنَادِهِ نَحْوَهُ عَلَى السَّمَرِقَنْدِيُّ عَلَى السَّمَرِقَنْدِ عَلَى السَّمَرِقَنْدِ عَلَى السَّمَرِقَنْدُ مِنْ شَهْرِ رَمَضَانَ قَصْرٌ لَهُ أَلْفُ بَابٍ مِنْ ذَهَبٍ «، وَقَالَ فِي آخِرِهِ» مِاثَةَ عَامٍ " فِي آخِرِهِ» مِاثَةَ عَامٍ "

٥٤ - قَالَ: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ أَحْمَدُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ بْنِ أَحْمَدَ الْهُمَدَانِيُّ بِهَمَدَانَ، حَدَّثَنَا أَبُو الْقَاسِمِ عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ الْعَبَّاسِ أَحْمَدُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ بْنِ أَحْمَدَ الْوَزَّانُ، حَدَّثَنَا الْوَلِيدِ الدِّمَشْقِيُّ، حَدَّثَنَا ابْنُ ثَوْبَانَ، عَنْ عَمْرِو بْنِ دِينَارٍ، عَنِ ابْنُ مُحَمَّد الْوَزَّانُ، حَدَّثَنَا الْوَلِيدِ الدِّمَشْقِيُّ، حَدَّثَنَا ابْنُ ثَوْبَانَ، عَنْ عَمْرِو بْنِ دِينَارٍ، عَنِ ابْنُ عُمْرَ، أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: «إِنَّ الْجَنَّةَ تَزَخْرَفُ لِرَمَضَانَ مِنْ رَأْسِ الْحَوْلِ إِلَى حَوْلٍ قَابِلٍ» قَالَ: " فَإِذَا كَانَ أَوَّلُ يَوْمِ الْبَيِّ عَمْرَ، أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: " فَإِذَا كَانَ أَوَّلُ يَوْمِ مِنْ فَوْقِ الْجَنَّةَ عَلَى الْحُورِ الْعِينِ، فَيَقُلْنَ: يَا رَبِّ اجْعَلْ لَنَا مِنْ عِبَادِكَ أَزْوَاجًا تَقَرُّ بِهِمْ أَعْيُنُنَا وَتَقَرُّ عَمْ أَعْيُنُنَا وَتَقَرُّ عَمْرَانًا لَا اللهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِنْ فَوْقِ الْجَنَّةِ عَلَى الْحُورِ الْعِينِ، فَيَقُلْنَ: يَا رَبِّ اجْعَلْ لَنَا مِنْ عِبَادِكَ أَزْوَاجًا تَقَرُّ بِهِمْ أَعْيُنُنَا وَتَقَرَّ عَمْرَانًا وَتَقَرَّ عَبُولِ الْعَلَالَةُ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ مَنْ فَوْقِ الْجَنَّةِ عَلَى الْحُورِ الْعِينِ، فَيَقُلْنَ: يَا رَبِّ اجْعَلْ لَنَا مِنْ عِبَادِكَ أَزْوَاجًا تَقَرُّ بِهِمْ أَعْيُنُنَا وَتَقَرَّ عَمْرَانً وَالْعَالُ اللهُ عَلْمَ الْعَرْشِ مِنْ فَوْقِ الْجَنَّةِ عَلَى الْعَرْفِ الْعَيْنِ، فَيَقُلْنَ: يَا رَبِّ اجْعَلْ لَنَا مِنْ عِبَادِكَ أَزْوَاجًا تَقَرُّ بِهِمْ أَعْيُنُنَا وَتَقَرَّابُهُ وَالْعَرْفُ الْمَالَالُولُولُ الْعَلَاقُولُ الْمَالِي اللهَ عَلَى اللّهُ الْعَلْمَ اللّهُ الْعَلَالَةِ عَلَى الْعَلَى الْمَالَقُولُ الْعَلَى الْعَلَالَةُ اللّهُ الْعَلَى الللّهُ الْعَلَالَةُ عَلَى اللّهُ الْعَلَالَةُ عَلَى اللّهُ الْعَلَالَةُ الْعَلَاقُ الْعَلَقُلْنَ الللهُ الْعَلَالَةُ اللّهُ الْعَلَادِكُ الْوَالْعَلَقُولُ الْعَالَعُولُ اللْعُولُ الْعَلَالَةُ الْعَلْمُ الْعَلَالَةُ اللّهُ الْعَلَالَةُ الْعَلَالَةُ الْعَلَالَةُ الْعَلَالَةُ الْعَلَالَةُ اللّهِ الْعَلَيْلُولُ الْعَلَالَةُ الْعَلْمُ اللّهُ الْعَلَالَةُ ا

٤٦ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو زَكِيَّا بْنُ أَبِي إِسْحَاقَ الْمُزكِّي، حَدَّثَنَا وَالِدِي، قَالَ: قُرِئَ عَلَى مُحَمَّدِ بْنِ إِسْحَاقَ بْنِ خُزَيْمَةَ , أَنَّ أَبَا الْحُطَّابِ زِيَادَ بْنَ أَيُّوبَ الْبَجَلِيُّ، عَنِ الشَّعْبِيّ، عَنْ نَافِعِ بْنِ بُرْدَةَ، عَنْ أَبِي مَسْعُودِ الْعَفَارِيِّ، قَالَ: هَرْعُولَ اللَّهِ صِلَّى الله عليه -[١٦٠] - وسلم ذَاتَ يَوْمٍ وأَهلَّ مِنْ رَمَضَانَ، فَقَالَ: اللهِ يَعْلَمُ الْعِبَادُ مَا رَمَضَانُ لَتَمَنَّتُ اللهِ عَلَيه عَلَمُ الله عليه -[١٦٠] - وسلم ذَاتَ يَوْمٍ وأَهلَّ مِنْ رَمَضَانَ، فَقَالَ: اللهِ يَعْلَمُ اللهِ عَلَمُ اللهِ عَلَيه عَلَمُ اللهِ عَلَيه عَلَمُ الله عليه عَلَمُ الله عليه عَلَم أَنْ اللهِ عَلَيه عَلَم اللهِ عَلَيه عَلَم الله عليه عَلَم الله عليه عَلَم الله عليه عَلَم اللهِ عَلَم اللهُ عَلَم اللهِ عَلَم اللهِ عَلَم اللهِ عَلَم اللهِ عَلَى اللهِ عَلَم اللهِ عَلَى اللهِ عَلَى عَلَى اللهِ عَلَم اللهِ عَلَم اللهِ عَلَم اللهِ عَلَى اللهِ عَلَم اللهِ عَلَيْ اللهِ عَلَى اللهِ عَلَم اللهِ عَلَى اللهِ عَلَى اللهِ عَنْ عَلَى اللهِ عَلَم اللهِ عَلَى اللهِ عَلَى اللهِ عَلَى اللهِ عَلَم اللهُ عَلَم اللهُ عَلَم اللهِ عَلَى اللهِ عَلْمَ اللهُ عَلَم اللهِ عَلَى اللهِ عَلَى اللهِ عَلَم اللهُ عَلَمُ اللهُ عَلَمُ اللهِ عَلَم اللهُ عَلَمُ اللهُ عَلَمُ اللهِ عَلَي اللهِ عَلَى الله اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهِ عَلَى الله اللهُ اللهُ

Shamela.org 1V

اجْعَلْ لَنَا مِنْ عِبَادِكَ فِي هَذَا الشَّهْرِ أَزْوَاجًا تَقَرُّ أَعْيُنُنَا بِهِمْ وَتَقَرُّ أَعْيُنُهُمْ بِنَا " قَالَ: " هَمَا مِنْ عَبْدِ يَصُومُ يَوْمًا مِنْ رَمَضَانَ إِلَّا رُوّجَ رَوْجَةً مِنَ الْحُورِ الْعِينِ فِي خَيْمَة مِنْ دُرَّة مُجَوَّفَة مِمَّا نَعَتَ اللَّهُ تَعَالَى {حُورً مَقْصُورَاتً فِي الْخِيَامِ} [الرَّحن: ٧٧] عَلَى كُلِّ امْرَأَة مِنْهُنَّ سَبْعُونَ أَلْفَ لُوْنِ مَنَ الطِّيبِ لَيْسَ مِنْهُ لُوْنَ عَلَى رِيحِ الْآخَرِ، لِكُلِّ امْرَأَة مِنْهُنَّ سَبْعُونَ أَلْفَ وَصِيفَة مَع كُلِّ وَصِيفَة صَحْفَةً مِنَ الذَّهَبِ فِيهَا لُوْنُ طَعَامٍ يَجِدُ لِآخِرِ لُقُمَة مِنْهَا لَذَةً لَمْ يَجُدُهَا لِأَوْلَهِ، لِكُلِّ وَصِيفَة مَع كُلِّ وَصِيفَة عَلَى كُلِّ سَرِيرٍ عَنْ الذَّهِبِ فِيهَا لُوْنُ طَعَامٍ يَجِدُ لِآخِرِ لُقُمَة مِنْهَا لَذَةً لَمْ يَجِدُهَا لِأَوْلَهِ، لِكُلِّ وَصِيفَة عَمْ كُلِّ وَصِيفَة عِلْمَا لَذَّةً مَنْ الذَّهُ مِنْ الذَّهِبِ فِيهَا لُوْنُ طَعَامٍ يَجِدُ لِآخِرِ لُقُمَة مِنْهَا لَذَةً لَمْ يَجِدُهَا لِأَوْلَهِ، لِكُلِّ وَصِيفَة عَمْونَ أَلْفَ وَصِيفَة عَمْلَءَ مُوتَّكَةً بِالدُّرِ عَلَى كُلِّ سَرِيرٍ مِنْ يَاقُوتَةٍ حَمْرًاءَ مُوتَّتَحَةً بِالدُّرِ عَلَيْهِ سِوَارَانِ مِنْ ذَهُمِ مَا عَمِلَ مِنْ الْحَلَقِ مَنْ الْكُورَ عَلَيْهِ سِوَارَانِ مِنْ ذَهُبٍ، هَكَذَا كُلُّ بِكُلِّ صَوْمٍ صَامَهُ مِنْ رَمْضَانَ سِوى مَا عَمِلَ مِن الْحَيسَاتِ "

ه مجلس آخر

§مَجُلِسُّ آخَرَ

٤٧ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنِي أَبُو الْوَلِيدِ الْفَقِيهُ، حَدَّثَنَا -[١٦٢] - الْحَسَنُ بْنُ سُفْيَانَ، حَدَّثَنَا هَارُونُ بْنُ سَعِيد، حَدَّثَنَا ابْنُ وَهْبٍ، عَنْ أَبِيهِ عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ وَسَلَّمَ كَانَ يَقُولُ: «وَالصَّلُواتُ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللَّهُ عَلَيْهُ وَسَلَمَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللَّهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَاللَّهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ وَاللَّهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ عَلَيْهُ وَلِيهِ اللَّهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ وَلَوْلُ اللَّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللَّهُ عَلَيْهُ وَلِي مِنْ وَجْهِ آخَرَ عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ مَا يَدُلُّ عَلَى تَفْصِيلِ الْكَبَائِرِ الَّتِي اسْتَثْنَاهَا فِي هَذِهِ الرِّوَايَةِ اللَّهُ عَلْمَ عَنْ أَبِي هُولِهُ الللهُ عَلَى اللَّهُ عَلْمَ عَلْمَ الللهُ عَلَى الللهُ عَلْمَ عَلْمَ الللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللَّلْمُ الللهُ اللهُ الللهُ الللهُ اللهُ الل

٤٨ - أَخْبِرَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ بْنُ مُحَمَّدُ الْمُقْرِئُ، حَدَّثَنَا الْحَسَنُ بْنُ مُحَدَّ بْنِ إِسْحَاقَ، حَدَّثَنَا يُوسُفُ بْنُ يَعْقُوبَ الْقَاضِي، حَدَّثَنَا أَبُو الرَّبِعِ، حَدَّثَنَا الْعَوَّامُ بْنُ حَوْشَبٍ - [١٦٤] -، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ السَّائِبِ الْكِنْدِيُّ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " وَالصَّلاَةُ الْمُكْتُوبَةُ إِلَى الصَّلاَةِ الَّتِي قَبْلَهَا كَفَّارَةُ مَا بَيْنَهُمَا، وَالثَّهُو إِلَى الشَّهُ وَتَرْكِ السَّنَةِ، وَنَكْثِ الصَّفْقَةِ " قَالَ أَبُو هُرَيْرَةَ: فَعَلَمْتُ أَنَّ ذَلِكَ الشَّهْ مِنْ ثَلَاثِ: يَا رَسُولَ اللّهِ، أَمَّا الْإِشْرَاكُ بِاللّهِ فَقَدْ عَرَفْنَاهُ، فَمَا نَكْثُ الصَّفْقَةِ وَتَرْكُ السَّنَّةِ؟ قَالَ: «أَمَّا نَكْثُ الصَّفْقَةِ فَأَنْ تَبَايِعَ وَرَكُ السَّنَةِ؟ قَالَ: «أَمَّا نَكْثُ الصَّفْقَةِ فَأَنْ تَبَايِعَ وَمُولِ اللّهِ فَتُقَاتِلَهُ بِسِيفْكَ، وَأَمَّا تَرْكُ السَّنَةَ فَانْ نَكْثُ الصَّفْقَةِ وَتَرْكُ السَّنَةِ؟ قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ: وَقَدْ رُويَ فِي رَجُلًا بِيمِينِكَ ثُمُّ تُخَالِفَ إِلَيْهِ فَتُقَاتِلَهُ بِسِيفْكَ، وَأَمَّا تَرْكُ السَّنَةَ فَانْ يَدُلُ عَلَى أَنْ الْمُولِ اللّهِ عَلَى الْمُعْرَةِ وَالْعِتْقِ مِنَ النَّارِ وَذَلِكَ يَدُلُّ عَلَى أَنَّ الْمُولَةِ بِالْمُغْورَةِ وَالْعِتْقِ مِنَ النَّارِ وَذَلِكَ يَدُلُّ عَلَى أَنَّ الْمُرَادَ بِاجْتِنَابِ النَّكِمَارُ الْجَتَنَابُ الشِّرْكِ فَيْنَ

ما ﴿ ﴿ ﴿ أَخْبَرُنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرٍ أَحْمَدُ بْنُ إِسْحَاقَ الْفَقِيهُ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ أَيُّوبَ، حَدَّثَنَا أَبُو اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «وَسُبْحَانَ اللّهِ، مَاكَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «وَسُبْحَانَ اللّهِ، مَاكَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «وَسُبْحَانَ اللّهِ، مَاكَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «وَسُبْحَانَ اللّهِ مَاكَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «وَسُبْحَانَ اللّهِ مَاكَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ﴿ وَعَلَيْ وَسُولُ اللّهِ مَلَى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَعَلَى فَعَالَ عَمْرُ بْنُ الْخَطَّابِ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ: بِأَيِي أَنْتَ وَأُمِّي يَا رَسُولَ اللّهِ، وَحِيُّ نَزَلَ أَوْ عَدُوَّ حَضَرَ؟ قَالَ: هَلَا اللّهِ مَاذَا يَسْتَقْبِلُونَ؟ مَاذَا يَسْتَقْبِلُونَ إِنْ اللّهُ عَلَى فِي أَوَّلِ لَيْلَةَ لِكُلِّ - [٢٦٦] - أَهْلِ هَذِهِ القَبْلَةِ مَاقُومَ رَجُلُ يَهُونُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلَكُونَ وَلَيْسُ لِلْكَافِقِ فَى ذَا شَيْءٌ ﴾ وسَلَّمَ الللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : «الْمُنْطَقُ كَافِقَ مَا اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ وَلَا مَنَ وَاللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَلَكُونَ وَاللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللهُ عَلَيْهُ وَلَكُونَ وَلَكُونَ وَلَكُونَ وَلَعُونَ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَا اللّهُ عَلَى الللّهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَاللهُ اللّهُ اللّهُ عَلَى الللّه

٥٠ - وَمِنْهَا: مَا أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ الْفَقِيهُ بِالطَّابِرَانِ، حَدَّثَنَا أَبُو عَلِيٍّ مُحَمَّدُ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ الْحَسَنِ الصَّوَّافُ، حَدَّثَنَا سَعِيدُ بْنُ أَمْوَ وَالْمَانَ، عَنِ اللَّهُ عَلَيْهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَانَ، عَنِ الْأَعْمَسِ، عَنْ حُسَيْنِ بْنِ وَاقِدٍ، عَنْ أَبِي غَالِبٍ، عَنْ أَبِي أَمَامَةَ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَانَ، عَنِ اللَّهُ عَنْهُ وَلَيْسَ فِي هَذَا الْحَدِيثِ بَيَانُ عَدَدِ الْعُتَقَاءِ، وَقَدْ رُوِيَ فِي حَدِيثٍ آخَرَ حَبَلًا آخَرَ الْعَلَمَ اللَّهُ عَنْهُ وَلَيْسَ فِي هَذَا الْحَدِيثِ بَيَانُ عَدَدِ الْعُتَقَاءِ، وَقَدْ رُوِيَ فِي حَدِيثٍ آخَرَ

م -[۱٦٨]-

آه - أَخْبَرَنَا أَبُو عُثْمَانَ سَعِيدُ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ مُحَمَّدِ بْنِ عَبْدَانَ النَّيْسَابُورِيُّ أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرٍ مُحَمَّدُ بْنُ الْمُؤْمَلِ، حَدَّثَنَا أَبُو أَيُّوبَ الدِّمَشْقِيُّ -[١٦٩] -، حَدَّثَنَا نَاشِبُ بْنُ عَمْرِو، قَالَ وَكَانَ نَفْسُهُ صَائَمًا قَائِمًا: حَدَّثَنَا مُقَاتِلُ بْنُ حَيَّانَ، حَمَّيْ وَسَدَّ وَاللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: ؟" إِذَا كَانَ أَوَّلُ لَيْلَةٍ مِنْ شَهْرِ رَمَضَانَ فَتِحَتْ عَنْ رَسُولِ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: ؟" إِذَا كَانَ أَوَّلُ لَيْلَةٍ مِنْ شَهْرِ رَمَضَانَ فَتِحَتْ أَبُوابُ الْجَنَّ عَتَاهُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: ؟" إِذَا كَانَ أَوَّلُ لَيْلَةٍ إِلَى انْفِجَارِ الصَّبْحِ: يَا بَاغِي اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَغَلَّتُ عَتَاهُ الْجِنِّ، وَنَادَى مُنَادٍ مِنَ السَّمَاءِ كُلَّ لَيْلَةٍ إِلَى انْفِجَارِ الصَّبْحِ: يَا بَاغِي اللهُ عَلَيْهِ وَاللَّهِ مَنْ اللهُ عَلَيْهِ وَاللهِ عَنْهُ لَهُ كُلِّ فَطْرٍ مِنْ اللهُ عَيْفُولُ لَهُ عَلَيْهِ مَنْ اللهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَى اللهُ عَيْمَانَ عَلَيْهُ عَنَاهُ عَلَيْهِ عَنَاهُ مِنْ مَسْتَغُفْرِ يَغْفُرُ لَهُ ؟ هَلْ مِنْ تَائِبٍ يَتُوبُ عَلَيْهِ؟ هَلْ مِنْ دَاعٍ يُسْتَجَابُ لَهُ؟ وَلِلهِ عَنْدَ كُلِّ فِطْرٍ مِنْ شَهْرٍ رَمَضَانَ كُلَّ لَيْلَةٍ عُتَقَاءَ مِنَ النَّارِ سِتُونَ أَلْقًا، فَإِذَا كَانَ يَوْمُ الْفِطْرِ أَعْتَقَ -[1٧٠] - مِثْلَ مَا أَعْتَقَ فِي جَمِيعِ الشَّهُ وَلَالِهُ عَلَى مَنْ اللَّهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ عَلَى اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى الله

٧٥ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ مُضَارِبٍ، حَدَّثَنَا جَعْفَرُ بْنُ مُحَّدِ بْنِ الْحُسَنِ، حَدَّثَنَا الْحُسَنِ، حَدَّثَنَا الْحُسَنِ، وَلَا أَبُو الْأَشْهَبِ جَعْفَرُ بْنُ الْحَارِثِ، عَنْ أَبِي سَهْلٍ، عَنِ الْحَسَنِ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ مُبَقِّرُ بْنُ الْحَارِثِ، عَنْ أَبِي سَهْلٍ، عَنِ الْحَسَنِ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ - [١٧١]-: اللهِ عُنَّ وَجَلَّ فِي كُلِّ لَيْلَةٍ مِنْ رَمَضَانَ سِتَّ مِائَةٍ أَلْفِ عَتِيقٍ مِنَ النَّارِ، فَإِذَا كَانَ فِي آخِرِ لَيْلَةٍ أَعْتَى بِعَدَدِ مَنْ مَضَى» هَكَذَا جَاءَ هَذَا الْحَدِيثُ مُرْسَلًا قَالَ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ: وَالْمُرَادُ بِالْعَدَدِ الْمَذْكُورِ فِي مِثْلِ هَذَا عِنْدَ عُلَمَائِنَا الْكَثْرَةُ دُونَ أَعْيَانِ الْعَدَدِ الْمَذْكُورِ فِي مِثْلِ هَذَا الْحَبْرِ، وَكُلُّ ذَلِكَ وَاللّهُ أَعْلَمُ فِيمَنْ عَرَفَ حُدُودَ هَذَا الشَّهْرِ وَحَفِظَ حُقُوقَهُ

٥٥ - وَقُدْ أَخْبَرَنَا مُحَدُّدُ بُنْ عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو مُحَدَّد الْحَسَنُ بُنُ حَلِمٍ، ثُمَّ قَالَ: أَنبأنا أَبُو الْمُوجِهِ، حَدَّثَنَا عَبْد اللّهِ بَنُ الْمُبَارَكِ، أَنبأنا يَحْبَى بُنُ أَيُّوب - [١٧٣] -، حَدَّثَنِي عَبُد اللّهِ بِنُ قُرْطٍ، أَنَّ عَطَاءَ بْنَ يَسَارٍ، حَدَّثُهُ أَنهُ سَهَعَ أَبا سَعِيد الْخُدْرِيّ، يَقُولُ: هَمْتُ اللّهِ بَنُ قُولُ: هَرْمَنُ صَامَ رَمَضَانَ فَعَرْفُ حُدُودَهُ وَحَفِظٌ لَهُ مَا يَبْنَيِي لَهُ أَنْ يَتَخَفَّظُ فَيِه كَفَّرَ مَا قَبْلَهُ، عَمْو و الرَّزَازُ، أَنْبَأنا أَبُو الْحَمْدُ بنُ الْوَلِيد الْفَحَّامُ، حَدَّتَنَا أَبُو أَحْمَدَ الزَّيْرِيُّ، وَاللَّفَظُ لَهُ، حَدَّثَنَا أَبُو جَعْفَر مُحَدُّ بْنُ وَلِيدِ الْفَحَامُ، حَدَّتَنَا أَبُو أَحْمَدَ الزَّيْرِيُّ، وَاللَّفَظُ لَهُ، حَدَّثَنَا أَبُو سَعِيد أَحْدُ بْنُ لِحَيْدَ بْنُ لِيقِمْ اللّهِ بْنُ يُوسُفَ الْأَصْفَهَانِيْ، وَاللَّفَظُ لَهُ، حَدَّثَنَا أَبُو سَعِيد أَحْدُ بْنُ لِحَيْدِ فَنِ وَيَولَوْهُ مَنْهُ، عَدَّى اللّهُ عَلَى يَعْدَلُو وَسَقَاوَتُهُ قَبْلُ أَنُو يَولُونُ مَعْدُ عَبْدُ اللّهِ عَلَى اللّهُ عَلْمَ وَعَلَى يَكُتُو اللّهِ صَلّى اللله عَلَى يَكْتُبُ أَنْ يَدْخُلَ، وَمُعَلَى يَكُتُ أَنُو اللّهِ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى بَوْدُ وَسُولِ اللّهِ صَلَى اللّهُ عَلْمَ وَنُوافِلُهُ مِنْ أَنْ يَدْخُلَ، وَلَوْلَ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلْمَ وَنُولُولُهُ مِنْ الْمُؤْمِنِ مَعْدُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى يَكْتُ أَبُو الْمُوسُونِ اللّهِ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى يَكْتُ فِي عَفَلَاتِ الْمُسْلِينَ عَلَى اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَى يَكْتُونُ وَلَوْلُهُ مِنْ عُمْولُو عَنْمُ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللهُ اللهَ عَلَى اللهُ اللهِ عَلَى يَكْتُونُ اللّهُ مُنْ عَنْمُ وَلَوْلُولُ مَنْ يُعَدُّ لِنَ الْمُؤْمِنِ مَعْدُونَ وَلَوْلُولُهُ مَنْ اللهُ عَلَى اللهُ الْمَوْلُولُ وَلَوْلُولُ وَلَوْلُولُهُ مِنْ عَمْولُو اللّهُ عَلَى اللهُ الْمَلْمُ وَلَوْلُولُ وَلَوْلُولُهُ مَنْ الْمُؤْمِنِ عَلْمُ لَاللهُ عَلَى اللّهُ الْمَولُونُ وَلَوْلُولُ وَلَوْلُولُولُ وَلَوْلُولُ وَلَاللهُ عَلَى اللهُ الْمِولُولُ وَلَوْلُولُ وَلَوْلُولُ وَلَوْلُولُ وَلَاللّهُ مُلْهُ عَمْمُ وَمُنَا اللّهُ عَلَى الللهُ الْمُؤْو

حَدَّثَنَا مُوسَى بْنُ إِسْحَاقَ الْأَنْصَارِيُّ، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ حَمْزَةَ الزَّبْرِيُّ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْعَزِيزِ بْنُ أَبِي حَازِمٍ، عَنْ كَثِيرِ بْنِ زَيْدٍ، عَنِ الْولِيدِ بْنِ رَبَاحٍ، عَنْ أَيِي هُرَيْرَةَ، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ارْتَقَى الْمُنْبَرَ، قَالَ: «آمِينَ آمِينَ آمِينَ، فَقُيلَ: يَا رَسُولَ اللَّهِ، مَا كُنْتَ تَصْنَعُ هَذَا، فَقَالَ: "قَالَ لِي جِبْرِيلُ عَلَيْهِ السَّلَامُ: وَرَغِمَ أَنْفُ عَبْدِ دَخَلَ عَلَيْهِ رَمَضَانُ فَلَمْ يُغْفَرْ لَهُ، فَقُلْتُ: آمِينَ، ثُمَّ قَالَ: رَغِمَ أَنْفُ عَبْد أَدْرَكَ وَالدَيْهِ أَوْ أَحَدَهُمَا فَلَمْ يَدْخُلِ الْجَنَّةَ فَقُلْتُ: آمِينَ، ثُمَّ -[١٧٧] - قَالَ: رَغِمَ أَنْفُ عَبْد أَدْرَكَ وَالدَيْهِ أَوْ أَحَدَهُمَا فَلَمْ يَدْخُلِ الْجَنَّةَ فَقُلْتُ: آمِينَ " كُنْ وَلُكَ عَبْد أَدْرَكَ وَالدَيْهِ أَوْ أَحَدَهُمَا فَلَمْ يَدْخُلُ الْجَنَّةَ فَقُلْتُ: آمِينَ " وَمُكَاتُ عَبْد أَدْرَكَ وَالدَيْهِ أَوْ أَحَدَهُمَا فَلَمْ يَدْخُلُ الْجَنَّةَ فَقُلْتُ: آمِينَ " وَمُكَاتُ عَبْد أَدْرَكَ وَالدَيْهِ أَوْ أَخَدُهُمَا فَلَمْ يَدْخُلُ الْجَنَّةَ فَقُلْتُ: آمِينَ الْقَاسِمِ السَّيَّارِيُّ عَبْد أَدْرَكَ وَالدَيْهِ أَوْ الْمُوجِةِهِ، أَنْبَأَنَا أَبُو الْعَبَاسِ الْقَاسِمِ السَّيَّارِيُّ وَسَلَّمَ وَاللَّ وَسُلَمْ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: «وَالْمَالِمُ مُقُولُ الزُّورِ وَالْعَمَلَ بِهِ، وَاللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: «وَالْمَالِيَّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: «وَالْمَلَ بَلْهُ عَلَيْهُ وَسُلَمْ لَيْهُ عَلَيْهُ وَسَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَاهُ وَسُرَابُهُ»

٧٥ - أَخْبَرُنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ اللّهِ اللّهَ عَبْدُ اللّهِ بْنُ يُوسُفَ الْأَصْفَهَانِيُّ قَالَا: أَنْبَأَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ اللّهِ عَبْدِ اللّهِ اللّهَ عَبْدِ اللّهِ اللّهَ عَبْدِ اللّهِ اللّهَ عَلْيهِ وَسَلَّمَ: ﴿ ثُنُ عَبَادَةَ، حَدَّثَنَا ابْنُ جَرِيْجٍ، أَخْبَرَنِي عَطَاءً، عَنْ أَبِي صَالِحٍ الزَّيَّاتِ، أَنَّهُ سَمِعَ الْخَافِظُ، حَدَّ ثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ﴿ " كُلُّ عَمَلِ ابْنِ آدَمَ لَهُ إِلّا الصِّيَامَ فَإِنّهُ لِي وَأَنَا أَجْزِي بِهِ، وَالصَّوْمُ جُنَّةُ فَإِذَا كَانَ وَمُ صَوْمٍ أَحَدِكُمْ فَلَا يَرْفُثُ يَوْمَئذ، وَلَا يَصْخَبْ، فَإِنْ سَابَهُ أَحَدُ أَوْ قَاتَلَهُ فَلْيَقُلْ: إِنِي امْرُؤُ صَامِّمُ، وَالَّذِي -[١٨٠] - نَفْسُ مُمَّدَ بِيدِهِ لَكُوفُ فَمِ الصَّامِمُ أَطْيَبُ عِنْدَ اللّهِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ مِنْ رِيجِ الْمِسْكِ، وَلِلصَّامِمُ فَرْحَتَانِ يَفْرَحُ بِهِمَا، إِذَا أَفْطَرَ فَرِحَ بِفِطْرِهِ، وَإِذَا لَقِي رَبَّهُ فَرِحَ الْمُعْدِهِ وَلِلْمَاعِمُ فَرْحَتَانِ يَفْرَحُ بِهِمَا، إِذَا أَفْطَرَ فَرِحَ بِفِطْرِهِ، وَإِذَا لَقِي رَبَّهُ فَرِحَ اللّهِ عَنْدَ اللّهِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ مِنْ رِيجِ الْمِسْكِ، وَلِلصَّامِمُ فَرْحَتَانِ يَفْرَحُ بِهِمَا، إِذَا أَفْطَرَ فَرِحَ بِفِطْرِهِ، وَإِذَا لَقِي رَبّهُ فَرِحَ عَمْ الصَّامِمُ مَا السَّامِ أَطْيَلُهُ إِلَا السَّيْمِ أَطْرَهُ فَرَحَ بِفِطْرِهِ، وَإِذَا لَقِي رَبّهُ فَرْحَتَانِ يَفْرَحُ بِهِمَا، إِذَا أَفْطَرَ فَرِحَ بِفِطْرِهِ، وَإِذَا لَقِي رَبّهُ فَرَحَ

٨٥ - ۗ أَخْبَرَنَا أَبُو زَكِرِيَّا بْنُ أَبِي إِسْحَاقَ الْمُزَكِّي، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ قَالَ: حَدَّثَنَا بَعْرُ بْنُ نَصْرٍ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ وَهْبٍ، أَخْبَرَنِي جَرِيرُ بْنُ حَازِمٍ، عَنِ بْنِ أَبِي سَيْفٍ، عَنِ -[١٨١]- الْولِيدِ بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ، عَنْ عِيَاضِ بْنِ غُطَيْفٍ، عَنْ أَبِي عُبَيْدَةَ بْنِ الْجَرَّاحِ، قَالَ: سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: §«الصَّوْمُ جُنَّةٌ مَا لَمْ تَخْرِقْهُ»

٥٥ - حَدَّثَنَا الْإِمَامُ أَبُو الطَّيِّبِ سَهْلُ بَنُ مُحَدِّدِ بِنِ سُلَيْمَانَ إِمْلاً، حَدَّثَنَا أَبُو عَمْرِو بْنُ مَطَرٍ، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ عَلِيِّ الذَّهْلِيُّ، حَدَّثَنَا يَعْيَى بْنُ يَعْدُ الْعَزِيزِ بْنُ مُحَدِّ، عَنْ عَمْرِو بْنِ أَبِي عَمْرِو، عَنْ سَعِيدِ بْنِ أَبِي سَعِيدٍ الْمَقْبُرِيِّ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، أَنَّهُ سَمِعَ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: «وَرُبَّ فَاتَمْ حَظُّهُ مِنْ قِيَامِهِ السَّهَرُ، وَرُبَّ صَائِمٍ حَظُّهُ مِنْ صِيَامِهِ الْجُوعُ وَالْعَطَشُ»

٠٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْفَتْحِ هِلَالُ بُنُ مُحَدِّ بْنِ جَعْفَرِ الْخَفَّارُ بِبَعْدَادَ، أَخْبَرَنَا الْحُسَيْنُ بَنُ يَكِيَ بَنِ عَيَّاسٍ الْقَطَّانُ، حَدَّنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ -[١٨٤] عِشْرٍ، حَدَّثَنَا هُشَيْمٌ، عَنْ مُجَالِدٍ، عَنِ الشَّعْبِيّ، عَنْ عَلِيّ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّهُ كَانَ يَخْطُبُ إِذَا حَضَرَ رَمَضَانُ ثُمَّ يَقُولُ: ﴿ هَذَا الشَّهْرُ اللّهَارِكُ النَّيْوِ، اللّهَ عَنْهُ أَنَّهُ كَانَ يَخُولُ إِذَا صَامَ فُلاَنُ، وَأَفْطِرُ إِذَا أَفْطَرَ فُلاَنُ، وَأَفْطِرُ الْذَيْ وَلَى السَّيامَ لَيْسَ اللَّهُ صَيَامَهُ وَلَمْ يَفُولُ وَالْمَاطِلِ وَاللَّغُو، اللّا لَا تَقَدَّمُنَّ الشَّهْرَ، إِذَا رَأَيْتُمُ الْمِلَلُ وَلَكَ يَقُولُ وَالْمَاطِلِ وَاللَّغُو، اللّا لَا تَقَدَّمُنَّ الشَّهْرَ، إِذَا رَأَيْتُمُ الْمُلاَلَ فَصُومُوا، وَإِذَا رَأَيْتُمُوهُ فَأَفْطِرُوا، فَإِنْ غُمَّ عَنْ مُجَالِدٍ، عَنِ الشَّعْبِيّ، عَلَى اللهَ عَلَيْهُ وَلَا اللّهُ عَنْ السَّعْبِيّ، عَلَى اللهُ عَنْهُ كَانَ يَقُولُ ذَلِكَ بَعْدَ صَلَاةِ الْفَهْرِ وَصَلَاةٍ الْعَصْرِ " -[١٨٥] - قالَ: وَحَدَّثَنَا هُشَيْمَ عَنْ مُجَالِدٍ، عَنِ الشَّعْبِيّ، عَنْ مُسْرُوقٍ أَنَّ عُمْرَ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ كَانَ يَقُولُ مِثْلَ ذَلِكَ بَعْدَ صَلَاةٍ اللَّيْوِ، قَالَ الشَّيْخُ رَحِمَهُ اللّهُ: وَهَذَا الَّذِي كَانَ أَمِيرُ الْمُؤْمِنِينَ عُمُرُ بْنُ الْخَطَّابِ، وَعَلِي اللّهُ عَنْهُ كَانَ يَقُولُ مِثْلَ ذَلِكَ قالَ الشَّيْخُ وَهِذَا الَّذِي كَانَ أَمِيرُ النَّوْمِي اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمْ عَنِ النَّيْ عَنْ النَّيْ عَنْ النَّيْ عَنْ النَّيْ عَنْ النَّيْ عَلَيْهُ وَسَلَمُ وَلَا الللَّهُ عَنْهُمُ الللهُ عَنْهُ عَنْهُ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَى الللهُ عَلَيْهُ وَسَلَمْ وَسَلَمُ عَنِ النَّيْ عَنْهُ الللهُ عَلَيْهُ وَسَلَمُ عَنِ النَّهُ عَلَيْهُ وَسَلَمَ عَنِ النَّهُ عَنْهُ اللهُ عَنْ النَّيْ عَنْ النَّيْ عَلَيْهُ وَسَلَمُ اللهُ عَنْ النَّهُ عَلَيْهُ وَسَلَمُ عَنِ النَّهُ عَلَيْهُ وَسَلَمُ عَنِ الللهُ عَنْ الللهُ عَلَيْهُ وَسَلَمُ عَنْ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَمُ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَمُ الللهُ عَلْمُ الللهُ عَلْكُ الللهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ وَسَلَمُ الللهُ عَلْمَ اللهُ اللهُ عَلَيْهُ وَلَا الللهُ عَنْ اللّهُ عَلْهُ الللللهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ اللهُ الْ

٦١ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، فِي آخَرِينَ قَالُوا: أَخْبَرَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا بَخُرُ بْنُ نَصْرٍ، قَالَ: قُرِئَ عَلَى ابْنِ وَهْبٍ أَخْبَرَكَ أَنْسُ بْنُ عِيَاضٍ، عَنِ الْحَارِثِ بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ، عَنْ عَمِّهِ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَة، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " وَلَيْسَ

Shamela.org Y.

الصِّيامُ مِنَ الْأَكْلِ وَالشَّرْبِ فَقَطْ، إِنَّمَا الصِّيامُ مِنَ اللَّغْوِ وَالرَّفَثِ فَإِنْ سَابَّكَ أَحَدُ أَوْ جَهِلَ عَلَيْكَ فَقُلْ: إِنِّي صَائِمٌ السَّمِيُّ مِنَ السَّلَمِيُّ، وَيَحْيَى بْنُ إِبْرَاهِيمَ، وَأَحْمَدُ بْنُ الْحَسَنِ، قَالُوا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْوُوبَ حَدَّثَنَا بَعْ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو عَبْدِ الرَّحْمَنِ السَّلَمِيُّ، وَيَحْيَى بْنُ إِبْرَاهِيمَ، وَأَحْمَدُ بْنُ الْحَسَنِ، قَالُوا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ مَوْسَى، قَالَ: قَالَ جَابِرُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ يَعْقُوبَ حَدَّثَنَا بَعْنَ مُوسَى، قَالَ: قَالَ جَابِرُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ يَعْمُ مِنْ سُلَيْمَانَ بْنِ مُوسَى، قَالَ: قَالَ جَابِرُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ: «وَإِذَا صُمْتَ فَلْيَصُمْ سَمِعُكَ وَبَصَرُكَ وَلِسَانُكَ عَنِ الْكَذِبِ وَالْمَحَارِمِ، وَدَعْ أَذَى الْحَادِمِ، وَلْيُكُنْ عَلَيْكَ وَقَارً وَسَكِينَةُ يَوْمَ صِيَامِكَ، وَلَا تَجْعَلْ يَوْمَ فِطْرِكَ وَصَوْمِكَ سَوَاءً»

٣٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو يَعْلَى حَمْزَةُ بْنُ عَبْدِ الْعَزِيزِ الصَّيْدَلَانِيُّ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ مَنَازِلَ، حَدَّثَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ قُتَيْبَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ أَبِي شَيْبَةَ، وَلَا يَعْ مُرو بْنِ مُرَّةَ، عَنْ أَبِي صَالِح الْحَنَفِي، عَنْ أَخِيهِ طَلِيقِ بْنِ قَيْسٍ قَالَ: قَالَ أَبُو ذَرِّ: §«إِذَا صُمْتَ فَتَحَفَّظُ مَا اسْتَطَعْتَ» فَكَانَ طَلِيقٌ إِذَا كَانَ يَوْمُ صَوْمِهِ دَخَلَ وَلَمْ يَخْرُجْ إِلَّا لِلصَّلَاةِ "

رَبِ مَ اللَّهُ اللَّهِ بَكْرِ بْنُ أَبِي شَيْبَةَ، حَدَّثَنَا وَكِيعٌ، وَمُحَدَّدُ بْنُ بِشْرٍ، عَنْ مِسْعَر، عَنْ عَمْرِو بْنِ مُرَّةَ، عَنْ أَبِي الْبَخْتَرِيِّ، وَأَنَّ امْرَأَةً، كَانَتْ تَصُومُ عَلَى عَهْدِ النَّبِيِّ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي لِسَانِهَا يَعْنِي سَبَّا فَقَالَ: «مَا صَامَتْ» فَتَحَفَّظَتْ، فَقَالَ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «الْآنَ» وقد تَالَى تَصُومُ عَلَى عَهْدِ النّبِيِّ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي لِسَانِهَا يَعْنِي سَبَّا فَقَالَ: «مَا صَامَتْ» فَتَحَفَّظَتْ، فَقَالَ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «الْآنَ»

٥٥ - قَالَ: وَحَدَّثَنَا أَبُو بَكْرٍ، قَالَ: حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ فُضَيْلٍ، عَنْ لَيْثٍ، عَنْ مُجَاهِد قَالَ: " وَخَصْلَتَانِ مَنْ حَفِظُهُمَا سَلِمَ لَهُ صَوْمُهُ: الْغِيبَةُ وَاللّهِ مَا أَمْكَنَهُ وَالْكَذِبُ " قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ: وَكَمَا يَحْتَرِزُ فِي صِيَامِهِ عَمَّا لَا يَلِيقُ بِهِ يَجْتَهِدُ فِي شَهْرِ رَمَضَانَ فِي طَاعَةِ اللّهِ مَا أَمْكَنَهُ وَالْكَذِبُ " قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ: وَكَمَا يَحْتَرِزُ فِي صِيَامِهِ عَمَّا لَا يَلِيقُ بِهِ يَجْتَهِدُ فِي شَهْرِ رَمَضَانَ فِي طَاعَةِ اللّهِ مَا أَمْكَنَهُ وَاللّهِ مَا أَمْكَنَهُ وَاللّهِ مَا أَمْكَنَهُ

-[19.]

٣٦ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا رَبِيعُ بْنُ سُلِيْمَانَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ وَهْبِ، حَدَّثَنَا سُلِيْمَانُ بْنُ بِلَالٍ، أَخْبَرَنِي عَمْرُو، عَنِ الْمُطَّلِبِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ، عَنْ عَائِشَةَ، زَوْجِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهَا، قَالَتْ: كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ﴿ وَاللَّهُ مُرْدُ رَمَضَانَ شَدَّ مِئْزَرَهُ ثُمَّ لَمْ يَأْتِ فِرَاشَهُ حَتَّى يَنْسَلخ "

٧٧َ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو زَكَرِيَّا بْنُ أَبِي إِسْحَاقَ، قَالَا: حَدَّثَنَا عَبْدُ الْبَاقِي بْنُ قَانِعٍ، حَدَّثَنَا أَجُمَدُ بْنُ عَلِيِّ الْخَرَّازُ، حَدَّثَنَا مُحَدَّ بْنُ عَبْدِ الْمَجِيْدِ التَّمِيمِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا قُرَّةُ بْنُ خَالِدٍ، عَنْ عَطَاءِ بْنِ أَبِي رَبَاجٍ، عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللّهُ عَنْهَا، قَالَتْ: كَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَافِذَا دَخَلَ رَمَضَانُ تَغَيَّرَ لَوْنُهُ، وَكَثُرَتْ صَلَاتُهُ، وَابْتَهَلَ فِي الدُّعَاءِ، وَأَشْفَقَ مِنْهُ "

٦٨ - حَدَّثَنَا أَبُو سَعْدِ بْنُ عَبْدِ الْمَلِكِ بْنِ أَبِي عُثْمَانَ الزَّاهِدُ، حَدَّثَنَا أَبُو إِسْحَاقَ إِبْرَاَهِيمُ بْنُ مُحَدِّ بْنِ عُثْمَانَ الدَّيْوَرِيُّ بِمَكَّةَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بِعْدَ اللَّهِ عَدْ اللَّهُ عَبْدُ اللَّهِ عَدْ اللَّهُ عَلْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ قَيْسٍ الضَّبِيُّ، حَدَّثَنَا هِلَالُ بْنُ عَبْدِ الرَّحْمَنِ، عَنْ عَبْرَ بْنِ الْحُطَّابِ، رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ: سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: «وَذَا كُرُ اللَّهِ فِي رَمَضَانَ يُغْفَرُ لَهُ، وَسَائِلُ اللَّهِ فِيهِ لَا يَخِيبُ»

٦٩ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْقَاسِمِ الْحَسَنُ بْنُ مُحَدِّدِ بْنِ الْخَبِيبِ الْمُفَسِّرُ - [١٩٤] -، أَنْبَأَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَدَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الصَّفَّارُ، حَدَّثَنَا أَبِي عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ عَلْمَ كُلَّ أَسِيرٍ وَأَعْطَى كُلَّ عَبْدِ اللَّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا دَخَلَ شَهْرُ رَمَضَانَ وَأَطْلَقَ كُلَّ أَسِيرٍ وَأَعْطَى كُلَّ عَنِ الزَّهْرِيِّ وَإِنَّا رَوَاهُ اللَّهُ عَنْهُ وَلَا اللَّهُ عَنْهُ وَاللَّهُ عَنْهُ اللَّهُ عَنْهُ وَاللَّهُ عَنْهُ اللَّهُ عَنْ الزُّهْرِيِّ وَإِنَّا رَوَاهُ الْمُؤْمِ وَاللَّهُ عَنْهُ وَلَا اللَّهُ عَنْهُ وَلَا اللَّهُ عَنْهُ وَاللَّهُ عَنْهُ اللَّهُ عَنْهُ وَلَوْ الْمُؤْمِقِ وَإِثْمَا رَوَاهُ الْمُؤْمِ وَلِي وَإِللَّهُ عَنْهُ وَلَا اللَّهُ عَنْهُ وَلَا اللَّهُ عَنْهُ وَلَا اللَّهُ عَنْهُ وَلَا اللَّهُ عَلْهُ وَلَاللَّهُ عَلْهُ وَلَاللَّهُ عَنْهُ وَلَا اللَّهُ عَنْهُ وَلَا اللَّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللَّهُ عَنْهُ وَلَا اللَّهُ عَلَيْهِ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلْهُ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَيْهِ الْمُؤْمِلُ وَاللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ عَلَى الللَّهُ عَلَى اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ عَلَى الللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ وَالْعَلَى اللَّهُ وَالْمُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ الللللَّهُ عَلَى اللَّهُ الللللَّهُ اللَّهُ اللللللْمُ الللللْمُ الللللْمُ الللللْمُ الللللْمُ الللللْمُ الللللْمُ الللللْمُ الللللْمُ اللللللْمُ الللللْمُ الللللْمُ اللَّهُ الللللْمُ الللللْمُ الللللْمُ الللللْمُ الللللْمُ الللللْم

٧٠ - كَمَا أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو جَعْفَرٍ مُحَمَّدُ بْنُ صَالِحَ بْنِ هَانِيَ حَدَّثَنَا أَلْفَصْلُ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ الْمُسَيَّبِ، حَدَّثَنَا أَبُو ثَابِتٍ مُحَمَّدُ

بنُ عُبَيْدِ اللّهِ الْمَدَنِيُّ، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بنُ سَعْدِ، عَنِ -[١٩٦] - الزُّهْرِيِّ، عَنْ عُبَيْدِ اللّهِ بْنِ عَبْدِ اللّهِ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، قَالَ: الآهِ كَانَ أَجْوَدَ مَا يَكُونُ فِي رَمَضَانَ حِينَ يَلْقَاهُ جِبْرِيلُ عَلَيْهِ السَّلَامُ وَكَانَ يَلْقَاهُ جِبْرِيلُ كُلَّ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ النَّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ الْقُرْآنَ، فَإِذَا لَقِيَهُ جِبْرِيلُ عَلَيْهِ السَّلَامُ كَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ الْقُرْآنَ، فَإِذَا لَقِيهُ جِبْرِيلُ عَلَيْهِ السَّلَامُ كَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَنْهُ: وَقَدْ مَضَى فِي بَابِ فَضْلِ شَعْبَانَ حَدِيثُ صَدَقَةَ بْنِ مُوسَى، عَنْ ثَابِتٍ، عَنْ أَبْتٍ، عَنْ أَلْتِهِ قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ: وَقَدْ مَضَى فِي بَابِ فَضْلِ شَعْبَانَ حَدِيثُ صَدَقَةَ بْنِ مُوسَى، عَنْ ثَابِتٍ، عَنْ أَبْتٍ، عَنْ أَلِتُهِ قَالَ الشَّهِ، أَيُّ الصَّدَقَةِ أَفْضَلُ؟ قَالَ: «صَدَقَةُ فِي رَمَضَانَ»

٧١ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَدِّ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا الْحَسَنُ بْنُ عَلِيِّ بْنِ عَفَّانَ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بْنِ خَالِدِ الْجُهْنِيِّ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: الْجُعْفِيُّ، عَنْ زَائِدَةَ، عَنْ عَبْدِ الْمَلِكِ بْنِ أَبِي سُلَيْمَانَ، عَنْ عَطَاءٍ، عَنْ زَيْدِ بْنِ خَالِدِ الْجُهْنِيِّ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ﴿ السَّامِ مَنْ عَلْمِ أَنْ يَنْفُصَ مِنْ أَجْرِ الصَّائِمِ شَيْئًا، وَمَنْ جَهَّزَ غَاذِيًا أَوْ خَلَفَهُ فِي أَهْلِهِ، كَانَ لَهُ مِثْلُ أَجْرِهِ مِنْ غَيْرِ أَنْ يَنْفُصَ مِنْ أَجْرِ الصَّائِمِ شَيْئًا، وَمَنْ جَهَّزَ غَاذِيًا أَوْ خَلَفَهُ فِي أَهْلِهِ، كَانَ لَهُ مِثْلُ أَجْرِهِ مِنْ غَيْرِ أَنْ يَنْفُصَ مِنْ أَجْرِهِ شَيْئًا»

٧٧ - أَخْبَرَنَا أَبُو سَعْدَ أَحْدُ بْنُ مُحَدِّ بْنِ الْخَلِيلِ الْمَالِينِيُّ، أَنْبَأْنَا أَبُو أَحْمَدَ عَبْدُ اللَّهِ بْنُ عَدِيِّ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا مُبَدُّ بْنُ الْمُسَيِّب، عَنْ سَلْمَانَ، قَالَ: مَنْ مَرَيعْنِي الْجُشْمِيَّ، حَدَّثَنَا حَكِيمُ بْنُ حِزَامٍ، حَدَّثَنَا عَلِيُّ بْنُ زَيْدٍ، عَنْ سَعِيدِ بْنِ الْمُسَيِّب، عَنْ سَلْمَانَ، قَالَ: وَمَضَانَ أَيْ مِنْ كَسْبٍ حَلَالً صَلَّتْ عَلَيْهِ الْمُلَاثِكَةُ فِي لَيَالِي رَمَضَانَ كُلِّهَا، وَسَالَمَ عَنْ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلْمَ وَمَنْ يُصَافِحُهُ جِبْرِيلُ يَرِقَ قَلْبُهُ وَتَكْثُرْ دُمُوعُهُ وَاللَ رَجُلُّ : يَا رَسُولَ اللَّهِ مَؤْ يَكُنْ ذَاكَ عِنْدَهُ؟ قَالَ: «فَلَوْهُ مُؤْهُ حُبْرِيلُ يَرِقَ قَلْبُهُ وَتَكْثُرْ دُمُوعُهُ وَالَ: ﴿ وَلَا عَنْدَهُ؟ قَالَ: ﴿ وَلَا عَنْدُهُ؟ قَالَ: أَفَرَأَيْتَ إِنْ لَمْ يَكُنْ ذَاكَ عِنْدَهُ؟ قَالَ: ﴿ وَلَا مَنْ مَنْ مَاءٍ ﴾ قَالَ: أَفَرَأَيْتَ إِنْ لَمْ يَكُنْ ذَاكَ عِنْدَهُ؟ قَالَ: ﴿ وَقَلْ مَنْ مَاءٍ ﴾ قَالَ: أَفَرَأَيْتَ إِنْ لَمْ يَكُنْ ذَاكَ عِنْدُهُ؟ قَالَ: ﴿ وَلَا مَرْمُنَا فَا أَنْ أَوْرُأَيْتَ إِنْ لَمْ يَكُنْ ذَاكَ عِنْدَهُ؟ قَالَ: ﴿ وَلَا مَا مَاءٍ ﴾ قَالَ: أَفَرَأَيْتَ إِنْ لَمْ يَكُنْ ذَاكَ عِنْدُهُ؟ قَالَ: ﴿ وَلَا عَنْدَهُ مُنْ مَاءٍ ﴾

٦ باب الاجتهاد في العشر الأواخر من رمضان

﴿ الْاَجْتِهَادِ فِي الْعَشْرِ الْأُوَاخِرِ مِنْ رَمَضَانَ

٧٣ - أَخْبَرَنَا أَبُو َهُمَّدَ عَبْدُ اللَّهِ بَٰنُ يُوسُفَ الْأَصْبَهَانِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو سَعِيدِ بْنُ الْأَعْرَابِيِّ، حَدَّثَنَا سَعْدَانُ بْنُ نَصْرٍ، حَدَّثَنَا سُفْيَانُ، عَنْ أَبِي عَفُورَ الْعَبْدِيِّ، عَنْ مُسْلِمٍ، عَنْ مَسْرُوق، قَالَ: سَمَعْتُ عَائِشَةَ، رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا تَقُولُ: كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا دَخَلَ الْعَشْرُ الْعَشْرُ الْعَبْرَ مِنْ رَمَضَانَ وَأَحْيَى اللَّيْلَ وَأَيْقَظً أَهْلَهُ وَشَدَّ الْمِئْزَرَ

٧٤ - وَأَخْبَرْنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ سَخْتَوَيْهِ، حَدَّثَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ إِسْحَاقَ، حَدَّثَنَا عَارِمُ بْنُ الْفَضْلِ، حَدَّثَنَا عَارِمُ بْنُ الْفَضْلِ، حَدَّثَنَا عَارِمُ بْنُ الْفَضْلِ، عَنْ عَاشِمَة، عَبْدُ الْوَاحِدِ بْنُ زِيد، حَدَّثَنَا الْحَسَنُ بْنُ - [٢٠٣] - عُبَيْدِ اللّهِ، قَالَ: سَمِعْتُ إِبْرَاهِيمَ بْنَ يَزِيد، يُحَدِّثُ عَنِ الْأَسُودِ بْنِ يَزِيد، عَنْ عَاشِمَة، رَضِيَ اللّهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ كَيْهُ وَسَلَّمَ كَيْهُ وَسَلَّمَ كَيْهُ أَلُواخِرٍ مِنْ رَمَضَانَ مَا لَا يَجْتَهِدُ فِي غَيْرِهَا "

٥٧ - قَالَ: أَنْبَأَنَا عَلِيُّ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ بِشْرَانَ، بِبَغْدَادَ، حَدَّثَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ مُحَمَّدِ الْصَّقَارُ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْكَرِيمِ بْنُ الْمَيْثُمِ، حَدَّثَنَا عَلِيْ بْنُ الْمَيْثُمِ، عَنْ عَلِيّ، رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ قَالَ: كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلْهُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلْهُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلْهُ وَالْمَ اللهُ عَلْمُ اللهُ عَلْهُ وَاللّهَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَمَ عَلَيْهُ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهَ عَلَيْهِ وَاللّهَ عَلَيْهُ وَسَلَمُ اللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهَ عَلَى اللّهُ عَلْهُ وَسَلّمَ اللهُ عَلْمَ اللّهُ عَلَى اللهُ عَلْمَ اللهُ عَلْمَ اللّهُ عَلْمَ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلْمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَى اللّهُ عَلْمَ اللهُ عَلْمَ اللّهُ عَلْمَ اللهُ عَلْمَ اللّهُ عَلْمَا اللّهُ عَلْمَ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ اللّهُ اللّهُ عَلْمَ اللّهُ اللّهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ اللّهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ الللّهُ الللهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الللّهُ ا

٧٦ - أَخْبَرْنَا مُحَمَّدُ بْنُ الْحَسَنِ بْنِ فُورَكٍ، حَدَّتْنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ جَعْفَرٍ، حَدَّثْنَا يُونْسُ بْنُ حَبِيبٍ، حَدَّثْنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثْنَا حَمَّادُ بْنُ سَلَمَةَ،

Shamela.org YY

٧ باب في فضل ليلة القدر قال الله عز وجل: بسم الله الرحمن الرحيم إنا أنزلناه في ليلة القدر وما أدراك ما ليلة القدر ليلة القدر باب في فضل ليلة القدر قال الله عنى ألف شهر تنزل الملائكة والروح فيها بإذن ربهم من كل أمر سلام هي حتى مطلع الفجر عن قَابِتٍ، عَنْ أَبِي رَافِعٍ، عَنْ أَبِي بْنِ كَعْبٍ، أَنَّ النَّبِي صلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ \ كَانَ يَعْتَكِفُ الْعَشْرَ الْأُواخِرَ مِنْ رَمَضَانَ فَسَافَرَ عَامًا فَلَمْ يَعْتَكِفُ الْعَشْرَ الْأُواخِرَ مِنْ وَابِلٍ اعْتَكَفَ عِشْرِينَ يُوْمًا "

باب في فضل ليلة القدر قال الله عز وجل: بسم الله الرحمن الرحيم إنا أنزلناه في ليلة القدر وما أدراك ما ليلة القدر ليلة القدر خير من ألف شهر تنزل الملائكة والروح فيها بإذن ربهم من كل أمر سلام هي حتى مطلع الفجر

﴿ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَنَّ وَجَلَّ: بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ وَمَا أَدْرَاكَ مَا لَيْلَةُ الْقَدْرِ لَيْلَةُ الْقَدْرِ خَيْرً
 مِنْ أَلْفِ شَهْرٍ تَنَزَّلُ الْمَلَائِكَةُ وَالرُّوحُ فِيهَا بِإِذْنِ رَبِّهِمْ مِنْ كُلِّ أَمْرٍ سَلَامٌ هِيَ حَتَى مَطْلَعِ الْفَجْرِ

٧٧ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ بْنُ مُحَدِّ بْنِ عَلِيَّ الْأَسْفَرَا يِبِنِيُّ، أَنْبَأَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ مُحَدَّدُ بْنُ بَعْدَ بْنُ عَلِي الْأَسْفَرَا يِبِنِي أَ أَنْبَأَنا أَبُو عَبْدِ اللّهِ مُحَدَّدُ بْنُ بَعْدِه بْنُ مُحَدِّ بْنُ عَلِي بْنِ سَعِيد الْأُمُوِيُّ، حَدَّثَنا مُسْلِمُ بْنُ خَالِدِ الزَّنْجِيُّ، عَنِ ابْنِ أَبِي - [٢٠٨] - نَجِيجٍ، عَنْ مُجَاهِد، بْنُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسَلِّمَ وَسَلِّمَ وَسَلِّمَ وَسَلِمَ وَسَلِمَ وَسَلَّمَ وَسَلِمَ وَسَلَّمَ وَسَلِمَ وَسَلَّمَ وَسَلِمَ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ وَسَلِمَ وَسَلَّمَ وَسَلِمَ وَسَلَّمَ وَسَلِمَ وَسَلَّمَ وَسَلِمَ وَسَلَّمَ وَسَلِمَ وَسَلَّمَ وَسَلِمَ وَسَلِمَ وَسَلَّمَ وَسَلِمَ وَسَلِمَ وَسَلِمَ وَسَلِمَ وَسَلِمَ وَسَلِمَ وَسَلِمَ وَسَلِمَ وَسَلِمَ وَسَلَمَ وَسَلِمَ وَسَلَّمَ وَسَلِمَ وَسَلَمَ وَسَلِمَ وَسَلَمَ وَسَلِمَ وَسَلَمَ وَسَلِمَ وَسَلَمَ وَسَلِمَ وَسَلِمَ وَسَلَمَ وَسَلَمَ وَسَلِمَ وَسَلِمَ وَسَلِمَ وَسَلِمَ وَسَلِمَ وَسَلَمَ وَسَلِمَ وَسَلَمَ وَسَلَمَ وَسَلِمَ وَسَلَمَ وَسَلِمَ وَسَلِمَ وَسَلِمَ وَسَلِمَ وَسَلَمَ وَسَلِمَ وَسَلِمَ وَسَلَمَ وَسَل

٧٨ - أَخْبَرَنَا أَبُو زَكِرِيَّا بْنُ أَبِي إِسْحَاقَ الْمُزكِّي، حَدَّثَنَا أَبُو الْحَسَنِ أَحْمَدُ بْنُ مُحَمَّدِ الطَّرَاثِفِيُّ، حَدَّثَنَا عُثْمَانُ بْنُ سَعِيد، حَدَّثَنَا الْقَعْنَبِيُّ، فِيمَا قَرَأَ عَلَى مَالِكِ أَنَّهُ بِلَغَهُ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَأَرِي أَعْمَارَ النَّاسِ قَبْلَهُ أَوْ مَا شَاءَ اللَّهُ مِنْ ذَلِكَ فَكَأَنَّهُ تَقَاصَرَ أَعْمَارَ أُمَّتِهِ أَنْ يَبْعُوا مِنَ الْعَمَلِ مِثْلَ مَا بَلَغَ غَيْرُهُمْ فِي طُولِ الْعُمُرِ، فَأَعْطَاهُ اللَّهُ لَيْلَةَ الْقَدْرِ خَيْرًا مِنْ أَلْفِ شَهْرٍ "

الْ يَبْلُغُوا مِنَ الْعَمَلِ مِثْلَ مَا بَلَغَ غَيْرُهُمْ فِي طُولِ الْعُمُرِ، فَأَعْطَاهُ اللَّهُ لَيْلَةَ الْقَدْرِ خَيْرًا مِنْ أَلْفِ شَهْرٍ "

حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، أَنْبَأَنَا مُحَدَّدُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ بْنِ - [٢١٦] - عَمْرَوَيْهِ الصَّفَّارُ، بِبَغْدَادَ، حَدَّثَنَا أَجْمَدُ بْنُ زُهيْرِ بْنِ حَرْبِ، حَدَّثَنَا أَلْفَصْلِ، حَدَّثَنَا يُوسُفُ بْنُ مَازِنِ، قَالَ: قَامَ رَجُلُ إِلَى الْحَسَنِ بْنِ عَلِيِّ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ عَنْهُ عَنْهُ عَنْهُ وَسَلّمَ عَنْهُ وَسَلّمَ قَدْ وَجُهِ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ قَدْ وَرَجُكَ اللّهُ عَنْهُ عَنْهُ عَنْهُ وَجَمَكَ اللّهُ عَنْهُ وَسُلّمَ عَنْهُ وَسَلّمَ قَدْ وَرَجُكَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ قَدْ وَكُلّ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ قَدْ وَرَجُكَ اللّهُ عَنْهُ وَسُلّمَ وَهُ وَلَكَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ قَدْ وَرَجُكَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَمُكَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَسُلّمَ وَمُولَى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ قَدْ وَرَجُكَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَمُولَى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَمُولَى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَمُولِكُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَاللّمَ وَمُولَى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَمُولِكُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَمُولِكُ اللّهُ عَلَيْهِ وَعَلَيْ اللّهُ عَلْهُ وَلَا أَنْزَلْنَاهُ فِي لَيْهُ وَاللّهُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَوَلِي اللّهُ عَلَيْهِ وَاللّمَ وَمُولِكَ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَوْ يَزِيدُ وَلَا يَزِيدُ وَلَا يَزِيدُ وَلَا يَزِيدُ وَلَا يَزِيدُ وَلَا يَزَيْدُ وَلَا يَرْفُولَ اللّهُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسُولَ اللّهُ عَنْهُ وَلَا يَزِيدُ وَلَا يَزِيدُ وَلَا يَزِيدُ وَلَا يَزِيدُ وَلَا يَزِيدُ وَلَا يَزِيدُ وَلَا يَرْفُولُ اللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَلَا يَرْبُولُوا اللّهُ وَلَا يَرْفُولُ اللّهُ وَلَا يَرْفُلُوا اللّهُ وَلَا يَرْفُولُ اللّهُ وَلَا يَرْفُولُ اللّهُ وَلِلْكُولُولُ اللّهُ وَلِلْكُولُ اللّهُ وَلَا يَرْفُولُ اللّهُ وَلِلْكُولُ اللّهُ وَلَا يَوْعُلُولُ اللّهُ وَلَا يَرْفُولُ اللّهُ وَلَا يَوْلُولُ اللّهُ وَلِلْكُولُ اللّهُ وَاللّهُ وَلَا يَوْلُولُولُ اللّهُ اللّهُ وَاللّهُ وَلَا يَوْلُولُوا اللّهُ وَلَا يَوْلُولُ اللّهُ اللّهُ وَلَا يَوْلُولُوا الللّهُ الللّهُ الللّهُ اللّهُ الللّهُ اللّهُ اللّهُ الللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللللّهُ الللّهُ اللّ

٨٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ اَخْاَفِظُ، أَنْبَأَنَا أَبُو بَكُرِ بْنُ إِسْحَاقَ، وَجَعْفُرُ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ نُصَيْرِ الْخَلَدِيُّ، أَنْبَأَنَا أَبُو مَسْلِمٍ، حَدَّ ثَنَا مُسْلِمٍ، وَمْنْ قَامَ لَيْلَةَ الْقَدْرِ إِيمَانًا وَاحْتِسَابًا غَفِرَ لَهُ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِهِ، وَمَنْ صَامَ رَمَضَانَ إِيمَانًا وَاحْتِسَابًا غَفِرَ لَهُ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِهِ، قَالَ الشَّيْخُ الْإِمَامُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: وَمَنْ صَامَ رَمَضَانَ إِيمَانًا وَاحْتِسَابًا غَفِرَ لَهُ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِهِ، قَالَ الشَّيْخُ الْإِمَامُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: وَمَعْنَ اللَّهُ عَلَى لَلْهُ عَلَى لَلْهُ عَلَى لَلْهُ عَلَى لَلْهُ عَلَى لَلْهُ عَلَى لَلْهُ عَلَى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، أَيْ: يُقَدِّرُ فِيهَا مَا هُو مُنْزَلُهُ مِنَ الْقُرْآنِ إِلَى مِثْلِهَا الْقَدْرِ مِنَ السَّنَةِ الْقَابِلَةِ، وَكَانَ يَدْخُلُ فِي هَذِهِ الْجُلَةِ أَيَّامُ حَيَاةِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، أَيْ: يُقَدِّرُ فِيهَا مَا هُو مُنَزِّلُهُ مِنَ الْقُرْآنِ إِلَى مِثْلِهَا الْقَدْرِ مِنَ السَّنَةِ الْقَابِلَةِ، وَكَانَ يَدْخُلُ فِي هَذِهِ الْجُلُهِ أَيَّامُ حَيَاةِ النَّيْقِ صَلَى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ، أَيْ: يُقَدِّرُ فِيهَا مَا هُو مُنَزِّلُهُ مِنَ الْقُرْآنِ إِلَى مِثْلِهَا اللَّهُ مَا لَهُ مُنْ اللَّهُ مِنْ الْعُولَ اللَّهُ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ ، أَيْ: يُقَدِّرُ فِيهَا مَا هُو مُنْزِلُهُ مِنَ الْقُرْآنِ إِلَى مِثْلِهَ اللْهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ الللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ الْمُعَلِقُ عَلَيْهُ عَنْهُ اللَّهُ عَلَيْهِ اللَّهُ عَلَيْهُ اللَّهُ عَلَيْهُ وَلَالُهُ عَلَيْهِ الْعَلَى الْعُولُ اللَّهُ عَلَيْهِ اللْهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ الللَّهُ عَلَيْهُ وَلَاللَهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ اللَّهُ عَلَيْهُ وَالْعَلَامُ الْعَلَامُ الْعَلَى اللَّهُ عَلَيْهُ الللَّهُ عَلَيْهُ وَلُو اللَّهُ اللَّهُ عَلَيْهُ اللَّهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ الْقُولُولُولُ اللْعَلَى اللَّهُ الْعَلَوْ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ عَلَيْهُ الْعَلَى اللَّهُ عَلَيْهُ الللْهُ اللَّهُ اللَّهُ عَلَيْهُ اللَّهُ الْعُولُولُ اللَّهُ

Shamela.org YM

٧ باب في فضل ليلة القدر قال الله عز وجل: بسم الله الرحمن الرحيم إنا أنزلناه في ليلة القدر وما أدراك ما ليلة القدر ليلة القدر

٨١ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ بْنُ مُحَدِّد بْنِ عَلِيِّ الْمُقْرِئُ، أَخْبَرَنَا الْحَسَنُ بْنُ مُحَدِّد بْنِ إِسْحَاقَ، حَدَّنَنَا يُوسُفُ بْنُ يَعْفُوبَ الْقَاضِي، حَدَّنَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيْ بْنُ مُحَدِّد بْنِ جُبَيْرٍ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، فِي قَوْلِهِ تَعَالَى: {إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ} [القدر: السَّمَاءِ الدُّنْيَا، فَكَانَ بِمَوَاقِعِ النَّبُومِ، فَكَانَ اللَّهُ عَنَّ وَجَلَّ اللَّهُ عَنَّ وَجَلَّ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَعْضَهُ فِي إِثْرِ بَعْضٍ، ثُمَّ قَرَأً {وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا لَوْلَا نُزِّلَ عَلَيْهِ الْقُرْآنُ جُمْلَةً وَاحِدَةً فِي إِثْرِ بَعْضٍ، ثُمَّ قَرَأً {وَقَالَ النِّذِينَ كَفَرُوا لَوْلَا نُزِّلَ عَلَيْهِ الْقُرْآنُ جُمْلَةً وَاحِدَةً كَذَلِكَ لَا لَيْبَ اللهُ عَلَيْهِ الْقُرْآنُ جُمْلَةً وَاحِدَةً كَذَلِكَ لَائَبَّتَ بِهِ فُؤَادَكَ وَرَتَّلْنَاهُ تَرْتِيلًا} [الفرقان: ٣٢] "

٨٢ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنِي مُحَمَّدُ بْنُ صَالِحِ بْنِ هَانِيَ، حَدَّثَنَا حُسَيْنُ بْنُ مُحَدِّد بْنِ زِيَادٍ، حَدَّثَنَا أَبُو عُثْمَانَ سَعِيدُ بْنُ عَلَيْ مُعَدِّد بْنِ جُبَيْرٍ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ وَإِنَّكَ لَتَرَى الرَّجُلَ يَمْشِي فِي الْأَسْوَاقِ، وَقَدْ وَقَعَ اسْمُهُ فِي الْمَوْقَ مُحَمَّةُ وَمُ الْرَّلْنَاهُ فِي لَيْلَةٍ مُبَارَكَةٍ إِنَّا كُمَّا مُنْذِرِينَ فِيهَا يُقْرَقُ كُلُّ أَمْرٍ حَكِيمٍ} [الدخان: ٤] وَيَعْنِي لَيْلَةَ الْقَدْرِ فَيْهَا يُقْرَقُ كُلُّ أَمْرٍ حَكِيمٍ}

٣٨ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ أَبِي طَالِبٍ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْوَهَّابِ بْنُ عَطَاءٍ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْوَهَّابِ بْنُ عَطَاءٍ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْوَهَّابِ بْنُ عَطَاءٍ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللهِ عَلَى اللّهَ عَنْ قَادَةً، فِي قَوْلِ اللّهِ عَنَّ وَجَلَّ: {فِيهَا يُفْرَقُ كُلُّ أَمْرٍ حَكِيمٍ } [الدخان: ٤] قَالَ: «لاَيْفُرَقُ فِيهَا أَمْرُ السَّنَةِ إِلَى السَّنَةِ إِلَى السَّنَةِ بَكُلُ أَمْرٍ حَكِيمٍ } [-۲۱۷]-

٨٤ - قَالَ:

وَأَخْبَرَنَا عَبْدُ الْوَهَّابِ، حَدَّثَنَا أَبُو مَسْعُودِ الْجُرِيْرِيُّ، عَنْ أَبِي نَضْرَةَ، قَالَ: " §يُفْرَقُ أَمْرُ السَّنَةِ كُلِّهَا فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ، بَلَاؤُهَا وَرَخَاؤُهَا وَمَعَاشُهَا إِلَى مِثْلِهَا مِنَ السَّنَةِ قَالَ الشَّيْخُ رَحِمَهُ اللَّهُ: وَلَيْلَةُ الْقَدْرِ الَّتِي وَرَدَ الْقُرْآنُ بِفَضِيلَتِهَا، وَهِيَ بَاقِيَةً إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ، وَهِيَ فِي كُلِّ رَمَضَانَ بِدَلِيلِ

مَا ٥٨ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْقَاسِمِ عَبُدُ الرَّحْمَنِ بْنُ عُبَيْدِ اللَّهِ الْحُرُقِّ، بَغِعْدَادَ - [٢١٨]-، حَدَّتَنَا أَبُو أَحْمَدَ عَنْ أَبِهِ، قَالَ: قُلْتُ لِأَبِي ذَرِّ سَأَلْتُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ يَغِي ابْنَ عَمَّارٍ، عَنْ أَبِي زُمَيْلٍ، عَنْ مَالِكِ بْنِ مَرْثَدَ، عَنْ أَبِيهِ، قَالَ: قُلْتُ لِأَبِي ذَرِّ سَأَلْتُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ لَيْلَةِ الْقَدْرِ فِي عَيْرِهِ؟ فَقَالَ: ﴿لَا بَلْ فِي شَهْرِ رَمَضَانَ» فَقُلْتُ: يَا نَبِيَّ اللّهِ، أَتَكُونُ مَعَ الْأَنْبِياءُ وَرُفُعُوا رُفِعُوا رُفِعُوا رُفِعَوا رُفِعَتْ مَعُهُم أَوْ هِي إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ؟ قَالَ: ﴿لَا بَلْ هِي إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ؟ قَالَ: ﴿لَا بَلْ فِي شَهْرِ رَمَضَانَ» فَقُلْتُ: يَا نَبِيَّ اللهِ، أَتَكُونُ مَعَ الْأَنْبِياءُ وَرُفُعُوا رُفِعُوا رُفِعَتْ مَعُهُم أَوْ هِي إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ؟ قَالَ: ﴿لَا بَلْ هِي إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ﴾ وَلَنْ اللهِ مَلَّاتُ فَقُلْتُهُ فَقُلْتُهُ فَقُلْتُهُ فَقُلْتُهُ وَلَا لَلْهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَحَدَّثَ فَاهْتَبُثُ عَفْلَتُهُ فَقُلْتُهُ وَلَا لَللهُ عَلَيْهٍ وَسَلَّمَ وَحَدَّثَ فَاهْتَبُتُ عَفْلَتُهُ فَقُلْتُهُ عَلْمَالًا لَهُ عَلْمَ وَعَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَحَدَّثَ فَاهُتَبُكُ عَضَبًا مَا وَقُلْتُهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلَا اللهِ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلْهُ وَسَلَّمَ عَلْمَ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَنْ شَيْءٍ بَعْدَهَا» وَمُ قَبْلُ وَلَا تَشْلُونِ عَنْ شَيْءٍ بَعْدَهَا»

Shamela₊org Y €

٨ فصل في الترغيب في طلبها في الوتر من العشر الأواخر

 اللَّهُ فِي النَّرْغِيبِ فِي طَلَبِهَا فِي الْوِثْرِ مِنَ الْعَشْرِ الْأُوَاخِرِ

٨٦ - قَالَ أَخْبَرَنَا أَبُو مُحَمَّدُ عَبْدُ اللَّهِ بَنُ يُوسُفَ الْأَصْبَهَانِيُّ، أَنْبَأَنَا أَبُو سَعِيد بْنُ الْأَعْرَابِيِّ، حَدَّثَنَا سَعْدَانُ بْنُ نَصْرٍ، حَدَّثَنَا سُفْيَانُ، عَنِ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: رَأَى رَجُلُ لَيْلَةَ الْقَدْرِ فِي الْعَشْرِ الْأُوَاخِرِ، فَقَالَ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: رَأَى رَجُلُ لَيْلَةَ الْقَدْرِ فِي الْعَشْرِ الْأُواخِرِ، فَقَالَ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَالْمَؤُوهَا فِي الْعَشْرِ الْأُواخِرِ» زَادَ فِيهِ غَيْرُهُ عَنْ سُفْيَانَ «فَاطْلُبُوهَا فِي الْوِتْرِ مِنْهَا» اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: §«كَرَوْ يَنَا فِي الْوِتْرِ مِنْ النَّهِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: §«كَرَوْ اليَّلَةَ الْقَدْرِ فِي الْوِتْرِ مِنَ الْعَشْرِ الْأُواخِرِ مِنْ رَمَضَانَ» ﴿ وَرُوّيَنَا فِي حَدِيثِ عَائِشَةَ وَغَيْرِهَا عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: §«تَحَرَّوْا لَيْلَةَ الْقَدْرِ فِي الْوِتْرِ مِنَ الْعَشْرِ الْأُواخِرِ مِنْ رَمَضَانَ»

٩ فصل في الترغيب في طلبها ليلة إحدى وعشرين وثلاث وعشرين

وَفَصْلٌ فِي التَّرْغِيبِ فِي طَلَبِهَا لَيْلَةَ إِحْدَى وَعِشْرِينَ وَثَلَاثٍ وَعِشْرِينَ

٨٨ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو النَّضْرِ الْفَقْيِهُ، حَدَّثَنَا عُثْمَانُ بْنُ سَعِيد، حَدَّثَنَا الْقَعْنِيُّ، فِيمَا قَرَأَ عَلَى مَالِك، عَنْ يَزِيد بْنِ عِبْدِ اللّهِ بْنِ الْمَادِ، عَنْ مُحَمَّد بْنِ إِبْرَاهِيمَ بْنِ الْحَارِثِ التَّيْمِيِّ، عَنْ أَبِي سَلَمَة بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ، عَنْ أَبِي سَعِيد، أَنَّهُ قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَنْهُ وَسَلَّمَ يَعْتَكِفُ الْعَشْرِ الْأُواخِر مِنْ - [٢٢٤] - رَمَضَانَ فَاعْتَكَفَ عَامًا حَتَّى إِذَا كَانَ لِيْلَة إِحْدَى وَعِشْرِينَ وَهِي اللَّيْلَةُ الَّتِي يَغْرُجُ اللهُ عَيْدُ وَسَلَّمَ الْقَالَة عُمْ أَنْسِيتَهَا، وَقَدْ رَأَيْتَنِي أَسْعِيدَ بَعْفُو الْعَشْرِ الْأُواخِر، وَالْتَمْسُوهَا فِي كُلِّ وَتْرٍ» قَالَ أَبُو سَعِيد: فَمَطَرَتْ تَلْكَ اللَّيْلَة، وَكَانَ الْمَسْجِدُ عَلَى عَرِيشٍ، فَوَكَفَ مَعِي اللّهُ عَلَيْ وَتْرِي اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَعَلَى جَبْهَةِ وَالْفِهِ أَثُولُ اللّهَ عَلْدِي وَكُولَ اللّهِ عَلَى عَرِيشٍ، فَوَكَفَ الْمُسْجِدُ، قَالَ أَبُو سَعِيد: فَأَبْصُرَتْ عَيْنَايَ رَسُولَ اللّهِ صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَعَلَى جَبْهَةٍ وَأَنْفِهِ أَثُولُ اللّهَ عَنْهُ وَالْقَهُ إِنْ وَقَدْ خَالَفَهُ فِي هَذَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ أُنْيْسٍ فَقَالَ فِي حَدِيثِهِ: ثَلَاثٍ وَعِشْرِينَ وَذَلِكَ فِيمَا

٨٩ - أَنْبَأَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو نَصْرٍ أَحْمَدُ بْنُ عَلِيٍّ - [٢٢٥]- الْفَامِيُّ قَالَا:

حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ الشَّيْبَانِيُّ، حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ حَمْدَوَيْهِ، حَدَّثَنَا عَلِيُّ بْنُ خَشْرَمٍ، حَدَّثَنَا أَبُو ضَمْرَةَ، عَنِ الضَّحَّاكِ بْنِ عُثْمَانَ، عَنْ أَيْسٍ، أَنَّ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: ﴿ وَأُرِيتُ لَيْلَةَ الْقَدْرِ مُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: هَمُ طُرْنَا لَيْلَةَ ثَلَاثٍ وَعِشْرِينَ، فَصَلَّى بِنَا رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ثُمَّ انْصَرَفَ، وَإِنَّ أَنْسِي يَقُولُ: ثَلَاثٍ وَعِشْرِينَ، فَصَلَّى بِنَا رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ثُمَّ انْصَرَفَ، وَإِنَّ أَنْسِي يَقُولُ: ثَلَاثٍ وَعِشْرِينَ

٩٠٠ - أَخْبَرَنَا مُحَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ الْفَقِيهُ الطَّابَرَانِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو النَّضْرِ الْفَقِيهُ، حَدَّثَنَا عُثْمَانُ بْنُ سَعِيدِ الدَّارِمِيُّ، حَدَّثَنَا سَعِيدُ بْنُ أَبِي مَرْيَمَ، وَدَّمَنَا يُحْدَ بْنِ عَمْرِو بْنِ حَرْمٍ، أَخْبَرَهُ عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ -[٢٢٧] - كَعْبِ بْنِ مَلْكُ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ أَنْيْسٍ، قَالَ: كُنَّا بِالْبَادِيَةِ، فَقُلْنَا: إِنْ قَدِمْنَا بِأَهْلِنَا شَقَّ عَلَيْنَا وَإِنْ خَلَقْنَاهُمْ أَصَابَتُهُمْ ضِيقَةً، قَالَ: فَبَعَثُونِي وَكُنْتُ مَالِكُ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ أَنْيْسٍ، قَالَ: كُنَّا بِالْبَادِيَةِ، فَقُلْنَا: إِنْ قَدِمْنَا بِأَهْلِنَا شَقَّ عَلَيْنَا وَإِنْ خَلَقْنَاهُمْ أَصَابَتُهُمْ ضِيقَةً، قَالَ: فَبَعَثُونِي وَكُنْتُ أَصْغَرَهُمْ إِلَى رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّرَ فَذَكُرْتُ لَهُ قَوْلُهُمْ «وَفَأَمْرَنَا بِلِيْلَةِ ثَلَاثٍ وَعِشْرِينَ» قَالَ ابْنُ الْهَادِ: فَكَانَ مُحَمَّدُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ يَعْشُونِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَذَكُرْتُ لَهُ قُولُهُمْ «وَفَأَمْرَنَا بِلِيْلَةِ ثَلَاثٍ وَعِشْرِينَ» قَالَ ابْنُ الْهَادِ: فَكَانَ مُحَمَّدُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ يَجْتُهُمْ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَلَادُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَذَكُرْتُ لَهُ قُولُهُمْ «وَفَأَمْرَنَا بِلِيْلَةِ ثَلَاثٍ وَعِشْرِينَ» قَالَ ابْنُ الْهَادِ: فَكَانَ مُحَمَّدُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ يَعْشُولُونَ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ ال

Shamela.org Yo

١٠ فصل في الترغيب في طلبها في السبع الأواخر من شهر رمضان

 اللَّهُ فِي النَّرْغِيبِ فِي طَلَبِهَا فِي السَّبْعِ الْأُوَاخِرِ مِنْ شَهْرِ رَمَضَانَ

٩١ - أَخْبَرَنَا الشَّيْخُ الْإِمَامُ أَبُو بَكْرٍ مُحَمَّدُ بْنُ الْحَسَنِ بْنِ فُورَكِ، أَنْبَأَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ جَعْفَرٍ، حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيبٍ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا اللَّهُ عَلْهِ وَسَلَّمَ قَالَ فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ: ﴿ حَرَّوْهَا فِي الْعَشْرِ الْأَوَاخِرِ فَإِنْ ضَعْنَهُ، عَنْ عُفَرَ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ: ﴿ حَرَّوْهَا فِي الْعَشْرِ الْأَوَاخِرِ فَإِنْ ضَعْفُ أَحَدُ كُمْ أَوْ عَجَزَ فَلَا يُغْلَبَنَ عَنِ السَّبْعِ الْبَوَاقِي ﴾

٩٣ - وَرَوَاهُ حَمَّادُ بْنُ سَلَمَةَ عَنْ ثَابِتٍ، وَحُمَيْدٍ، عَنْ أَنَسٍ، عَنْ عُبَادَةَ بْنِ الصَّامِتِ، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : ﴿ وَهُو يُرِيدُ أَنْ أَخْبِرَ كُمْ بِلَيْلَةِ الْقَدْرِ فَتَلَاحَى رَجُلَانِ، فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : ﴿ «خَرَجْتُ وَأَنَا أُرِيدُ أَنْ أُخْبِرَكُمْ بِلَيْلَةِ الْقَدْرِ فَتَلَاحَى رَجُلَانِ، فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : ﴿ وَسَالِعَةٍ تَبْقَى، أَوْ خَامِسَةٍ تَبْقَى» وَاطْلُبُوهَا فِي الْعَشْرِ الْأُواخِرِ، فِي سَابِعَةٍ تَبْقَى، أَوْ تَاسِعَةٍ تَبْقَى، أَوْ خَامِسَةٍ تَبْقَى»

أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرٍ مُحَمَّدُ بْنُ الْحَسَنِ الْأَصْفَهَانِيُّ، حَدَّتَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ جَعْفَرٍ، حَدَّتَنَا يُونِسُ بْنُ حَبِيبٍ، حَدَّتَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّتَنَا حَمَّادُ، فَذَكَرَهُ، -[٢٣١]-

98 - وَكَذَلِكَ رَوَاهُ أَيُّوبُ عَنْ عِكْرِمَةَ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، وَيَنَاهُمَا رَوَاهُ أَيُّوبُ عَنْ عَكْرِمَةَ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، عَنِ النَّهِ بْنُ جَعْفَر، حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيب، حَدَّثَنَا أَبُو بَكُرَةُ نَفُورَك، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ جَعْفَر، حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيب، حَدَّثَنَا أَبُو بَكُرَةً، فَقَالَ أَبُو بَكُونَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: «وَالْقَيْسُوهَا فِي الْعَشْرِ الْأَوَاخِرِ بَعْدَ وَلَيْهَ بَنْقَى، أَوْ الْجَرَقِيلَةَ بَنْقَى، أَوْ الْجَرَقِيلَةُ مَنْ وَهَذَا يَكُونَ الْمُولِ اللّهُ عَنْهُ وَهَذَا يَكُونَ الْمُرَادُ بِقِوْلِهِ لِتَاسِعَة بَنْقَى أَي اللّهُ عَنْهُ مِنَ اللّهُ عَنْهُ عَنْهُ مَنَ اللّهُ عَنْهُ وَهَذَا يَكُونَ الْمُرَادُ بِقِوْلِهِ لِتَاسِعَة بَنْقَى أَي اللّهُ عَنْهُ مِنَ اللّهُ عَنْهُ عَنْهُ عَنْ أَيْ بَعْرَةً وَهُ اللّهُ عَنْهُ وَالْمَادُ اللّهُ عَنْهُ وَلَا اللّهُ عَنْهُ عَنْهُ وَهُ اللّهُ عَنْهُ عَنْهُ وَلَا الللّهُ عَنْهُ وَلَا اللّهُ عَنْ أَيْ بَعْمَلُ أَنْ يَكُونَ الْمُولَةُ النَّانِي وَالْعِشْرِينَ وَالْوَابِعِ وَالْعِشْرِينَ، وَهَكَذَا إِلَى أَخِي اللَّيْلَةُ الَّتِي تَبْقَى أَوْتَارِ الْعَشْرِينَ، وَكَذَلَكَ فِي سَائِر الْمُولِ اللّهُ عَلَى اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الللهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ الل

٩٦ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا يَعْيَى بْنُ أَبِي طَالِبٍ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْوَهَّابِ بْنُ عَطَاءٍ، حَدَّثَنَا أَبُو مَسْعُودٍ يَعْنِي الْجُرُيْرِيَّ، عَنْ أَبِي نَضْرَةَ، عَنْ أَبِي سَعِيدٍ - [٢٣٤] -، فَذَكَرَ الْحَدِيثَ بِمَعْنَى حَدِيثِ عُبَادَةَ بْنِ الصَّامِتِ وَأَتَمَّ مِنْهُ، ثُمَّ قَالَ: قَالَ: أَجُلُ خُنُو اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَعْلَمُ بِالْعَدَدِ مِنَّا فَكَيْفَ تَعُدُّهُنَّ؟ قَالَ: أَجَلْ نَعْنُ وَأَتَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَعْلَمُ بِالْعَدَدِ مِنَّا فَكَيْفَ تَعُدُّهُنَّ؟ قَالَ: أَجَلْ نَعْنُ وَأَتَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَعْلَمُ بِالْعَدَدِ مِنَّا فَكَيْفَ تَعُدُّهُنَّ؟ قَالَ: أَجُلْ نَعْنُ وَأَتَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَعْلَمُ بِالْعَدَدِ مِنَّا فَكَيْفَ تَعُدُّهُنَّ؟ قَالَ: إِنَّامُ التَّاسِعَةُ، وَإِذَا مِنْكُمْ ، إِذَا مَضَتْ وَاحِدُ وَعِشْرُونَ فَالَّتِي تَلِيهَا التَّاسِعَةُ، وَإِذَا

مَضَتْ ثَلَاثُ وَعِشْرُونَ فَالَّتِي تَلِيهَا السَّابِعَةُ، وَإِذَا مَضَتْ خَمْسُ وَعِشْرُونَ فَالَّتِي تَلِيهَا الْحَامِسَةُ، وَهَذَا يُصَرِّحُ بِكُونِهَا فِي أَوْتَارِ الْعَشْرِ، إِذَا عُدَّتْ مِنْ أَوَّلِهَا، وَبِهَذَا الْمُعْنَى رُوِي عَنْ أَبِي ذَرِّ فِي أَصِّ الرِّوَايَتَيْنِ عَنْهُ فِي قِيَامِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ مَسْعُودٍ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَا ذَكُونَا مِنَ الْأَخْبَارِ طَلَبَهَا مِنْ جَمِيعِ الْعَشْرِ، وَقَدْ رُوِي عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ مَسْعُودٍ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَا ذَكُونَا مِنَ الْأَخْبَارِ طَلَبَهَا مِنْ جَمِيعِ الْعَشْرِ، وَقَدْ رُوِي عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ مَسْعُودٍ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَا ذَكُونَا مِنَ الْأَخْبَارِ طَلَبَهَا مِنْ جَمِيعِ الْعَشْرِ، وَقَدْ رُويَ عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ مَسْعُودٍ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

مَا ٩٧ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِيِّ الْحُسَيْنُ بْنُ مُحَمَّدِ الرُّوْذَبَارِيُّ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ -[٢٣٥] - بَكْرٍ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا حَكِيمُ بْنُ سَيْفِ الْبَرْقِيُّ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ البَّرْقِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو عَنْ وَيَدِي إَبْنَ أَبِي أَيْسَةَ، عَنْ أَبِي إِسْحَاقَ، عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ الْأَسْوِد، عَنْ أَبِيهِ، عَنِ ابْنِ مَسْعُود، قَالَ لَنَا رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «كَاطُلُبُوهَا لَيْلَةَ سَبْعَ عَشْرَةَ مِنْ رَمَضَانَ وَلَيْلَةَ إِحْدَى وَعِشْرِينَ، وَلَيْلَةَ ثَلَاثٍ وَعِشْرِينَ» ثُمَّ سَكَتَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «كَاطُلُبُوهَا لَيْلَةَ سَبْعَ عَشْرَةَ مِنْ رَمَضَانَ وَلَيْلَةَ إِحْدَى وَعِشْرِينَ، وَلَيْلَةَ ثَلَاثٍ وَعِشْرِينَ» مُمْ سَكُتَ مَنْ وَرَوَاهُ إِبْرَاهِيمُ النَّخُعِيُّ عَنِ الْأَسْوَدِ، قَالَ: قَالَ عَبْدُ اللَّهِ يَعْنِي ابْنَ مَسْعُودٍ: كَا هِرَقَوْ لَيْلَةَ الْقَدْرِ لَيْلَةَ سَبْعَ عَشْرَةَ صَبِيحَةَ بَدْرٍ أَوْ إِحْدَى وَعِشْرِينَ، وَوَلَهُ إِبْرَاهِيمُ النَّخُعِيُّ عَنِ الْأَسْوَدِ، قَالَ: قَالَ عَبْدُ اللَّهِ يَعْنِي ابْنَ مَسْعُودٍ: كَاللَّهُ سَلْعَ اللَّهُ لَاثُ عَشْرَةَ صَبِيحَةَ بَدْرٍ أَوْ إِحْدَى وَعِشْرِينَ» وَوَاللَهُ سَبْعَ عَشْرَةَ صَبِيحَة بَدْرٍ أَوْ إِحْدَى وَعِشْرِينَ»

٩٩ - وَرُوِيَ عَنْ زَيْدِ بْنِ أَرْقَمَ، أَنَّهُ سُئِلَ عَنْ لَيْلَةِ الْقَدْرِ، فَقَالَ: لَاَيْلَةُ -[٢٣٧]- تِسْعَ عَشْرَةَ، مَا نَشُكُ، قَالَ: {يَوْمَ الْفُرْقَانِ يَوْمَ الْتَقَى ابْنَ مَسْعُودٍ سَبْعَ عَشْرَةَ، وَهِيَ أَصَّةً، وَالْمِرَّةَ، وَالرِّوايَةُ الْأُولَى عَنِ ابْنِ مَسْعُودٍ سَبْعَ عَشْرَةَ، وَهِيَ أَصَحُّ، وَالْمَشْهُورُ عِنْدَ أَهْلِ الْمُغَانِ} الْمُغَاذِي أَنَّ قِتَالَ بَدْرٍ كَانَ الْيُوْمَ السَّابِعَ عَشَرَ مِنْ شَهْرِ رَمَضَانَ، فَأُحِبُّ طَلَبَ لَيْلَةِ الْقَدْرِ مِنْ لَيْلَتِهِ، وَبِاللَّهِ التَّوْفِيقُ

١١ فصل في الترغيب في طلبها ليلة سبع وعشرين

وَفُصْلُ فِي التَّرْغِيبِ فِي طَلَبِهَا لَيْلَةَ سَبْعٍ وَعِشْرِينَ

٠٠٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحُسَيْنِ عَلِيٌّ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ بِشْرَانَ بِبَغْدَادَ، أَخْبَرَنَا أَبُو جَعْفَرٍ مُحَمَّدُ بْنُ عَمْرٍو الرَّزَّانُ وَإِسْمَاعِيلُ بْنُ مُحَمَّدٍ الصَّفَّارُ قَالَا: حَدَّثَنَا سَعْدَانُ بْنُ نَصْرٍ، حَدَّثَنَا سُفْيَانُ بْنُ عُيْنَةَ، ح

١٠١ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكُمٍ أَحْمَدُ بْنُ إِسْحَاقَ، حَدَّثَنَا بِشْرُ بْنُ مُوسَى، قَالَ الْمُنْدِرِيُّ: عَدَّثَنَا سُفَيَانُ، حَدَّثَنَا عَبْدَةُ بِنُ أَبِي لَبُابَةَ، وَعَاصِمُ ابْنُ بَهْدَلَةَ أَنَّهُمَا سَمِعَا زِرَّ بْنَ - [٢٣٩] - حُبيْشٍ، قَالَ: قُلْتُ لِأَبِي بْنِ كَعْبٍ: يَا أَبَا الْمُنْذِرِ، إِنَّ أَخَاكَ ابْنَ مَسْعُودِ يَقُولُ: مَنْ يُقِمِ الْحَوْلَ يُصِبْ لَيْلَةَ الْقَدْرِ، فَقَالَ: رَحْمُهُ اللَّهُ، أَرَادَ أَنْ لَا يَتَكُلُوا، وَلَقَدْ عَلَمَ أَنَّهَا مِنْ شَهْرِ رَمَضَانَ، وَأَنَّهَا فِي الْعَشْرِ الْأَوَاخِرِ، وَأَنَّهَا لَيْلَةُ سَبْعٍ وَعِشْرِينَ، ثُمَّ حَلَفَ لَا يَسْتَثْنِي أَنَّهَا لَيْلَةُ سَبْعٍ وَعِشْرِينَ، قَالَ: يَا أَبَا الْمُنْذِرِ، بِأَيِّ شَيْءٍ تَعْرِفُ ذَلِكَ؟ قَالَ: بِالْعَلَامَةِ أَوْ وَاللَّهُ سَبْعٍ وَعِشْرِينَ، قَالَ: يَا أَبَا الْمُنْذِرِ، بِأَيِّ شَيْءٍ تَعْرِفُ ذَلِكَ؟ قَالَ: بِالْعَلَامَةِ أَوْ بِالْآيَةِ الْقِيْرِ فَعَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: لَيْفَةُ سَبْعٍ وَعِشْرِينَ، قَالَ: يَا أَبَا الْمُنْذِرِ، بِأَيِّ شَيْءٍ تَعْرِفُ ذَلِكَ؟ قَالَ: بِالْعَلَامَةِ أَوْ وَلَا أَيْكَ أَنَا اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ سَبْعُ وَعِشْرِينَ، قَوْلُ أَبِي دُونَ قِصَّةً ابْنِ مَسْعُودٍ وَقَدْ رُويَ فِي حَديقِيْنِ ضِعِيفَةٍ لِيْلَةِ الْقَدْرِ، فَقَالَ فِي أَحَدِهِمَا: إِنَّهَا مُشَعَدُ طَلْقَةً لَا كَارِدَةً تُطْرَهُ مَنْ وَلِ أَيْقِ رَوْدَ قَصَّةً ابْنِ مَسْعُودٍ وَقَدْ رُويَ فِي حَديثِي ضَعِيفَةً لِي اللهُ عَلَيْهِ الْقَدْرِ، فَقَالَ فِي أَحَدُهُمَا: إِنَّهَا مُشْرَاعُ مَنْ وَلَا لَكُونَ وَلَا أَلْهُ وَلَا اللهُ عَرْمَاءَ وَلِي الْخَذِيثِ الْآنَةُ لَا كَارَةً وَلَا أَيْ وَلَى اللهُ عَلَيْتُ اللهُ عَلَيْهُ اللهُ عَرِيثُ الْمُعِيفَةً عَمْرًاءَ، وَفِي الْخَذِيثِ الْآنَةُ وَلَا عَارَةً وَلَا بَارِدَةً تُعْلَفُ فِي الْمَاتُولُ فِي الْخَذِيثِ الْمَالِمُ اللّهُ عَلَالَهُ الللهُ عَلَيْهِ الْقَدْرِ، وَقَلْ لَوْ يَلْكُ وَلَا عَلَالَهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَيْهُ اللّهُ اللهُ اللهُ عَلَيْهُ الللهُ عَلَيْهِ الللهُ عَلَالَهُ الللهُ اللللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللّهُ اللهُ اللهُ الل

١٠٢ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَلِيِّ الرُّوذْبَارِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا عُبَيْدُ اللَّهِ بْنُ مُعَاذِ، حَدَّثَنَا أَبِي، حَدَّثَنَا شُعْبَةُ، عَنْ مُطَرِّقًا، عَنْ مُعَاوِيَةَ بْنِ أَبِي سُفْيَانَ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ﴿ وَسَلَّمَ: ﴿ وَفِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ سَبْعٍ وَعِشْرِينَ ﴾ فَرَوَاهُ أَبُو دَاوُدَ الطَّيَالِيِيُّ، عَنْ شُعْبَةَ فَوْقَفَهُ عَلَى مُعَاوِيَةَ

َ * * * * * وَأَخْبَرُنَا أَبُو الْقَاسِمِ عُبَيْدُ اللَّهِ بَنُ عُمَرَ بْنِ عَلِيِّ الْفَامِيُّ الْفَقِيهُ بِبَغْدَادَ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرٍ أَحْمَدُ بْنُ سَلْمَانَ، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ إِسْحَاقَ، حَدَّثَنَا

Shamela.org YV

مُّمُودُ بْنُ غَيْلَانَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الرَّزَاقِ، حَدَّثَنَا -[٢٤٣]- مَعْمَرُ، عَنْ قَتَادَةَ، وَعَاصِم، أَنَّهُمَا سَمِعَا عَثْرِمَةَ، يَقُولُ: قَالَ ابْنُ عَبَّاسٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَضَّابَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَنْهُ وَسَلَّمَ فَسَأَلُهُمْ عَنْ لَيْلَةِ الْقَدْرِ فَأَجْمُوا أَنَّهَا فِي الْعَشْرِ الْأَوَاخِرِ فَقُلْتُ لِحُمْرَ: إِنِّي لَأَعْلَمُ وَإِنَّ اللَّهُ عَيْهُ وَسَلَّمَ فَسَاعًةً مَّضِي أَوْ سَابِعَةً تَنْهَى مِنَ الْعَشْرِ الْأَوَاخِرِ فَقُلْتُ لِعُمْرَ الْوَاخِرِ فَقُلْتُ اللَّهُ عَلَيْهُ وَسَبْعَ أَرْضِينَ، وَسَبْعَةَ أَيَّامٍ، وَإِنَّ الدَّهْرَ يَدُورُ فِي سَبْع، وَخَلَق الْإِنْسَانَ يَأْكُلُ وَيَسْجُدُدُ عَلَى سَبْعَة أَعْضَاءٍ، وَالطَّوافُ سَبْعً، وَاجْهَارُ سَبِّعُ، فَقَالَ عُمْرُ: لَقَدْ فَطِنْتَ لِأَمْ مِ الْقَلْمَ لَهُ وَاللَّهُ اللَّهُ عَلَى اللهُ عَنْهُ وَسَلَّمَ عَلْمُهَا فِي الْإِبْدَاءِ غَيْرَ أَنَّهُ لَمْ يَكُنْ مَأْذُونَا لَهُ فِي اللَّهُ عَنْهُ. وَكُنُّ هَذَا السَّدْلَالُ وَلِيسَ سِقِينِ، وَقَدْ سَائِرُ اللَّيْلِي، ثُمَّ إِنَّهُ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنْسُهَا، لِئَلَا يُسْأَلُ عَنْ شَيْءٍ مِنْ أَمْرِ اللَّيْنِ فَلَا يُخْبَرُ بِهِ , وَالَّذِي تَدُلُونَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنْسَهَا، لَنَّا لَهُ فِي الْإِيلِ الْعَشْرِ وَفِي سَنَة تَكُونُ لِيلًا إِنْهُ اللهِ لِتَسْلِيمِهِمْ عَلَى عَبْدَهِ اللَّهُ عَنْهُمَ فِي وُقِيمَ أَنَّهُ لَا لَاللَّيْكِةَ بِإِذْنِ اللَّهِ لِتَسْلِيمِهِمْ عَلَى عَبَادِ اللَّهِ يَعْلَمُها فِي مُؤْتَلُقُ فِي اللَّهُ اللَّهُ لِيَسْلِيمِهِمْ عَلَى عَبَادِ اللَّهِ يَعْلَمُ فِي مُؤْتَلُ فَي اللَّهُ اللَّهُ لِيَالِي الْعَشْرِينَ وَفِي سَنَة تَكُونُ لِيلًا إِنْ اللَّهُ لِيَسْلِيمِهِمْ عَلَى عَبَادِ اللَّهِ يَعْلَقُ فِي هَذِهِ اللَّهُ لِيلُولِ الْمَالِي فَأَيْدُ لِللَهُ لِتَسْلِيمِهُمْ عَلَى عَبَادِ اللَّهِ يَعْلَقُ فِي هُوهِ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ عَلَى الْعَشْرِينَ وَفِي سَنَة تَكُونُ لَلْهُ لِللَّهُ لِلَهُ لِلَوْلُولُ الْمُؤْمِلُ فَي اللَّهُ اللَ

١٠٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ عَبْدَانَ، أَخْبَرَنَا أَحْمَدُ بْنُ عُبَيْدِ الصَّفَّارُ، حَدَّثَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ إِسْحَاقَ، حَدَّثَنَا - [٢٤٥] - مُسَدَّدُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْأَحْوَسِ، عَنْ سِمَاك، عَنْ عِكْرِمَة، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ: أُتِيتُ وَأَنَا نَاجُمُ فِي رَمَضَانَ فَقِيلَ لِي: إِنَّ اللَّيْلَةَ لَيْلَةَ لَيْلَةَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَهُو اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلَا اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلَا اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلَا اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلَا اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلَوْ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللَّهُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلَا اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلَا اللَّهُ عَلَيْهِ وَاللَّهُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلَا اللَّهُ عَلَيْهِ وَاللَّهُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللَّهُ عَلَيْهِ وَاللَّهُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللَّهُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَعَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَعَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللَّهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ عَلَيْهِ وَاللَّهُ اللَّهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ عَلَيْهُ وَلَاللَّهُ عَلَيْهُ وَلَا لُعُلُوهُ وَلَوْ اللَّهُ عَلَيْهُ وَلَوْلُ عَلَيْهُ وَلَمُ عَلَيْهُ وَلَا لُكُو اللَّهُ عَلَيْهُ وَلَالُ عَلَيْهُ وَلَوْ اللَّهُ عَلَمُ وَلَوْ اللَّهُ عَلَيْهُ وَلَا لُولِلْكَ أَنَّهُ اللَّهُ عَلَيْهُ وَلَا لُعَلِيْهُ وَلَا لُولُولُولُ وَلَا لَهُ عَلَاهُ عَلَى اللَّهُ عَلَيْهُ وَلَا لَاللَّهُ عَلَالُهُ عَلَالُولُهُ اللَّهُ عَلَيْهُ وَلَا عُلَالًا عَلَالَالُولُ عَلَاللَّهُ عَلَيْهُ وَلَا عُلَالُهُ عَلَالُولُولُولُ وَلَا عُلَالُهُ عَلَالُهُ عَلَيْهُ وَلَوْ اللَّهُ عَلَالُهُ عَلَى اللَّهُ عَلَالُهُ عَلَالُولُولُولُ اللْعَلَمُ عَلَالُولُ عَلَيْهُ وَلَا عُلَالُهُ عَلَالُهُ عَلَالُهُ عَلَالُهُ عَلَالُولُولُولُ عَلَ

١٠٥ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا الصَّغَانِيُّ، حَدَّثَنَا رَوْحُ، حَدَّثَنَا مُوسَى بْنُ عُبَيْدَةَ، عَنْ أَيُّوبَ بْنِ خَالِد، قَالَ: §" كُنْتُ فِي الْبَحْرِ فَأَجْنَبْتُ لَيْلَةَ ثَلَاثٍ وَعِشْرِينَ مِنْ رَمَضَانَ فَاغْتَسَلْتُ مِنْ مَاءِ الْبَحْرِ فَوَجَدْتُهُ عَذْبًا فُرَاتًا قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: وَقَدْ وُجِدَ مِثْلُ ذَلِكَ فِي لَيْلَةٍ سَبْعٍ وَعِشْرِينَ وَهُوَ فِيمَا:

١٠٦ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحُسَيْنِ بْنُ الْفَضْلِ الْقَطَّانُ، حَدَّثَنَا أَبُو سَهْلِ بْنُ زِيادٍ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ أَحْمَدُ بْنِ حَنْبَلٍ، حَدَّثَنَا أَبِي، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ خَالِدِ الصَّنْعَانِيُّ، حَدَّثَنَا رَبَاحُ، حَدَّثِنِي أَبُو عَبْدِ الرَّحْمَٰنِ يَعْنِي عَبْدَ اللَّهِ بْنَ الْمُبَارَكِ، عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَٰنِ بْنِ يَزِيدَ، عَنِ الْأُوْزَاعِيِّ، عَنْ عَبْدَ اللَّهِ بْنَ الْمُبَارَكِ، عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَٰنِ يَعْنِي عَبْدَ اللَّهِ بْنَ الْمُبَارَكِ، عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَٰنِ بْنِ يَزِيدَ، عَنِ الْأُوْزَاعِيِّ، عَنْ عَبْدَةً بُنَ الْمُعْنَا رَبَاحُ، حَدَّثَنَا رَبَاحُ، حَدَّثَنَا رَبَاحُ، وَعِشْرِينَ مِنْ رَمَضَانَ، فَإِذَا هُوَ عَذْبُ »

٧٠ ۚ أَ ۚ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، قَالَ: سَمِعْتُ أَبَا مَنْصُورٍ الْمُشَاذِيَّ، يَقُولُ: سَمِعْتُ أَبَا سَمِعْتُ أَبَا مَنْصُورٍ الْمُشَاذِيَّ، يَقُولُ: سَمِعْتُ أَبَا سَعِيدِ بْنَ الْأَعْرَابِيِّ، يَقُولُ: سَمِعْتُ أَبَا يَعْيَى بْنَ أَبِي مَسَرَّةَ، يَقُولُ: ﴿ طُفْتُ لَيْلَةَ السَّابِعِ وَالْعِشْرِينَ مِنْ شَهْرِ رَمَضَانَ فَأْرِيتُ الْمَلائِكَةَ تَطُوفُ فِي الْهَوَاءِ حَوَالِيَّ الْبَيْتِ

بِن ابِي مُسَرَه، يَمُونَ. وَعَمَّدُ الْمَهُ الْمَابِحِ وَالْحَسِرِينَ مِنْ سَهُرُ رَمَّعُنَانَ الزَّاهِدَ، يَقُولُ: سَمْعْتُ أَبًا شَمْعْتُ أَبًا سَعْدَ عَبْدَ الْمَلِكِ بْنَ أَبِي عُثْمَانَ الزَّاهِدَ، يَقُولُ: سَمْعْتُ أَبًا مُحَدَّ الْمِصْرِيَّ بِمَكَّةَ يَقُولُ: كُنْتُ لَيْلَةً اللَّاكِمَةُ يَنْزِلُونَ بِالتَّهْلِلِ مُعْتَكِفًا فِي مَسْجِدِ بِمِصْرَ وَبَيْنَ يَدَيَّ أَبُو عَلِيِّ اللَّعْكِيُّ فَأَشْرَفْتُ عَلَى النَّوْمِ، فَرَأَيْتُ كَأَنَّ السَّمَاءَ فَتَحَتْ أَبُوابًا، وَالْمَلَائِكَةُ يَنْزِلُونَ بِالتَّهْلِلِ وَالتَّكْبِيرِ فَانْتَهْتُ مُ وَكُنْ لَيْلَةُ الْقَدْرِ، وَكَانَ لَيْلَةَ السَّابِعِ وَالْعِشْرِينَ قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: وَقَدْ رُويَ فِي فَضْلِ شَهْرِ رَمَضَانَ وَلِيلَةِ الْقَدْرِ حَدِيثٌ فِي إِسْنَادِهِ بَعْضُ مَا لَا يُعْرَفُ، عَيْرَ أَنَّ فِي التَّنْزِيلِ مَا يُصَدِّقُهُ فِي نَزُولِ الْمُلَاثِكَةَ لِيلَةَ الْقَدْرِ لِلتَّسْلِيمِ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ، وَفِيمَا وَلِيلَةِ الْقَدْرِ حَدِيثُ فِي إِسْنَادِهِ بَعْضُ مَا لَا يُعْرَفُ، عَيْرَ أَنَّ فِي التَّنْزِيلِ مَا يُصَدِّقُهُ فِي نَزُولِ الْمُلَاثِكَةَ لِيلَةَ الْقَدْرِ لِلتَّسْلِيمِ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ، وَفِيمَا وَلَيْهُ اللَّهُ عَالَى اللَّهُ عَالَى الشَّوْمَ فِي فَضْلِ شَعْبَانَ مَا يُصَدِّقُهُ وَهُو فِيمَا

١٠٩ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، رَحِمَهُ اللَّهُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْحُسَيْنِ عَبْدُ الصَّمَدِ بْنُ عَلِيِّ بْنِ مُكْرَمٍ الْبَزَّازُ، بِبَغْدَادَ، حَدَّثَنَا يَعْقُوبُ بْنُ يُوسُفَ

الْقَرْوِينِيُّ، حَدَّثَنَا الْقَاسِمُ بْنُ الْحُكَمِ الْعُرَنِيُّ، حَدَّثَنَا -[٢٥٠]- هِشَامُ بْنُ الْوَلِيدِ، عَنْ حَمَّادِ بْنِ سُلِيْمَانَ السَّدُوسِيِّ الْبَصْرِيِّ شَيْخُ لَنَا يُكَنَّى أَبَا الْحُسَيْنِ , عَنِ الضَّحَّاكِ بْنِ مُزَاحِمٍ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَبَّاسٍ، أَنَّهُ سَمِعَ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: " إِنَّ §الْجَنَّةَ لَتَتَعَلَّى وَتَنَزَّيْنُ مِنَ الْحَوْلِ إِلَى الْحَوْلِ لِدُخُولِ شَهْرِ رَمَضَانَ، فَإِذَا كَانَ أَوَّلُ لَيْلَةٍ مِنْ شَهْرِ رَمَضَانَ هَبَّتْ رِيحٌ مِنْ تَحْتِ الْعَرْشِ يُقَالُ لَهَا: الْمُثِيرَةُ، تَسْتَصْفِقُ وَرَقَ أَشْجَارِ الْجِنَانِ وَحَلَقَ الْمَصَارِيَعِ، يُسْمَعُ لِذَلِكَ طَنِينٌ لَمْ يَسْمَعَ السَّامِعُونَ أَحْسَنَ مِنْهُ، فَيَثْبَنَ الْحُورُ الْعِينُ حَقَى يُشْرِفْنَ عَلَى شُرُفِ الْجَنَّةِ، فَعُرَّ يُقُلُنَ الْحُورُ الْعِينُ: يَا رِضُوانَ الْجَنَّةِ مَا هَذِهِ اللَّيْلَةُ؟ فَيُجِيبُهُنَّ بِالتَّلْبِيَةِ، ثُمَّ يُقَالُ: فَيُنَا اللَّهِ عَنَّ وَجَلَّ فَيُزَوِّجَهُ؟ ثُمَّ يَقُلْنَ الْحُورُ الْعِينُ: يَا رِضُوانَ الْجَنَّةِ مَا هَذِهِ اللَّيْلَةُ؟ فَيُجِيبُهُنَّ بِالتَّلْبِيَةِ، ثُمَّ يُقَالُ: هَذِهِ أَوَّلُ لَيْلَةٍ مِنْ شَهْرِ -[٢٥١]- رَمَضَانَ فُتِحَتْ أَبْوَابُ الْجَنَّةِ لِلصَّائِمِينَ مِنْ أُمَّةٍ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، قَالَ: وَيَقُولُ اللَّهُ عَنَّ وَجَلَّ: يَا رِضْوَانُ، افْتَحْ أَبْوَابَ الْجِنَانِ، وَيَا مَالِكُ، أَعْلَقْ أَبْوَابَ الْجَيِيمِ عَلَى الصَّائِمِينَ مِنْ أُمَّةٍ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، وَيَا جِبْرِيلُ اهْبِطْ إِلَى الْأَرْضِ فَاصْفُدِ مَرَدَةَ الشَّيَاطِينِ، وَغُلَّهُمْ بِأَغْلَالٍ، ثُمَّ اقْذِفْهُمْ فِي الْبِحَارِ حَتَّى لَا يُفْسِدُوا عَلَى أُمَّةٍ مُحَمَّدٍ حَبِيبِي صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ صِيَامَهُمْ " قَالَ: " وَيَقُولُ عَنَّ وَجَلَّ فِي كُلِّ لَيْلَةٍ مِنْ شَهْرِ رَمَضَانَ لِمُنَادٍ يُنَادِي ثَلَاثَ مَرَّاتٍ: هَلْ مِنْ سَائِلٍ فَأُعْطِيَهُ سُؤْلَهُ؟ هَلْ مِنْ تَائِبٍ فَأَتُوبَ عَلَيْهِ؟ هَلْ مِنْ مُسْتَغْفِرٍ فَأَغْفِرَ لَهُ؟ مَنْ يُقْرِضُ الْمَلِيءَ غَيْرَ الْمُعْدَمِ؟ وَالْوَفِيَّ غَيْرَ الظَّلُومِ؟ " قَالَ: ۖ " وَلِلَّهِ عَنَّ وَجَلَّ فِي كُلِّ يَوْمٍ مِنْ شَهْرِ رَمَضَانَ عِنْدَ الْإِفْطَارِ أَلْفُ أَلْفِ عَتِيقٍ مِنَ النَّارِ، كُلُّهُمْ قَدِ اسْتَوْجَبُوا النَّارَ، فَإِذَا كَانَ آخِرُ يَوْمٍ مِنْ شَهْرِ رَمَضَانَ أَعْتَقَ اللَّهُ فِي ذَلِكَ الْيَوْمِ بِقَدْرِ مَا أَعْتَقَ مِنْ أَوَّكِ الشَّهْرِ إِلَى آخِرِهِ، وَإِذَا كَانَتْ لَيْلَةُ الْقَدْرِ يَأْمُرُ اللَّهُ عَنَّ وَجَلَّ جِبْرِيلَ عَلَيْهِ السَّلَامُ، فَيَهْبِطُ فِي كَبْكَبَةِ مِنَ الْمَلَائِكَةِ إِلَى الْأَرْضِ، وَمَعَهُمْ لِوَاءٌ أَخْضَرُ، فَيُرْكِزُ اللِّوَاءَ عَلَى ظَهْرِ الْكَعْبَةِ وَلَهُ مِائَةُ جُنَاحٍ، مِنْهَا جَنَاحَانِ لَا يَنْشُرُهُمَا إِلَّا فِي تِلْكَ اللَّيْلَةِ، فَيَنْشُرُهُمَا فِي تِلْكَ اللَّيْلَةِ، فَيُجَاوِرُ الْمَشْرِقَ إِلَى الْمَغْرِبِ، فَيَحُثُّ جِبْرِيلُ عَلَيْهِ السَّلَامُ الْمَلَائِكَةَ فِي هَذِهِ اللَّيْلَةِ فَيُسَلِّمُونَ عَلَى كُلِّ قَائِمٍ وَقَاعِدٍ وَمُصَلٍّ وَذَاكِرٍ، وَيُصَافِخُونَهُمْ، فَيُؤَمِّنُونَ عَلَى دُعَائِهِمْ، حَتَّى يَطْلُعَ الْفَجْرُ، فَإِذَا طَلَعَ الْفَجْرُ يُنَادِي جِبْرِيلُ مَعَاشِرَ الْمَلَائِكَةِ الرَّحِيلَ الرَّحِيلَ، فَيَقُولُونَ: يَا جِبْرِيلُ، فَمَا صَنَعَ اللَّهُ فِي حَوَاجِجِ الْمُؤْمِنِينَ مِنْ أُمَّةٍ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ؟ فَيَقُولُ: نَظَرَ اللَّهُ إِلَّيْهِمْ فِي هَذِهِ اللَّيْلَةِ فَعَفَا عَنْهُمْ وَغَفَرَ لَهُمْ إِلَّا أَرْبَعَةً "، فَقُلْنَا: يَا رَسُولَ اللَّهِ، مَنْ هُمْ؟ قَالَ -[٢٥٢]-: «مُدْمِنُ خَمْرٍ، وَعَاقٌ وَالِدَيْهِ، وَقَاطِعُ رَحِمٍ، وَمُشَاحِنُ» قُلْنَا: يَا رَسُولَ اللَّهِ، وَمَا الْمُشَاحِنُ؟ قَالَ: " هُوَ الْمُصَارِمُ فَإِذَا كَانَتْ لَيْلَةُ الْفِطْرِ شُمِيَّتْ تِلْكَ اللَّيْلَةُ لَيْلَةَ الْجَائِزَةِ، فَإِذَا كَانَتْ غَدَاةُ الْفِطْرِ بَعَثَ اللَّهُ الْمُلَائِكَةَ فِي كُلِّ بِلَادٍ، فَيَهْبِطُونَ الْأَرْضَ، فَيَقُومُونَ عَلَى أَفْوَاهِ السِّكَكِ، فَيُنَادُونَ بِصَوْتٍ يُسْمِعَ مَنْ خَلَقَ اللَّهُ عَنَّ وَجَلَّ إِلَّا الْجِنَّ وَالْإِنْسَ، فَيَقُولُونَ: يَا أُمَّةَ مُحَمَّدٍ، اخْرُجُوا إِلَى رَبِّكُمْ رَبٍّ كَرِيمٍ يُعْطِي الْجَزِيلَ وَيَعْفُو عَنِ الذَّنْبِ الْعَظِيمِ، فَإِذَا بَرَزُوا إِلَى مُصَلَّاهُمْ يَقُولُ اللَّهُ عَنَّ وَجَلَّ لِلْمَلَائِكَةِ: مَا جَزَاءُ الْأَجِيرِ إِذَا عَمِلَ عَمَلَهُ؟ " قَالَ: " فَتَقُولُ الْمَلَائِكَةُ: إِلَهْنَا وَسَيِّدَنَا جَزَاؤُهُ أَنْ تُوَفِّيَهُ أَجْرَهُ "، قَالَ: " فَيَقُولُ: فَإِنِي أَشْهِدُكُمْ يَا مَلَائِكَتِي أَيِّي قَدْ جَعَلْتُ ثَوَابَهُمْ مِنْ صِيَامِهِمْ شَهْرَ رَمَضَانَ وَقِيَامِهِمْ رِضَايَ وَمَغْفِرَتِي، وَيَقُولُ: عِبَادِي، سَلُونِي، فَوَعِزَّتِي وَجَلَالِي لَا تَسْأَلُونِي الْيَوْمَ شَيْئًا فِي جَمْعِكُمْ لِآخِرَتِكُمْ إِلَّا أَعْطَيْتُكُمْ، وَلَا لِدُنْيَاكُمْ إِلَّا نَظَرْتُ لَكُمْ، وَعِزَّتِي لَأَسْتُرَنَّ عَلَيْكُمْ عَثَرَاتِكُمْ مَا رَاقَبْتُمُونِي، وَعِزَّتِي لَا أُخْزِيكُمْ وَلَا أَفْضَحُكُمْ بَيْنَ يَدَيْ أَصْحَابِ الْأُخْدُودِ، انْصَرَفُوا مَغْفُورًا لَكُمْ قَدْ رَاضَيْتُمُونِي وَرَضِيتُ عَنْكُمْ، فَتَفْرَحُ -[٢٥٣]- الْمَلَائِكَةُ وَتَسَتَبْشِرُ بِمَا أَعْطَى اللَّهُ عَنَّ وَجَلَّ هَذِهِ الْأُمَّةَ إِذَا أَفْطَرُوا مِنْ رَمَضَانَ "

١١٠ - وَأَخْبَرْنَا أَبُو عَبْدَ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو مُحَدِّدِ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ إِسْحَاقَ الْخُراسَانِيُّ، بِبَغْدَادَ، حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ عَبْدِ بْنِ أَبِي هَارُونَ، حَدَّثَنَا عُبَيْدُ بْنُ عَبْدِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ إِسْحَاقَ الْخُراسَانِيُّ، بِبَغْدَادَ، حَدَّثَنَا مُحَدَّ بْنُ عُمْرَ، عَنْ -[٢٥٤] - سَعْدِ بْنِ طَرِيفٍ، عَنِ الْأَصْبَغِ، عَنْ عَلِيِّ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ: وَأَنَا حَرَّضْتُ عُمْرَ رَمَضَانَ أَخْبَرْتُهُ أَنَّ فَوْقَ السَّمَاءِ السَّابِعَةِ حَظِيرَةً يُقَالُ لَهَا حَظِيرَةُ الْقُدُسِ يَسْكُنُهَا قَوْمٌ يُقَالُ لَهُمُ

الرُّوحُ، فَإِذَا كَانَ لَيْلَةُ الْقَدْرِ اسْتَأْذَنُوا رَبَّهُمْ فِي النُّزُولِ إِلَى الدُّنْيَا، فَلَا يَمُرُّونَ بِأَحَدٍ يُصَلِّي أَوْ عَلَى الطَّرِيقِ إِلَّا أَصَابَتْهُ مِنْهُمْ بَرَكَةً، فَقَالَ لَهُ عُمْرُ: يَا أَبَا الْحَسَنِ فَتُحَرِّضُ النَّاسَ عَلَى الصَّلَاةِ حَتَّى تُصِيبُهُمُ الْبَرَكَةُ، فَأَمَرَ النَّاسَ بِالْقِيَامِ قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: تَفَرَّدَ بِهِ عُبَيْدُ بْنُ إِسْحَاقَ الْعَطَّارُ، عَنْ -[٥٥٦]- سَيْفِ بْنِ عُمَرَ هُوَ إِنْ صَحَّ مَعَ مَا قَبْلَهُ فَفِيهِمَا إِخْبَارٌ عَنْ نُزُولِ الْمَلَائِكَةِ وَتَسْلِيمِهِمْ عَلَى الْمُسْلِمِينَ لَيْلَةَ الْقَدْرِ، وَفِي كِتَابِ اللَّهِ تَعَالَى بَيَانُ ذَلِكَ

١١١ - أَخْبَرْنَا أَبُو نَصْرٍ عُمَرُ بْنُ عَبْدِ الْعَزِيزِ بْنِ عُمَرَ بْنِ قَتَادَةَ، قَالَ: أَخْبَرْنَا أَبُو مَنْصُورٍ النَّضْرَوِيُّ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ نَجْدَةَ، حَدَّثَنَا سَعِيدُ بْنُ مَنْصُورٍ، حَدَّثَنَا هُشَيْمٌ، عَنْ أَبِي إِسْحَاقَ، عَنِ الشَّعْبِيّ، فِي قَوْلِهِ عَنَّ وَجَلَّ: {مِنْ كُلِّ أَمْرٍ سَلَامٌ هِيَ حَتَّى مَطْلَعِ الْفَجْرِ} [القدر: ٤] قَالَ: وَتَسْلِيمُ الْمَلَائِكَةِ لَيْلَةَ الْقَدْرِ عَلَى أَهْلِ الْمَسَاجِدِ حَتَّى يَطْلُعَ الْفَجْرُ

١١٢ - وَبِإِسْنَادِهِ، حَدَّثَنَا سَعِيدُ بْنُ مَنْصُورٍ، حَدَّثَنَا عِيسَى بْنُ يُونُسَ، حَدَّثَنَا الْأَعْمَشُ، عَنْ مُجَاهِدٍ، فِي قَوْلِهِ تَعَالَى: {سَلَامٌ هِيَ} [القدر: ٥] قَالَ: ﴿هِيَ سَالِمَةٌ لَا يَسْتَطِيعُ الشَّيْطَانُ أَنْ يَعْمَلَ فِيهَا سُوءًا وَلَا يُحْدِثَ فِيهَا أَذًى قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: وَاللَّهُ أَعْلَمُ بِمَنْ عَرَفَ قَدْرَ هَذِهِ اللَّيْلَةِ وَقَامَ بِحَقِّهَا وَبِاللَّهِ التَّوْفِيقُ، وَأَمَّا الدُّعَاءُ الْمَأْثُورُ فِي هَذِهِ اللَّيْلَةِ فَهُوَ مِمَّا

١١٣ - أَخْبَرْنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا الْحَسَنُ بْنُ مُكْرَمٍ، حَدَّثَنَا يَزِيدُ بْنُ هَارُونَ، حَدَّثَنَا كَهْمَسُ بْنُ الْحَسَنِ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ بُرَيْدَةَ، أَنَّ عَائِشَةَ، رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا، قَالَتْ لِرَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: إِنْ وَافَقْتُ لَيْلَةَ الْقَدْرِ هَا أَقُولُ؟ قَالَ: " ﴿ قُولِي: اللَّهُمَّ إِنَّكَ عَفُوٌّ تُحِبُّ الْعَفْوَ فَاعْفُ عَنِّي " قَالَ يَزِيدُ: لَا أَعْلَمُهُ إِلَّا قَالَ ثَلَاثًا

١١٤ - وَرَوَاهُ سَعِيدٌ الْجُرَيْرِيُّ , عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ بُرَيْدَةَ، عَنْ عَائِشَةَ، قَالَتْ: قُلْتُ: يَا رَسُولَ اللَّهِ، أَرَأَيْتَ لَوَ رَأَيْتُ لَيْلَةَ الْقَدْرِ مَا كُنْتُ أَسْأَلُ رَبِّي وَأَدْعُو بِهِ رَبِّي؟ قَالَ: قُولِي: اللَّهُمَّ إِنَّكَ عَفُوٌّ تُحِبُّ الْعَفْوَ فَاعْفُ عَنِّي " أَخْبَرَنَا أَبُو طَاهِرٍ الْإِمَامُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ الْأَصَمُّ، حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ أَبِي طَالِبٍ، حَدَّثَنَا عَلِيُّ بْنُ عَاصِمٍ، حَدَّثَنَا الْجُرَيْرِيُّ، فَذَكَرَهُ قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: وَمَسْأَلَةُ الْعَفْوِ مِنَ اللَّهِ مُسْتَحَبَّةُ فِي جَمِيعِ الْأَوْقَاتِ وَخَاصَّةً فِي هَذِهِ اللَّيْلَةِ

١١٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو سَعْدٍ سَعِيدُ بْنُ مُحَمَّدٍ -[٢٥٩]- الشَّعْبِيُّ، قَالَا: سَمِعْنَا أَبَا عُمَرَ بْنَ أَبِي جَعْفَرٍ، يَقُولُ: سَمِعْتُ أَبَا عُثْمَانَ سَعِيدَ بْنَ إِسْمَاعِيلَ كَثِيرًا يَقُولُ فِي مَجْلِسِهِ وَفِي غَيْرِ الْمَجْلِسِ: وَعَفُوكَ يَا عَفُوَّ عَفْوَكَ، وَفِي الْمَحْيَا عَفُوكَ، وَفِي الْمَحْيا عَفُوكَ، وَفِي الْقُبُورِ عَفْوَكَ، وَعِنْدَ النُّشُورِ عَفْوَكَ، وَعِنْدَ تَطَايُرِ الصُّحُفِ عَفْوَكَ، وَفِي الْقِيَامَةِ عَفْوَكَ، وَفِي الْقِيَامَةِ عَفْوَكَ، وَفِي الْقِيَامَةِ عَفْوَكَ، وَفِي الْقِيَامَةِ عَفْوَكَ، وَعِنْدَ مَمَرَّ الصِّرَاطِ عَفْوَكَ، وَعِنْدَ الْمِيزَانِ عَفْوَكَ، وَفِي جَمِيعِ الْأَحْوَالِ عَفْوَكَ يَا عَفُوٌّ عَفْوَكَ، قَالَ أَبُو عَمْرِو: فَرُئِي أَبُو عُثْمَانَ فِي الْمَنَامِ بَعْدَ وَفَاتِهِ بِأَيَّامٍ، فَقِيلَ لَهُ: مَاذَا انْتَفَعْتَ بِأَعْمَالِكَ فِي الدُّنْيَا؟ فَقَالَ: بِقَوْلِي: عَفْوَكَ عَفْوَكَ

١١٦ - أَخْبَرْنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاوُدَ الزَّاهِدُ، حَدَّثَنِي مُحَمَّدُ بْنُ الْفَتْحِ السَّامِرِيُّ، حَدَّثَنَا عَبَّاسُ بْنُ الرَّبِيعِ بْنِ تَعْلَبٍ، حَدَّثِنِي أَبِي، حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ عُقْبَةَ، عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ جُحَادَةَ، عَنْ أَنَسٍ، قَالَ: قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ١﴿مَنْ صَلَّى الْمَغْرِبَ وَالْعِشَاءَ فِي جَمَّاعَةٍ ۚ حَتَّى يَنْقَضِيَ شَهْرُ رَمَضَانَ فَقَدْ أَصَابَ مِنْ لَيْلَةِ الْقَدْرِ بِحَظٍّ وَافرِ»

﴾ ١١٧ - ُ وَقَدْ رُوِّ يَنَا عَنْ عُقْبَةَ بْنِ أَبِي الْحَسْنَاءِ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ قَالَ: §«مَنْ صَلَّى الْعِشَاءَ الْآخِرَةَ فِي جَمَاعَةِ فِي رَمَضَانَ فَقَدْ أَدْرَكَ لَيْلَةَ الْقَدْرِ»

١١٨ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو زَكَرِيَّا ابْنُ أَبِي إِسْحَاقَ، حَدَّثَنَا أَبُو الْحَسَنِ - [٢٦٢] - الطَّرِيفِيُّ، حَدَّثَنَا عُثْمَانُ بْنُ سَعِيدٍ، حَدَّثَنَا الْقَعْنَبِيُّ، فِيمَا قَرَأَ عَلَى مَاكِ أَنَّهُ بَلَغَهُ عَنْ سَعِيدِ بْنِ الْمُسَيِّبِ أَنَّهُ كَانَ يَقُولُ: ﴿«مَنْ شَهِدَ الْعِشَاءَ لَيْلَةَ الْقَدْرِ فَقَدْ أَخَذَ بِحَظِّهِ مِنْهَا»

١٢ باب صلاة التراويح في شهر رمضان

﴿ اللَّهُ اللَّاللَّهُ اللَّهُ ا

119 - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ عَبْدُ اللّهِ بْنُ الْحُسَيْنِ الْقَاضِي، بِمَرْوَ، حَدَّثَنَا الْحَارِثُ بْنُ أَبِي أُسَامَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّابِ، عَنْ - [773] - عُرْوَةَ، عَنْ عَائِشَةَ، زَوْجِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنْ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسُلَمَ أَنْ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ أَنْ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ أَصْبَحَ قَالَ: \$ «قَدْ رَأَيْتُ اللّهَ عَلَيْهُ فَلَمْ يَعْفَى مِنَ الْخُرُوجِ إِلَيْكُمْ إِلَيْكُمْ إِلَاللهُ أَنْ يَخْرُجُ إِلَيْهِمْ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ ، فَلَمَّا أَصْبَحَ قَالَ: \$ «قَدْ رَأَيْتُ اللّهَ عَلَيْهُ مَنَ الْحُرُوجِ إِلِيْكُمْ إِلَاللهُ فِي رَمَضَانَ

١٢٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحُسَيْنِ عَلِيُّ بْنُ مُحَدِّ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ بِشْرَانَ، حَدَّثَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ مُحَدِّ الصَّفَارُ، حَدَّثَنَا أَجُمَدُ بْنُ مَنْصُورٍ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الرَّزَّاقِ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يُرَغِّبُ فِي قِيَامٍ رَمَضَانَ مِنْ غَيْرِ أَنْ يَعْمُ مِنْ ذَنْبِهِ» فَتُوفِيَّ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَالْأَمْنُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ أَبِي بَكْرٍ وَصَدْرًا مِنْ خِلَافَةٍ عُمْرَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ

171 - أَنْهَاناً أَبُو رَكِيًّا يَحْيَى بُنُ إِبْرَاهِيمَ بْنِ مُحَمَّد بْنِ يَحْيَى أَنْبَأَنا أَبُو الْحَسَنِ الطَّرَاقِيُّ، حَدَّثَمَا عُثْمَانُ بْنُ سَعِيد، حَدَّثَمَا يَحْيَى بْنُ بُكِيْرِ، قَالَ: خَرَجْتُ مَع عُرَ وَحَدَّثَمَا الْفَعْنِيُّ، فِيمَا قَرَأَ عَلَى مَلِك، عَنِ ابْنِ شَهَابٍ، عَنْ عُرْوَةَ بْنِ النَّسِّ الْقَرَاعُيُّرِ، عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَٰنِ بْنِ عَبْدِ الْقَارِيِّ، قَالَ: خَرَجْتُ مَع عُرَ اللَّهُ عَنُهُ لِيَلَةً فِي رَمَضَانَ إِلَى الْمُسْجِدِ فَإِذَا النَّاسُ أَوْزَاعُ مُتَفَرِقُونَ يُصَلِّى الرَّجُلُ وَعَلَى الرَّعْلَى الْمُسْجِدِ فَإِذَا النَّاسُ وَمُوْتَ هُؤُلَاءِ عَلَى قَارِئٍ وَاحِد لَكَانَ أَمْنَل، ثُمُّ عَرَمَ هَجُمَّعُمُ عَلَى أَيْنِ بْرَعَد بَعْمَتُ هُؤُلَاءِ عَلَى قَارِئٍ وَاحِد لَكَانَ أَمْنَل، ثُمُّ عَرَمَ هَجُمَعُمُ عَلَى أَيْنِ بْنَ كُعْبٍ، وَقَالَ عُمُرُ بْنُ الْخَطَّابِ وَاللَّهِ إِنَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَعْوَدَةً بِلْأَقَهُ إِنَّا اللَّيْنُ مَعْمَتُ الْدِعَةُ هَذِه وَالنَّيْ عَرَمُ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَوْكَ النَّاسُ يَعُومُونَ أَوْلُهُ وَاللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَعْدُ النَّيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَوْكَ النَّاسُ يَعْوَمُونَ أَوْلُهُ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَوْكَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَعْدَ اللَّهِ عَلَى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَوْكَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَوْكَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَوْكَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَوَلَعُ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَعَلَى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاعِلَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَى اللَّهُ عَلَيْهُ وَمَلَى عَلَى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَى اللَّهُ عَلَيْهُ وَمَلَى اللَّهُ عَلَيْهُ وَلَى اللَّهُ عَلَيْهُ وَسَلَمَ وَعَلَى اللَّهُ عَلَيْهُ وَسَلَمَ وَاعْلَى عَلَى اللَّهُ عَلَيْهُ وَلَوْلَ اللَّهُ عَلَيْهُ وَلَوْلَ اللَّهُ عَلَيْهُ وَلَوْلَ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَيْهُ وَلَوْلَ اللَّهُ عَلَيْهُ وَلَوْلَ اللَّهُ عَلَى الللَّهُ عَلَى اللَه

١٢٢ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا الرَّبِيعُ بْنُ سُلِيْمَانَ، عَنِ ابْنِ الْهَادِ، أَنَّ تَعْلَبَةَ بْنَ أَبِي مَالِكَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ذَاتَ لَيْلَةٍ فِي رَمَضَانَ فَرَأَى نَاسًا فِي نَاحِيَةِ الْمَسْجِدِ يُصَلُّونَ فَقَالَ: «مَا يَصْنَعُ

هَوُّلَاءِ؟» قَالَ قَائِلُ: يَا رَسُولَ اللَّهِ، هَوُّلَاءِ نَاسٍ لَيْسَ لَهُمْ مَنْ مَعَهُمْ قُرْآنً §وَأُبَيُّ بْنُ كَعْبٍ يُقْرِؤُهُمْ مَعَهُ يُصَلُّونَ بِصَلَاتِهِ، قَالَ: «قَدْ أَحْسَنُوا» أَوْ «قَدْ أَصَابُوا» وَلَمْ يَكْرَهْ ذَلِكَ لَهُمْ، قَالَ ابْنُ وَهْبٍ: وَأَحَدُهُمَا يَزِيدُ عَلَى صَاحِبِهِ الْكَلِمَةَ وَنَحْوَهَا -[۲٦٩]-

٣ُ٣ - قَالَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: وَرَوَاهُ أَيْضًا مُسْلِمُ بْنُ خَالِدِ الزَّنْجِيُّ، عَنِ الْعَلَاءِ بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ عَنْ أَبِيهِ عَنْ أَبِيهِ عَنْ أَبِيهِ هُرَيْرَةَ بِغُو مِنْ ذَلِكَ، وَفِيهِ دَلَالَةُ عَلَى فِعْلِ صَلَاةِ التَّرَاوِيحِ بِاجْمَاعَةِ أَفْضَلُ لَمِنْ لَا يَكُونُ حَافِظًا لِلْقُرْآنِ فَأَمَّا مَنْ كَانَ حَافِظًا فَقَدْ ذَهَبَ ابْنُ عُمَرَ أَنَّ فِعْلَهَا بِالإِنْفِرَادِ أَوْلَى، وَمَنْ قَالَ بِقَوْلِهِ احْتَجَّ بِمَا:

١٢٤ - أَخْبَرَنَا مُحَّلَدُ بَنُ عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو أَحْمَدَ بَكُرُ بِنُ مُحَّدِ الصَّيْرَفِيُّ بِمِرْو، حَدَّثَنَا عَبْدُ الصَّمَدِ بْنُ الْفَضْلِ الْبَلْخِيُّ، حَدَّثَنَا عَلِيْ وَسَلَّمَ فِي الْمَسْجِدِ جُمْرَةً يَعْنِي مِنْ حَصِير، فَكَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي الْمُسْجِدِ جُمْرَةً يَعْنِي مِنْ حَصِير، فَكَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَغْرُجُ مِنَ اللّيلِ فَيُصَلِّي فِيهَا، وَسَلَّمَ فَي اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَعْنُوا إِذَا رَأُوهُ يُصَلِّي صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَصُلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَرَعُوا أَصْوَاتَهُمْ وَحَصُبُوا بَابُهُ، خَفَرَجَ إِلَيْهِمْ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَرَفُوا أَصْوَاتَهُمْ وَحَصَبُوا بَابُهُ، خَفَرَجَ إِلِيْهِمْ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَرَفُوا أَصْوَاتَهُمْ وَحَصَبُوا بَابُهُ، خَفَرَجَ إِلِيْهِمْ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَوَا أَصْوَاتَهُمْ وَحَصَبُوا بَابُهُ، خَفَرَجَ إِلِيْهِمْ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَعُوا أَصْوَاتَهُمْ وَحَصَبُوا بَابُهُ، خَفَرَجَ إِلِيْهِمْ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنْ سَتُكْتَبُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلْهُ عَلْمُ مُولُ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلْهُ عَلْمُ مَلُوهُ اللّهُ عَلْهُ عَلْمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلْهُ عَلْمُ عَلَيْهُ وَعَلَى اللهُ عَلَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلْهُ عَلَى عَلْمَ اللّهُ عَلَى عَلْمَ اللّهُ عَلَى عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى عَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَى عَلْمَ عَلْمَ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ عَلَى اللهُ عَلَمُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلْمُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ اللهُ عَلَ

وَقَدْ رُوِّينَا فِي حَدِيثِ أَبِي ذَرِّ عَّٰنِ النَّهِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ قَالَ: §«إِنَّ الْإِنْسَانَ إِذَا قَامَ مَعَ الْإِمَامِ حَتَّى يَنْصَرِفَ كُتِبَتْ لَهُ بَقِيَّةُ لَيْلَةٍ» وَقَدْ ذَهَبَ أَكْثَرُ الصَّحَابَةِ إِلَى مَا فَعَلَ عُمَرُ بْنُ الْخُطَّابِ مِنْ جَمْعِهِ النَّاسَ عَلَى قَارِيٍّ وَاحِدٍ، وَكَذَلِكَ رُوِيَ عَنْ عَلِيِّ بْنِ أَبِي طَالِبٍ، وَذَلَكَ فِيمَا

١٢٥ - أَخْبَرْنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحُسَيْنُ بْنُ مُحَمَّدٍ الدَّيْنَوَرِيُّ

حَدَّثَنَا مُوسَى بْنُ مُحَدِّدِ بْنِ عَلِيّ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ، ۚ حَدَّثَنَا أَحْمَدُ - [۲۷۳] - بْنُ عِيسَى بْنِ مَاهَانَ الرَّازِيُّ، بِبَغْدَادَ، حَدَّثَنَا هِشَامُ بْنُ عَمَّارٍ، حَدَّثَنَا مُرُوانُ بْنُ مُعَاوِيَةَ، عَنْ أَبِي عَبْدِ اللَّهِ الثَّقَفِيِّ، حَدَّثَنَا عَرْ فَحَةُ الثَّقَفِيُّ، قَالَ: ﴿كَانَ عَلِيُّ بْنُ أَبِي طَالِبٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ يَأْمُرُ النَّاسَ بِقِيَامٍ شَهْرِ رَمَضَانَ، وَيَجْعَلُ لِلرِّجَالِ إِمَامًا، وَلِلنِّسَاءِ إِمَامًا، وَقَالَ عَرْ فَحَةُ: فَكُنْتُ أَنَا إِمَامَ النِّسَاءِ

١٣ باب ما روي في عدد ركعات القيام في شهر رمضان في عهد عمر ومن بعده

﴿ اللَّهِ عَلَا اللَّهِ عَدَدِ رَكَعَاتِ الْقِيَامِ فِي شَهْرِ رَمَضَانَ فِي عَهْدِ عُمْرَ وَمَنْ بَعْدَهُ

١٢٦ - أَخْبَرَنَا أَبُو زَكِرِيَّا بْنُ أَبِي إِسْحَاقَ، أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ الطَّرَائِفِيُّ، حَدَّثَنَا عُثْمَانُ بْنُ سَعِيد، حَدَّثَنَا ابْنُ بُكَيْرٍ، حَدَّثَنَا مَالِكُ، حَدَّثَنَا ابْنُ بُكَيْرٍ، حَدَّثَنَا ابْنُ بُكَيْرٍ، حَدَّثَنَا مَالِكُ، عَنْ مُحَدِّ بْنِ يُوسُفَ ابْنِ أُخْتِ السَّائِبِ، عَنِ السَّائِبِ بْنِ يَزِيدَ، أَنَّهُ قَالَ: أَمَرَ عُمَرُ بْنُ -[٢٧٥] - الْخُطَّابِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَبِيَّ بْنَ كَعْبٍ وَتَمِيمًا الدَّارِيَّ أَنْ يَقُومَا لِلنَّاسِ إِحْدَى عَشْرَةَ رَكْعَةً، وَكَانَ الْقَارِئُ كَيْقُوا بِالْمُئِينَ حَتَّى كُنَّا نَعْتَمِدُ عَلَى الْعِصِيِّ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَبِيَّ بْنَ كَعْبٍ وَتَمِيمًا الدَّارِيَّ أَنْ يَقُومَا لِلنَّاسِ إِحْدَى عَشْرَةَ رَكْعَةً، وَكَانَ الْقَارِئُ كَيْقُوا بِالْمُئِينَ حَتَّى كُنَّا نَعْتَمِدُ عَلَى الْعِصِيِّ مَنْ طُولِ الْقِيَامِ، وَمَا كُنَّا نَعْصَرِفُ إِلَّا فِي بُرُوغِ الْفَجْرِ هَكَذَا فِي هَذِهِ الرِّوَايَةِ، وَهِي مُوافِقَةً لِرَوايَةٍ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا عَنِ النَّيِّ صَلَّى الللهُ عَنْهُ أَمَرَ بِهَذَا الْعَدَدِ زَمَانًا ثُمُّ أَمَرَ بِهَذَا الْعَدَدِ زَمَانًا ثُمُّ أَمَرَ بِهَا عَنِ اللّهُ عَنْهُ أَمَرَ بِهَذَا الْعَدَدِ زَمَانًا ثُمُّ أَمَرَ بِهَا عَنِ اللّهُ عَنْهُ أَمَرَ بِهَذَا الْعَدَدِ زَمَانًا ثُمُّ أَمَرَ بِهَا اللهُ عَنْهُ أَمَرَ بِهَذَا الْعَدَدِ زَمَانًا ثُمُّ آمَرَ بِهَا اللهُ عَنْهُ أَمْرَ بِهَذَا الْعَدَدِ زَمَانًا ثُمُّ آمَرَ بِهَا لَللهُ عَنْهُ أَمَرَ بِهَذَا الْعَدَدِ زَمَانًا ثُمَّ آمَرَ بِهَا الْعَلَالِ وَعَيْرِهِ، وَكَانَ عُمْرُ بُنُ الْخَطَابِ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ أَمْرَ بِهَذَا الْعَدَدِ زَمَانًا ثُمَّ أَمَرَ بِهَا لِللهُ عَنْهُ أَمِي اللهُ عَنْهُ أَمْرَ بَهُ الْعَلَالِ وَعَيْرِهِ الْقَوْمِ الْقَيْمُ اللهُ الْعَلَالِ وَلَى عَمْرُهُ الْعَلَالِ وَكَانَ عُمْرُهُ الْقَالِقُ الْعَلَيْ عَنْهُ أَمْ وَالْعَالَمُ الْعَلَالِ وَلَيْ اللهُ الْعَلَاقِيْمَ الللهُ الْعَلَالِ وَلَوْلُ الْعَلَقِ الللهُ الْقَافِرِهِ الْمَالَقُولِ الْعَلَوالِيَةَ عَلَيْهِ الللهُ الْعَلَولِ الْعَلَقُهُ الْعَلَالَةُ عَلَى اللّهُ اللّهُ الْعَلَقُ اللللهُ الللهُ الللهُ الللهُ الْعَلَالِ الْمَالَا الْمَا الْمَا الْعَلَالِ الللّهُ اللّ

Shamela.org my

١٢٧ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحُسَيْنُ بُنُ مُحَدِّ بْنِ الْحُسَيْنِ الدَّيَورِيُّ، حَدَّيْنَا أَحْمَدُ بْنُ مُحَدِّ بْنِ اللّهِ بِنْ مُحَدِّ بْنِ عَهْدِ عَلَى عَهْدِ عُمَرَ بْنِ الْعَزِيزِ، حَدَّثَنَا عَلَى عَهْدِ عَلَى عَهْدِ عُمَرَ بْنِ الْعَزِيزِ، حَدَّثَنَا عَلَى عَهْدِ عُمْمَانَ بِعِشْرِينَ رَكْعَةً، قَالَ: وَكَانُوا يَقْرَءُونَ بِالْمَائِيْنِ، وَكَانُوا يَتُوكَثُونَ عَلَى عَصِيمٍ في عَهْدِ عُثْمَانَ بْنِ عَفَّانَ مِنْ شِدَّةَ اللّهَ عَنْهُ: وَبِمَعْنَاهُ رَوَاهُ يَزِيدُ بْنُ رُومَانَ عَنْ عُمَرَ بْنِ الْخَطَّابِ مُرْسَلًا، وَرُوِّينَا عَنْ شُتَيْرِ بْنِ شَكَلٍ وَكَانُوا يَقْرَعُونَ عِلْمَ وَوَاهُ يَزِيدُ بْنُ رُومَانَ عَنْ عُمْرَ بْنِ الْخَطَّابِ مُرْسَلًا، وَرُوِّينَا عَنْ شُتَيْرِ بْنِ شَكَلٍ وَكَانُوا يَقْرَعُونَ عَلَى عَهْدِ عُمْمَانَ بْعِشْرِينَ رَكْعَةً وَيُو بُرِيدُ بْنُ رُومَانَ عَنْ عُمْرَ بْنِ الْخَطَّابِ مُرْسَلًا، وَرُوِّينَا عَنْ شُتَيْرِ بْنِ شَكَلٍ وَكَانَ مَنْ شَدَّةً وَيُو بُونِي اللّهُ عَنْهُ أَنَّهُ كَانَ يَوْمُهُمْ فِي شَهْرِ رَمَضَانَ بِعِشْرِينَ رَكْعَةً وَيُو بُو بِينَ عَفَلَةَ أَنَّهُ كَانَ يَوْمُونَ عَلَى يَوْمُ مُنْ اللّهُ عَنْهُ أَنَّهُ عَلَى اللّهُ عَنْهُ أَنَّهُ كَانَ يَوْمُونَ عَلَى وَمُضَانَ فِي عَهْدِ عَمُونَ اللّهُ عَنْهُ أَنْهُ كَانَ يَوْمُونَ عَلَى اللّهُ عَنْهُ وَيُو بُو اللّهُ عَنْهُ وَيُو بُو اللّهُ عَنْهُ وَيُو بُولِهُ عَلَى اللّهُ عَنْهُ وَيُولِ اللّهُ عَنْهُ وَلَوْلَوا لِللّهُ عَنْ أَنْ يَقُولُهُ اللّهُ عَنْهُ وَلَوْ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَنْهُ وَلَوْ اللّهُ عَنْهُ وَلَوْ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَنْهُ وَلَوْ اللّهُ عَنْهُ وَلَوْ اللللهُ عَلَى اللّهُ عَنْهُ وَلَا اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللللهُ عَلَى الللهُ عَنْهُ الللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ عَلَى الللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ عَلَى الللهُ اللهُ ال

١٢٨ - وَقَدْ أَخْبَرَنَا أَبُو زَكِرِيَّا ابْنُ أَبِي إِسْحَاقَ، حَدَّثَنَا أَبُو الْحَسَنِ الطَّرَائِفِيُّ، حَدَّثَنَا عُثْمَانُ بْنُ سَعِيد، حَدَّثَنَا ابْنُ بُكَیْر، حَدَّثَنَا مَالِكُ، حَقَالَ: وَحَدَّثَنَا الْقَعْنَبِيُّ، فِيمَا قَرَأَ عَلَى مَالِك، عَنْ دَاوُدَ بْنِ الْحُصَيْنِ، أَنَّهُ سَمِعَ عَبْدَ الرَّحْمَنِ بْنَ هُرْمُنَ الْأَعْرَجَ، يَقُولُ: ﴿ مَا أَدْرَكُتُ النَّاسَ إِلَّا وَهُمْ يَلْعَنُونَ الْكَفَرَةَ فِي رَمَضَانَ قَالَ: فَكَانَ الْقَارِئُ يَقُومُ بِسُورَةِ الْبَقَرَةِ فِي ثَمَانِ رَكَعَاتٍ، فَإِذَا قَامَ بِهَا فِي اثْنَتَيْ عَشْرَةَ رَكْعَةً رَأَى أَنَّهُ وَاللَّهُ مَا لَكَ مَنْ الْكَافَرَةُ فِي رَمَضَانَ قَالَ: فَكَانَ الْقَارِئُ يَقُومُ بِسُورَةِ الْبَقَرَةِ فِي ثَمَانِ رَكَعَاتٍ، فَإِذَا قَامَ بِهَا فِي اثْنَتَيْ عَشْرَةَ رَكْعَةً رَأَى أَنَّهُ وَاللَّاسَ وَالْمَالَ الْقَارِئُ مُنْ الْفَارِئُ يَقُومُ بِسُورَةٍ الْبَقَرَةِ فِي ثَمَانِ رَكَعَاتٍ، فَإِذَا قَامَ بِهَا فِي اثْنَتَيْ عَشْرَةً رَكْعَةً رَأَى أَنَّهُ عَلَى أَلَا الْقَارِئُ لِللَّهُ مَا لَكُونَ الْمَالِمُ الْمَالِمُ وَيَعْ مَا إِلَّهُ إِلَى عَلْمَ مَالِكَ الْمَالِمُ الْفَارِئُ الْقَارِئُ مُنْ مَالِكُ الْمُعْرَةِ وَلَى الْعَلَى الْمُعَالَى الْمُعَلِّمُ الْمُعَلَّى اللَّهُ مَالِكُ الْمُورَةِ الْمُقَوْمُ فِي ثُمُومُ الْمَالَ مَلَى الْكُونُ الْمُؤْولُولُ الْمُعْلَى الْمُؤْمَالُ مُعْمَالُولُ اللَّهُمَ الْمُؤْمُ الْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمَالَ الْمَالَ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمَ الْمَالِقُ الْمَالَ عَلَى الْمُؤْمُ الْمُؤْمِ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمِ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمِ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُلْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ اللْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْمُؤْمُ الْ

عَدَّ عَكِيْ اللَّهِ سُنَادِ عَنْ مَالِكٍ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ أَبِي بَكْرٍ، أَنَّهُ قَالَ: سَمِعْتُ أَبِي يَقُولُ: ﴿كُنَّا نَنْصَرِفُ فِي رَمَضَانَ مِنَ الْقِيَامِ فَيَسْتَعْجِلُ الْخَادَمُ بِالطَّعَامِ مَخَافَةَ الْفَجْرِ

الْحَادِمُ بِالطَّعَامِ مَخَافَةَ الْفَجْرِ ١٣٠ - وَبِهَذَا الْإِسْنَادِ عَنْ مَالِكِ، عَنْ هِشَامِ بْنِ عُرْوَةَ، عَنْ أَبِيهِ، أَنَّ ذَكُوانَ أَبَا عَمْرٍو، كَانَ عَبْدًا لِعَائِشَةَ زَوْجِ النَّبِيِّ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَأَعْتَقَتْهُ عَنْ دُبُرٍ مِنْهَا §وَكَانَ يَقُومُ يَقْرَأُ لَهَا فِي رَمَضَانَ

١٣١ - وَأَخْبَرْنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحُسَيْنُ بْنُ مُحَمَّدِ الدَّيْنَوِرِيُّ، حَدَّثَنَا -[٢٨١] - الْفَضْلُ بْنُ الْفَضْلِ الْكِنْدِيُّ، حَدَّثَنَا جَمْزَ الْخُسَيْنِ بْنِ عُمَرَ الْعَدَنِيُّ، حَدَّثَنَا الْحَكَمُ بْنُ أَبَانَ، عَنْ عِكْرِمَةَ، قَالَ: قَالَتْ عَائِشَةُ الْبَعْدَادِيُّ، حَدَّثَنَا الْحَكَمُ بْنُ أَبَانَ، عَنْ عِكْرِمَةَ، قَالَ: قَالَتْ عَائِشَةُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا: §«كُنَّا نَأْخُذُ الصِّبْيَانَ مِنَ الْكُنَّابِ لِيقُومُوا بِنَا فِي شَهْرِ رَمَضَانَ فَنَعْمَلُ لَهُمُ الْقُلْيَةَ وَالْخَشَكَانِجِ»

1٤ باب النهي عن استقبال شهر رمضان بصوم يوم أو يومين، يوما يتعلق به وجوب الصوم والإفطار

﴿ اللَّهِ عَنِ اسْتِقْبَالِ شَهْرِ رَمَضَانَ بِصَوْمِ يَوْمٍ أَوْ يَوْمَيْنِ، يَوْمًا يَتَعَلَّقُ بِهِ وُجُوبُ الصَّوْمِ وَالْإِفْطَارِ

١٣٢ - أَخُبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنِي ۖ أَبُو النّضِرِ الْفَقِيهُ، حَدَّثَنَا مُحَدَّنَا مُحَدَّثَنَا مُسَلِمُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ، حَدَّثَنَا هِشَامٌ، حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ أَبِي كَثِيرٍ، عَنْ أَبِي سَلَمَةَ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: ﴿لَا يَتَقَدَّمَنَ أَحَدُكُمْ رَمَضَانَ بِصَوْمٍ يَوْمٍ وَلَا يَوْمَيْنِ إِلَّا رَجُلُ كَانَ يَصُومُ صَوْمًا فَلْيَصُمْ ذَلِكَ الْيَوْمَ»

بِهِ رَبِّنَ الْبُو الْحُسَيْنِ بْنُ بِشْرَانَ، أَخْبَرْنَا أَبُو جَعْفَرٍ مُحَمَّدُ بْنُ عَمْرِو الرَّزَّازُ، حَدَّثَنَا الْحَسَنُ بْنُ مُكْرَمٍ، حَدَّثَنَا رَوْحُ بْنُ عُبَادَةَ، صَمِعَ ابْنَ عَبَّاسٍ، يَقُولُ: إِنِّي لَأَعْجَبُ مِنْ هَؤُلَاءِ النَّذِينَ يَصُومُونَ وَكَرِيًا بْنُ إِسْحَاقَ، حَدَّثَنَا عَمْرُو بْنُ دِينَارٍ، أَنَّ مُحَمَّدُ بْنَ حُنَيْنٍ، أَخْبَرُهُ أَنَّهُ، سَمِعَ ابْنَ عَبَّاسٍ، يَقُولُ: إِنِي لَأَعْجَبُ مِنْ هَؤُلَاءِ النَّذِينَ يَصُومُونَ

Shamela.org mm

قَبْلَ رَمَضَانَ، إِنَّمَا قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ﴿ ﴿إِذَا رَأَيْتُمُ الْهِلَالَ فَصُومُوا وَإِذَا رَأَيْتُوهُ فَأَفْطُرُوا فَإِنْ غُمَّ عَلَيْكُمْ فَعُدُّوا ثَلَاثِينَ ﴾ وَرُقِينَا فِي النَّهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَوْمَ الشَّكِّ فَقَدْ عَصَى أَبَا الْقَاسِمِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ﴾ وَرُقِينَا فِي النَّهِي عَنْ يَوْمِ الشَّكِّ عَمْرَ ، وَابْنِ عَمْرَ ، وَابْنِ عَمْرَ ، وَابْنِ عَبَّ سٍ ، وَعَبْدِ اللَّهِ بْنِ مَسْعُودٍ ، وَابْنِ عَمْرَ ، وَابْنِ عَبَّاسٍ ، وَأَنْسِ بْنِ مَالِكٍ ، وَحُذَيْفَةَ بْنِ الْيَمَانِ رَضِيَ اللّهُ عَمْرَ ، وَابْنِ عَبَّ سٍ ، وَأَنْسِ بْنِ مَالِكٍ ، وَحُذَيْفَةَ بْنِ الْيَمَانِ رَضِيَ اللّهُ عَمْرَ ، وَابْنِ عَبَّاسٍ ، وَأَنْسِ بْنِ مَالِكٍ ، وَحُذَيْفَةَ بْنِ الْيَمَانِ رَضِيَ اللّهُ عَمْرَ ، وَابْنِ عَبَّاسٍ ، وَأَنْسِ بْنِ مَالِكٍ ، وَحُذَيْفَةَ بْنِ الْيَمَانِ رَضِيَ اللّهُ عَمْرَ ، وَابْنِ عَبَاسٍ ، وَأَنْسِ بْنِ مَالِكٍ ، وَحُذَيْفَةَ بْنِ الْيَمَانِ رَضِيَ اللّهُ عَمْرَ ، وَابْنِ عَبَاسٍ ، وَأَنْسِ بْنِ مَالِكٍ ، وَحُذَيْفَةَ بْنِ الْيَمَانِ رَضِيَ اللّهُ عَبْرَ اللهُ عَمْرَ ، وَابْنِ عَمْرَ ، وَابْنِ عَبَاسٍ ، وَعَلِي بْنِ أَلِي طَالِبٍ ، وَعَبْدِ اللّهِ بْنِ مَسْعُودٍ ، وَابْنِ عَمْرَ ، وَابْنِ عَبَاسٍ ، وَأَنْسِ بْنِ مَالِكٍ ، وَحُذَيْفَةَ بْنِ الْيَهَانِ رَضِيَ اللّهُ مِنْ اللّهُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمْ وَالْمَوْ مِنْ اللّهُ عَلَى اللّهُ مَا السَّلَالِ ، وَعَلْقِ بْنِ الْمَالِقُ مِنْ اللّهُ عَلَى اللّهُ مِنْ اللّهُ عَلَى اللّهُ اللّهِ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهِ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ الللّهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ اللهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ اللهُ اللّهُ اللهُ اللهُ اللّهُ اللهُ الللهُ اللّهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ الللهُ اللهُ ال

١٥ باب النية في الصوم

وَبَابُ النِّيَّةِ فِي الصَّوْمِ

١٣٤ - حَدَّثَنَا السَّيِدُ أَبُو الْحَسَنِ مُحَدَّدُ بْنُ الْحُسَيْنِ بْنِ دَاوُدَ الْعَلَوِيُّ رَحِمَهُ اللّهُ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرٍ مُحَدَّدُ بْنُ الْحُسَيْنِ الْقَطَّانُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْأَوْ عَنِ الْنِ عَمْرَ، عَنِ ابْنِ عَمْرَ، عَنْ حَفْصَةَ، أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ - [٢٨٧]-، قَالَ: ﴿ «مَنْ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَنْهُ وَ وَبَعْنَاهُ رَوَاهُ يَحْيَى بْنُ أَيُّوبَ، وَابْنُ لَهِيعَةَ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ أَبِي بَكْرٍ، عَنِ ابْنِ شِهَابٍ - [٢٨٨]-، وَهَذَا وَرَدَ فِي صَوْمِ الْفَرْضِ فَأَمَّا التَّطَوَّعُ فَإِنَّهُ يَجُوزُ بِنِيَّةِ النَّهَارِ بِدَلِيلِ مَا

١٦ باب استحباب السحور

﴿ اَسْتِحْبَابِ السَّحُورِ

أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنِي عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ الْحَسَنِ الْقَاضِي، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ الْحُسَنِ، حَدَّثَنَا آدَمُ، حَدَّثَنَا آدَمُ، حَدَّثَنَا آدَمُ، حَدَّثَنَا آبُو مَهُ عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ مَالِك، يَقُولُ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: وَ«تَسَحَرُوا فَإِنَّ فِي السَّحُورِ بَرَكَة» الْعَزِيزِ بْنُ صُهَيْب، قَالَ: أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا الرَّبِيعُ بْنُ سُلَيْمَانَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ وَهْب، قَالَ: أَخْبَرَنِي مُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: وَهُلِ مَا - [٢٩٣] مَنْ عَمْرِو بْنِ الْعَاصِ، أَنَّ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: وَسُلَ مَا - [٢٩٣] - بَيْنَ صَيامِنَا وَصِيَامٍ أَهْلِ الْكِتَابِ أَكْلَةُ السَّحَرِ»

Shamela.org YE

١٧ باب ما يستحب من تعجيل الفطر وتأخير السحور

﴿ وَتَأْخِيرِ السَّحُورِ الْفِطْرِ وَتَأْخِيرِ السَّحُورِ

١٣٨ - أَخْبَرَنَا أَبُو زَكِرِيَّا بْنُ أَبِي إِسْحَاقَ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، أَنْبَأَنَا الرَّبِيعُ بْنُ سُلَيْمَانَ، أَخْبَرَنَا الشَّافِعِيُّ، أَخْبَرَنَا مَالِكُ، عَنْ سَهْلِ بْنِ سَعْد، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: §﴿لَا يَزَالُ النَّاسُ بِخَيْرٍ مَا عَجَّلُوا الْفِطْرَ﴾ عَنْ أَبِي حَازِمِ بْنِ دِينَارٍ، عَنْ سَهْلِ بْنِ سَعْد، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: ﴿لَا يَزَالُ النَّاسُ بِخَيْرٍ مَا عَجَّلُوا الْفِطْرَ﴾ ١٣٩ - أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرٍ بْنُ فُورَكٍ، أَنْبَأَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ جَعْفَرٍ، حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيبٍ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا طَلْحَةُ، عَنْ عَطَاءٍ، عَنِ

١٣٩ - أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ فُورَكِ، أَنْبَأَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ جَعْفَرٍ، حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيبٍ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا طَلْحَةُ، عَنْ عَطَاءٍ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «وَإِنَّا مَعَاشِرَ الْأَنْبِيَاءِ أُمِرْنَا أَنْ نُعَجِّلَ إِفْطَارَنَا وَنُؤَخِّرَ سُحُورَنَا، وَنَضَعَ أَيْمَانَنَا عَلَى شَمَائِلِنَا فِي الصَّلَاةِ» قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: وَإِنَّمَا اسْتُحِبَّ تَأْخِيرُ السَّحُورِ مَا دَامَ يُعْلَمُ بَقَاءُ اللَّيْلِ، وَإِنَّمَا اسْتُحِبَّ تَعْجِيلُ الْفِطْرِ إِذَا عَلِمَ غُرُوبُ الشَّمْسِ، فَقَدْ وَرَدَ التَّغْلِيظُ عَلَى مَنْ أَفْطَرَ قَبْلَ غُرُوبِ الشَّمْسِ وَهُوَ فِيمَا:

غُرُوبُ الشَّمْسِ، فَقَدْ وَرَدَ التَّغْلِيطُ عَلَى مَنْ أَفْطَرَ قَبْلَ غُرُوبِ الشَّمْسِ وَهُو فِيمَا:
﴿ ١٤٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا بَعْرُ بْنُ نَصْرِ بْنِ سَابِقِ، حَدَّثَنَا بِشْرُ بْنُ بَكْرٍ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: وَ" الرَّحْمَنِ بْنُ يَزِيدَ بْنِ جَابِر، عَنْ سُلَيْمٍ بْنِ عَامِ الْكَلَاعِيِّ، حَدَّثَنِي أَبُو أَمَامَةَ الْبَاهِلِيُّ، قَالَ: سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: وَ" يَنْنَا أَنَا نَائِمُ إِذْ أَتَانِي رَجُلانِ فَأَخَذَا بِضَبْعِيَّ فَأَتْبَا بِي جَبَلًا وَعْرًا - [٢٩٧] -، فَقَالَا لِي: اصْعَدْ فَقُلْتُ: «إِنِّي لَا أُطِيقُهُ» فَقَالًا: إِنَّا سَنُسَهِلُهُ لَكَ، " فَصَعِدْتُ حَتَّى إِذَا كُنْتُ فِي سَوَاءِ الْجَبَلِ، إِذَا أَنَا بِأَصْوَات شَديدَة، فَقُلْتُ: «مَا هَذِهِ الْأَصْوَاتُ؟» قَالُوا: هَذَا عُواءُ أَهْلِ النَّارِ ثُمَّ لَكَ، " فَصَعِدْتُ حَتَّى إِذَا كُنْتُ فِي سَوَاءِ الْجَبَلِ، إِذَا أَنَا بِأَصْوَات شَديدَة، فَقُلْتُ: «مَا هَذَهِ الْأَصْوَاتُ؟» قَالُوا: هَذَا عُواءُ أَهْلِ النَّارِ ثُمَّ اللهُ عَلَيْهِ مُشَقَّقَةً أَشْدَاقُهُمْ تَسِيلُ أَشْدَاقَهُمْ دَمًا، قَالَ: قُلْتُ: مَنْ هَوُلَاءِ؟ " قَالَ: هَوُلَاءِ النَّذِينَ يُفْطِرُونَ قَلْمَ مَوْمَهُمْ

١٨ باب ما يستحب أن يفطر عليه

وَبَابُ مَا يُسْتَحَبُّ أَنْ يُفْطَرَ عَلَيْهِ

١٤١ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْقَاسِمِ عَبْدُ الْخَالِقِ بْنُ عَبْدِ الْخَالِقِ الْمُؤَذِّنُ، حَدَّثَنَا عَلِيُّ بْنُ مُعْتَاجِ بْنِ حَمُّوَيْهِ الْكَشَّانِيُّ، حَدَّثَنَا عَلِيُّ بْنُ عَبْدِ الْغَزِيزِ الْبُغُوِيِّ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْعَزِيزِ بْنُ الْمُخْتَارِ، عَنْ عَاصِمٍ الْأَحْوَلِ، قَالَ: حَدَّثَنِي حَفْصَةُ بِنْتُ سِيرِينَ، عَنِ الرَّبَابِ، عَنْ عَاصِمٍ الْأَحْوَلِ، قَالَ: هَوْلِ اللَّهُ عَلْيهِ وَسَلَّمَ: ﴿ وَلَا اللَّهُ عَلْيهِ وَسَلَّمَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ﴿ وَجَدَ فَإِنْ لَمُ عَلَى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : ﴿ وَجَدَ فَإِنْ لَمُ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ﴿ وَجَدَ فَإِنْ الْمُؤَرِّ ﴾ عَلَى النَّمَ وَجَدَ فَإِنْ لَمُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : ﴿ وَجَدَ فَإِنْ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمُ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهُ وَسُلَّمَ اللّهُ عَلَيْهُ وَسُلَّمَ اللّهُ عَلَيْهُ وَسُلَمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَوْلَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللّهُ عَلَيْهُ وَلَالَ وَسُولُ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَوْلَ اللّهُ عَلَيْهُ الْمُعْورُ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللّهُ عَلَيْهِ وَلَا اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللّهُ عَلَيْهِ وَلَا اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَيْهُ الْمُعُولُ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللّهُ عَلَيْهُ الْمُعْرِقُ اللّهُ عَلَيْهُ الْمُؤْلِقُولُ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ الللهُ اللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ الللهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الللهُ الللهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الللهُ اللّهُ الللّهُ

١٩ باب استحباب الدعاء عند الفطر

﴿ اللَّهُ عَنْدُ الْفُطْرِ
 ﴿ اللَّهُ عَنْدُ الْفُطْرِ

١٤٢ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو مُحَمَّدٍ عَبْدُ الْعَزِيزِ بْنُ عَبْدِ الرَّحْمَنِ الدَّبَّاسُ، بِمَكَّةً، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَلِيْ الْبُو مُحَمَّدٍ عَبْدُ الْعَزِيزِ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ، قَالَ: سَمِعْتُ عَبْدَ اللَّهِ بْنَ مُوسَى، حَدَّثَنَا الْوَلِيدُ بْنُ مُسلمٍ، حَدَّثَنَا إِسْحَاقُ يَعْنِي ابْنَ عُبَيْدِ اللّهِ، قَالَ: سَمِعْتُ عَبْدَ اللّهِ بْنَ مُوسَى، حَدَّثَنَا الْوَلِيدُ بْنُ مُسلمٍ، حَدَّثَنَا إِسْحَاقُ يَعْنِي ابْنَ عُبَيْدِ اللّهِ، قَالَ: سَمِعْتُ عَبْدَ اللّهِ بْنَ مُلْولَ: سَمِعْتُ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: ﴿وَلِلصَّائِمِ عَنْدَ فِطْرِهِ دَعْوَةً مَا تُرَدُّى قَالَ: وَسَمِعْتُ عَبْدَ اللّهِ يَقُولُ: وَسَمِعْتُ عَبْدَ اللّهِ يَقُولُ عَنْدَ فِطْرِهِ دَعْوَةً مَا تُرَدُّى قَالَ: وَسَمِعْتُ كُلَّ شَيْءٍ، أَنْ تَغْفِرَ لِي ذُنُوبِي

Shamela.org To

١٤٣ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَلِيِّ الرُّوذْبَارِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا مُسَدَّدُ، حَدَّثَنَا هُشَيْمُ، عَنْ حُصَيْنِ، عَنْ -[٣٠٢] مُعَاذِ بْنِ زُهْرَةَ، أَنَّهُ بَلَغَهُ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ إِذَا أَفْطَرَ قَالَ: ﴿ ﴿ اللَّهُمَّ لَكَ صُمْتُ وَعَلَى رِزْقِكَ أَفْطُرْتُ ﴾ قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: وَرَوَاهُ الثَّوْرِيُّ عَنْ حُصَيْنٍ، عَنْ رَجُلٍ، عَنْ مُعَاذٍ غَيْرَ أَنَّهُ قَالَ: ﴿ الْخَدُ لِلّهِ الَّذِي أَعَانَنِي فَصُمْتُ، وَرَزَقَنِي فَأَفْطُرْتُ ﴾ وَرُوَقِنِي فَأَفْطُرْتُ ﴾ وَرُوِّينَا عَنِ ابْنِ عُمْرَ أَنَّهُ كَانَ يَقُولُ عِنْدَ إِفْطَارِهِ: يَا وَاسِعَ الْمَغْفِرَةِ اغْفِرْ لِي

٢٠ باب في فضل العيد

﴿ وَابُ فِي فَضْلِ الْعِيدِ

٥٤٥ - أَخْبَرَنَا عَلِيٌّ بَنُ أَحْمَدَ بْنِ عَبْدَانَ، أَنْبَأَنَا أَحْمَدُ بْنُ عَبَيْدٍ، حَدَّثَنَا جَعْفَرُ بْنُ أَحْمَدُ بْنِ فَارِسٍ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ إِسْحَاقَ الْمُسَيَّبِيُّ، حَدَّثَنَا عَوْفٍ الْمُزَنِيِّ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ جَدِّهِ، أَنَّ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَبْدُ اللّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ عَنْ جَدِّهِ، أَنَّ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ عَنْ خَرِّهِ فَصَلَّى } [الأعلى: ١٥] قَالَ: ﴿هِهِي زَكَاةُ الْفِطْرِ» -[٣٠٦]- قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ: وَرُوِّينَا عَنِ ابْنِ عُمَرَ، أَنَّهُ كَانَ يَقُولُ: أُنْزِلَتْ هَذِهِ الْآيَةُ فِي زَكَاةٍ الْفِطْرِ

وَعَنْ أَبِي الْعَالِيَةِ، {قَدْ أَفْلَحَ مَنْ تَزَكَّى} [الأعلى: ١٤] قَالَ: ﴿يُعْطِي صَدَقَةً ثُمَّ يُصَلِّي

١٤٦ - وَحَدَّثَنَا أَبُو طَاهِ الْفَقِيهُ رَحِمَهُ اللَّهُ، قَالَ: أَخْبَرَنَا أَحْمَدُ بْنُ مُحَدَّ بْنِ يَكْيَ بْنِ بِلَآل، حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ الرَّبِيع، حَدَّثَنَا سُفْيَانُ - [٣٠٧] عَنْ جَعْفِرِ بْنِ بُرْقَانَ، قَالَ: أَتَانَا كِتَّابُ عُمَرَ بْنِ عَبْدِ الْعَزِيزِ: " \$تَصَدَّقُوا قَبْلَ الصَّلَاةِ {قَدْ أَفْلَحَ مَنْ تَزَكَّى، وَذَكَرَ اسْمَ رَبِّهِ فَصَلَّى} [الأعلى: ٥١] وَقُولُوا كَمَا قَالَ أَبُوكُمْ آدَمُ: {رَبَّنَا ظَلَمْنَا أَنْفُسَنَا} [الأعراف: ٣٣] وقُولُوا كَما قَالَ نُوحُ عَلَيْهِ السَّلَامُ {وَالِّذَي أَطْمَعُ أَنْ يَغْفَرَ لِي خَطِيئِتِي يُومَ الدِّينِ} [الشعراء: ٢٦] ، الْخَاسِرِينَ} [هود: ٤٧] الْآيَةَ، وقُولُوا كَمَا قَالَ إِبْرَاهِيمُ عَلَيْهِ السَّلَامُ: {وَالَّذِي أَطْمَعُ أَنْ يَغْفَرَ لِي خَطِيئِتِي يُومَ الدِّينِ} [الشعراء: ٢٨] ، وقُولُوا كَمَا قَالَ إِبْرَاهِيمُ عَلَيْهِ السَّلَامُ: {وَالَّذِي أَطْمَعُ أَنْ يَغْفَرَ لِي خَطِيئِتِي يَوْمَ الدِّينِ } [الشعراء: ٢٨] ، وقُولُوا كَمَا قَالَ إِبْرَاهِيمُ عَلَيْهِ السَّلَامُ: {وَاللَّذِي أَطْمَعُ أَنْ يَغْفَرَ لِي خَفْورُ الرَّحِيمُ } [القصص: ٢٦] ، وقُولُوا كَمَا قَالَ إِبْرَاهِيمَ فَاغْفِرْ لِي فَغَفَرَ لَهُ إِنَّهُ هُو الْغَفُورُ الرَّحِيمُ } [القصص: ٢٦] ، وقُولُوا كَمَا يَتَصَدَّقُ ذُو النُّونِ: {لَا إِللّهَ إِلَّا أَنْتَ سُبْحَانَكَ إِنِي - [٣٠٨] - كُنْتُ مِنَ الظَّالِمِينَ } [الأنبياء: ٨٧] ، وأَرَاهُ كَتَبَ مَنْ لَمْ يُكُنْ عِنْدَهُ مَا يَتَصَدَّقُ بِهِ فَلْيَصُمْ، يَعْنِي وَاللَّهُ أَعْلَمُ بُعْدَ الْعِيدِ

٧ُ ١٤٧ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِيّ الْحُسَيْنُ بْنُ مُحَمَّدِ الرُّوذْبَارِيُّ، رَحِمَهُ اللَّهُ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا مَعُودُ بْنُ خَالِدِ الدِّمَشْقِيُّ، وَعَبْدُ اللَّهِ بْنُ عَبْدِ الرَّحْمَنِ السَّمَرْقَنْدِيُّ، حَدَّثَنَا مَرْوَانُ، حَدَّثَنَا أَبُو يَزِيدَ الْحُوْلَانِيُّ، حَدَّثَنَا سَيَّارُ بْنُ عَبْدِ الرَّحْمَنِ، عَنْ عِكْرِمَةَ، عَنِ ابْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ السَّمَرْقَنْدِيُّ، حَدَّثَنَا مَرْوَانُ، حَدَّثَنَا أَبُو يَزِيدَ الْحُوْلَانِيُّ، حَدَّثَنَا سَيَّارُ بْنُ عَبْدِ الرَّحْمَنِ، عَنْ عِكْرِمَةَ، عَنِ ابْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ اللَّهُ عَلْمَ وَانُهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ زَكَاةَ الْفِطْرِ طُهْرَةً لِلصَّائِمِ عَنِ اللَّغُو وَالرَّفَثِ وَطُعْمَةً لِلْمَسَاكِينِ،

مَنْ أَدَّاهَا قَبْلَ الصَّلاَةِ فَهِيَ زَكَاةً مَقْبُولَةً، وَمَنْ أَدَّاهَا بَعْدَ الصَّلاَةِ فَهِيَ صَدَقَةً مِنَ الصَّدَقَاتِ " ١٤٨ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بِنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أَبُو عُثْبَةَ، حَدَّثَنَا ابْنُ أَبِي فُدَيْكٍ، حَدَّثَنَا -[٣١٠]-الضَّحَّاكُ، عَنْ نَافِعٍ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عُمَرَ، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ﴿فَوَضَ زَكَاةَ الْفِطْرِ مِنْ رَمَضَانَ عَلَى كُلِّ نَفْسٍ مِنَ الْمُسْلِمِينَ حُرٍّ أَوْ عَبْدٍ رَجُلٍ أَوِ امْرَأَةٍ صَغِيرٍ أَوْ كَبِيرٍ صَاعًا مِنْ تَمْرٍ أَوْ صَاعًا مِنْ شَعِيرٍ " قَالَ ابْنُ أَبِي فُدَيْكٍ: وَالْحِنْطَةُ عِنْدَنَا بِمَنْزِلَةِ التَّمْرِ وَالشَّعِيرِ -[٣١١]- قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: وَرُوِي هَذَا الْحَدِيثُ مِنْ وَجْهٍ آخَرَ

عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ ثَعْلَبَةَ، عَنْ أَبِيهِ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي صَدَقَةِ الْفِطْرِ وَمِنَ الزِّيَادَةِ «لاَغَنِيِّ أَوْ فَقيرٍ فَأَمَّا الْغَنِيَّ فَيُزَّكِّيهِ اللَّهُ، وَأَمَّا الْفَقيرُ فَيْرَدُّ عَلَيْهِ أَكْثَرُ مُمَّا أَعْطَاهُ»

١٤٩ - أَنْبَأَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، إِجَازَةً أَنَّ أَبَا عَبْدِ اللَّهِ مُحَمَّدَ بْنَ عَلِيِّ الصَّنْعَانِيَّ أَخْبَرَهُمْ، حَدَّثَنَا إِسْحَاقُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الرَّزَّاقِ، قَالَ: أَخْبَرَنِي مَنْ، سَمِعَ ابْنَ السَّلْمَانِيِّ، يُحَدِّثُ عَنْ أَبِيهِ، عَنِ ابْنِ عُمَرَ بْنِ الْخَطَّابِ، قَالَ: «لاَخَمْسُ لَيَالٍ لَا يُرَدَّ فِيهِنَّ الدَّعَاءُ لَيْلَةُ الجُمُّعَةِ، وَأُوَّالُ لَيْلَةٍ مِنْ رَجَبٍ، وَلَيْلَةُ النِّصْفِ مِنْ شَعْبَانَ، وَلَيْلَتَا الْعِيدِ»

١٥٠ - أَخْبَرْنَا أَبُو سَعِيدٍ مُحَمَّدُ بْنُ مُوسَى، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ الْأَصَمُّ، أَنْبَأَنَا الرَّبِيعُ، أَنْبَأَنَا الشَّافِعِيُّ، رَحِمَهُ اللَّهُ، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ مُحَمَّد، قَالَ: قَالَ ثَوْرُ بْنُ يَزِيدَ، عَنْ خَالِدِ بْنِ مَعْدَانَ، عَنْ أَبِي الدَّرْدَاءِ، قَالَ: ﴿مَنْ قَامَ لَيْلَتِي الْعِيدَيْنِ مُعْتَسِبًا لِلَّهِ لَمْ يَكُتْ قَلْبُهُ حِينَ تَمُوتُ الْقُلُوبُ " قَالَ الشَّافِعِيُّ رَحِمَهُ اللَّهُ: وَبَلَغَنَا أَنَّهُ كَانَ يُقَالُ: إِنَّ الدُّعَاءَ يُسْتَجَابُ فِي خَمْسِ لَيَالٍ، فَذَكَرَ مَا رُوِّينَا عَنِ ابْنِ عُمَرَ

١٥١ - وَبِهَذَا الْإِسْنَادِ أَنْبَأَنَا الشَّافِعِيُّ، أَنْبَأَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ مُحَمَّدٍ، قَالَ: رَأَيْتُ مَشْيَخَةً مِنْ خِيَارِ أَهْلِ الْمَدِينَةِ يَظْهَرُونَ عَلَى مَسْجِدِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَيْلَةَ الْعِيدَيْنِ فَيَدْعُونَ وَيَذْكُرُونَ اللَّهَ حَتَّى تَذْهَبَ سَاعَةً مِنَ اللَّيْلِ -[٣١٤]-، قَالَ الشَّافِعِيُّ رَحِمَهُ اللَّهُ: وَأَنَا أَسْتَحِبُّ كُلَّمَا حَكَيْتُ فِي هَذِهِ اللَّيَالِي مِنْ غَيْرِ أَنْ يَكُونَ فَرْضًا قَالَ الشَّافِعِيُّ رَحِمَهُ اللَّهُ: وَأُحِبُّ أَنْ يُكَبِّرَ الْإِمَامُ خَلْفَ ٱلْمَغْرِبِ وَالْعِشَاءِ وَالصُّبْحِ، وَبَيْنَ ذَلِكَ وَغَادِيًا حَتَّى يَنْتَهِيَ إِلَى الْمُصَلَّى يَوْمَ الْعِيدِ، يَعْنِي يَوْمَ الْفَيْطِرِ وَاحْتَجَّ بِقَوْلِ اللَّهِ عَزَّ وَجَلَّ: {وَلِتُكْلِلُوا الْعِدَّةَ} [البقرة: ١٨٥] يَعْنِي عِدَّةَ صَوْمٍ شَهْرِ رَمَضَانَ {وَلِتُكَبِّرُوا اللَّهَ عَلَى مَا هَدَاكُمْ} [البقرة: ١٨٥] يَعْنِي عِنْدَ إِكْالِهِ عَلَى مَا هَدَاكُمْ

١٥٢ - وَرَوَى الشَّافِعِيُّ، رَحِمَهُ اللَّهُ بِإِسْنَادِهِ عَنِ ابْنِ عُمَرٍ، أَنَّهُ ؟كَانَ يَغْدُو إِلَى الْمُصَلَّى يَوْمَ الْفِطْرِ إِذَا طَلَعَتِ الشَّمْسُ فَيُكَبِّرُ حَتَّى يَأْتِيَ الْمُصَلَّى يَوْمَ الْفِطْرِ ثُمَّ يُكَبِّرُ حَتَّى إِذَا جَلَسَ الْإِمَامُ تَرَكَ التَّكْبِيرَ

١٥٣ - أَخْبَرْنَا أَبُو حَازِمٍ عُمَرُ بِنُ أَحْمَدَ الْحَافِظُ، أَخْبَرْنَا أَبُو أَحْمَدَ مُحَمَّدُ بِنُ مُحَمَّدٍ الْحَافِظُ، أَخْبَرْنَا أَبُو أَحْمَدُ مُحَمَّدُ بِنُ مُحَمَّدٍ الْحَافِظُ، أَخْبَرْنَا مُحَمَّدُ بِنُ إِسْحَاقَ بِنِ خُرِيمَةً، حَدَّيْنَا أَحْمَدُ بِنُ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ وَهْبٍ، حَدَّثَنَا عَمِّي، قَالَ: حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ عُمَرَ، عَنْ نَافِعٍ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ، أَنَّ -[٣١٦]- رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ﴾ كَانَ يَخْرُجُ فِي الْعِيدَيْنِ مَعَ الْفَصْلِ بْنِ الْعَبَّاسِ، وَعَبْدِ اللَّهِ، وَالْعَبَّاسِ، وَعَلِيّ، وَجَعْفَرٍ، وَالْحَسَنِ، وَالْحُسَنِ، وَأَسَامَةَ بْنِ زَيْدٍ، وَزَيْدِ بْنِ حَارِثَةَ، وَأَيْمَنَ بْنِ أُمِّ أَيْمَنَ رَافِعًا صَوْتَهُ بِالتَّهْلِيلِ وَالتَّكْبِيرِ فَيَأْخُذُ طَرِيقَ الْحَدَّادِينَ حَتَّى يَأْقِيَ الْمُصَلَّى فَإِذَا فَرَغَ رَجَعَ إِلَى الْحَدَّائِينَ حَتَّى

١٥٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرٍ أَحْمَدُ بْنُ إِسْحَاقَ الْفَقِيهُ، أَخْبَرَنَا عَلِيُّ بْنُ عَبْدِ الْعَزِيزِ، حَدَّثَنَا أَبُو غَسَّانَ مَالِكُ بْنُ إِسْمَاعِيلَ، حَدَّثَنَا زُهَيْرٌ، حَدَّثَنَا عُتَبُهُ بْنُ مُمَيْدِ الضَّبِيِّ، حَدَّثَنَا -[٣١٧]- عُبَيْدُ اللَّهِ بْنُ أَبِي بَكْرِ بْنِ أَنَسٍ، قَالَ: سَمِعْتُ أَنسًا، يَقُولُ: وَمَا خَرَجَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَوْمَ فِطْرٍ حَتَّى يَأْكُلَ تُمَيْراتٍ، ثَلَاثًا أَوْ خَمْسًا أَوْ سَبْعًا، أَوْ أَقَلَّ مِنْ ذَلِكَ أَوْ أَكْثَرَ مِنْ ذَلِكَ وِتْرًا

٥٥١ - أَخْبَرَنَا أَبُو سَعْدَ عَبْدُ الْمَلِكِ بْنُ أَبِي عُثْمَانَ الزَّاهِدُ، أَنْبَأْنَا أَبُو إِسْحَاقَ إِبْرَاهِيمُ بْنُ أَحْمَدُ بْنُ رَجَاءٍ، أَنْبَأْنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ سُلِيْمَانَ بْنِ مَالِكِ، الْأَشْعَثِ، حَدَّثَنَا مُحَدَّ بْنُ يُونُسَ الْحَارِيْقِ، عَنْ قَتَادَةَ، عَنْ أَنْسِ بْنِ مَالِكِ، اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ : وَ" إِذَا كَانَ -[٣١٩] - لَيْلَةُ الْقَدْرِ نَزَلَ جِبْرِيلُ عَلَيْهِ السَّلَامُ فِي كَبْكَبَةٍ مِنَ الْمُلَاثُكَةَ يُصَلُّونَ يُومُ عِيدهِمْ يَعْنِي يَوْمَ فِطْرِهِمْ بَاهِي بَهِمْ مَلَائِكَتَهُ قَالَ: يَا مَلَائِكَتِي مَا جَزَاءُ أَجِبِ وَقَى عَلَيْهِ وَسُلَّمَ يَعْنِي عَوْمَ فِطْرِهِمْ بَاهِي بَهِمْ مَلَائِكَتَهُ قَالَ: يَا مَلَائِكَتِي مَا جَزَاءُ أَجْرِهُ وَقَلَ عَلَيْهِ وَسُلَّمَ عَيدهِمْ يَعْنِي عَوْمَ فِطْرِهِمْ بَاهِي بَهِمْ مَلَائِكَتَهُ قَالَ: يَا مَلَائِكَتِي مَا جَزَاءُ أَجْرِهُ وَقَى عَلَيْهِ وَعَلَيْكِ عَلْمَ عَلَيْهُ وَقَلْكُ وَقَلْ أَيْكُونَ عَلَيْهُ وَالْعَلْمُ اللّهِ عَلَيْهِ اللّهُ اللّهَ الْعَيْمِ ثُمُّ خَرَجُوا يَعِجُونَ إِلَيْ بِالدَّعَاءِ وَعَرَّ تِي وَجُلَالِي وَعَلَيْكُونَ وَارْتِفَاعِ مَكَانِي لَأَجِيتُهُمْ، فَيَقُولُ: الْرِجْعُوا فَقَدْ عَفَوْدَ لَكُونِ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْكِ اللّهُ عَلَيْهِ الْقَدْرِ، وَرُوي عَنْ كَعْبِ الْأَحْبَارِ فِي فَضْلِ صَوْم شُهْرِ رَمَضَانَ وَبُرُوزِ الْمُسْلِينَ يَوْمَ الْفِطْرِ لِعِيدِهِمْ مَا

٢٥١ - حَدَّثَنَا عَبْدُ الْمَلِكِ بُنُ أَيِي عَثْمَانَ الزَّاهِدَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ - [٣٢] - مُحَّدُ الْأَسْفَرَا بِينِيْ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ عَبْدِ اللّهِ الْبَصِيرُ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ عَبْدِ اللّهِ الْبَصِيرُ، عَنْ هَلَالِ بْنِ عَبْدِ اللّسَلَامِ الْوَزَّانِ، عَنْ كَعْبِ اللّهَ الْمَعْبَرِ، قَالَ: وَأُوْحَى اللّهُ تَعَالَى إِلَى مُوسَى عَلْيهِ السَّلَامُ " إِنِّي افْتَرَشْتُ عَلَى عَبْدِ اللّسِلَامَ، وَهُو مِنَ الْأَبْدَالِ، وَمَنْ وَافَى الْقِيَامَةَ وَفِي صَحِيفَتِهِ عِشْرُونَ، فَهُو مِنَ الْمُخْبِينَ، وَمَنْ وَافَى الْقِيَامَةَ وَفِي صَحِيفَتِهِ عَشْرُ رَمُضَانَ لَ فَهُو مِنَ الْأَبْدَالِ، وَمَنْ وَافَى الْقِيَامَةَ وَفِي صَحِيفَتِهِ عِشْرُونَ، فَهُو مِنَ الْمُخْبِينَ، وَمِنْ وَافَى الْقِيَامَةَ وَفِي صَحِيفَتِهِ عَشْرُ رَمَضَانَ بَدِعْوَةً أَنْ يُقُولُوا: آمِينَ، وَإِنِي أُوجَبْتُ عَلَى نَفْسِي أَنْ لَا أُرْدَّ دَعْوَةَ صَاغِي رَمَضَانَ ، يَا مُوسَى، إِنِّي أَمْنُ مَنْهُ مُونَ وَالْمَالَةُ عَنْ يَعْهُو مِنَ الْمُؤْتَى وَالْقَابَةُ مُنْ يَصُومُ وَمَضَانَ ، يَا مُوسَى، إِنِّى أَمْنُ مُنْ وَلَى اللّهِ الْمُؤْتَ عَلَى اللّهِ اللّهُ مُنْ يَصُومُ وَمَضَانَ ، يَا مُوسَى، إِنْ كُنْتَ مُسَافِرًا وَلَالَوالِمَ بُولِي وَالْمَابِقُ الْمُعْمَ وَيُعْ وَلَوْلَ اللّهِ الْمُؤْمِقِ وَالْمَبْدِينَ الْعَبْدُ مِنْ يَصُومُ رَمَضَانَ، يَا مُوسَى الْمُلْونَ يَشْرَعُونَ وَالْمَلْوَلِ مَنْ يَسُومُ وَمَضَانَ، يَا مُوسَى، إِنْ كُنْتَ مُسلَونًا مَعَهُمْ وَكُلْ وَاشْرَبْ مَمَهُمْ، فَإِنِي لَكُونُ وَلَلْ لِلللّهَ عَلَى الْمُؤْمِقِي فِي بُقَعَة فِيهَا لَلْائَةُ مِّنْ يَصُومُ رَمَضَانَ، يَا مُوسَى الْمُلْونِ مَنْ يَشُوهُ وَلَوْ الللّهُ وَلَى اللّهُ الْمُؤْمِقُ مَنْ اللّهُ وَلَى اللّهُ الْمُؤْمِقُ وَلَوْلَ لِللللّهُ وَلَا لِلْمُونِ وَلَمْ الللّهُ وَلَمُ اللللللّهُ وَلَا لِللللّهُ الْمُؤْمِقُ وَلَوْلَ لِلللللّهُ وَلَمْ الللّهُ وَلَمْ اللّهُ وَلَوْلَ لِلْمُ وَلَى الللّهُ وَلَى الللّهُ وَلَى الللّهُ وَلَا اللللّهُ وَلَى اللّهُ وَلَى اللّهُ وَلَى الللللّهُ وَلَمْ اللّهُ وَلَا الللللّهُ وَلَا الللللّهُ وَلَا الللللّهُ وَلَا الللللللّهُ وَلَا الللّهُ اللللللّهُ وَلَا الللللللّهُ وَلَا الللللللّهُ اللللللّهُ

١٥٧ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْقَاسِمِ عَبْدُ الْرَّحْمَنِ بْنُ عُبَيْدِ اللَّهِ السِّمْسَارُ، بِبَغْدَادَ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ سَلْمَانَ الْفَقِيهُ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ، حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ يَزِيدَ بْنِ خُنيْسٍ، قَالَ: تَفَرَّقَ النَّاسُ ذَاتَ يَوْمٍ مِنَ الْعِيدِ، فَرَأَى وُهَيْبٌ - [٣٢٢] - يعْنِي ابْنَ الْوَرْدِ النَّاسَ وَهُمْ يَمُرُّونَ بِهِ فِي ذَلِكَ الزِّيِ فَنَظَرَ إِلَيْهِمْ سَاعَةً ثُمَّ قَالَ: ؟" عَفَا اللَّهُ عَنَّا وَعَنْكُمْ لَئِنْ كُنْتُمْ أَصْبَحْتُم مُسْتَيْقِنِينَ أَنَّ اللَّهَ عَنَّ وَجَلَّ وَجَلَّ وَعَلَى مِنْكُمْ هَذَا الشَّهْرَ لَقَدْ كَانَ يَنْبَغِي لَكُمْ أَنْ تُصْبِحُوا مَشَاغِيلَ، عَمَّا أَنْتُمْ فِيهِ بِطَلَبِ الشَّكْرِ وَإِنْ كَانَتِ الْأُخْرَى خَائِفِينَ أَلَّا يَكُونَ تُقَبِّلُ مِنْكُمْ ، لَقَدْ كَانَ يَنْبَغِي لَكُمْ أَنْ تَكُونُوا أَشْغَلَ قُلُوبًا عَمَّا أَنْتُمْ فِيهِ بِطَلَبِ الشَّكْرِ وَإِنْ كَانَتِ الْأُخْرَى خَائِفِينَ أَلَّا يَكُونَ تُقَبِّلَ مِنْكُمْ ، لَقَدْ كَانَ يَنْبَغِي لَكُمْ أَنْ تَكُونُوا أَشْغَلَ قُلُوبًا عَمَّا أَنْتُمْ فِيهِ بِطَلَبِ الشَّكْرِ وَإِنْ كَانَتِ الْأُخْرَى خَائِفِينَ أَلَا يَكُونَ تَكُونُوا أَشْغَلَ قُلُوبًا عَمَّا أَنْتُمْ فِيهِ بِطَلَبِ الشَّكْرِ وَإِنْ كَانَتِ الْأَخْرَى خَلَى يَنْبَغِي لَكُمْ أَنْ تَكُونُوا أَشْغَلَ قُلُوبًا عَمَّا أَنْتُمْ فِيهِ بِطَلَبِ الشَّكْرِ وَإِنْ كَانَتِ الْأَخْرَى خَلْقِينَ أَلَا يَكُونَ

١٥٨ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو الْقَاسِمِ، أَنْبَأْنَا أَحْمَدُ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ، حَدَّثَنِي مُحَدَّدُ بْنُ عَبْدِ الْمَجِيدِ التَّبِيمِيُّ، حَدَّثَنَا سُفْيَانُ، قَالَ: رَأَى وُهَيْبُ قَوْمًا يَضْحَكُونَ يَوْمَ الْفِطْرِ، فَقَالَ: وَإِنْ كَانَ هَوُلَاءِ يُقْبَلُ مِنْهُمْ صِيَامُهُمْ فَمَا هَذَا فِعْلُ الشَّاكِرِينَ، وَإِنْ كَانَ هَوُلَاءِ لَمْ يُقْبَلُ مِنْهُمْ صِيَامُهُمْ فَمَا هَذَا

Shamela.org TA

-[٣٢٣]- فِعْلُ الْحَائِفِينَ

٩٥١ - حَدَّنَنَا أَبُو سَعْدِ الزَّاهِدُ، حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ عَبْدِ الْوَاحِدِ الْخُزَاعِيُّ، حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ هَارُونَ الثَّقَفِيُّ، حَدَّثَنَا أَبْوَقِ، حَدَّثَنَا مُحَدِّ بْنُ مَسْرُوقٍ، حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ الْمَاقِ بَنُ سَالِمِ الْحَلِيُّ، قَالَ: ﴿ مَرَّ غَزْوَانُ الرَّقَاشِيُّ وَنَظَرَ إِلَى النَّاسِ فِي يَوْمِ الْعِيدِ يُزَاحِمُ بَعْضُهُمْ بَعْضًا فَبَكَى، فَقَالَ: مَا رَأَيْتُ شَيْئًا أَشْبَهَ بِوُقُوفِ الْقِيَامَةِ مِنْ هَذَا الْيَوْمِ ثُمَّ رَجَعَ إِلَى مَنْزِلِهِ مَرِيضًا

٢١ باب فضل صوم شوال

﴿ اللَّهِ عَضْلِ صَوْمٍ شَوَّالِ
 ﴿ اللَّهِ عَضْلِ صَوْمٍ شَوَّالِ

١٦٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَدَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ رَحْمَهُ اللَّهُ، وَأَبُو مُحَدَّدَ اللَّهِ بْنُ يُوسُفَ الْأَصْبَهَانِيُّ قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بْنُ يُوسُفَ الْأَنْصَارِيُّ، أَخْبَرَنِي عَمْرُو بْنُ ثَابِتِ الْأَنْصَارِيُّ، وَقُولُ: هَمْ عَدُ بَنُ الْمُورِّعِ، حَدَّثَنَا سَعْدُ بْنُ سَعِيدِ الْأَنْصَارِيُّ، أَخْبَرَنِي عَمْرُو بْنُ ثَابِتِ الْأَنْصَارِيُّ، وَقُولُ: سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: ﴿ وَسَلَّمَ لَا اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: ﴿ وَسَلَّمَ لَا اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: ﴿ وَسَلَّمَ لَا اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: ﴿ وَمَنْ صَامَ رَمَضَانَ ثُمُّ أَتَبَعَهُ سِتًا مِنْ شَوَّالٍ فَذَاكَ صَيَامُ الدَّهُمْ»

َ عَدُ اللّهِ بْنُ يُوسُفَ، حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ مَوْسَى، قَالَا - [٣٢٧] -: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ الْأَصَمُّ، حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ إِسْحَاقَ الصَّغَانِيُّ، حَدَّثَنَا عَمْدُ اللّهِ عَنْ يُوسُفَ، حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ مَوْنَ، حَدَّثَنِي يَحْيَى بْنُ الْحَارِثِ، أَنَّهُ سَمِعَ أَبَا أَسْمَاءَ الرَّحْبِيَّ، يُحَدِّثُ عَنْ ثَوْبَانَ، مَوْلَى رَسُولِ اللّهِ عَبْدُ اللّهِ عَلَيْهِ وَسَلّمَ قَالَ: وَرَصِيَامُ شَهْرٍ بِعَشَرَةٍ أَشُهُرٍ وَسِتَّةٍ أَيَّامٍ بَعْدَهُ بِشَهْرَيْنِ فَذَاكَ تَمَامُ السَّنَةِ» يَعْنِي رَمَضَانَ وَسَلّمَ أَنَّا مِعْدَهُ وَسَلّمَ قَلَاكَ عَلَيْهِ وَسَلّمَ قَالَ: وَرَصِيَامُ شَهْرٍ بِعَشَرَةٍ أَشْهُرٍ وَسِتَّةٍ أَيَّامٍ بَعْدَهُ بِشَهْرَيْنِ فَذَاكَ تَمَامُ السَّنَةِ» يَعْنِي رَمَضَانَ وَسَلّمَ أَيَّامٍ بَعْدَهُ

١٦٢ - أَخْبَرَنَا عَلِيٌّ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ عَبْدَانَ، أَنْبَأَنَا أَحْمَدُ بْنُ عُبَيْدِ الصَّفَّارُ، حَدَّثَنَا أَبُو إِسْمَاعِيلَ التِّرْمِذِيُّ، حَدَّثَنَا ابْنُ أَبِي السَّرِيِّ، قَالَ: حَدَّثَنَا أَبُو إِسْمَاعِيلَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ﴿ الصَّابَّمُ بَعْدَ رَمَضَانَ عَلَيْهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ﴿ الصَّابَّمُ بَعْدَ رَمَضَانَ كَالْكَارِّ بَعْدَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ﴿ وَالصَّابَّمُ بَعْدَ رَمَضَانَ كَالْكَارِّ بَعْدَ الْفَارِّ»

١٦٣ - أَخْبَرَنَا أَبُو مَنْصُورِ الظَّفَرُ بُنُ مُحَمَّدِ بْنِ أَحْمَدَ الْعَلَوِيُّ، فِيمَا قَرَأْتُ عَلَيْهِ مِنْ أَصْلِهِ، حَدَّثَنَا أَبُو مَنْصُورِ الظَّفَرُ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ أَخِبْرَنَا الْفَضْلُ بْنُ دُكَيْنِ، وَعُبِيْدُ اللّهِ بْنُ مُوسَى قَالَا: حَدَّثَنَا هَارُونُ بْنُ سَلْمَانَ - [٣٣٠]-، حَدَّثَنِي مُسْلِمُ بْنُ عُبَيْدِ اللّهِ الْقَرَشِيُّ، أَنَّ أَبَاهُ أَخْبَرَهُ أَنَّهُ سَأَلَ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ النَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ النَّانِيَةُ فَسَكَتَ، ثُمَّ سَأَلُهُ الثَّائِيَةُ فَسَكَتَ، ثُمَّ سَأَلُهُ الثَّائِيَةُ فَسَكَتَ، ثُمَّ سَأَلُهُ الثَّائِيَةُ وَسَكَتَ عَنْهُ بُو مُسَلِّمَ اللّهُ الثَّانِيَةُ وَسَكَتَ، ثُمَّ سَأَلُهُ الثَّائِيَةَ وَسَكَتَ عَنْهُ وَسَلَمَ اللهُ النَّائِيَةُ وَسَكَتَ عَنْهُ وَسَلَمَ اللهُ اللّهُ الثَّائِيَّةَ وَسَلَمَ عَنْهُ وَسَلَيْ أَنْهُ اللهُ النَّائِقُ مَنْ اللهُ النَّابِيِّ عَلَيْهِ وَسَلَيْ أَنْهُ مِنْ اللهِ وَسَلَيْ عَنْهُ وَسَلَيْ أَنْهُ مَنْ اللهُ اللّهُ عَنْهُ وَسَلَمَ اللهُ اللهُ اللهُ عَنْهُ عَلْهُ عَنْهُ وَسَلَمَ اللهُ اللّهُ عَنْهُ وَسَلَمَ اللهُ عَنْهُ عَلَيْهُ وَسَلَمَ اللهُ اللهُ عَنْهُ عَنْهُ عَلْهُ اللهُ اللّهُ عَنْهُ وَسَلَمَ اللّهُ عَنْهُ وَلَمْ اللّهُ عَنْهُ وَلِشَهْرِ شَوَّالٍ فَضِيلَةً أَخْرَى وَهُو أَنَّهُ مِنْ أَشْهُر مُعُلُومًاتُ } [البقرة: ١٩٧٤] وقالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ عَنْهُ وَلِشَهْرِ شَوَّالٍ فَضِيلَةً أَخْرَى وَهُو أَنَّهُ مِنْ أَشْهُرِ اللّهُ عَنْ وَجَلَّ اللهُ عَنْ وَجَلَدَ وَاللّهُ عَنْ وَاللّهُ عَنْهُ وَلِلْهُ اللّهُ عَنْهُ وَلِلْهُ اللّهُ عَنْهُ وَلِلْهُ اللّهُ عَنْ أَلْهُ مَنْ أَشُومُ اللّهُ اللّهُ عَنْهُ وَلِلْهُ اللّهُ عَنْهُ وَلِلْهُ الللهُ عَنْهُ وَلِلْهُ اللّهُ اللّهُ عَنْهُ اللّهُ اللّهُ عَنْهُ وَلِلْهُ الللّهُ الللهُ اللهُ عَنْهُ الللهُ عَنْهُ وَلِلْهُ اللّهُ الللهُ اللّهُ الللهُ الللهُ اللّهُ عَلْهُ الللهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ الللهُ الللهُ اللهُ الللهُ اللهُ اللهُ اللهُ الللهُ اللهُ اللهُ اللهُو

١٦٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا الْحَسَنُ بْنُ عَلِيِّ بْنِ عَفَّانَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ نَمْيُو، عَنْ عُبَيْدِ اللَّهِ بْنِ عُمَرَ، عَنْ نَافِعٍ، عَنِ ابْنِ عُمَرَ، {الْحَجُّ أَشْهُرُ مَعْلُومَاتُ} [البقرة: ١٩٧] قَالَ: ﴿شَوَّالُ وَذُو الْقِعْدَةِ وَعَشْرُ مِنْ ذِي الْحَجَّةِ "

Shamela.org mq

٢٣ باب تخصيص الأيام العشر من ذي الحجة بالاجتهاد في العمل فيهن لما فيهن من الفضائل قال الله تعالى: والفجر وليال عشر والشفع والوتر

ُقُالَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: وَرَوِّينَا عَنْ عَمَرَ بْنِ الخُطَّابِ، وَعَبْدِ اللَّهِ بْنِ مَسْعُودٍ، وَعَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَبَّاسٍ، وَعَبْدِ اللَّهِ بْنِ الزَّبْيْرِ مِثْلَ ذَلِكَ، وَإِنَّمَا أَرَادَ بِالْعَشْرِ مِنْ ذِي الْحِجَّةِ عَنْ لَيَالٍ، فَإِذَا طَلَعَ الْفَجْرُ مِنْ يَوْمِ الْعَاشِرِ فَقَدْ ذَهَبَ وَقْتُ الْإِهْلَالِ بِالْحَجِّ

وِ بَكْسَرِ مِنَ عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، قَالَ: حَدَّثَنَا عَلِيُّ بْنُ حَمْشَاذَ، حَدَّثَنَا مُحَدُّ بْنُ إِسْحَاقَ بْنِ خُزِيْمَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو خَالِدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، قَالَ: حَدَّثَنَا عَلِيُّ بْنُ حَمْشَاذَ، حَدَّثَنَا مُحَدُّ بْنُ إِسْحَاقَ بْنِ خُزِيْمَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو خَالِدِ اللَّهِ الْحَاجِ اللَّهِ الْحَاجِ، فَإِنَّ مِنْ سُنَّةِ الْحَجِّ أَنْ الْمُحَرِّ، عَنْ الْحَجَّ إِلَّا فِي أَشْهُرِ الْحَجِّ، فَإِنَّ مِنْ سُنَّةِ الْحَجِّ أَنْ الْحَجِّ فِي أَشْهُرِ الْحَجِّ فِي أَشْهُرِ الْحَجِّ فِي أَشْهُرِ الْحَجِّ

١٦٦ - أَخْبَرَنَا أَبُو طَاهِرِ الْفَقِيهُ، أَخْبَرَنَا أَبُو حَامِدِ بْنُ بِلَال، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ إِسْمَاعِيلَ الْأَحْمَسِيُّ، حَدَّثَنَا الْمُحَارِبِيُّ، عَنْ سُفْيَانَ، عَنِ ابْنِ جُرَيْجٍ، عَنْ عَظَاءٍ، قَالَ: وَمَنْ أَحْرَمَ بِالْحَبِّ فِي غَيْرِ أَشْهُرِ الْحَبِّ جَعَلَهَا عُمْرَةً " - [٣٣٤] - قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: وَلِشَهْرِ ذِي الْقِعْدَةِ، وَذِي الْقِعْدَةِ، وَفِي أَنَّهُمَا مِنْ أَشْهُرِ الْحُرُمِ، وَقَدْ ذَكُرْنَا فَضِيلَةَ الْأَشْهُرِ الْحُرُمِ عِنْدَ ذِكْرِ رَجَبٍ

٢٢ باب في فضل شهر ذي الحجة قد ذكرنا أن شهر ذي الحجة من الأشهر الحرم وذكرنا بعض ما بلغنا في فضل الأشهر الحرم في ذكر رجب

﴾ بَابُ فِي فَضْلِ شَهْرِ ذِي الْحِبَّةِ قَدْ ذَكَرْنَا أَنَّ شَهْرَ ذِي الْحِبَّةِ مِنَ الْأَشْهُرِ الْحُرُمِ وَذَكَرَنَا بَعْضَ مَا بَلَغَنَا فِي فَضْلِ الْأَشْهُرِ الْحُرُمِ فِي ذِكْرِ رَجَبٍ ١٦٧ - أَخْبَرَنَا الْقَاضِي أَبُو عُمَرَ مُحَدَّدُ بْنُ الْحُسَيْنِ بْنِ مُحَدَّدِ بْنِ الْمُيْثَمِ أَخْبَرَنَا أَهْدُ بْنُ مَحْمُودِ بْنِ خُرَّزَاذَ الْكَازَرُونِيُّ، حَدَّثَنَا مُوسَى بْنُ إِسْحَاقَ الْأَنْصَارِيُّ، حَدَّثَنَا خَالِدُ بْنُ زَيْدٍ، حَدَّثَنَا يَزِيدُ بْنُ عَبْدِ الْمَلِكِ، عَنْ صَفْوَانَ بْنِ سُلَيْمٍ، عَنْ عَطَاءِ بْنِ يَسَارٍ، عَنْ أَبِي سَعِيدٍ الْحُدْرِيِّ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ﴿ وَسَلِّمَ - [٣٣٦] - الشُّهُورِ شَهْرُ رَمَضَانَ، وَأَعْظَمُهَا حُرْمَةً ذُو الْحِبَّةِ»

٢٣ باب تخصيص الأيام العشر من ذي الحجة بالاجتهاد في العمل فيهن لما فيهن من الفضائل قال الله تعالى: والفجر وليال عشر والشفع والوتر

﴿ اللَّهُ عَنْصِيصِ الْأَيَّامِ الْعَشْرِ مِنْ ذِي الْحِجَّةِ بِالْإِجْتِهَادِ فِي الْعَمَلِ فِيهِنَّ لِمَا فِيهِنَّ مِنَ الْفَضَائِلِ قَالَ اللَّهُ تَعَالَى: {وَالْفَجْرِ وَلَيَالٍ عَشْرٍ وَالشَّفْعِ وَالْوَتْرِ} [الفجر: ٢]

١٦٨ َ - حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرٍ مُحَمَّدُ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ بَالَوَيْهِ، حَدَّثَنَا بِشْرُ بْنُ مُوسَى، حَدَّثَنَا خَلَادُ بْنُ يَحْيَى، حَدَّثَنَا سُفْيَانُ، عَنِ الْأَغَتِ، عَنْ خَلِيفَةَ بْنِ حُصَيْنِ بْنِ قَيْسٍ، عَنْ أَبِي نَصْرٍ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، {لاَوَالْفَجْرِ} [الفجر: ١] ، قَالَ: فَجْرُ النَّهَارِ، {وَلَيَالٍ عَشْرٍ} [الفجر: ٢] قَالَ: عَشْرُ الْأَضْعَى، {هَلْ فِي ذَلِكِ قَسَمُّ لِذِي حِجْرٍ} [الفجر: ٥] قَالَ: لِذِي حِجًا

١٦٩ - وَأَخْبَرَنَا الشَّيْخُ أَبُو بَكْرٍ مُحَمَّدُ بْنُ بَكْرٍ الطُّوسِيُّ - [٣٣٩] - الْفَقِيهُ، حَدَّثَنَا أَبُو بِشُرِ الْحَاضِرِيُّ، حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ أَحْمَدُ بْنُ أَوْفَى، قَالَ: قَالَ ابْنُ عَبَّاسٍ: ﴿الْعَشْرُ الَّتِي أَقْسَمَ اللَّهُ بِهِنَّ لَيَالِي عَشْرِ ذِي الْحَبْدِ اللَّهِ بْنُ هَاشَمٍ، حَدَّثَنَا يَحْوَفُ، حَدَّثَنَا عَوْفُ، حَدَّثَنَا زُرَارَةُ بْنُ أَوْفَى، قَالَ: قَالَ ابْنُ عَبَّاسٍ: ﴿الْعَشْرُ الَّتِي أَقْسَمَ اللَّهُ بِهِنَّ لَيَالِي عَشْرِ ذِي الْحَبَّةِ، وَالشَّفْعُ يَوْمُ الذَّيْحِ، وَالْوَتْرُ يَوْمُ عَرَفَةَ "

• ١٧٠ - وَفِي حَدِيثِ خَيْرُ بْنِ نُعَيْمٍ عَنْ أَبِي الزُّبَيْرِ، عَنْ جَابِرٍ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: {وَالْفَجْرِ، وَلَيَالٍ عَشْرٍ} [الفجر:

Shamela.org £ •

٢] ، قَالَ: الْعَشْرُ عَشْرُ الْأَضْحَى، وَالْوِتْرُ يَوْمُ عَرَفَةَ، وَالشَّفْعُ يَوْمُ النَّحْرِ وَهَذَا فِيمَا أَنْبَأَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، إِجَازَةً أَنَّ أَبَا الْحَسَنِ عَلِيَّ بْنِ عَفَّانَ الْعَامِرِيُّ، حَدَّثَنَا زَيْدُ بْنُ الْجُبَّابِ، حَدَّثَنَا عَيَّاشُ بْنُ عَلِيِّ بْنِ عَفَّانَ الْعَامِرِيُّ، حَدَّثَنَا زَيْدُ بْنُ الْجُبَّابِ، حَدَّثَنَا عَيَّاشُ بْنُ عُلِيِّ بْنِ عَفَّانَ الْعَامِرِيُّ، حَدَّثَنَا زَيْدُ بْنُ الْجُبَابِ، حَدَّثَنَا عَيَّاشُ بْنُ عُقْبَةَ الْحَضْرَمِيُّ، حَدَّثَنَا زَيْدُ بْنُ الْجُبَابِ، حَدَّثَنَا عَيَّاشُ بْنُ عُقْبَةَ الْحَضْرَمِيُّ، حَدَّثَنَا زَيْدُ بْنُ الْجُبَابِ، فَذَكَرَهُ

١٧١ - أَخْبَرْنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ عَبْدِ الْجَبَّارِ، حَدَّثَنَا أَبُو مُعَاوِيَةَ، عَنِ - [٣٤٣] - الْأَعْمَشِ، عَنْ مُسْلِمٍ الْبَطِينِ، عَنْ سَعِيدِ بْنِ جُبَيْرٍ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ﴿ وَلَا الْجِهَادُ فِي سَبِيلِ اللّهِ مَنْ هَذِهِ الْأَيَّامِ» يَعْنِي الْعَشْرَ، قَالُوا: يَا رَسُولَ اللّهِ، وَلَا الْجِهَادُ فِي سَبِيلِ اللّهِ، قَالَ: ﴿ وَلَا الْجِهَادُ فِي سَبِيلِ اللّهِ مَنْ هَذِهِ الْأَيَّامِ» يَعْنِي الْعَشْرَ، قَالُوا: يَا رَسُولَ اللّهِ، وَلَا الْجِهَادُ فِي سَبِيلِ اللّهِ، قَالَ: ﴿ وَلَا الْجِهَادُ فِي سَبِيلِ اللّهِ مَنْ هَذِهِ الْأَيَّامِ » يَعْنِي الْعَشْرَ، قَالُوا: يَا رَسُولَ اللّهِ، وَلَا الْجِهَادُ فِي سَبِيلِ اللّهِ، قَالَ: ﴿ وَلَا الْجِهَادُ فِي سَبِيلِ اللّهِ فَلَمْ يَرْجِعْ مِنْهَا بِشَيْءٍ»

١٧٢ - أَخْبَرْنَا مُحَدَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرْنَا أَبُو عَلِي َ الْحُسَيْنُ بْنُ عَلِي الْحَافِظُ، حَدَّتَنَا عَبْد اللَّهِ بْنُ مُحَدَّد بْنِ وَهْبِ الدَّيْوَرِيُّ، حَدَّتَنَا عَلِي اللَّهُ عَلِي بْنُ الْوَلِيدِ الرَّمْلِيُّ، حَدَّتَنَا يَحْيَى بْنُ أَيُّوبَ الْبَجَلِيُّ، عَنْ عَدِي بْنِ ثَابِت، عَنْ سَعِيد بْنِ جُبَيْرٍ، عَنِ ابْنِ الْعَبَاسُ بْنُ الْوَلِيدِ الرَّمْلِيُّ، حَدَّتَنَا يَحْيَى بْنُ عَيْسَى الرَّمْلِيُّ، حَدَّتَنَا يَحْيَى بْنُ أَيُّوبَ الْبَجَلِيُّ، عَنْ عَدِيِّ بْنِ ثَابِت، عَنْ سَعِيد بْنِ جُبَيْرٍ، عَنِ ابْنِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «وَمَا - [٣٤٤] - مِنْ أَيَّامٍ أَفْضَلُ عِنْدَ اللّهِ، وَلَا الْعَمَلُ فِيهِنَّ أَحَبُّ إِلَى اللَّهِ عَنَّ وَجَلَّ عَنْدَ اللّهِ عَلْ وَالتَّكْبِيرِ، فَإِنَّامُ النَّهُلِيلِ وَالتَّكْبِيرِ وَذِكْرِ اللّهِ، وَإِنَّ صِيَامَ يَوْمٍ مِنْهَا يَعْدِلُ صِيَامَ سَنَةٍ ، وَالْعَمْلُ فِيهِنَّ مِنَ التَّهْلِيلِ وَالتَّكْبِيرِ، فَإِنَّهُمُ أَيَّامُ التَّهْلِيلِ وَالتَّكْبِيرِ وَذِكْرِ اللَّهِ، وَإِنَّ صِيَامَ يَوْمٍ مِنْهَا يَعْدِلُ صِيَامَ سَنَةٍ ، وَإِنَّ صِيَامَ يَوْمٍ مِنْهَا يَعْدِلُ صِيَامَ سَتَ مِائَة ضِعْفِ»

أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو بَكُراً حَمَّدُ بْنُ الْحَسَنِ الْقَاضِي قَالَا: حَدَّنَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ هُو الْأَصَمُّ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ بْنِ عَمْرَ، رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: ﴿ وَمَنَ عَبْدِ اللّهِ بْنِ عُمَرَ، رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: ﴿ وَمَا مِنْ أَيَّامٍ الْعَشْرِ فَأَكْرُوا فِيهَا مِنَ اللّهُ عَلَيْهِ وَالتَّهْبِيلِ وَالتَّكْبِيرِ» قَالَ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ وَرَوَاهُ عَلِيُّ بْنُ عَاصِمٍ، عَنْ يَزِيدَ فَزَادَ فِيهِ ﴿ وَالتَّسْبِيجِ » غَيْرَ أَنَّهُ قَالَ: عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ بَدَلَ ابْنِ عُمَرَ

١٧٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو سَعْدِ بِنُ أَبِي عُثْمَانَ الزَّاهِدُ، أَنْبَأَنَا أَبُو عَمْرِو بْنُ مَطَرٍ، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ يُوسُفَ، حَدَّثَنَا مُسْعُودُ بْنُ وَاصِلٍ، حَدَّثَنَا النَّبَاشُ بْنُ فَهْدٍ، عَنْ قَتَادَةَ، عَنْ سَعِيدِ بْنِ الْمُسَيِّبِ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلْهِ وَسَلَّمَ: وَسَعَيْدِ بْنِ الْمُسَيِّبِ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلْهِ وَسَلَّمَ: وَاصِلٍ، حَدَّثَنَا النَّهَ اللهُ عَمْلُ فِيهَا أَحَبُّ إِلَى اللهِ تَعَالَى أَنْ يُتَعَبَّدُ لَهُ فِيهَا مِنْ أَيَّامِ الْعَشْرِ يَعْدِلُ صِيَامُ كُلِّ يَوْمٍ مِنْهَا عَنْ يَعْدِلُ صِيَامُ كُلِّ يَوْمٍ مِنْهَا بِصِيَامُ سَنَةٍ، وَقِيَامُ كُلِّ لِيْهِ الْقَدْرِ»

٥ُ٧١ - أَخْبَرَنَا مُحَدَّدُ بَنُ عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَمُحَدَّدُ بْنُ مُوسَى، قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ هُوَ الْأَصَمُّ حَدَّثَنَا الرَّبِيعُ بْنُ سُلِيْمَانَ، حَدَّثَنَا أَسُدُ بِنُ سُلِيْمَانَ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّانِ مُوسَى، حَدَّثَنَا أَبُو عَوَانَةَ، عَنِ الْحُرِّ بْنِ الصَّيَّاجِ، عَنْ - [٣٤٧] - هُنَيْدَةَ بْنِ خَالِد، عَنِ امْرَأَتِهِ، عَنْ بَعْضِ، أَزْوَاجِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسُلَّمَ وَسُلَّمَ وَسُلَّمَ وَسُلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسُلَّمَ وَسُلَّمَ وَسُلَّمَ اللهُ عَنْهُ وَسُلَمَ وَسُلَّمَ اللهُ عَنْهُ وَسُلَّمَ اللهُ عَنْهُ وَسَلَّمَ اللهُ عَنْهُ وَسُلَّمَ وَهَذَا الْحَدِيثُ أَوْلَى مَعَ مَا سَبَقَ ذِكْرُهُ مِنَ النَّذِي رُومِي عَنْ عَائِشَةَ أَنَّهَا قَالَتْ: مَا رَأَيْتُ رَسُولَ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ طَالَتْ: مَا رَأَيْتُ وَهُولَ اللهُ عَنْهُ وَسَلَّمَ اللهُ عَنْهُ وَسَلَّمَ وَهُولَ اللهُ عَنْهُ وَسَلَّمَ اللهُ عَنْهُ وَسَلَّمَ اللهُ عَنْهُ وَسَلَّمَ اللهُ عَنْهُ وَسَلَّمَ اللهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ وَسُلَّمَ وَسَلَّمَ اللهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ اللهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ وَاللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ وَسَلَمَ وَلَوْلَ عَنْ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ اللهُ عَلْهُ وَلَوْلَ عَنْ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلْمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ عَلَيْهِ وَسَلَمَ وَلَهُ عَلَيْهُ وَلَوْ عَلَى وَاللّهُ عَلَيْهُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عَلَيْهُ وَلَمُ اللهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ وَاللّهُ اللهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ اللهُ عَلَيْهِ وَلَا عَلْمَ اللهُ عَلَيْهِ وَلَمْ اللهُ عَلَيْهُ اللهُ عَلَيْهِ وَلَا عَلْمَ الللهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهِ الللهُ عَلَيْهِ الللهُ عَلَمُ اللهُ عَلَمُ اللهُ عَلَمَ اللهُ عَ

٢٤ باب في فضل يوم عرفة قال الله تعالى فيما أقسم به وشاهد ومشهود

﴿ وَشَاهِدٍ وَمَشْهُودٍ } [البروج: ٣]
 ﴿ وَشَاهِدٍ وَمَشْهُودٍ } [البروج: ٣]

١٧٦ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحُسَيْنِ بْنُ بِشْرَانَ، بِبَغْدَادَ، حَدَّثَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ مُحَمَّدِ الصَّفَّارُ، حَدَّثَنَا أَبُو قِلَابَةَ، حَدَّثَنَا عَمْرُو بْنُ مَرْزُوقٍ، حَدَّثَنَا أَبُو قِلَابَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو قِلَابَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو الْمُعْبَةُ، عَنْ عَمَّارٍ مَوْلَى بَنِي هَاشِمٍ عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي قَوْلِهِ تَعَالَى: {وَشَاهِدٍ وَمَشْهُودٍ} [البروج: ٣] قَالَ: §«الشَّاهِدُ يَوْمُ الْجُمُّعَةِ وَالْمَشْهُودُ يَوْمُ عَرَفَةَ»

١٧٧ - وَرَوَاهُ عَلِيٌّ بْنُ زَيْدٍ , عَنْ عَمَّارٍ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ،

١٧٨ - فَرُوِيَ أَيْضًا، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ رَافِعٍ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ قَالَ: «§الْيُوْمُ الْمَوْعُودُ يَوْمُ الْقِيَامَةِ، وَالشَّاهِدُ يَوْمُ اجْمُعَةِ، وَالْمَشْهُودُ يَوْمُ عَرَفَةَ» وَرُوِيَ مِنْ أَوْجُهٍ أُخَرَ مُرْسَلَةٍ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

١٧٩ - حَدَّثَنَا أَبُو مَنْصُورِ الظَّفَرُ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ أَحْمَدَ الْعَلَوِيُّ إِمْلاً، وَأَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو الْحُسَيْنِ عَلِيُّ بْنُ عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو الْحَسَيْنِ عَلَيْ بْنُ عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، وَلَا أَعْمَلُ بْنُ عَوْنِ، عَنْ أَبِي الْعُمَيْسِ، عَنْ قَيْسِ بْنِ مُسْلِمٍ، عَنْ طَارِقِ بْنِ شِهَابٍ، عَنْ عُمرَ بْنِ الْحُطَّابِ، رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ أَنَّ رَجُلًا مِنَ الْيَهُودِ قَالَ لِعُمَرَ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ أَنَّ رَجُلًا مِنَ الْيَهُودِ قَالَ لِعُمَرَ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ أَنَّ رَجُلًا مِنَ الْيَهُودِ قَالَ لِعُمرَ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ أَنَّ رَجُلًا مِنَ الْيَهُودِ قَالَ لِعُمرَ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ أَنَّ رَجُلًا مِنَ الْيَهُودِ قَالَ لِعُمرَ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ أَنَّ رَجُلًا مِنَ الْيَهُودِ قَالَ لِعُمرَ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ أَنْ وَلِكُمْ الْإِسْلَامَ - [٣٥٦]- نَزَلْتُ لَا قَعْلَدُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللهُ عَلَوْهُ وَالْمُؤَلِقُ يَوْمَ وَالْمُكَانَ الَّذِي أَنْزِلَتْ فِيهِ نَزَلَتْ عَلَى رَسُولِ اللّهِ صَلَى اللهُ عَرَفُهِ وَسَلَمَ بِعَرَفَاتٍ يَوْمَ الْمُعُمَةِ وَرَقِينَا عَنِ ابْنِ عَبَاسٍ، أَنَّهَا وَانَدُ عَرَفَةَ يَوْمَ الْمُهُمَةِ

١٨٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبَّدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعُبَّاسِ مُحَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ مُنْقِذِ الْحُوْلَانِيُّ، حَدَّثَنَا ابْنُ وَهْبِ، عَنْ عَنْرَمَةَ بِنِ الْمُسَيِّبِ، عَنْ عَائِشَةَ زَوْجِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنْ رَسُولَ بَنِ - [٣٥٣] - بُكَيْرٍ، عَنْ أَبِيهِ، قَالَ: هَمْ عُرُفَةً يُونُسَ، يُحَدِّثُ عَنْ سَعِيدِ بْنِ الْمُسَيِّبِ، عَنْ عَائِشَةَ زَوْجِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنْ يُعْتِقَ اللّهُ فِيهِ عَبْدًا مِنَ النَّارِ مِنْ يَوْمِ عَرَفَةً وَإِنَّهُ لَيَدْنُو ثُمَّ يَبُهِي الْمَلَائِكَةَ فَيَقُولُ: هَوْ إِنَّهُ لِيَدْنُو مَنْ أَنْ يُعْتِقَ اللَّهُ فِيهِ عَبْدًا مِنَ النَّارِ مِنْ يَوْمِ عَرَفَة وَإِنَّهُ لَيَدْنُو مُنْ يَوْمِ أَكْثَرَ مِنْ أَنْ يُعْتِقَ اللّهُ فِيهِ عَبْدًا مِنَ النَّارِ مِنْ يَوْمِ عَرَفَة وَإِنَّهُ لَيَدُنُو مُنْ يَوْمِ عَرَفَة وَإِنَّهُ لَيَدُولُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَرَفَة وَإِنَّهُ لَيَدُولُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسِلَّمَ عَنْهُ وَلَاللهُ عَبْدَ عَنْهُ وَاللّهُ أَعْلَمُ مُرَفِق اللّهُ عَلَيْهُ وَلِيهُ لَيْدُولُ وَاللّهُ عَنْهُ عَلَيْهُ وَلِهُ لَللهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ عَنْهُ وَلَيْهِ عَلَيْهُ وَلِلْهُ عَلَيْهُ وَلِهُ لِللهُ عَلَيْهُ وَلِهُ عَلَيْهُ وَلِهُ عَنْهُ وَلِهُ عَلَى إِللللهُ عَبْدِي عَنِي وَلِيلًا عَنْهُ إِلَيْهِ مَنْ اللهُ عَلَيْهُ وَلِيلًا عَلَيْهُ وَلِلللهُ عَلَيْهُ وَلِلللهُ عَلَيْهُ وَلِيلًا عَلَيْهُ وَلِيلًا عَلَيْهُ وَلِيلًا عَلَيْهُ وَلِهُ عَلَيْهُ وَلِللّهُ عَلَيْهُ وَلِهُ عَلَيْهُ وَلِهُ لِلللهُ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهُ وَلِيلًا عَلَيْهُ وَلِللّهُ وَلِيلًا عَلَيْهُ وَلَيْتُهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَلِلْهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَلِمُ عَلَيْهُ وَلِلْهُ اللهُ عَلَيْهُ وَلِلْهُ اللهُ عَلَيْهُ وَلِيلًا عَلَيْهُ وَلِهُ عَلَيْ

١٨١ - أَخْبَرَنَا عَلِيُّ بْنُ مُحَدِّ بْنِ بِشْرَانَ، حَدَّثَنَّا أَبُو بَكُوٍ أَحْمَدُ بَنُ سَلْهَانَ الْفَقِيهُ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ مَحَدِ بْنِ عِيسَى، حَدَّثَنَا أَبُو نَعَمْ، حَدَّثَنَا أَمُو بَكُوٍ أَحْمَدُ بَنُ سَلْهَانَ الْفَقِيهُ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ مُحَدِّ بْنِ عِيسَى، حَدَّثَنَا أَبُو نَعَمْ، حَدَّثَنَا أَبُو نَعَمْ، حَدَّثَنَا أَبُو نَعَمْ، حَدَّثَنَا أَمُو صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: وَاللهَ عَرَفَةَ فَإِنَّ اللّهَ تَبَارِكَ وَتَعَالَى يُباهِي بِمِمُ اللهُ كَدُّ أَنِي النَّيْرِ، عَنْ جَادِي أَتَوْنِي شُعْنًا غُبرًا ضَاجِينَ مِنْ كُلِّ فِي عَمِيتٍ أَثْهُدِدُ كُمْ أَنِي قَدْ غَفَرْتُ لَمُمْ - [٣٥٥] -، فَتَقُولُ اللهُ تَعَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: وَهُمْ عَرَفَةَ وَلَانًا "، قَالَ: " يَقُولُ اللّهُ تَعَالَى: قَدْ غَفَرْتُ لَهُمْ " قَالَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «فَمَا مِنْ يَوْمٍ أَكْثُرُ عَتِيقًا إِنَّا فِي إِلَا يَاللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: وَهُمْ عَرَفَةَ هُ قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ: فَرُويَ مِنْ وَجْهٍ آخَرَ عَنْ أَبِي الزُّيْرِ، وَفِيهِ مِنَ الزِّيَادَةِ «يَسْأَلُونِي رَحْمَيِي وَلَمْ يَرُونِي وَلَا يَتَهُولُ اللهُ عَنْهُ: فَرُويَ مِنْ وَجْهٍ آخَرَ عَنْ أَبِي الزَّيْرِ، وَفِيهِ مِنَ الزِّيَادَةِ «يَسْأَلُونِي رَحْمَيِي وَلَمْ يَرُونِي وَلَا يَعْمُ وَعَمْ أَنَيْ وَيَهُ مِنْ عَذَائِي وَلَمْ يَرَوْنِي وَلَا يَعْمُ الللهُ عَلَيْهِ وَلَا الشَّهُ عَنْهُ وَلَا يَعْمُ وَلَا يَعْمُ وَلَا يَعْمُ وَلَا يَعْمُ وَلَا يَعْمُ وَلَا يَا الْتَيْرِ وَلَيْ يَوْمُ عَرَفَةً مِنْ الزِيَادِةِ وَلَا الشَّيْخُ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ وَلَوْلُ اللهُ عَلَيْهِ وَلَا يَعْمُ وَلَا يُولِي مِنْ عَذَائِي فَالْمُولِي وَلَى اللهُ يَولُولُهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلْمُ لَهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَلَا اللهُ عَلَى اللهُ عَلَمُ اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَوْلُ اللهُ عَلَا اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَلِي اللهُ عَلَيْ اللهُ اللهُ عَلَوْلُو اللهُ عَلَى الل

١٨٢ - أَخْبَرَنَا أَبُو أَحْمَدُ عَبْدُ اللّهِ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ الْحَسَنِ الْهِرَجَانِيُّ، أَنْبَأْنَا أَبُو بَكُمْ مُحَمَّدُ بْنُ جَعْفَوِ الْمُزَكِّي، حَدَّثَنَا مَالِكُ، عَنْ إِبْرَاهِيمَ بْنِ أَبِي عَبْلَةَ، عَنْ طَلْحَةَ بْنِ عُبَيْدِ اللّهِ، أَنَّ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: وَ«مَا رُئِيَ الشَّيْطَانُ يَوْمِ عَرَفَةَ، وَمَا ذَاكَ إِلّا مِمَّا يَرَى مِنْ تَنْزِيلِ الرَّحْمَةِ وَتَجَاوُزِ اللّهِ عَنِ الذُّنُوبِ يَوْمِ عَرَفَةَ، وَمَا ذَاكَ إِلّا مِمَّا يَرَى مِنْ تَنْزِيلِ الرَّحْمَةِ وَتَجَاوُزِ اللّهِ عَنِ الذُّنُوبِ يَوْمَ عَرَفَةَ، وَمَا ذَاكَ إِلّا مِمَّا يَرَى مِنْ تَنْزِيلِ الرَّحْمَةِ وَلَا أَحْمَلُ وَلَا أَخْيَظُ مِنْهُ مِنْ يَوْمِ عَرَفَةَ، وَمَا ذَاكَ إِلّا مِمَّا يَرَى مِنْ تَنْزِيلِ الرَّحْمَةِ وَتَجَاوُزِ اللّهِ عَنِ الذُّنُوبِ إِلَّا مَا رُئِي يَوْمَ بَدْرٍ» هَذَا مُرْسَلُ حَسَنَّ، وَرُويَ مِنْ وَجْهِ آخَرَ ضَعِيفٍ عَنْ طَلْحَةَ، عَنْ أَبِي الدَّرْدَاءِ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَعْدِ اللّهِ النَّخْعِيُّ -[٣٥٧] - بِالْكُوفَةِ قَالَ: أَخْبَرَنَا أَبُو جَعْفَرِ بْنُ دُحَيْمٍ، حَدَّيَّا أَحْمَدُ بْنُ عُمَّدِ بْنِ عَبْدِ اللّهِ النَّخْعِيُّ -[٣٥٧] - بِالْكُوفَةِ قَالَ: أَخْبَرَنَا أَبُو جَعْفَرِ بْنُ دُحَيْمٍ، حَدَّ ثَنَا أَحْمَدُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ النَّخْعِيُّ -[٣٥٧] - إلْكُوفَةِ قَالَ: أَخْبَرَنَا أَبُو جَعْفَرِ بْنُ دُحَيْمٍ، حَدَّيَنَا أَحْمَدُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ النَّخْعِيُّ -[٣٥٧] اللهُ وَلَا اللهُ عَلَيْهِ وَاللهَ اللهُ عَلَيْهِ وَلَا اللهُ اللهُ عَنْ اللهُ عَلَيْهِ وَلَا اللهُ عَلَيْهُ وَلَا أَنْ أَلُو اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ عَلَيْهِ اللهِ اللهِ اللّهَ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَنْ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَيْهِ اللهُ عَلَيْهِ وَلَا اللهُ اللّهُ عَلَى اللّهِ اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَلَهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ اللّهِ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَالَهُ اللهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهِ اللهَ اللهُ عَلَاهُ الللهُ عَلَيْهِ اللهُ اللهُ عَلَيْهِ اللهُ عَلَى ال

حَدَّثَنَا عُبَيْدُ اللَّهِ بْنُ مُوسَى، أَخْبَرَنَا سُكَيْنُ بْنُ عَبْدِ الْعَزِيزِ، عَنْ أَبِيهِ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، قَالَ: كَانَ الْفَضْلُ بْنُ عَبَّاسٍ رِدْفَ النَّبِيّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَوْمَ عَرَفَةَ، قَالَ: فَعَلَ الْفَتَى يُلَاحِظُ النِّسَاءَ وَيَنْظُرُ إِلَيْهِنَّ، وَجَعَلَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَوْمُ مَنْ مَلَكَ فِيهِ سَمْعَهُ وَبَصَرَهُ وَلِسَانَهُ غُفِرَ لَهُ» وَجَعَلَ الْفَتَى يُلَاحِظُهُنَّ، فَقَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: §«إِنَّ هَذَا يَوْمٌ مَنْ مَلَكَ فِيهِ سَمْعَهُ وَبَصَرَهُ وَلِسَانَهُ غُفِرَ لَهُ»

٢٥ باب في فضل صوم عرفة

﴿ وَفِي فَضْلِ صَوْمٍ عَرَفَةً

١٨٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو زَكِرِيّا بْنُ أَبِي إِسْحَاقَ وَأَبُو عَبْدِ الرَّحْمَنِ السَّلَمِيُّ قَالُوا: أَنْبَأَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْفُوبَ، حَدَّثَنَا مُعْبَدٍ بَرَّعُو عَبْدِ اللَّهِ اللَّهِ اللَّهِ بْنِ مَعْبَدٍ بَرَّ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ مَعْبَدٍ بَرُ عَبْدُ اللَّهِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ مَعْبَدِ اللَّهِ عَنْ عَبْدِ اللَّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ سُئِلَ عَنْ صَوْمٍ يَوْمٍ عَرَفَةَ فَقَالَ: ﴿ وَلَا اللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ سُئِلَ عَنْ صَوْمٍ يَوْمٍ عَرَفَةَ فَقَالَ: ﴿ وَلَا اللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهَ عَلْهِ وَسَلَّمَ سُئِلَ عَنْ صَوْمٍ يَوْمٍ عَرَفَةَ فَقَالَ: ﴿ وَلَا اللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهَ عَلْهِ وَسَلَّمَ سُئِلَ عَنْ صَوْمٍ يَوْمٍ عَرَفَةَ فَقَالَ: ﴿ وَلَلْمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلَكُونِيّا وَلَا لَكُولِيّا عَنْ عَبْدِ اللّهِ اللّهَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَنْ عَبْدِ اللّهَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَمْ عَرَفَةَ فَقَالَ: ﴿ وَلَا لَنَاهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ عَنْ عَبْدِ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ الللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ عَنْ عَبْدِ اللّهُ عَلَيْهِ وَلَا لَا لَهُ عَلَيْهِ وَلَا لَلْمَ عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا لَهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهِ وَلَا لَلْمَ عَنْ عَبْدِ اللّهُ عَلَيْهَ وَلَا اللّهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللّهُ عَلَيْهُ وَلَا اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهِ وَلَا اللّهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللّهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللهُ اللّهُ اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى ال

١٨٥ - أَنْبَأَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَبُو عُمَرَ مُحَدَّدُ بْنُ عَبْدِ الْوَهَّابِ الزَّاهِدُ قَالَ: حَدَّثَنَا مُوسِي، حَدَّثَنَا مُوسِي، حَدَّثَنَا الْوَلِيدُ بْنُ مُسْلِمٍ، حَدَّثَنَا الْوَلِيدُ بْنُ مُسْلِمٍ، حَدَّثَنَا الْوَلِيدُ بْنُ مُسْلِمٍ، حَدَّثَنَا الْسُلُمَانُ بْنُ مُوسِي، حَدَّثَنِي دَهْمُ بْنُ صَالِحٍ، عَنْ أَبِي إِسْحَاقَ، عَنْ مَسْرُوقٍ، أَثْهُ دَخَلَ عَلَى عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا يَوْمَ - [٣٦١] - عَرَفَةَ، فَقَالَ: اسْقُونِي، فَقَالَتْ: يَا جَارِيَةُ، اسْقِيهِ عَسَلًا وَمَا أَنْتَ يَا مَسْرُوقُ بِصَاتِمٍ؟ فَقَالَ: لا إِنِي أَتَخَوَّفُ أَنْ يَكُونَ يَوْمَ أَضْحَى، فَقَالَتْ عَائِشَةُ: لَيْسَ كَذَلِكَ يَوْمُ عَرَفَةَ يَعْرِفُ الْإِمَامُ وَيَوْمُ النَّحْرِ يَغْخُرُ الْإِمَامُ أَوَ مَا سَمِعْتَ يَا مَسْرُوقُ أَنْ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ \$ كَانَ يَعْدِلُهُ بِصَوْمٍ أَلْفِ عَامٍ؟

١٨٦ - وَرَوَاهُ أَيْضًا سُلَمْمَانُ بْنُ أَحْمَدَ الْوَاسِطِيُّ , عَنِ الْوَلِيدِ بْنِ مُسْلِمٍ ، فَقَالَ فِي الْحَدِيثِ: كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: §«صِيَامُ عَرَفَةَ كَصِيَامٍ أَلْفِ يَوْمٍ»

١٨٧ - وَرُوِيَ مِنْ وَجُهِ آخَرَ عَنْ مَسْرُوق، عَنْ عَائِشَةَ، أَنَّهَا قَالَتْ: ﴿هَا مِنْ يَوْمٍ مِنَ السَّنَةِ أَصُومُهُ أَحَبُّ إِلَيَّ مِنْ يَوْمٍ عَرَفَةَ " أَخْبَرَنَا أَبُو طَاهِرِ الْفَقِيهُ، أَنْبَأَنَا أَبُو بَكْرٍ الْقَطَّانُ، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ الْحَارِثِ، حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ أَبِي بُكَيْرٍ، حَدَّثَنَا شُعْبَةُ، عَنْ أَبِي قَيْسٍ، قَالَ: سَمِعْتُ هُزَيْلًا، يُحَدِّثُ عَنْ مَسْرُوقِ، فَذَكَرَهُ

١٨٨ - أَخْبَرَنَا مُحَدَّ بْنُ عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، أَنْبَأَنَا أَحْمَدُ بْنُ سَهْلِ الْفَقِيهُ، حَدَّثَنَا صَالِحُ بْنُ مُحَدِّ الْحَافِظُ، أَنْبَأَنَا مُحَدُ بْنُ سَهْلِ الْفَقِيهُ، حَدَّثَنَا صَالِحُ بْنُ مُحَدَّ أَنْ عَالَ أَنْ عَمْرَوَ بُنُ مُوسَى، قَالَ: سَمِعْتُ الْحَسَن، يُحَدِّثُ عَنْ أَنْسِ بْنِ مَالِكُ، قَالَ - [٣٦٤]-: كَانَ يُقالُ فِي أَيَّامِ الْعَشْرِ: وَهِمُ عَرَفَةَ عَشَرَةُ اللّاف، قَالَ: يَعْنِي فِي الْفَصْلِ، قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ: وَهَذَا إِنَّمَا يَخْتَلُفُ بِاخْتِلَافِ الصَّائِمِينَ وَهِ الْإِخْلَاصِ وَالتَّحَفُّظِ فِي الصَّوْمِ فَكُلُّ مَنْ كَانَ أَشَدَّ تَحَفُّظًا وَأَكْثَرَ يَقِينًا كَانَ صَوْمُهُ أَكْثَرَ ثَوَابًا وَبِاللّهِ التَّوْفِيقُ وَهَذَا إِنَّمَا يُسْتَحَبُّ لِغَيْرِ فِي الْإِخْلَاصِ وَالتَّحَفُّظِ فِي الصَّوْمِ فَكُلُّ مَنْ كَانَ أَشَدَّ تَعْفُظًا وَأَكْثَرَ يَقِينًا كَانَ صَوْمُهُ أَكْثَرَ ثَوَابًا وَبِاللّهِ التَّوْفِيقُ وَهَذَا إِنَّمَا يُسْتَحَبُّ لِغَيْرِ فِي الْإِخْلَامِ وَالتَّحْفِيقُ وَهَذَا إِنَّمَا يُسْتَحَبُّ لِغَيْرِ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهِ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ بَوْمٍ عَرَفَةَ بُولِ أَنْ رَسُولَ اللّهِ صَلّى الللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ بَوْمٍ عَرَفَةَ بُولِ أَقْوَى فِي الدُّعَاءِ مِنَ الصَّامِ وَأَفْضَلُ وَسَلّمَ مَنْ عَلَيْهِ وَسَلّمَ بُولَانَ الْمُفْطِرَ أَقْوَى فِي الدُّعَاءِ مِنَ الصَّامِ وَأَفْضَلُ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ بَوْمٍ عَرَفَةَ ، وَالْحَيْرُ فِي كُلِّ مَا صَنَعَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى الللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ، وَلَأَنَّ الْمُفْطِرَ أَقْوَى فِي الدُّعَاءِ مِنَ الصَّاعُ وَافْضَلُ الللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ، وَلَأَنَ الْمُفْطِرَ أَقْوَى فِي الدُّعَاءِ مِنَ الصَّاعُ وَقَفْظُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ، وَلَأَنَّ الْمُفْطِرَ أَقْوَى فِي الدُّعَاءِ مِنَ الصَّاعُ وَافْضَلُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ الللهُ عَلَيْهُ وَسَلّمَ الللهُ عَلَوهُ وَلَاللّهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ عَلَى الللهُ عَلَوا اللّهُ عَلَم اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللّهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللّهُ عَلَى اللللهُ عَلَيْهُ الللللهُ عَلَى الللهُ الللهُ عَلَى الللهُ الللهُ عَلَى

١٨٩ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنِي أَبُو النَّضْرِ الْفَقِيهُ، حَدَّثَنَا عُثْمَانُ بْنُ سَعِيدِ الدَّارِمِيُّ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ مَسْلَمَةَ الْقَعْنَبِيُّ، عَنْ مَالِكِ بْنِ أَنْسٍ، فِيمَا قَرَأْتُ عَلَيْهِ عَنْ أَبِي النَّضْرِ، مَوْلَى عُمَرَ بْنِ -[٣٦٥] - عَبْدِ اللَّهِ عَنْ عُمَيْرٍ مَوْلَى ابْنِ عَبَّاسٍ، عَنْ أُمِّ الْفَصْلِ بِنْتِ

Shamela₊org £٣

الْحَارِثِ، أَنَّ نَاسًا اخْتَلَفُوا عِنْدَهَا يَوْمَ عَرَفَةَ فِي رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، فَقَالَ بَعْضُهُمْ: هُوَ صَائِمٌ، وَقَالَ بَعْضُهُمْ: لَيْسَ بِصَائِمٍ، §فَأَرْسَلَتْ إِلَيْهِ بِقَدَحٍ مِنْ لَبَنِ وَهُوَ وَاقِفٌ عَلَى بَعيرِهِ بِعَرَفَةَ فَشَرِبَهُ

١٩٠ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، فِي آخَرِينَ، قَالُوا: أَنْبَأَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا بَكَّارُ بْنُ قُتَيْبَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ الطَّيَالِسِيُّ، حَدَّثَنَا حَوْشَبُ بْنُ عَقِيلٍ، حَدَّثَنِي مَهْدِيٌّ، عَنْ عِكْرِمَةَ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، قَالَ: §«نَهَى رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ صَوْمٍ يُوْم عَرَفَةَ بِعَرَفَاتِ»

باب فضل الدعاء يوم عرفة

﴿ اللَّهُ عَاءِ يَوْمَ عَرَفَةَ

١٩١ - أَخْبَرْنَا أَبُو أَحْمَدَ عَبْدُ اللَّهِ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ الْحَسَنِ الْمِهْرَجَانِيُّ، أَنْبَأَنَا أَبُو بَكْرٍ مُحَمَّدُ بْنُ جَعْفَرِ الْمُزَرِّي، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ الْعَبْدِيِّي، حَدَّثَنَا يَعْيَى بْنُ بُكَيْرٍ، حَدَّثَنَا مَالِكُ، عَنْ زِيَادِ بْنِ أَبِي زِيَادٍ، مَوْلَى ابْنِ عَيَّاشٍ، عَنْ طَلْحَةَ بْنِ عُبَيْدِ اللَّهِ بْنِ كَرِيزٍ، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: ﴿"َ أَفْضَلُ الدُّعَاءِ يَوْمَ عَرَفَةَ وَأَفْضَلُ مَا قُلْتُ أَنَا وَالنَّبِيُّونَ مِنْ قَبْلِي: لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ " قَالَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: هَذَا مُرْسَلُ حَسَنُ، وَقَدْ رُوِيَ مِنْ حَدِيثِ مَالِكٍ مَوْصُولًا بِإِسْنَادِ آخَرَ فَوَصْلُهُ ضَعِيفٌ، وَرُوِي مِنْ وَجْهِ آخَرَ مِنْهَا

١٩٢ - أَخْبَرْنَا أَبُو زَكِرِيَّا بْنُ أَبِي إِسْحَاقَ الْمُزَكِّي، أَنْبَأَنَا أَبُو الْحَسَنِ أَحْمَدُ بْنُ الْحَسَنِ بْنِ يَزِيدَ الْقَرْوِينِيُّ بِالرِّيِّ، حَدَّثْنَا مُحَمَّدُ يعْنِي ابْنَ مسندَةَ الْأَصْفَهَانِيَّ، حَدَّثَنَا بَكُرُ بْنُ بَكَّارٍ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ أَبِي مُمَيْدٍ، حَدَّثَنَا عَمْرُو بْنُ شُعَيْبٍ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ جَدَّهِ، قَالَ: ؟" كَانَ أَكْثَرُ دُعَاءِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَوْمَ عَرَفَةَ: لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ، لَهُ الْمُلْكُ وَلَهُ اجْمَدُ، بِيَدِهِ الْخَيْرُ وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ " قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: هَذَا وَإِنْ كَانَ ثَنَاءً فَإِنَّمَا سَمَّاهُ دُعَاءً؛ لِأَنَّ الثَّنَاءَ مُقَدِّمَةُ الدُّعَاءِ، فَسَمَّاهُ بِاسْمِهِ، وَأَيْضًا

١٩٣ - أَخْبَرْنَا أَبُو عَلِيّ الْحُسَيْنُ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ الرُّوذْبَارِيِّ، أَنْبَأَنَا -[٣٧٠]- الْحُسَيْنُ بْنُ الْحَسَنِ النَّسَوِيُّ، حَدَّثَنَا يَعْقُوبُ بْنُ سُفْيَانَ، حَدَّثَنَا الْحُسَيْنُ بْنُ الْحَسَنِ الْمَرْوَزِيُّ، وَكَانَ جَاوَرَ بِمَكَّةَ حَتَّى مَاتَ بِهَا، قَالَ: سَأَلْتُ سُفْيَانَ بْنَ عُييْنَةَ عَنْ تَفْسِيرِ قَوْلِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ ُوَسَلَّمَ: §«أَكْثَرُ دُعَائِي وَدُعَاءِ الْأَنْبِيَاءِ قَبْلِي بِعَرَفَةَ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ، لَهُ الْمُلْكُ وَلَهُ الْخَدُ وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ» وَإِنَّمَا هِيَ ذِكْرٌ لَيْسَ فِيهِ دُعَاءً

قَالَ سُفْيَانُ: سَمِعْتَ حَدِيثَ مَنْصُورٍ عَنْ مَالِكِ بْنِ الْحَارِثِ، يَقُولُ اللَّهُ تَعَالَى: §«مَنْ شَغَلَهُ ذِكْرِي عَنْ مَسْأَلَتِي أَعْطَيْتُهُ أَفْضَلَ مَا أُعْطِي السَّائِلِينَ» قُلْتُ: نَعَمْ، قَالَ: ذَلِكَ تَفْسِيرُ هَذَا، ثُمُّ قَالَ: أَتَدْرِي مَا قَالَ أُمَيَّةُ حِينَ أَتَى ابْنَ جُدْعَانَ يَطْلُبُ مِنْهُ نَائِلَةً وَمَعْرُوفَهُ؟ قُلْتُ: لَا، قَالَ: لَلَّا أَتَاهُ قَالَ: [البحر الوافر]

أَأَذْكُرُ حَاجَتِي ۚ أَمْ قَدْ كَفَانِي ... حَيَاؤُكَ إِنَّ شِيمَتَكَ الْحَيَّاءُ

إِذَا أَثْنَى عَلَيْكَ الْمَرْءُ يَوْمًا ... كَفَاهُ مِنْ تَعَرُّضكَ الثَّنَاءُ

وَقَالَ غَيْرُهُ: مِنْ تَعَرُّضِهِ الثَّنَاءُ، قَالَ سُفْيَانُ: فَهَذَا خَلْوُقٌ حِينَ يُنْسَبُ إِلَى الْجُودِ قِيلَ: يَكْفِينَا مِنْ تَعَرُّضِكَ الثَّنَاءُ عَلَيْكَ حَتَّى تَأْقِيَ عَلَى حَاجَتِنَا فَكَيْفَ بِالْخَالِقِ؟ قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: وَبِمَعْنَى هَذَا أَيْضًا أَجَابَ سَالِمُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ فِيمَا

١٩٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو ذَرِّ عَبْدُ بْنُ أَحْمَدَ الْمُرَوِيَّ الْمُجَاوِرُ، بِمَكَّة، قَدِمَ عَلَيْنَا بِخُسْرَوْجِرْدَ، أَنبَأَنَا أَبُو حَكِيمٍ مُحَمَّدُ بُنُ إِبْرَاهِيمَ بْنِ السَّرِيِّ، حَدَّثَنَا أَبِي الْمَرِيُّ بْنُ يَعْيَى التَّيمِيُّ، حَدَّثَنَا أَبِي الْمَرِيُّ، حَدَّثَنَا أَبِي الْمَسْرِيُّ، حَدَّثَنَا أَنِي السَّرِيُّ، حَدَّثَنَا أَبِي السَّهِبُاءِ عَنْ بُكُيْرِ بْنِ عَتِيقٍ قَالَ: جَجْجْتُ فَتَوَسَّمْتُ رَجُلًا أَقْتَدِي بِهِ فَإِذَا رَجُلُّ مَصْفَرُ لِحَيْتِهِ، وَإِذَا هُو سَالِمُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ وَعُدَهُ لَا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ، لَهُ الْمُلْكُ وَلَهُ الْجَمْدُ بِيدِهِ الْخَيْرُ وَهُو عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ، لَا إِلَهُ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ، لَهُ الْمُلْكُ وَلَهُ الْجَمْدُ بِيدِهِ الْخَيْرُ وَهُو عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ، لَا إِلَهُ إِلَّا اللَّهُ إِلَا اللَّهُ إِلَا اللَّهُ إِلَا اللَّهُ وَلَوْ كُوهِ الْمُشْرِكُونَ، لَا إِلَهُ إِلَّا اللَّهُ رَبُنَا وَرَبُّ آبَائِنَا الْأَوَّلِينَ، قَالَ: فَلَوْ يَوْلُ هَذَا حَقَى كُلِّ شَيْءٍ عَرْ أَيْتُ لَوْدُ اللَّهُ وَلَوْ كُوهُ الْمُشْرِكُونَ، لَا إِلَهُ إِلَّا اللَّهُ رَبُنَا وَرَبُّ آبَائِنَا الْأَوَّلِينَ، قَالَ: فَلَوْ يَوْلُ هَذَا حَتَى عَابِتِ الشَّمْشُ ثُمَّ نَظُرَ إِلَيَّ وَلَا الللهُ تَبُولُ وَقَعْ لَى النَّهُ وَلَوْ كُوهُ الْمُشْرِكُونَ، لَا إِلَهُ إِلَّا الللهُ وَبُعْلَى الللهُ وَلَا اللهُ عَلْمَ اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلْمَتُ وَقَدْ رُويَ فِي حَدِيثٍ آخَرَ لِيْسَ بِالْقُوتِي مَا اللَّهُ عَنْهُ وَقَدْ رُويَ فِي حَدِيثٍ آخَرَ لِيْسَ بِالْقُوتِي مَا مَا أَعْطَى اللَّهُ عَنْهُ وَقَدْ رُويَ فِي حَدِيثٍ آخَرَ لِيْسَ بِالْقُوتِي مَا

9 ٩ أَ - أَخْبَرَنَا أَبُو بَكُرِ بْنُ الْحَارِثِ الْفَقِيهُ، أَنَبَأَنَا أَبُو مُحَدَّدِ بَنُ - [٣٧٤] - حَيَّانَ الْأَصْفَهَانِيُّ، حَدَّثَنَا مُحَدُّدُ بْنُ الْعَبَاسِ، حَدَّثَنَا أَمُوسَى، حَدَّثَنَا مُوسَى، حَدَّثَنَا مُوسَى، حَدَّثَنَا مُوسَى، حَدَّثَنَا مُوسَى، عَدْ أَخِيهِ عَبْدِ اللّهِ بْنِ عُبَيْدَةَ، عَنْ عَبِيْ بْنِ عُبِيْدَةَ، عَنْ عَبِيْ اللّهُ عَبْدُ اللّهِ بْنُ مُوسَى، حَدَّثَنَا مُوسَى، بْنُ عُبَيْدَةَ، عَنْ أَخِيهِ عَبْدِ اللّهِ بْنِ عُبِيْدَةَ، عَنْ عَلِيْ بِعَرَفَةَ لَا إِللّهَ إِللّهَ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ، لَهُ اللّهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ : ﴿ وَسَلَّمَ الْجَعَلْ فِي قَلْمِي وَدُعَاءِ الْأَنْبِيَاءِ مِنْ قَبْلِي بِعَرَفَةَ لَا إِللّهَ إِلّهَ إِلّا اللّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ، لَهُ اللّهُ وَلَا اللّهُ عَلْهُ وَسُلَّمَ الْجُعَلْ فِي قَلْمِي نُورًا، وَفِي سَمْعِي نُورًا، وَفِي بَصَرِي نُورًا، اللّهُمَّ الشَرَحْ لِي صَدْرِي وَيَسَرْ - [٣٧٥] - الْحَدُورِ، وَشَلَّمَ الْجُعَلْ فِي قَلْمِي نُورًا، وَفِي سَمْعِي نُورًا، اللّهُمَّ إِنِّي أَعُودُ بِكَ مِنْ شَرِّ مَا يَلِجُ فِي اللّيلِ وَشَرِّ مَا يَلْجُ فِي اللّهُ عَلْهُ وَسُواسِ الصَّدُورِ، وَشَتَاتِ الْأُمُورِ، وَفِتْنَةِ الْقَبْرِ، اللّهُمَّ إِنِي أَعُودُ بِكَ مِنْ شَرِّ مَا يَلِجُ فِي اللّيلِ وَشَرِّ مَا يَلِجُ فِي اللّهُ عَلْهُ وَسُلِقٍ وَسَلَّمَ عَلْ وَمُونَ شَرِّ بَوَائِقِ الدَّهْرِ» قَالَ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ: فَرُويَ أَيْضًا عَنْ خَلِيفَةَ بْنِ حُصَيْنٍ، عَنْ عَلِي رَضِيَ الللّهُ عَنْهُ: فَرُويَ أَيْضًا عَنْ خَلِيفَةَ بْنِ حُصَيْنٍ، عَنْ عَلِي رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ عَنْهُ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ عَلْهُ وَسَلَّمَ وَسُلَّمَ وَسُلَمَ وَسَلَّمَ وَسُلَمَ الللهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ وَسُلَمَ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ وَسُلَمَ الللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ وَسُولَ الللهُ عَلْهُ وَسُلَمَ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ وَاللّهُ وَسَلَمَ عَلَيْهِ وَسَلَمُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ وَاللّهُ وَسُلِي وَاللّهُ وَسُلِهُ وَسُلَمَ عَلْهُ وَسُلَمَ عَلَيْهِ وَسُلَمَ عَلْهُ وَلَا مَوْلَ وَقِي أَلْهِ الللّهُ عَلْهُ وَلَا الللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ وَسُولَ الللّهُ عَلَيْهِ وَسُلَمَ الللّهُ عَلَيْهِ وَلَا الللهُ عَلْهُ الللهُ عَ

١٩٦ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو جَعْفَرِ أَحْمَدُ بْنُ عُبَيْدِ بْنِ إِبْرَاهِيمَ الْحَافِظُ بِهَمَذَانَ، حَدَّثَنَا عَلَيْ بْنُ الْحَسَنِ بْنِ عَبْدِ الصَّمَلِ اللَّهِ عَلَّالُ الْطَالِييُّ عَلَّالُ الْحَافِظُ حَدَّثَنَا أَبُو إِبْرَاهِيمَ التَّرْجُمَانِيُّ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ مُحَمَّدِ اللَّهِ عَلَى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : " وَمَا مِنْ مُسْلِمٍ يَقِفُ عَشِيَّةَ عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ الْمُنْكَدِرِ، عَنْ جَابِرِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : " وَمَا مِنْ مُسْلِمٍ يَقِفُ عَشِيَّةَ عَرْفَةً بِاللَّهُ وَحْدِهِ ، فُكَّ يَقُولُ: لَا إِلَهُ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ، لَهُ اللَّلُكُ وَلَهُ الْمُحْدُ، وَهُو عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرً مِائَةَ مَنَ قَلُولُ: لَا إِلَهُ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ، لَهُ اللَّلُكُ وَلَهُ الْمُحْدُ، وَهُو عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرً مِائَةَ مَنَ قَمُ اللَّهُ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرً مِائَة وَعَلَى اللَّهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ وَلَا يَعْدُولُ: اللَّهُ مَا عَلَى مُعَلِّدُ عَلَى اللَّهُ عَلَيْهُ وَعَلَى اللَّهُ عَلَيْهِ وَعَلَى اللَّهُ عَلَيْهُ وَعَلَى اللَّهُ عَلَيْهُ وَعَلَى اللَّهُ عَلَيْهُ وَعَلَى اللَّهُ عَلَيْهُ وَعَلَى اللَّهُ عَلَيْهِ وَعَلَيْقُ مَرَّةً إِلَا قَالَ اللَّهُ تَبَارِكَ وَتَعَالَى: يَا مَلَائِكَتِي مَا جَزَّهُ عَلَيْهُ فِي نَفْسِهِ، وَلَوْ سَأَلَنِي عَبْدِي هَذَا لَشَقَعْتُهُ فِي أَهْلِ الْمُوقِفِ كُلِقِمُ وَلَهُ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى عَبْدِي هَذَا لَسَقَعْتُهُ فِي أَهْلِ الْمُوقِفِ كُلِقِمُ وَلَوْ سَأَلِنِي عَبْدِي هَذَا لَسَقَعْتُهُ فِي أَهْلِ الْمُوعِي وَلَوْ سَلَقِي عَبْدِي هَذَا لَسَقَعْتُهُ فِي أَهُلِ الْمُوعِي وَالْمَالِقِي عَلَيْهِ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ

٢٧ باب مسألة النبي صلى الله عليه وسلم لأمته عشية عرفة

﴿ اللَّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لِأُمَّتِهِ عَشِيَّةَ عَرَفَةَ
 ﴿ أُمَّتِهِ عَشِيَّةَ عَرَفَةَ

١٩٧ - أَخْبَرْنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا عَلِيُّ بْنُ الْحَسَنِ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْمَجِيدِ بْنُ عَبْدِ الْعَزِيزِ،

حَدَّثَنَا ابْنُ جُرَيْجٍ، عَنْ حُسَيْنِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ الْهَاشِمِيِّ، عَنْ عِكْرِمَةَ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، قَالَ: ﴿وَأَيْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَدْعُو بِعَرَفَةَ يَدَاهُ إِلَى صَدْرِهِ كَاسْتُطْعَامِ الْمِسْكِينِ

19٨٠ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو مُحَمَّدُ عَبْدُ اللَّهِ بْنُ يُوسُفَ الْأَصْبَهَانِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو بَحُو مُحَمَّدُ بُنُ الْحَسَنِ بِالْمُسْنِ بِنِ الْحَسَنِ بِالْمُلِيِّ، عَنْ أَبِهِ، عَنْ جَدِّهِ عَبَّاسِ بْنِ مِرْدَاسِ السَّلَيِّ، عَنْ أَبِهِ، عَنْ جَدِّهِ عَبَّاسِ بْنِ مِرْدَاسِ السَّلَيِّ، عَنْ أَبِهِ، عَنْ جَدِّهِ عَبَّاسِ بْنِ مِرْدَاسٍ السَّلَيِّ، عَنْ أَبِهِ، عَنْ جَدِّهِ عَبَّاسِ بْنِ مِرْدَاسٍ السَّلَيِّ، عَنْ أَبِهِ، عَنْ أَلَيْهِ وَيَقَلَّهُ وَعَلَمْ وَعَا عَشِيّةَ يَوْمِ عَرَفَةً لِأُمَّتِهِ بِالْمُغْوَةُ وَالرَّحْمَةِ فَأَكْثَرُ الدَّعَاءَ، فَأُورَى اللَّهُ إِلَّهُ إِلَيْهَ إِلَيْ فَلَوْ يَعْبُمُ فَقَدْ - [٣٨٠] - غَفَرْتُهَا "، فَقَالَ: «يَا رَبِّ إِنَّكَ قَادِرٌ عَلَى أَنْ ثَيْبَ هَفَدْ اللَّهُ عَلَى هِ وَمَنْ يَثِينَ وَبَيْنَهُمْ فَقَدْ - [٣٨٠] - غَفَرْتُهَا "، فَقَالَ: «يَا رَبِّ إِنَّكَ قَادِرُ عَلَى أَنْ ثَيْبَ هِفَالًا لِمِ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ فَقَلْ الْمُعْشَقِةَ فَلَمَّا كَانَ غَدَاةَ الْمُزْدَلِقَةَ أَعَادَ الدَّعَاءَ، فَأَجَابُهُ اللّهُ تَعَلَى «إِنِي قَدْ عَفَرْتُ هُمْ» قَالَ: فَتَسَمَّ مِنْ عَلَى اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ فَقَالَ لَهُ بَعْضُ أَعْحَابِهِ: يَا رَسُولَ اللّهِ، تَبَسَّمْتَ فِي سَاعَةٍ لَمْ تَكُن ثَنَبَسَمُ فِيهَا، قَالَ: «لاَبَسَمْتُ مِنْ عَدُو رَبُوهِ فَسَلِينَةً فَلَالَ لَهُ بَعْضُ أَعْدَى اللّهِ عَلَى اللهُ عَنْهُ يَعْهُ وَسَلَيْهِ اللّهِ عَلَى قَالَ الشَّيْخُ وَقِي اللّهُ عَنْهُ وَقِي سُلَيْةً وَلِلْ اللهُ عَلَى قَالَ اللّهُ عَلَى اللهُ عَنْهُ وَقِي سُلَيْهُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَى قَالَ اللّهُ تَعَلَى اللهُ عَلْهُ وَقِي اللهُ عَنْهُ وَلَى اللهُ عَلْهُ وَلَى الللهُ عَلَى قَالَ الللهُ تَعَلَى قَالَ اللّهُ تَعَلَى اللهُ عَلْهَ وَلَو اللّهُ وَقِي سُلَيْهُ اللّهُ وَقِي مُشَيِئَةً اللّهِ تَعَلَى قَالَ اللّهُ تَعَلَى اللهُ عَلَى الللهُ عَنْهُ وَلَا الللهُ اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ عَلَى

١٩٩ - وأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدَ اللّهِ أَلْحَافِظُ، حَدَّثُنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ مُحَدُّ بُنْ يَعْفُوبَ، حَدَّثُنِي مُحَدُّ بُنُ يُعْمَدُ بُنُ يُعْمَدُ بُنُ يَعْمُو بَهَ عَبَدَ اللّهِ صَلّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلَى اللّهِ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلَى اللّهِ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلَى اللّهِ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلَى اللّهِ عَلَيْهُ وَلَا يَشْرِقَ وَلَا نَتْنِي وَلَا نَقْتُلَ أَوْلَا دَنَا وَلَا نَعْصِيهُ بَعْضَنَا بَعْضَا، فَمَنْ وَقَى مِثْكُرْ فَأَجْرُهُ عَلَى اللّهِ عَنْهُ وَمَنْ اللّهِ عَلَيْهُ وَهُو كَفَّارَتُهُ وَمَنْ سَبَرَهُ اللّهُ عَلَيْهِ فَأَمْرُهُ إِلَى اللّهِ إِنْ شَاءَ عَلَيْهِ فَهُو كَفَّارَتُهُ وَمَنْ سَبَرَهُ اللّهُ عَلَيْهِ فَامُو كَفَّارَتُهُ وَمَنْ سَبَرَهُ اللّهُ عَلَيْهِ فَأَمْرُهُ إِلَى اللّهِ إِنْ شَاءَ عَلَيْهُ بَعْضَا بَعْضَاء فَمَن النّارِ وَيُرَدُّ إِلَى اللّهِ عَنْهُ عَلَى اللّهُ عَنْهُ وَعَى مَلْكُو وَمِلَ عَلَيْهُ مَنْكُو اللّهُ عَلَيْهِ وَمُعْلَى إِنْ كَانَ فِي مَشْيئَة تَعْدَيبُ بَعْضِمْ، فَإِنّهُ لَا يَدُومُ وَيَغْفُرَجُ مِنَ النّارِ وَيُرَدُّ إِلَى اللّهُ عَنْهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى إِللّهُ وَكُتُبِهِ وَقَالَ اللّهُ عَنْ وَجَلَّ : إِنَّا لَا نَظْمُ وَيَرَدُّ إِلَى اللّهُ وَكُتُهُ وَيَعْلَى اللّهُ وَعَلَى اللّهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ اللهُ عَلَى الللهُ اللهُ اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ الللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ الللهُ اللهُ الللهُ اللهُ اللهُ ال

٢٠٤ - وَأَخْبَرْنَا أَبُو نَصْرِ بْنُ قَتَادَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو مَنْصُورِ النَّضْرَوِيُّ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ نَجْدَةَ، حَدَّثَنَا سَعِيدُ بْنُ مَنْصُورٍ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْعَزِيزِ بْنُ عُمْدٍ، عَنْ شَرِيكِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ، عَنْ عَطَاءِ بْنِ يَسَارٍ، قَالَ: ﴿ خَرَجَ نَبِيُّ اللَّهِ إِبْرَاهِيمُ بِابْنِهِ إِسْمَاعِيلَ وَنَاسٌ يَقُولُونَ: هُوَ إِسْحَاقُ فَذَكَرَ مَعْنَى مَا

رَوَيْنَا عَنْ كَعْبِ ثُمَّ قَالَ إِبْرَاهِيمُ: {يَا بُنِيَّ إِنِّي أَرَى فِي الْمَنَامِ أَنِّي أَذْ بَحُكَ فَانْظُرْ مَاذَا تَرَى، قَالَ يَا أَبْتِ اَفْعَلْ مَا تُؤْمَرُ سَتَجِدُنِي إِنْ شَاءَ اللَّهُ مِنَ الصَّابِرِينَ } [الصافات: ١٠٢] وَيَا أَبْتِ أَوْقُنِي رِبَاطًا لَا يَنْتَضِحُ عَلَيْكَ مِنْ دَمِي فَقَامَ إِلَيْهِ إِبْرَاهِيمُ بِالشَّفْرَةُ فَبَرَكَ عَلَيْه بَعْعَلَ مَا بَيْنَ لَبَّتِه إِلَى مَنْخَرِهِ نَحَاسًا لَا تَحِيكُ فِيهِ الشَّفْرَةُ ثُمَّ إِنَّ إِبْرَاهِيمَ الْتَفَتَ وَرَاءَهُ فَإِذَا -[٣٨٩] - هُو بِكَبْشٍ فَقَالَ لَهُ: يَا بُنِيَّ قُمْ فَإِنَّ اللّهَ عَرَّ وَجَلَقُ اللّهَ عَرَّ اللّهَ عَرَّ اللّهَ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهَ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ اللهُ اللّهُ الللللهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللللللّهُ اللللللّهُ اللّهُ الللللللهُ اللللللهُ اللللللهُ اللللللهُ اللللهُ الللللهُ الللللهُ اللللهُ اللللهُ اللهُ الللهُ الللهُ الللهُ الللهُ الللهُ اللهُ الللللهُ الللهُ الللهُ اللهُ الللهُ الللهُ اللهُ الللهُ الللهُ الللهُ اللهُ الللهُ الللهُ اللهُ الللهُ اللهُ اللهُ الللهُ اللهُ اللهُ الللهُ الللهُ اللهُ اللهُ الللهُ الللهُ الللهُ الللهُ الللهُ اللهُ اللهُ الل

قَالَ: فَإِنِّي أَسْأَلُ أَلَّا يَلْقَاهُ عَبْدُ لَهُ مُؤْمِنُ بِهِ يَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ إِلَّا عَفَرَ لَهُ وَأَبُو الْقَاسِمِ الْحَسَنُ بَنُ مُحَدِّد اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ إِلَّا عَفْرَ لَهُ وَأَبُو الْقَاسِمِ الْحَسَنُ بَنُ مُحَدِّد الْمُفَسِّرُ، حَدَّثَنَا بَشر أَنْبَأَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّد بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أَبُو الدَّرْدَاءِ هَاشِمُ بْنُ مُحَدَّد الْأَنْصَارِيُّ، حَدَّثَنَا عُتَبَةُ بْنُ السَّكَنِ، عَنْ إِسْمَاعِيلَ بْنِ عَيَّاشٍ، عَنِ الْكَلْبِيِّ، عَنْ أَبِي صَالِحٍ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، قَالَ: وَإِنَّمَا شُمِّ بْنُ مُحَدَّد الْأَنْصَارِيُّ، حَدَّثَنَا عُتَبَةُ بْنُ السَّكَنِ، عَنْ إِسْمَاعِيلَ بْنِ عَيَّاشٍ، عَنِ الْكَلْبِيِّ، عَنْ أَبِي صَالِحٍ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، قَالَ: وَإِنَّمَ سُمِّيَتْ تَرْوِيَةً وَعَرَفَةَ، لِأَنَّ إِبْرَاهِيمَ عَلَيْهِ السَّلَامُ أَتَاهُ الْوَحْيُ فِي مَنَامِهِ أَنْ يَذْبَحَ ابْنَهُ، فَرُئِيَ فِي نَفْسِهِ أَمِنَ اللَّهِ هَذَا أَمْ مِنَ الشَّيْطَانِ؟ وَأَصْبَحَ صَافِحَ الْمَالَةُ عَرَفَةَ أَتَاهُ الْوَحْيُ فَعَرَفَ أَنَّهُ الْحَقُّ مِنْ رَبِّهِ فَسُمِّيَتْ عَرَفَة كَذَا قَالَ فِي هَذِهِ الرِّوَايَةِ صَافَعَ أَتَاهُ الْوَحْيُ فَعَرَفَ أَنَّهُ الْحَقُّ مِنْ رَبِّهِ فَسُمِّيَتْ عَرَفَة كَذَا قَالَ فِي هَذِهِ الرِّوَايَةِ

٢٠٦ - وَرَوَى أَبُو الطُّفَيْلِ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، أَنَّ إِبْرَاهِيمَ عَلَيْهِ السَّلَامُ لَمَّا ابْتُلِيَ يَعْنِي بِذَيْجِ ابْنِهِ أَتَاهُ يَعْنِي جِبْرِيلُ عَلَيْهِ السَّلَامُ فَأَرَاهُ مَنَاسِكَ الْحَاجِّ ثُمَّ ذَهَبَ بِهِ إِلَى عَرَفَةَ قَالَ: فَقَالَ ابْنُ عَبَّاسٍ: فَهَلْ تَدْرِي لِمَ شُمِّيَتِ الْعَرَفَةُ عَرَفَةَ؟ قَلْتُ: وَلِمَ؟ قَالَ: كَإِنَّ جِبْرِيلَ عَلَيْهِ السَّلَامُ قَالَ لِإِبْرَاهِيمَ: هَلْ عَرَفْتَ؟ قَالَ: نَعَمْ. قَالَ ابْنُ عَبَّاسٍ: فَمِنْ ثُمَّ شُمِّيَتْ عَرَفَةَ

٢٨ باب الدعاء ليلة جمع وهي عشية عرفة ليلة النحر

﴿ اللّٰهُ عَلَيْ اللّٰهُ عَبْدِ اللّٰهِ الْحَافِظُ، وَعَبْدَانُ بِنْ يَزِيدَ الدَّقَاقُ بِهَمْدَانَ حَدَّنَا إِبْرَاهِيمُ بِنُ الْحُسَيْنِ، حَدَّنَا أَبُو عَبْدِ اللّٰهِ الْحَافِظُ، وَعَبْدَانُ بِنْ يَزِيدَ الدَّقَاقُ بِهَمْدَانَ حَدَّنَا إِبْرَاهِيمُ بِنْ الْحُسَيْنِ، حَدَّثَنَا أَبُّ الْفَيْضِ، مَوْلاَةُ وَعَبْدِ اللّٰهِ بِنِ مَسْعُود، قَالَتْ: سَمِعْتُ عَبْدَ اللّٰهِ بَنْ مَسْعُود، يَتُولُ: ﴿ كَمَا مِنْ عَبْدِ وَلاَ أَمْهُ دَعَا اللّٰهَ لَيْلَةَ عَرَفَةَ إِلّا مَعْوَد، يَتُولُ: ﴿ وَمَا مِنْ عَبْدِ وَلاَ أَلْفَ مَرَّةَ إِلَّا لَمْ اللّٰهُ اللّٰهُ عَيْدَ اللّٰهِ شَيْنًا إِلّا أَعْطَاهُ إِيّاهُ إِلّا قَطِيعَة رَحِمٍ أَوْ مَأْمَّا: سُبْحَانَ الَّذِي فِي اللّٰهُ صَلّٰقَ إِلّا مَعْمِد عَرْشُهُ وَ اللّٰهُ عَلَيْهُ وَسَعُود، وَعَنَاقُونُ وَصَعَ الْأَرْضِ مَوْطُئُهُ، سُبْحَانَ الَّذِي فِي الْبُحْرِ سَبِيلُهُ، سُبْحَانَ الَّذِي فِي النَّرْضِ مَوْطُئُهُ، سُبْحَانَ الَّذِي فِي الْمُورِ قَضَاؤُهُ، سُبْحَانَ الَّذِي فِي الْمُورِ قَضَاؤُهُ، سُبْحَانَ الَّذِي فِي الْمُورِ وَصَعَ الْأَرْضِ مَوْطُئُهُ، سُبْحَانَ الَّذِي فِي الْمُورِ وَصَعَ الْأَرْضِ مَوْلِكُ اللّٰهُ عَلَيْهُ وَسَلّٰمَ اللّٰهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمُ وَرَواهُ عَاصِمُ بُنُ عَلِيَ عَنْ عَرْرَةً بْنِ قَيْسٍ، بإِسْنَادِهِ، وَزَادَ قَالَ: تَكُونُ عَلَى وُضُوءٍ، فَإِذَا فَرَعْتَ مِنْ آنِحِ مَنْ أَيْ وَسَلَّمُ عَلْ اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاوَاهُ عَاصِمُ بَنُ عَلْيَ عَنْ عَرْرَةً بْنِ قَيْسٍ، بإِسْنَادِهِ، وَزَادَ قَالَ: تَكُونُ عَلَى وَضُوءٍ، فَإِذَا فَرَعْتَ مِنْ آنِحِي وَمَعَ اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ الللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّٰهُ عَلَيْهُ وَسُلَّمَ الللّٰهُ عَلْهُ وَاللّٰوالَالَةَ عَلَى اللّٰهِ عَلَيْهُ وَسُلَّهُ وَاللّٰهُ عَلَيْهُ وَسُومُ وَاللّٰهُ اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسُلَمَ الللّٰهُ عَلَيْهُ وَسُومُ الللّٰهُ عَلَيْهُ وَسُلَمُ اللللّٰهُ عَلَيْهُ وَاللّٰهُ الللللّٰ الللّٰهُ عَلَيْهُ وَاللّٰهُ الللللّٰ الللّٰهُ عَلَيْهُ وَاللّٰهُ الللللّٰ الللل

٢٩ باب في فضل يوم النحر قال الله تعالى: فصل لربك وانحر

﴿ اللَّهُ عَالَ اللَّهُ تَعَالَى: { فَصَلِّ لِرَبِّكَ وَانْحَرْ } [الكوثر: ٢]
 قَالَ قَتَادَةُ: ﴿ الصَّلَاةُ صَلَاةُ الضُّحَى وَالنَّحْرُ نَحْرُ الْبُدْنِ

وَهِيَ رِوَايَةُ الْكَلْبِيِّ عَنْ أَبِي صَالِحٍ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، قَالَ: يَقُولُ: {وَصَلِّ لِرَبِّكَ} قَبْلَ أَنْ تَذْبَحَ ثُمَّ اغْحَرْ الْبُدْنَ قَالَ الْكَلْبِيُّ: وَيُقَالُ فِي قَوْلِهِ

Shamela.org £V

{وَانْحَرْ} [الكوثر: ٢] يَعْنِي اسْتَقْبِلِ الْقِبْلَةَ بِخُرِكَ إِذَا كَبَّرْتَ

َوَرُوِيَ عَنْ عَلِيٍّ، وَابْنِ عَبَّاسٍ، وَأَنْسِ بْنِ مَالِكٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ -[٣٩٥]- أَنَّهُمْ قَالُوا: ﴿هِيَ وَضْعُ الْيَمِينِ عَلَى الشِّمَالِ فِي الصَّلَاةِ عِنْدَ النَّحْ

٢٠٨ - وَرُوِي مِنْ وَجْهٍ آخَرَ عَنْ عَلِيٍّ مَرْفُوعًا عَنْ جِبْرِيلَ عَلَيْهِ السَّلَامُ أَنَّهُ قَالَ: إِنَّهَا لَيْسَتْ بِغَوْ وَلَكِنَّهُ يَأْمُرُكَ أَنْ تَرْفَعَ يَدَيْكَ إِذَا كَبَرْتَ وَعُجْرِمَةَ أَنَّهُمْ قَالُوا فِي هَذِهِ الْآيَةِ: {فَصَلِّ} [البقرة: وَعُجْرَمَةَ أَنَّهُمْ قَالُوا فِي هَذِهِ الْآيَةِ: {فَصَلِّ} [البقرة: البقرة: السَّلَامُ السَّلَامُ السَّلَامُ وَعُجُاهِدٍ وَعِكْرِمَةَ أَنَّهُمْ قَالُوا فِي هَذِهِ الْآيَةِ: {فَصَلِّ} [البقرة: إلَيْدَنَ

٠٠١ - أَخْبَرْنَا أَبُو عَلِيِّ الْحُسُيْنُ بْنُ مُحَدِّ الرُّوذْبَارِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ حَمُّويْهِ الْعَسْكَرِيُّ، حَدَّثَنَا جَعْفَرُ بْنُ مُحَدِّ الْقَلانِييُّ - [٣٩٦] -، حَدَّثَنَا آدَمُ بْنُ أَبِي إِيَاسٍ، حَدَّثَنَا شُعْبَةُ، حَدَّثَنَا زُبِيْدُ الْأَيَامِيُّ، قَالَ: سَمِعْتُ الشَّعْبِيَّ، يُحَدِّثُ عَنِ الْبَرَاءِ بْنِ عَازِبٍ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " إِنَّ وَأَوَّلَ مَا نَبْدَأُ بِهِ فِي يَوْمِنَا هَذَا أَنْ نُصَلِّي ثُمَّ نَرْجِعَ فَنَنْحَرَ فَمَنْ فَعَلَ ذَلِكَ فَقَدْ أَصَابَ السُّنَّةَ، وَمَنْ نَحَرَ قَبْلُ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " إِنَّ وَأُولَ مَا نَبْدَأُ بِهِ فِي يَوْمِنَا هَذَا أَنْ نُصَلِّي ثُمَّ نَرْجِعَ فَنَنْحَرَ فَمَنْ فَعَلَ ذَلِكَ فَقَدْ أَصَابَ السُّنَّةَ، وَمَنْ نَحَرَ قَبْلُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " إِنَّ وَأُولَ مَا نَبْدَأُ بِهِ فِي يَوْمِنَا هَذَا أَنْ نُصَلِّي ثُمَّ نَرْجِعَ فَنَنْحَرَ فَعَلَ ذَلِكَ فَقَدْ أَصَابَ السُّنَّةَ، وَمَنْ نَحَرُ قَبْلُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَوْفَقَدْ أَصَابِ السَّنَةَ، وَمَنْ فَعَلَ اللهِ عَلَيْ وَمُنْ فَعَلَ ذَلِكَ فَقَدْ أَصَابِ السُّنَةَ، وَمَنْ اللهِ عَلَيْ اللهِ عَلَيْكُ مُو خَلِيْ مُو خَلِي اللهِ عَلَيْ اللهِ عَلَيْ اللهِ عَلَيْ اللهِ عَلَيْكُ مُ اللهِ عَلَيْكُ مُو خَلَقَةً خَيْرً مِنْ مُسِنَّة فَقَالَ لَهُ: «اجْعَلْهَا مَكَانَهَا وَلَنْ تُوفِقِيَّ الْوَقْرِي عَنْ أَحَدٍ بَعْدَكَ» فَرَواهُ مُطَرِّفُ عَنِ الشَّعْبِي قَدْدِي عَنْ المَّذِيثِ «جَذَعَةً خَيْرُ مِنْ مُسِنَّة فَقَالَ لَهُ: «اجْعَلْهَا مَكَانَهَا وَلَنْ تُوفِقِي الْوَلِمُ اللهُ فَعَلَ لَكُ اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى الللهُ اللهُ اللهِ اللهُ اللهُ اللهُ الل

٠ ٢١٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِي الْخَسَنُ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ إِبْرَاهِيمَ بْنِ شَاذَانَ الْبَغْدَادِيُّ، بِهَا، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ جَعْفَرِ النَّحْوِيُّ، حدثنا يَعْفُوبُ بْنُ سُعْد، عَنْ إِسْحَاقَ بْنِ بُزُرْجَ، عَنِ الْحَسَنِ بْنِ عَلِيّ، رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ: أَمَرَنَا رَسُولَ اللَّهِ عَنْهُ وَالْبَقَرَةُ عَنْ سَبْعَةٍ، وَالْجَزُورُ اللَّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنْ وَالْبَقَرَةُ عَنْ سَبْعَةٍ، وَالْجَزُورُ عَنْ نَظْهِرَ التَّكْبِير، وَعَلَيْنَا السَّكِينَةُ وَالْوَقَارُ

سَ الله عَلَيْ الله عَبْدِ اللهِ عَبْدِ اللهِ الْحَافِظُ حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللهِ مُحَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ حَدَّثَنَا يَعْقُوبَ حَدَّثَنَا يَعْقُوبَ حَدَّثَنَا عَبْدِ اللهِ اللهُ اللهُ عَلَيْهِ وَاللهِ عَبْدِ اللهِ اللهُ اللهِ اللهِ اللهُ اللهِ اللهِ

وَرَوَاهُ إِبْرَاهِيمُ بْنُ سَعْدٍ، عَنْ إِسْحَاقَ، وَزَادَ فِي إِسْنَادِهِ خَالِدَ بْنَ أَبِي عَمْرَانَ بِهِ عَنْ يَزِيدَ، وَأَبِي عَيَّاشٍ أَخْبَرَنَا عَلِيُّ بْنُ أَحْمَدُ بْنِ عَبْدَانَ، أَنْبَأَنَا وَمُسْلِمٍ، حَدَّثَنَا مَعْقِلُ بْنُ مَالِكِ، حَدَّثَنَا النَّضْرُ بْنُ إِسْمَاعِيلَ، عَنْ أَبِي مَمْزَةَ الثَّمَالِيِّ، عَنْ سَعِيدِ بَعْدَ بَنُ عَبْدِ اللّهِ أَبُو مُسْلِمٍ، حَدَّثَنَا مَعْقِلُ بْنُ مَالِكِ، حَدَّثَنَا النَّصْرُ بْنُ إِسْمَاعِيلَ، عَنْ أَبِي مَمْزَةَ الثَّمَالِيِّ، عَنْ سَعِيدِ بَرْ جُبِيرٍ، عَنْ عِمْرَانَ بْنِ حُصَيْنٍ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: " يَا فَاطِمَةُ وَقَوْمِي فَاشْهَدِي أُضِيَّتَكِ فَإِنَّهُ يُغْفَرُ لَكِ بِأَوَّلِ

Shamela.org £A

قَطْرَةِ تَقْطُرُ مِنْ دَمِهَا كُلُّ ذَنْبٍ عَمِلْتِهِ وَقُولِي: {إِنَّ صَلَاتِي وَنُسُكِي وَعَمْيَايَ وَمُمَاتِي لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ لَا شَرِيكَ لَهُ وَبِذَلِكَ أَمْرِتُ وَأَنَا مِنَ الْمُسْلِمِينَ} الْمُسْلِمِينَ} قُلْتُ: يَا رَسُولَ اللَّهِ، هَذَا لَكَ وَلِأَهْلِ بَيْتِكَ خَاصَّةً فَأَهْلُ ذَلِكَ أَنْتُمَ أَمْ لِلْمُسْلِمِينَ عَامَّةً؟ قَالَ: «بَلْ لِلْمُسْلِمِينَ عَامَّةً» قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: وَالسُّنَّةُ لَمِنْ أَرَادَ أَنْ يُضَحِّيَ أَنْ لَا يَأْخُذَ مِنْ شَعْرِهِ وَلَا مِنْ ظُفْرِهِ إِذَا أَهَلَّ هِلَالُ ذِي الْجِبَّةِ حَتَّى يُضَحِّيَ

رَحِييَ اللهُ عَلَيْهِ عَلَيْ اللهُ عَلَيْ اللهُ عَمَرَ الْجَامِيُّ الْمُقْرِئُ بِبَغْدَادَ، أَخْبَرَنَا أَجْدَ بْنُ سَلَمْانَ، حَدَّثَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيْ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ عُمْرَ الْحَمْرُ الْوَعَمْرِو بْنِ مُسْلِم، عَنْ سَعِيدِ بْنِ الْمُسَيِّبِ، عَنْ أُمِّ سَلَمَةَ، أَنَّ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَنْ سَعِيدِ بْنِ الْمُسَيِّبِ، عَنْ أُمِّ سَلَمَةَ، أَنَّ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَنْ شَعْرِهِ وَأَظَافِرِهِ» قَالَ الشَّافِعِيُّ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ: وَفِي هَذَا اللهُ عَنْهُ وَسَلَّمَ قَالَ الشَّافِعِيُّ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ: وَفِي هَذَا الْعَشْرُ وَأَرَادَ أَحَدُكُمْ أَنْ يُضَحِّيَ فَلْيُمْسَكُ عَنْ شَعْرِهِ وَأَظَافِرِهِ» قَالَ الشَّافِعِيُّ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ: وَفِي هَذَا الْعَشْرُ وَأَرَادَ أَحَدُكُمْ أَنْ يُضَحِّيَ فَلْيُمْسَكُ عَنْ شَعْرِهِ وَأَظَافِرِهِ» قَالَ الشَّافِعِيُّ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ: وَلِي اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : «فَأَرَادَ أَحَدُكُمْ أَنْ يُضَحِّيَ» وَلَوْ كَانَتْ وَاجِبَةً أَشْبَهُ أَنْ يَصُحِيَّ وَلَمْ يُعْرِهِ حَتَّى يُضَحِّيَ، وَلَمْ يُعَلِقُهُ بِالْإِرَادَةِ قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ الللهُ عَنْهُ: وَالسُّنَةُ فِي عِيدِ الْأَضْعَى أَنْ لَا يَأْكُلَ مَنْ كَبِد أَضُعِيَّتُهُ بَعْدَ الصَّلَاةِ ثُمَّ يَرْجِعَ فَيَأْكُلَ مِنْ كَبِد أَضُعِيَّتِهِ

٢١٥ - أَخْبَرَنَا عَلِيُّ بْنُ أَحْمَدُ بْنِ عَبْدَانَ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ عُبَيْد، حَدَّثَنَا أَبُو مُسْلِم، حَدَّثَنَا مُسْلِم بْنُ إِبْرَاهِيمَ، حَدَّثَنَا ثَوَابُ بْنُ عُبَيْد، عَنْ عَبْدِ عَلَيْهِ وَسَلَمَ كَانَ وَلَا يَخْرُجُ يَوْمَ الْفِطْرِ حَتَّى يَطْعَمَ وَلَا يَأْكُلُ يَوْمَ الْأَضْحَى حَتَّى يَرْجِعَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ كَانَ وَلَا يَغْرُجُ يَوْمَ الْفِطْرِ حَتَّى يَطْعَمَ وَلَا يَأْكُلُ يَوْمَ الْأَضْحَى حَتَّى يَرْجِعَ فَكَانَ إِذَا رَجَعَ أَكَلَ مِنْ فَيَا أَيْوَمَ عَنْ أَبِيهِ، قَالَ: وَفِي الْحَدِيثُ حَتَّى يَرْجِعَ، فَكَانَ إِذَا رَجَعَ أَكَلَ مِنْ كَبِدِ أُضْحِيَّتِهِ " وَرَوَاهُ عُقْبَةُ بْنُ الْأَصَمِّ، عَنِ ابْنِ بُرَيْدَة، عَنْ أَبِيهِ، قَالَ: وَفِي الْحَدِيثُ حَتَّى يَرْجِعَ، فَكَانَ إِذَا رَجَعَ أَكَلَ مِنْ كَبِدِ أُضْحِيَّتِهِ " وَرَوَاهُ عُقْبَةُ بْنُ الْأَصَمِّ، عَنِ ابْنِ بُرَيْدَة، عَنْ أَبِيهِ، قَالَ: وَفِي الْحَدِيثُ حَتَّى يَرْجِعَ، فَكَانَ إِذَا رَجَعَ أَكَلَ مِنْ كَبِدِ أُضْعِيَّتِهِ " وَلَا يَجُورُ صَوْمُ هَذَا الْيَوْمَ كَمَا لَا يَجُورُ صَوْمَ يَوْمِ الْفِطْرِ

٢١٦ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو الْحَسَنِ مُحَدَّدُ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ الْحَسَنِ الْبَزَّازُ، أَنْبَأْنَا أَبُو مُحَدَّ عَبْدُ اللَّهِ بْنُ مُحَدَّ نَنَا الْمُقْرِئُ، حَدَّنَنَا مُوسَى بْنُ عَلِيِّ بْنِ رَبَاحٍ، قَالَ: سَمِعْتُ أَبِي يُحَدِّثُ، عَنْ عُقْبَةَ بْنِ عَامِ، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: ﴿ وَسُلَمْ عَرَفَةَ وَيَوْمُ النَّحْرِ وَأَيَّامُ التَّشْرِيقِ عِيدُنَا أَهْلَ الْإِسْلَامِ وَهِيَ أَيَّامُ أَكْلٍ وَشُرْبٍ ﴾ قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: وَأَرَادَ بِالْفِطْرِيَوْمَ عَرَفَةَ فِي حَقِّ الْحَاجِ، وَالْمَعْنَى فِي فِطْرِهِمْ هَذِهِ الْأَيَّامَ

٢١٧ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، أَنْبَأَنَا أَبُو بَكُمْ مُحَمَّدُ بِنُ عَبْدِ اللّهِ بِنِ - [٤٠٤] - الْجَرَّاجِ الْعَدْلُ، بِمَرْوَ، حَدَّثَنَا عَيسَى بُنُ عَبْدِ اللّهِ الْقُرَشِيُّ، حَدَّثَنَا صَدَقَةُ بِنُ حَرْبٍ الدَّينَورِيُّ، حَدَّثَنَا أَحْدُ بِنُ أَبِي الْحَوَارِيِّ، قَالَ: سَمِعْتُ أَبَا سُيْمَانَ الدَّارَانِيَّ عَبْدَ الرَّحْمَنِ بْنَ عَطِيَّةَ، قَالَ: كَسُئِلَ عَلَيْ بْنُ أَبِي طَالِبٍ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ عَنِ الْوُقُوفِ بِالْجَبَلِ وَلَمْ لَمْ يَكُنْ فِي الْحَرَمِ، قَالَ: لِأَنَّ الْكَعْبَةَ بَيْتُ اللّهِ وَالْحَرَمُ بَاللّهُ وَلَا يَجُولُ إِلَيْهِ أَوْقَوْفُ بِالْمَشْعَرِ الْحَرَامِ، قَالَ: لِأَنَّ الْكَعْبَة بَيْتُ اللّهِ وَالْحَرَمُ بِاللّهُ وَفَقَهُمْ بِاللّهِ عَلَى الطَّهَا وَقَوْفُ بِالْمَشْعَرِ الْحَرَامِ، قَالَ: لِأَنَّهُمْ مَلَّا أَذِنَ لَهُمْ بِاللّهُ وَلَا يَضَرَّعُونَ اللّهُ عَلَى الطَّهَارَةِ، قِيلَ: يَا أَمِيرَ الْمُؤْمِنِينَ هَنْ اللّهُ وَهُو مُنْ النَّوْمَ بِاللّهُ عَلَى الطَّهَارَةِ، قِيلَ: يَا أَمِيرَ الْمُؤْمِنِينَ هَنِ أَنْ طَالَ الشَّيْحُ وَلَا يَعْرَبُوهُ إِلَيْهِ عَلَى الطَّهَارَةِ، قِيلًى: يَا أَمِيرَ الْمُؤْمِنِينَ هَنِ أَنْ كُرَمَ الصِّيَامُ فِي أَيَّامِ النَّشْرِيقِ؟ - [13] - النَّيْورِ وَقِي اللّهِ عَلَى الطَّهَارَةِ، قِيلًى: يَا أَمِيرَ الْمُؤْمِنِينَ هَنْ أَنْوَلُوهُ بَعْ الطَّهَارَةِ، قِيلًى: يَا أَمِيرَ الْمُؤْمِنِينَ هَنِ أَنْ اللّهَ عَلَى الطَّهَارَةِ اللّهِ عَلَى الطَّهَارَةِ، وَيَنَى صَاحِيهِ جِنَايَاتُ فَيْتُوبِهِ وَيَتَنَصَّلُ إِلَيْهِ أَيْ يَتَضَرَّعُ لِيَبَ لَهُ وَمُ اللّهَ عَلَى الطَّهَالَةِ اللّهَ تَعَلَى سَمَّاهُ يَوْمِهِ وَيَتَنَصَّلُ إِلَيْهِ أَيْ يَتَضَرَّعُ لِيَبَ لَهُ عَنْ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهَ تَعَلَى سَمَّاهُ يَوْمِ النَّحْرِ فَضِيلَةُ أَنْرَى وَهِي أَنَّ اللّهَ تَعَلَى سَمَّاهُ يَوْمِ الْمَاقَةُ وَلَا السَّذِي اللّهُ عَنْهُ وَقِي الللّهُ عَلَى الللهَ عَالَى اللّهَ عَلَى اللّهَ عَلَى اللّهَ عَلَى اللّهَ عَلَى اللّهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ اللّهُ عَلَى الللّهُ الللّهَ عَلَى الللّهُ اللّهُ عَلَى الللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ عَلَى الل

٢١٨ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ , وَأَبُو مُحَمَّد عَبْدُ اللَّهِ بْنُ يُوسُفَ الْأَصْبَهَانِيُّ قَالَا: أَخْبَرَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ مُحَمَّد بْنِ إِسْحَاقَ اللَّهِ بْنُ يُوسُفَ الْأَصْبَهَانِيُّ قَالَا: أَبُو عَبْدَ اللَّهِ بْنُ مُحَمَّد بْنِ إِسْحَاقَ اللَّهِ بَنُ عَبْرَ اللَّهِ بِنُ مُحَمَّد بَنُ الْفَاذِ، عَنْ نَافِحٍ، عَنِ ابْنِ عُمَرَ - [٤١١] -، قَالَ: اللَّهُ بِكَلَّةَ، عَدَّتُنَا أَبُو يَحْيَى بْنُ أَبِي مَسَرَّةَ، حَدَّتُنَا أَبُو جَابِرٍ، قَالَ: عَدَّتُنَا هِشَامُ بْنُ الْغَاذِ، عَنْ نَافِحٍ، عَنِ ابْنِ عُمَرَ - [٤١١] -، قَالَ:

وَقَفَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَوْمَ النَّحْرِ عِنْدَ الجُمَرَاتِ فِي جَّةِ الْوَدَاعِ فَقَالَ: «أَيُّ يَوْمٍ هَذَا؟» قَالُوا: الشَّهْرُ الْحَرَامُ قَالَ: «هَلْ بَلَّهُمُ الْحَرَامُ قَالَ: هَا الْبَلَدُ الْحَرَامُ قَالَ: «فَأَيُّ شَهْرٍ هَذَا؟» قَالُوا: الشَّهْرُ الْحَرَامُ قَالَ: هَمْ فَطَفِقَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: «اللَّهُمَّ اشْهَدُ» عَلَيْمُ حَرَامُ كُرْمَةِ هَذَا الْبَلَدِ فِي هَذَا الْيُومِ» ثُمَّ قَالَ: «هَلْ بَلَّغْتُ؟» قَالُوا: نَعَمْ فَطَفِقَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: «اللَّهُمَّ اشْهَدُ» ثُمَّ وَدَّعَ النَّاسَ فَقَالُوا: هَذِهِ جَبَّةُ الْوَدَاعِ قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ: إِنَّمَا سَمَّاهُ يَوْمَ الْحَبِّ الْأَكْبَرِ؛ لِوُقُوعِ كَثِيرٍ مِنْ أَعْمَالِ الْحَبِّ فِيهِ وَهِي رَمْيُ جَمْرَةِ الْعَقَبَةِ ضُعًى يَوْمَ النَّيْحِ وَذَبُحُ النَّسِيكَةِ وَحَلْقُ الشَّعْرِ وَطُوافُ الزِّيَارَةِ، وَإِنْ جَازَ تَأْخِيرُ بَعْضِهَا فَالسُّنَّةُ فِعْلُهَا فِي هَذَا الْيُومِ وَهُو رَمْعُ الْمَعْمَى وَمُ النَّيْحِ وَذَبُحُ النَّسِيكَةِ وَحَلْقُ الشَّعْرِ وَطُوافُ الزِّيَارَةِ، وَإِنْ جَازَ تَأْخِيرُ بَعْضِهَا فَالسُّنَّةُ فِعْلُهَا فِي هَذَا الْيُومِ وَهُو أَيْشًا مِنْ أَيَّامِ الْعَشْرِ الَّتِي -[112] - سَمَّاهُنَّ اللّهُ تَعَالَى الْأَيَّامَ الْمُعلُومَاتِ وَحَضَّ عَلَى أَنْ يَذْكُوهُ فِيهَا عَلَى مَا رَزَقَهُمْ مِنْ بَهِيمَةِ الْأَنْعَامِ الْمُعْرَاقِ وَحَقَى عَلَى أَنْ يَذَكُوهُ وَيَهَا عَلَى مَا رَزَقَهُمْ مِنْ بَهِيمَةِ الْأَنْعَامِ الْمَلْفَاقُ فَالُولُهُ وَمُ الْمَعْلِى اللهُ الْلَّهُ مَلْ اللّهُ عَلَيْهُ الْمُ الْمُؤْتَاقِ الللّهُ عَلَى عَالَى اللّهُ عَلَى عَلَى اللهُ عَلَوا الْمَدْ الْقُولُ الْوَلَاقِ الللّهُ عَلَى عَلَى اللّهُ عَلَى اللهُ الْمَامِ الْمَامِ الْوَاقُولُ الْمُؤْتَى اللّهُ اللّهُ عَلَيْهِ اللّهُ عَلَى عَالَمُ الْمُؤْتِ الْمُؤْتِ اللّهُ عَلَى عَا وَاللّهُ عَلَى عَالَمُ الْمُؤْتَ وَلَهُ الْمَلْمَةُ وَالْمُؤْتُهُ اللّهُ عَلْمُ الْوَلَوْقُ الْمُؤْتُ اللّهُ الْمُؤْتِ اللّهُ اللللّهُ عَلَى اللّهُ الْمُؤْتَ اللّهُ الللّهُ الللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الْ

٣٠ باب في فضل أيام التشريق قال الله تعالى: واذكروا الله في أيام معدودات

﴿ وَاذْكُرُوا اللَّهُ عَالَى: ﴿ وَاذْكُرُوا اللَّهُ فِي أَيَّامٍ مَعْدُودَاتٍ } [البقرة: ٢٠٣]

٢١٩ - أَخْبَرْنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ , حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ , حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ مَرْزُوقٍ , حَدَّثَنَا عَفَّانُ بْنُ مُسْلِمٍ , عَنْ هُشَيْمٍ

, حَدَّثَنَا أَبُو بِشْرٍ , عَنْ سَعِيدِ بْنِ جُبَيْرٍ , عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ , قَالَ: «§الْأَيَّامُ الْمَعْلُومَاتُ أَيَّامُ الْعَشْرِ , وَالْمَعْدُودَاتُ أَيَّامُ التَّشْرِيقِ»

٢٢٠ - وَأَخْبَرُنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ، حَدَّثَنَا أَبُو عَاصِمٍ، عَنِ ابْنِ جُرَيْجٍ، عَنْ عَمْرِو بْنِ دِينَارٍ، قَالَ: رَأَيْتُ ابْنَ

عَبَّاسٍ ٧يُكَبِّرُ يَوْمَ النَّحْرِ بِمَكَّةَ وَيَتْلُو {وَاذْكُرُوا اللَّهَ فِي أَيَّامٍ مَعْدُودَاتٍ} [البقرة: ٢٠٣] "

٢٢١ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْقَاسِمِ عَبْدُ الْخَالِقِ بْنُ عَلِيّ بِنِ عَبْدِ الْخَالِقِ الْمُؤذِّنُ، أَنَبَأَنَا أَبُو بَكْمٍ مُحَدُّدُ بْنِ أَخْمَدُ بْنِ خَنْدٍ، حَدَّثَمُ أَيُّوبُ بْنُ سُلِيْمَانَ بْنِ بِلَالِ عَنْ يَحْيَى بْنِ سَعِيد، أَنَّهُ سَمَعَ يُوسُفَ بْنَ مَسْعُودِ بْنِ الْحَكَمُ الْأَنْصَارِيَّ مُمَّ الزَّرْقِيَّ يُحَدَّثُ، أَنَّ وَجَدَّتُهُ حَدَّيَّهُ أَنَّهَا رَأَتُ وَهِي بِمِنَى فِي زَمَانِ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللهُ وَاللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللهُ وَاللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ وَاللّهُ وَعَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ وَاللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَاللّهُ وَعَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّهُ وَعَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ وَاللّهُ وَاللّهُ وَعَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسُلَمْ وَسُولُ اللهُ عَلَيْهِ وَمَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسُلَمْ عَلَيْهُ وَسُلَمْ عِنْ اللهُ عَلَيْهُ وَسُلَمْ وَسُولِ اللهُ عَلَيْهُ وَسُلَمْ وَسُولُ اللهُ عَلَيْهُ وَسُلَمْ وَسُولُ اللهُ عَلَيْهُ وَسُلَمْ وَلَاللهُ وَعَى اللهُ عَلَيْهُ وَسُلَمْ عَلَيْهُ وَسُلَمْ وَلَوْلُ اللّهُ عَلَيْهُ وَسُلَمْ عَلَيْهُ وَسُلَمْ عَلَيْهُ وَسُلَمْ وَلَا عُلْمَ وَلَمْ وَلَوْ الللهُ وَعَلَى الللهُ عَلَيْهُ وَلَوْ الللهُ عَلَيْهُ وَسُلُونِ النَّهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَسُلَمْ الللهُ عَلَيْهُ وَلَوْ الللهُ عَلَى وَلَمْ الللهُ عَلَيْهُ وَلَوْ الللهُ عَلَى عَلَيْهُ وَلَوْ الللهُ عَلَى عَلْمُ الللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى

٢٢٢ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنَا أَبُو عَمْرِو بْنُ السَّمَّاكِ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْمَلِكِ بْنُ مُحَمَّدِ الرَّقَاشِيُّ، حَدَّثَنَا بِشْرُ بْنُ عُمَرَ، وَأَبُو نَعَيْمٍ قَالَا: حَدَّثَنَا مَالِكُ بْنُ أَنْسٍ، عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ أَبِي بَكْرٍ الثَّقَفِيِّ، قَالَ: قُلْتُ لِأَنْسِ بْنِ مَالِكٍ، وَنَحْنُ غَادِيَانِ مِنْ مِنَى إِلَى عَرَفَةَ: كَيْفَ كُنْتُمْ تَصْنَعُونَ

فِي هَذَا الْيَوْمِ مَعَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ؟ قَالَ: ﴿ كَانَ يُلَبِّي الْمُلَبِّي فَلَا يُنْكَرُ عَلَيْهِ وَيُكَبِّرُ الْمُكَبِّرُ فَلَا يُنْكَرُ عَلَيْهِ "

٣٢٣ - وَأَخْبَرْنَا أَبُو عَبْدِ الْحَافِظِ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ إِسْحَاقَ الْفَقِيَّهُ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ مُحَمَّدٍ، حَدَّثَنَا هَنَادُ، حَدَّثَنَا حُسَيْنُ بْنُ عَلِيٍّ، عَنْ

زَائِدَةَ، عَنْ عَاصِمٍ، عَنْ شَقِيقٍ، قَالَ: ﴿ كَانَ عَلِيٌّ يُكَبِّرُ بَعْدَ صَلَاةِ الْفَجْرِ غَدَاةَ عَرَفَةَ ثُمَّ لَا يَقْطَعُ حَتَّى يُصَلِّيَ الْإِمَامُ مِنْ آخِرِ أَيَّامِ التَّشْرِيقِ

٢٢٤ - وَأَخْبَرْنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنِي أَبُو بَكْرٍ مُحَمَّدُ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ بَالَوَيْهِ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ سَعِيدٍ، حَدَّثَنَا الْحَكَمُ بْنُ فَرُّوخَ، عَنْ عِكْرِمَةَ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، أَنَّهُ كَانَ لايُكَبِّرُ مِنْ غَدَاةٍ عَرَفَةَ إِلَى صَلَاةِ الْعَصْرِ مِنْ آخِرِ أَيَّامٍ التَّشْرِيقِ قَالَ ٱلشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: وَرُوِيَ فِيهِ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِإِسْنَادٍ فِيهِ ضِعْفُ وَهُوَ مَا

٢٢٥ - أَخْبَرْنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ، أَخْبَرْنَا أَبُو مُحَمَّدٍ عَبْدُ اللَّهِ بْنُ إِسْحَاقَ الْبَغَوِيُّ، بِبَعْدَادَ، حَدَّثْنَا أَبُو قِلَابَةَ، حَدَّثَنَا نَائِلُ بْنُ نَجِيجٍ، حَدَّثْنَا عَمْرُو بْنُ شَمِرٍ، عَنْ جَابِرٍ يَعْنِي الْجُعْفِيَّ، عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ سَابِطٍ، وَأَبِي جَعْفَرٍ، عَنْ جَابِرِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صلَّى الله -[٤٢١]- عليه وسَلْمِ كَانَ إِذَا صَلَّى الصَّبْحَ غَدَاةَ عَرَفَةَ قَالَ لِأَصْحَابِهِ: «عَلَى مَكَانِكُمْ» ثُمَّ يَقُولُ: «§اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ، اللَّهُ أَكْبَرُ، اللَّهُ أَكْبَرُ، اللَّهُ أَكْبَرُ، اللَّهُ أَكْبَرُ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ، وَاللّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ وَلِلَّهِ الْحَمْدُ،» فَيُكَبِّرُ عَنْ غَدَاةٍ عَرَفَةَ إِلَى صَلَاةِ الْعَصْرِ مِنْ أَيَّامِ التَّشْرِيقِ قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: تَابَعَهُ عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ مُسْهِرٍ، عَنْ -[٤٢٢]- عَمْرِو بْنِ شَهْرِ دُونَ ذِكْرِ أَبِي جَعْفَرٍ، مُخْتَصَرًا وَرُوِيَ مِنْ وَجْهِ آخَرَ كَمَا:

٢٢٦ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَنْبَأَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ عُقْبَةَ الشَّيْبَانِيُّ، حَدَّثَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ أَبِي الْعَنْبَسِ الْقَاضِي، حَدَّثَنَا سَعِيدُ بْنُ عُثْمَانَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ سَعْدٍ الْمُؤَذِّنُ، حَدَّثَنَا فِطْرُ بْنُ خَلِيفَةَ، عَنْ أَبِي الطُّفَيْلِ، عَنْ عَلِيِّ، وَعَمَّارٍ، رَضِيَ اللَّهُ -[٤٢٣]-عَنْهُمَا أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ﴿كَانَ يَجْهَرُ فِي الْمَكْتُوبَاتِ بِبِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ وَكَانَ يَقْنُطُ فِي صَلَاةِ الْفَجْرِ وَكَانَ يُكَبِّرُ مِنْ يَوْمِ عَرَفَةَ صَلَاةَ الْغَدَاةِ، وَيَقْطَعُهَا صَلَاةَ الْعَصْرِ آخِرَ أَيَّامِ التَّشْرِيقِ قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: قَالَ لَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ: لَا أَعْلَمُ فِي رُوَاتِهِ

٣٢٧ - أَخْبَرْنَا أَبُو الْحُسَيْنِ بْنُ بِشْرَانَ، أَخْبَرْنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ مُحَمَّدٍ الصَّفَّارُ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ مَنْصُورٍ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الرَّزَّاقِ، أَخْبَرْنَا مِعْمَرُ، عَنْ عَاصِمِ بْنِ سُلَيْمَانَ، عَنْ أَبِي عُثْمَانَ النَّهْدِيِّ، قَالَ: ۚ كَانَ سَلْمَانُ يُعَلِّبُنَا التَّكْبِيرَ يَقُولُ: " §كَبِّرُواً اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ، اللَّهُ أَكْبَرُ كَبِيرًا أَوْ قَالَ: تَكْبِيرًا اللَّهُمَّ أَنْتَ أَعْلَى وَأَجَلُّ مِنْ أَنْ تَكُونَ لَكَ صَاحِبَةُ أَوْ يَكُونَ لَكَ وَلَدُ أَوْ يَكُونَ لَكَ شَرِيكُ فِي الْمُلْكِ أَوْ يَكُونَ لَكَ وَلِيّ مِنَ الذُّكِّ وَكَبِّرْهُ تَكْبِيرًا، اللَّهُمَّ اغْفِرْ لَنَا، اللَّهُمَّ ارْحَمْنَا، ثُمَّ قَالَ: وَاللَّهِ لَتُكْتَبَنَّ هَذِهِ لَا يُتْرَكُ هَاتَانِ وَلَتَكُونَنَّ شَفْعًا لِهَاتَيْنِ " قَالَ الشَّيْخُ: وَلِهَذِهِ الْأَيَّامِ فَضِيلَةٌ أُخْرَي وَهِيَ أَنَّهَا أَيَّامُ رَهْيِ اجْمَرَاتِ الثَّلَاثِ بَعْدَ الزَّوَالِ وَهِيَ أَيَّامُ الذَّيْحِ حَتَّى إِنَّا كُلَّ مَنْ لَمْ يَنْحَرْ هَدْيَهُ أَوْ أُضْحِيّتَهُ يَوْمَ النَّحْرِ فَنَحَرَهَا فِي هَٰذِهِ الْأَيَّامِ جَازَ

وَرُوِيَ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ قَالَ: ﴿ ﴿أَيَّامُ النَّشْرِيقِ كُلُّهَا ذَبْحُ ﴾

باب في فضل شهر المحرم قال الله عز وجل فيما أقسم به: والفجر وليال عشر

﴿ وَالْفَجْرِ وَلَيَالٍ عَشْرٍ الْمُحَرَّمِ قَالَ اللَّهُ عَنَّ وَجَلَّ فِيمَا أَقْسَمَ بِهِ: {وَالْفَجْرِ وَلَيَالٍ عَشْرٍ} [الفجر: ٢]

٢٢٨ - أَخْبَرْنَا أَبُو نَصْرِ بْنُ قَتَادَةَ، أَخْبَرْنَا أَبُو مَنْصُورٍ النَّضْرَوِيُّ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ نَجْدَةَ، حَدَّثَنَا سَعِيدُ بْنُ مَنْصُورٍ، حَدَّثَنَا نُوحُ بْنُ قَيْسٍ، حَدَّثَنَا عُثْمَانُ بْنُ مُحْصَنٍ، أَنَّ ابْنَ عَبَّاسٍ، كَانَ يَقُولُ فِي {وَالْفَحْرِ وَلَيَالٍ عَشْرٍ} [الفجر: ١] قَالَ: §الْفَحْرُ هُوَ الْمُحَرَّمُ جَحْرُ السَّنَةِ -[٤٢٧]-قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: وَشَهْرُ الْمُحَرَّمِ مِنَ الْأَشْهُرِ الْحُرُمِ الَّتِي قَدْ خَصَّهُنَّ اللَّهُ بِالذِّكْرِ فِي كِتَابِهِ وَكَانَ أَهْلُ الْجَاهِلِيَّةِ يُعَظِّمُونَهُ غَيْرَ أَنَّ بَعْضَ

الْعَرَبِ كَانُوا يُحَرِّمُونَهُ عَامًا وَيُحِلُّونَهُ عَامًا وَيَجْعَلُونَ بَدَلَهُ صَفَرًا فَأَبْطَلَ اللّهُ تَعَالَى حُكْمَهُمْ وَأَنْزَلَ قَوْلَهُ تَعَالَى: {إِنَّ عِدَّةَ الشُّهُورِ عِنْدَ اللّهِ اثْنَا عَشَرَ شَهْرًا فِي كِتَابِ اللّهِ} [التوبة: ٣٦] إِلَى آخِرِ الْآيَاتِ الَّتِي يَرَوْنَ فِي هَذَا الْمَعْنَى

- ٢٢٩ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ مُحَدُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ، حَدَّمَنَا أَبُو نَصْرِ أَحْمَدُ بْنُ سَهْلٍ الْفَقِيهُ بِعِخَارَى، أَخْبَرَنَا قَيْسُ بْنُ أَنْيْفٍ، حَدَّمَنَا أَبِي بَكُرَةَ، عَنْ آبِي بَكُرَةَ، عَنْ آبِي بَكُرَةَ، عَنْ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى أَنَّهُ قَالَ: وَوَسُولُهُ أَعَلَى أَنَّهُ قَالَ: وَوَ [٢٨٤] - الْحَيَّةِ وَالْمُحَرَّمُ وَرَجَّ شَهْرُ مُضَرَ الَّذِي بَيْنَ جُمَادَى وَشَعْبَانَ» ، ثُمَّ قَالَ: ﴿أَيْ شَهْرٍ هَذَا؟» قَلْنَا: اللّهُ وَرَسُولُهُ أَعْلَمُ وَرَجَّ شَهْرُ مُضَرَ الَّذِي بَيْنَ جُمَادَى وَشَعْبَانَ» ، ثُمَّ قَالَ: ﴿أَيْ شَهْرٍ هَذَا؟» قَلْنَا: اللّهُ وَرَسُولُهُ أَعْلَمُ وَرَسُولُهُ أَعْلَمُ وَرَجَّ شَهْرُ اسْمِهِ قَالَ: ﴿قَلْيَسَ ذَا الْحِبَّةِ عِبْمِ السَّاهُ اللّهِ قَالَ: ﴿فَالَانَ اللّهِ قَالَ: ﴿فَالَانَ اللّهُ وَرَسُولُهُ أَعْلَمُ وَرَسُولُهُ أَعْلَمُ وَالْكَهُ وَسُولُهُ أَعْلَمُ وَالْعَلَمُ وَلَا اللّهُ وَلَى اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَمُ مَنْ بَعْدِي ضَاللّالًا يَشْوَلُ وَعَلَمُ اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَل

٣٣٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنِي أَبُو النَّضْرِ الْفَقِيهُ، حَدَّثَنَا عُثْمَانُ بْنُ سَعِيدِ الدَّارِمِيُّ، حَدَّثَنَا مُوسَى بْنُ إِسْمَاعِيلَ، وَمُسَدَّدُ، قَالَا: حَدَّثَنَا أَبُو عَوَانَةَ، عَنْ أَبِي بِشْرٍ، عَنْ حُمَيْدِ بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ الْجُمْيَرِيِّ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةٍ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «وَأَفْضَلُ الصِّيَامِ بَعْدَ شَهْرِ رَمَضَانَ شَهْرُ اللَّهِ الْمُحَرَّمُ، وَأَفْضَلُ الصَّلَاةِ بَعْدَ الْفَرِيضَةِ صَلَاةُ اللَّيْلِ»

٢٣١ - أَخْبَرَنَا أَبُو زَكِرِيَّا بْنُ أَبِي إِسْحَاقَ، أَنْبَأَنَا أَبُو الْحَسَنِ أَحْمَدُ بْنُ عُثْمَانَ بْنِ يَحْيَى الْآدَمِيُّ بِبَغْدَادَ، حَدَّثَنَا أَبُو جَعْفَرٍ أَحْمَدُ بْنُ عُثْمَانَ بْنِ عُمْيْرٍ، عَنْ مُحَدَّ بْنِ الْمُنْتَشِرِ، عَنْ مُمَيْدِ بْنِ عَبْدِ الْمَلِكِ بْنِ عُمْيْرٍ، عَنْ مُحَدَّ بْنِ الْمُنْتَشِرِ، عَنْ مُمَيْدِ بْنِ عَبْدِ الْمَلِيِّ، عَنْ الْمُبْرِيِّ، عَنْ أَلْهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: «وَأَفْضَلُ الصَّلَاةِ بَعْدَ الْفَرِيضَةِ صَلَاةُ جَوْفِ اللَّيْلِ، وَأَفْضَلُ الصِّيَامِ بَعْدَ الْفَرِيضَةِ صَلَاةُ جَوْفِ اللَّيْلِ، وَأَفْضَلُ الصِّيَامِ بَعْدَ شَدْ رُضَانَ شَدْ اللَّهِ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: «وَأَفْضَلُ الصَّلَاةِ بَعْدَ الْفَرِيضَةِ صَلَاةُ جَوْفِ اللَّيْلِ، وَأَفْضَلُ الصِّيَامِ بَعْدَ شَدْ رُمُضَانَ شَدْ اللَّهِ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: «وَأَفْضَلُ الصَّلَاةِ بَعْدَ الْفَرِيضَةِ صَلَاةُ جَوْفِ اللَّيْلِ، وَأَفْضَلُ الصِّيَامِ بَعْدَ الْفَرِيضَةِ صَلَاةُ جَوْفِ اللَّيْلِ، وَأَفْضَلُ الصِّيَامِ بَعْدَ الْفَرِيضَةِ صَلَاةً اللّهُ اللّهُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: «وَأَفْضَلُ الصَّلَاةِ بَعْدَ الْفَرِيضَةِ صَلَاةُ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ الللهُ اللهُ اللّهُ اللهُ اللهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللللّهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ الللللّهُ اللهُ اللّهُ اللللّهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللهُو

شُهْرِ رَمَضَانَ شَهْرُ اللَّهِ الَّذِي تَدْعُونَهُ الْمُحَرَّمَ» ٢٣٢ - أَخْبَرَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بْنُ -[٤٣٢] - يَعْقُوبَ حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الْجَبَّارِ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بْنُ -[٤٣٢] - يَعْقُوبَ حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الْجَبَّارِ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بْنُ -[٤٣٢] - يَعْقُوبَ حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الْجَبَّارِ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ وَمُضَانَ قَالَ: لَقَدْ عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ إِسْحَاقَ، عَنِ ابْنِ سَعْد، قَالَ: أَتَى عَلِيًّا رَجُلُ فَقَالَ: يَا أَمِيرَ الْمُؤْمِنِينَ، أَخْبِرْنِي شَهْرًا أَصُومُهُ بَعْدَ رَجُلٍ سَأَلَ عَنْهُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ: «إِنْ كُنْتَ صَائِمًا شَهْرًا بَعْدَ رَجُلٍ سَأَلُ عَنْهُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ: «إِنْ كُنْتَ صَائِمًا شَهْرًا بَعْدَ رَجُلٍ سَأَلُ عَنْهُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ: «إِنْ كُنْتَ صَائِمًا شَهْرًا بَعْدَ رَجُلِ سَأَلُ عَنْهُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ: «إِنْ كُنْتَ صَائِمًا شَهْرًا بَعْدَ رَجُلِ سَأَلْ عَنْهُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ: «إِنْ كُنْتَ صَائِمًا شَهْرًا بَعْدَ رَجُلِ سَأَلُ عَنْهُ وَيُعَالًى عَلْهُ وَسُلَامً عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلِيَالًى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ الْمُؤْمِ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ الْمُؤْمِ اللَّهُ عَلَى الْعَرْقِيقِ يَوْمُ وَيُتَابُ عَلْهُ وَيُعَالَى اللَّهُ عَلْهُ وَلَالًا عَلَى الْعَرْمَ اللَّهُ الْعَلَى الْعَلَى الْعَلَادِ اللَّهُ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَى الْعَلَى الْعَلَى الْعَلَى الْعَلَى الْمُؤْمِلُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ الْمُنْتَ عَالَمُ اللَّهُ اللَّهُ الْمُؤْمِلُ اللَّهُ اللَّهُ

۳۲ باب تخصیص یوم عاشوراء بالذکر

﴿ اللَّهِ عَاشُورًا عَاشُورًا عَالَمُ إِللَّهِ عَاشُورًا عَالَمُ اللَّهِ عَاشُورًا عَالَمُ اللَّهُ اللَّهِ عَاشُورًا عَالَمُ اللَّهُ عَلَيْهِ عَاشُورًا عَالَمُ اللَّهِ عَاشُورًا عَالَمُ اللَّهُ عَلَيْهِ عَاشُورًا عَالَمُ اللَّهُ عَاشُورًا عَالَمُ اللَّهُ عَلَيْهِ عَاشُورًا عَالَمُ اللَّهُ عَلَيْهِ عَاشُورًا عَالَمُ اللَّهُ عَلَيْهِ عَالَمُ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَي عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَّا عَلَيْهِ عَلَيْهِ

٢٣٣ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، أَنْبَأَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ إِسْحَاقَ، أَنْبَأَنَا بِشْرُ بْنُ مُوسَى، حَدَّثَنَا الْخُبَيْدِيُّ، حَدَّثَنَا سُفْيَانُ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ إِسْحَاقَ، أَنْبَأَنَا بِشْرُ بْنُ مُوسَى، حَدَّثَنَا الْخُبَيْدِيُّ، حَدَّثَنَا سُفْيَانُ، حَدَّثَنَا أَبُوبُ السَّخْتِيانِيُّ، أَخْبَرَنِي عَبْدُ اللّهِ بْنُ سَعِيدِ بْنِ جُبَيْرٍ، عَنْ أَبِيهِ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، قَالَ: قَدِمَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنْهِ مُوسَى شُكْرًا، فَقَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : «كَافَرَدُنُ أَحَقُّ بِمُوسَى مِنْكُمْ»، فَصَامَهُ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ بِصِيَامِهِ

رَسُونَ اللّهِ صَلّى اللّهَ عَلْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ مُحَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ مُحَدَّدُ بْنِ يَحْيَى، حَدَّثَنَا مُسَدَّدُ، حَدَّثَنَا بِشْرُ بْنُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ مَسَدَّدُ، حَدَّثَنَا بِشْرُ بْنُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ مَسَدَّدُ، حَدَّثَنَا يَشْرُ بْنُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ مَسَدَّدُ، حَدَّثَنَا يَشْرُ بْنُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ صَبِيعَة اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَنِ الرَّبِيعِ بِنْتِ -[٤٣٦] - مُعَوِّذِ بْنِ عَفْرَاءَ، قَالَتْ: أَرْسَلَ رَسُولُ اللّهِ صَلّى الله عَلَيْهِ وَسَلّمَ صَبِيعَة عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلِيهِ وَسَلّمَ عَلِيهِ وَسَلّمَ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلَيْهُ عَلَيْهُ مَنْ الْعِهْنِ وَنَدْهَبُ بِهِمْ إِلَى الْمَسْجِدِ فَإِذَا بَكَى أَحَدُهُمْ عَلَى الطّعَامِ أَعْطَيْنَاهُ وَنُصَوّمُ صِبْيَانَنَا الصِّعَارَ وَنَجْعَلُ لَهُمُ اللّمُعْبَةَ مِنَ الْعِهْنِ وَنَدْهَبُ بِهِمْ إِلَى الْمُسْجِدِ فَإِذَا بَكَى أَحَدُهُمْ عَلَى الطّعَامِ أَعْطَيْنَاهُ وَلَعُولَ عَنْدَ الْإِفْطَارِ

٣٣٥ - أَخْبَرَنَا أَبُو مُحَمَّدَ عَبْدُ اللَّهِ بْنُ يَحْيَى بْنِ عَبْدِ الْجَبَّارِ السُّكَرِيُّ، بِبَغْدَادَ، أَخْبَرَنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ مُحَمَّدِ الصَّفَّارُ، حَدَّثَنَا أَشُهُ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ أَبِي يَزِيدَ، أَنَّهُ سَمِعَ ابْنَ عَبَّاسٍ، يَقُولُ: مَا رَأَيْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَيْتَحَرَّى صِيامَ يَوْمٍ يَلْتَمِسُ فَضْلَهُ عَلَى غَيْرِهِ إِلَّا هَذَا الْيَوْمَ يَوْمَ عَاشُورَاءَ وَشَهْرَ رَمَضَانَ "

٢٣٦ - أَخْبَرَنَا أَبُو أَحْمَدَ عَبْدُ اللّهِ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ الْحَسَنِ بْنِ عَلِيِّ الْهُرَجَانِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدْ ثَنَا الْحَسَنُ بْنُ عَلْيَ الْهُرَجَانِيُّ، عَنْ مَنْصُورٍ، عَنْ أَبِي الْخَلِيلِ، عَنْ حَرْمَلَةَ الشَّيْبَانِيِّ، عَنْ مَوْلًى لِأَبِي قَتَادَةَ، عَنْ أَبِي قَتَادَةَ، عَنْ مَنْصُورٍ، عَنْ أَبِي الْخَلِيلِ، عَنْ حَرْمَلَةَ الشَّيْبَانِيِّ، عَنْ مَوْلًى لِأَبِي قَتَادَةَ، عَنْ أَبِي قَتَادَةَ، عَنْ أَبِي قَتَادَةَ، عَنْ أَبِي قَتَادَةً، عَنْ أَبِي قَتَادَةً وَسُورَاءَ كَفَّارَةُ سَنَةً وَصُومُ عَرَفَةَ كَفَّارَةُ سَنَيْنِ سَنَةً قَبْلَهُ -[٣٩٤] - وَسَنَةً بَعْدَهُ» قَالَ الشَّيْخُ وَهِمُ عَاشُورَاءَ كَفَّارَةُ سَيِّئَاتُ يَعْتَابُ إِلَى مَا يُكَفِّرُهَا فَإِنْ صَادَفَهُ صَوْمُهُ وَلَهُ سَيِّئَاتُ يَعْتَابُ إِلَى مَا يُكَفِّرُهَا فَإِنْ صَادَفَهُ صَوْمُهُ وَلَهُ سَيِّئَاتُ يَعْتَابُ إِلَى مَا يُكَفِّرُهَا فَإِنْ صَادَفَهُ صَوْمُهُ وَلَهُ سَيِّئَاتُ يَعْتَابُ إِلَى مَا يُكَفِّرُهَا فَإِنْ صَادَفَهُ صَوْمُهُ وَلَهُ سَيِّئَاتُ يَعْدَهُ وَلَوْ يَقُولُ الشَّيْخُ رَضِيَ الللهُ عَنْهُ وَلَا الشَّيْخُ رَضِيَ الللهُ عَنْهُ وَلَا الشَّيْخُ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ وَلَوْ مَا عُلْورَاءَ حَدِيثُ فِي إِسْنَادِهِ بَعْضُ

- ٣٣٧ - وَأَخْبَرَنَا السَّيِدُ أَبُو الْحَسَنِ مُحَمَّدُ بُنُ الْحُسَيْنِ بْنِ دَاوُد الْعَلَوِيُّ قِرَاءَةً عَلَيْهِ، وَأَبُو بِكُرَ أَحْمَدُ بِنُ الْعَاسِيِّ بَنُ أَحْمَدَ الطُّوسِيُّ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الرَّحِيمِ بْنُ مَنيِسٍ، حَدَّثَنَا حَبِيبُ بْنُ مُحَمَّدُ الْطُوسِيُّ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الرَّحِيمِ بْنُ مَنيْسٍ، حَدَّثَنَا حَبِيبُ بْنُ مُحَمَّدُ الْمُلُوورَاءَ كُتبَتْ لَهُ إِبْرَاهِيمَ الصَّائِخِ، عَنْ مَيْمُونِ بْنِ مِهْرَانَ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَيْهِ وَسَلَّى: وَهَنْ صَامَ يَوْمَ عَاشُورَاءَ أَعْطِي ثَوَابَ عَشَرَةِ الْآفِ مَلْكِ، وَمَنْ صَامَ يَوْمَ عَاشُورَاءَ أَعْطِي ثَوَابَ عَشَرَةِ الْآفِ مَلِيدُ، وَمَنْ صَامَ يَوْمَ عَاشُورَاءَ أَعْطِي ثَوَابَ عَشَرَةِ الْآفِ مَلِكَ، وَمَنْ صَامَ يَوْمَ عَاشُورَاءَ أَعْطِي ثَوَابَ عَشَرَةِ الْآفِ مَلِينَ مَامَ يَوْمَ عَاشُورَاءَ أَعْطِي ثَوَابَ عَشَرَةِ الْآفِ شَهِيدِ، وَمَنْ صَامَ يَوْمَ عَاشُورَاءَ أَعْطِي ثَوَابَ أَعْمَى وَمَنْ صَامَ يَوْمَ عَاشُورَاءَ أَعْطِي ثَوَابَ أَعْمِى وَمَنْ صَامَ يَوْمَ عَاشُورَاءَ فَكَأَنَمَا أَعْطِي ثَوَابَ عَشَرَةِ الْآفِ شَهِيدِ، وَمَنْ صَامَ يَوْمَ عَاشُورَاءَ فَكَأَنَمَا أَعْطَى عَلْدَهُ جَمِيعَ فَقَرَاءِ أُمَّةٍ مُحْدَدٍ عَقَرَاءِ أَمَّةً عَلَيْهِ السَّلَامُ، وَمَنْ صَامَ يَوْمَ عَاشُورَاءَ وَكَأَنَمَا أَعْطَى عَلْدَهُ مَلَى اللهُ عَلَى رَأْسِهِ يَوْمَ عَاشُورَاءَ وَلَاكُونِ يَوْمِ عَاشُورَاءَ وَالنَّوْمَ مَنْ اللهُ عَلَى رَأْسِهِ دَرَجَةً فِي الْجَبَاقِ الْمُورَاءَ وَاللَّوْحَ كَمِنْلُهِ، وَخَلَقَ جِبْرِيلَ عَلَيْهِ السَّلَامُ فِي يَوْمِ عَاشُورَاءَ وَاللَّوْمَ عَلْشُورَاءَ وَالنَّجُومَ عَلْشُورَاءَ وَالنَّهُونَ وَمَلَائِكُمَ وَمَا عَشُورَاءَ وَاللَّوْحَ كَمُنْلِهِ، وَخَلَقَ جِبْرِيلَ عَلَيْهِ السَّلَامُ فِي يَوْمٍ عَاشُورَاءَ وَاللَّهُومَ عَاشُورَاءَ وَاللَّوْحَ كَمُنْلِهِ، وَخَلَقَ جَبْرِيلَ عَلَيْهِ السَّلَامُ فِي يَوْمٍ عَاشُورَاءَ وَاللَّهُونَ وَخَلَقَ جَبْرِيلَ عَلَيْهِ السَّلَامُ فِي يَوْمٍ عَاشُورَاءَ وَاللَّوْحَ فَلَقَ الْمَوارَاءَ وَاللَّوْحَ وَلَقَلَ الْمَالَوْنَ وَلَكُونَ وَلَكُونَهُ وَلَالَ وَالْمَالَعُونَ عَلَقَ الْقَلَقُومَ وَلَالَعُونَ وَلَالَعُونَ وَلَوْلَاقِلَ وَلَا

عَيْهِ السَّلَامُ فِي يَوْمِ عَاشُورَاءَ، وَحَوَّاءَ كَمْثُلِهِ، وَخَلَقَ الْجُنَّةَ فِي يَوْمِ عَاشُورَاءَ، وَفَلَاهُ اللَّهُ عَنَّ وَجَلَّ فِي يَوْمِ عَاشُورَاءَ، وَفَلَاهُ اللَّهُ عَنَّ وَجَلَّ فِي يَوْمِ عَاشُورَاءَ، وَفَعَ إِدْرِيسَ عَلَيْهِ السَّلَامُ فِي يَوْمِ عَاشُورَاءَ، وَكَشَفَ اللَّهُ عَنْ أَيُّوبَ فِي يَوْمِ عَاشُورَاءَ، وَفَعَ عِيسَى بْنَ مَرْيَمَ فِي يَوْمِ عَاشُورَاءَ، وَفَعَ إِدْرِيسَ عَلَيْهِ السَّلَامُ فِي يَوْمِ عَاشُورَاءَ، وَكَشَفَ اللَّهُ عَنْ أَيُّوبَ فِي يَوْمِ عَاشُورَاءَ، وَقَعَ عِيشِى بْنَ مَرْيَمَ فِي يَوْمِ عَاشُورَاءَ، وَوَلِدَ النَّيْ يَوْمِ عَاشُورَاءَ، وَعَلَى مَلْكُ سُلِيْمَانَ فِي يَوْمِ عَاشُورَاءَ، وَعَلَى مَلْكُ سُلِيْمَانَ فِي يَوْمِ عَاشُورَاءَ، وَوَلِدَ النَّيْ صَلَّى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي يَوْمِ عَاشُورَاءَ، وَاسْتَوَى الرَّبُّ عَنَّ وَجَلَّ عَلَى الْعَرْشِ فِي يَوْمِ عَاشُورَاءَ، وَيَوْمُ الْقِيَامَةِ فِي يَوْمِ عَاشُورَاءَ، وَإِنَا أَبْرَأُ إِلَى اللَّهِ مِنْ عَيْرِ مَاسَّةَ وَلَا حَرَكَة كَا يَلِيقُ بِذَاتِهِ. قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ عَلَيْهُ وَسُلَّمَ إِلَى اللَّهِ مِنْ عَيْرِ مَاسَّةٍ وَلَا كَمْ يَلِيقُ بِذَاتِهِ. قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ الللهُ عَنْهُ: هَذَا عَلَى يَقُولُ: { السَّوَى مِنْ غَيْوِ مَ عَاشُورَاءَ وَاللَّهُ تَعَالَى يَقُولُ: { اللَّهُ الَّذِي خَلَقَ السَّمَواتِ وَاللَّأَرْضَ فِي سِتَّةً أَيَّامٍ مُّمَّ السَّوَى عَلَى الْعَرْشِ} وَمِنَ الْمُحَلِّ عَلَى الْعَرْقِ عَاشُورَاءَ هَلَّ الْعَلَى يَقُولُ: { اللَّهُ الَّذِي خَلَقَ السَّمَورَاءَ وَاللَّهُ عَلَى يَعْمِ عَاشُورَاءَ هَلَ الْعَرْشِ } وَمِنَ الْمَعْرُاءِ مُعْنَفِقُ الْمَالَا اللَّيْقِ الْمَالِمُ وَلَاءً عَلَى الْعَرْشِ } فَي يَوْمِ عَاشُورَاءَ وَاللَّهُ وَلَى يَوْمِ عَاشُورَاءَ وَاللَّهُ أَلَى يَقُولُ الْمَلْعَلَى يَقُولُ الْمَلْعَ فِي يَوْمِ عَاشُورًاءَ وَاللَّهُ عَلَى يَعْمَ عَلَى الْعَرْسُ فِي الْمَالِمُ الْمَالَقُ عَلَى الْعَرْسُ فِي الْمَالَعُولُ وَالْمَالَا اللَّهُ عَلَى الْمَالَعُولُ وَالْمَالَعُولُ عَلَى مَعْمَ الْمُؤْلُولُ فَي وَاحِبًا قَطُرُ وَاجِبًا فَي الْالْمَالَةِ الْمَالَةَ الْعَلَى اللَّهُ وَلَى اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ عَلَى الْمَالَعُولُ اللَّهُ الْم

٢٣٨ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَنْبَأَنَا أَبُو مُحَمَّدِ أَخْمَدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الْمُزَنِيُّ حَدَّثَنَا عَلِيُّ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ عِيسَى، حَدَّثَنَا أَبُو الْيَمَانِ - [٤٤٣]-، أَنْبَأَنَا أَبُو مُحَمَّدِ أَنْبَانَا أَبُو مُحَمَّدِ أَنْ عَرْفِقَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَتْ: كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللَّهُ عَنْهُ وَاللَّهُ عَنْهُ وَاللَّهُ عَنْهُ وَاللَّهُ عَنْهُ وَاللَّهُ عَنْهُ وَسُلَّمَ وَمَضَانُ فَلَمَّا فُرِضَ صِيامُ شَهْرِ رَمَضَانَ كَانَ مَنْ شَاءَ صَامَ عَاشُورَاءَ وَمَنْ شَاءَ أَفْطَرَ - [٤٤٤]- قالَ الشَّيْخُ رَضِي اللَّهُ عَنْهُ: وَمَنْ زَعَمَ أَنَّهُ لَمْ يَكُنْ وَاجِبًا قَطُّ وَهُوَ الصَّحِيحُ احْتَجَّ بِمَا

٢٣٩ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنِي أَبُو النَّضِرِ الْفَقِيهُ، حَدَّثَنَا عُثْمَانُ بْنُ سَعِيد، حَدَّثَنَا الْقَعْنَبِيُّ، فِيمَا قَرَأَ عَلَى مَالِك، عَنِ ابْنِ عَوْفَ، أَنَّهُ سَمِعَ مُعَاوِيَةَ بْنَ أَبِي سُفْيَانَ، يَوْمَ عَاشُورًاءَ عَامَ جَ وَهُوَ عَلَى الْمُنْبِرِ يَقُولُ: يَا أَهْلَ الْمُدِينَةِ، شَمَاتُ مَنْ شَاءَ فَلْيُومَ يَوْمُ عَاشُورَاءَ وَلَمْ يَكُنُ وَاجِبًا قَطُّ؛ لِأَنَّ (لَمْ) لِلْمَاضِي وَفِيهِ وَمَنْ شَاءَ فَلْيُصُمْ مَا دَلَّ عَلَى أَنَّ أَمْرَهُ بِصَوْمِهِ كَانَ عَلَى طَرِيقِ الْاسْتِحْبَابِ

قَالَ الشَّيْخُ: وَرَوَاهُ عَبْدُ اللَّهِ بْنُ عُمَرَ وَعَاشِّلَةُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ قَالَ فِي يَوْمِ عَاشُورَاءَ: §«يَوْمُ كَانَ يَصُومُهُ أَهْلُ الْجَاهِلِيَّةِ فَمَنْ أَحَبَّ أَنْ يَصُومَهُ فَلْيَصُمْهُ وَمَنْ أَحَبَّ أَنْ يَتْرُكُهُ فَلْيَتْرُكُهُ»

٣٣ باب استحباب صوم اليوم التاسع مع العاشر

﴿ الله عَلَيْ عَلَيْكِمِ عَلَيْ عَلِي عَلِي عَلَيْ عَلَيْ عَلَيْ عَلَيْ عَلَيْ عَلَيْ عَلِي عَلَيْ عَلِيْ عَلَيْ عَلَ

٢٤٠ - حَدَّثَنَا أَبُو الْحَسَنِ مُّمَّدُ بُنُ الْحُسَيْنِ بْنِ دَاوُدَ الْعَلَوِيُّ إِمْلاَءً، حَدَّثَنَا أَبُو نَصْرٍ مُحَدَّدُ بْنُ حَمْدَوَيْهِ بْنِ سَهْلٍ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ عَبْدَ اللّهِ بْنُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ يَوْمَ عَاشُورَاءَ وَأَمَرَ بِصِيَامِهِ قَالُوا: يَا رَسُولُ اللّهِ، إِنّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ يُومً عَاشُورَاءَ وَأَمَرَ بِصِيَامِهِ قَالُوا: يَا رَسُولُ اللّهِ، إِنّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ يُومً عَاشُورَاءَ وَأَمَرَ بِصِيَامِهِ قَالُوا: يَا رَسُولُ اللّهِ، إِنّهُ يَوْمُ عَاشُورَاءَ وَأَمَرَ بِصِيَامِهِ قَالُوا: يَا رَسُولُ اللّهِ، إِنّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ يَوْمُ عَاشُورَاءَ وَالنّصَارَى فَقَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ: \$ «فَإِذَا كَانَ الْعَامُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ يَوْمُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ يَوْمَ النّاسِعِ إِنْ شَاءَ اللّهُ تَعَالَى» قَالَ: فَلَوْ يَأْتُ الْعَامُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلْهُ وَسَلّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلْهَ وَسَلّمُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسُلْهَ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَاللّهَ اللهُ عَلَيْهُ وَسُلُهُ عَلَيْهِ وَاللّهَ اللهُ عَلَيْهِ وَاللّهَ عَلَيْهِ وَاللّهَ عَلَيْهِ وَاللّهَ عَلَيْهُ وَاللّهَ عَلَيْهِ وَاللّهَ عَلَيْهُ وَاللّهَ عَلَيْهِ وَاللّهَ عَلَيْهِ وَاللّهَ عَلْهُ اللهُ عَلَيْهِ وَاللّهَ عَلَيْهُ وَاللّهُ عَلَيْهُ وَاللهُ عَلَيْهُ اللهُ عَلَيْهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهَ عَلْهُ اللهُ عَلَيْهُ اللهُ عَلْهُ اللهُ ع

Shamela.org 0 &

٢٤١ - أَخْبَرَنَا أَبُو نَصْرِ بْنُ قَتَادَةَ، أَنْبَأَنَا أَبُو الْفَصْلِ بْنُ حَمْرَوَيْهِ، حَدَّثَنَا ابْنُ نَجْدَةَ، حَدَّثَنَا أَحُمَدُ بْنُ يُونُسَ، حَدَّثَنَا أَبُو الْفَصْلِ بْنُ حَمْرَوَيْهِ، حَدَّثَنَا ابْنُ نَجْدَةَ، حَدَّثَنَا أَجُو الْفَوْ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: وَلَا أَبُو الْفَوْقَهُ عَنْهُ عَنْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: وَقَدْ أَشَارَ الشَّافِعِيُّ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ وَاللَّهُ عَنْهُ وَلَهُ يَعْنِي يَوْمَ عَاشُورَاءَ قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: وَقَدْ أَشَارَ الشَّافِعِيُّ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ وَلَا اللَّهُ عَنْهُ وَلَهُ يَعْنِي يَوْمَ عَاشُورَاءَ قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: وَقَدْ أَشَارَ الشَّافِعِيُّ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ وَلَهُ يَعْنِي يَوْمَ عَاشُورَاءَ قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: وَقَدْ أَشَارَ الشَّافِعِيُّ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ وَلَهُ يَعْنِي يَوْمَ عَاشُورَاءَ قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: وَقَدْ أَشَارَ الشَّافِعِيُّ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ وَلَهُ يَعْنِي يَوْمَ عَاشُورَاءَ قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: وَقَدْ أَشَارَ الشَّافِعِيُّ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ وَلَهُ يَعْنِي يَوْمَ عَاشُورَاءَ قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ:

٢٤٢ - أَخْبَرُنَا أَبُو مُحَدَّدُ اللَّهِ بْنُ يَحْيَى بْنِ عَبْدِ الْجَبَّارِ الشَّكَرِيُّ، بِبَغْدَادَ، أَنْبَأْنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ مُحَدِّد الصَّقَارُ، حَدَّنَا أَحْمَدُ بْنُ مَنْصُورٍ، حَدَّنَا أَبُو مُحَدَّد اللَّهِ بْنُ يَحْيَى بْنِ عَبْدِ الْجَبَّارِ السُّكَرِيُّ، بِبَغْدَادَ، أَنْبَأْنَا إِسْمَاعِيلُ بْنُ مُحَدِّد الصَّقَارُ، حَدَّنَا أَحْمَدُ بْنُ مَنْصُورٍ، حَدَّنَا أَنَّهُ سَمِعَ ابْنَ عَبَّاسٍ، يَقُولُ: ﴿ وَهُو التَّاسِعَ وَالْعَاشِرَ وَخَالِفُوا الْيَهُودَ قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي عَزْمِهِ عَلَى صِيامِ عَنْهُ: وَهَذَا مَوْقُوفُ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي عَزْمِهِ عَلَى صِيامِ التَّاسِعِ مَعَ الْعَاشِرِ، وَقَدْ رُوِيَ مِنْ وَجْهِ آخَرَ مَرْ فُوعًا كَمَا اللهُ عَلَيْهِ وَسُلَّمَ فِي يَوْمِ صَوْمِ التَّاسِعِ مَعَ الْعَاشِرِ، وَقَدْ رُوِيَ مِنْ وَجْهِ آخَرَ مَرْ فُوعًا كَمَا

٣٤٣ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ بْنُ مُحَمَّدَ الْمُقْرِئُ، أَنْبَأْنَا الْحَسَنُ بْنُ مُحَمَّدَ بَنِ إِسْحَاقَ، حَدَّثَنَا يُوسُفُ بْنُ يَعْقُوبَ الْقَاضِي، حَدَّثَنَا أَبُو الرَّبِيع، حَدَّثَنَا هُشَيْمٌ، حَدَّثَنَا ابْنُ أَبِي لَيْلَى، عَنْ -[٥٥]- دَاوُدَ بْنِ عَلِيّ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ جَدِّهِ ابْنِ عَبَّاسٍ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: §«صُومُوا يَوْمَ عَاشُورَاءَ وَخَالِفُوا فِيهِ الْيُهُودَ وَصُومُوا قَبْلَهُ يُوْمًا أَوْ بَعْدَهُ يَوْمًا»

٣٤ باب ما روي في التوسيع على العيال في يوم عاشوراء

﴿ اللَّهُ عَالَمُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ عَلَى الْعِيَالِ فِي يَوْمِ عَاشُورَاءَ

٧٤٥ - واخبرنا على بن احمد بنِ عبدان، اخبرنا احمد بن عبيد الصفار، حدثنا ابن ابِي الدنيا، حدثنا خالِد بن خِداش، حدثنا عبد اللهِ بنُ نَافِعٍ، حَدَّثَنَا عَلَيْهِ وَسَلَّمَانَ بْنِ مِينَاءَ، عَنْ رَجُلٍ، عَنْ أَبِي سَعِيد الخُدْرِيِّ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ﴿ وَهُمْ عَالُمُ عَلَيْهِ مَا لَمُ عَلَيْهِ سَائِرَ سَنَتِهِ ﴾ - [٤٥٤] - قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: فَرُوِيَ مِنْ وَجْهَيْنِ آخَرَيْنِ عَنْ جَابِرٍ، وَأَبِي هُرِيَّوَ مَنْ وَجْهَيْنِ آخَرَيْنِ عَنْ جَابِرٍ، وَأَبِي هُرِيَّوَ مَنْ وَجْهَيْنِ آخَرَيْنِ عَنْ جَابِرٍ، وَأَبِي هُرِيَّوَ مَنْ وَجْهَيْنِ آخَرَيْنِ عَنْ جَابِرٍ، وَأَبِي هُرَيْرَةَ مَنْ فُوعًا

٣٥ باب في الاكتحال يوم عاشوراء

﴿ اللَّهُ عَاشُورًا عَاسُورًا عَاشُورًا عَاشُورًا عَاسُورًا عَلَاسُورًا عَلَاسُورًا عَلَاسُورًا عَلَاسُورًا عَلَاسُورًا عَاسُورًا عَلَاسُورًا عَلَاسُولًا عَلَاس

٢٤٦ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، أَخْبَرَنِي عَبْدُ الْعَزِيزِ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ إِسْحَاقَ، حَدَّثَنَا عَلِيُّ بْنُ مُحَمَّدِ الْوَرَّاقُ، حَدَّثَنَا الْحُسَيْنُ بْنُ بِشْرٍ، حَدَّثَنَا عَلِيْهِ وَسَلَّمَ: وَمَنِ الشَّوْعَ الْهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: وَمَنِ الشَّوْعَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: وَمَنِ الْعَبْقِ مَنْ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: وَمَنِ الثَّهُ عَنْهُ وَاللَّهُ عَنْهُ وَكَذَلِكَ رَوَاهُ بِشْرُ بْنُ حَمْدَانَ بْنِ بِشْرِ بْنِ الْقَاسِمِ النَّيْسَابُورِيُّ عَنْ عَمِّهِ عَلَيْهِ وَسُولُ اللَّهُ عَنْهُ أَعْلَمُ اللَّهُ عَنْهُ وَكَذَلِكَ رَوَاهُ بِشْرُ بْنِ بِشْرِ وَلَدَ أَبِدُ اللَّهُ عَنْهُ وَصُولِيَ عَنْهُ وَاللَّهُ عَنْهُ وَاللَّهُ عَنْهُ وَاللَّهُ عَنْهُ وَاللَّهُ اللَّهُ عَنْهُ وَعَلَيْهِ وَاللَّهُ أَعْلَمُ اللَّهُ عَنْهُ وَاللَّهُ أَعْلَمُ اللَّهُ عَنْهُ وَاللَّهُ أَعْلَمُ اللَّهُ عَنْهُ وَلَوْلَ عَلَيْهِ وَاللَّهُ أَعْلَمُ اللَّهُ عَنْهُ وَلَوْلَ عَلَيْهُ وَاللَّهُ عَنْهُ وَاللَّهُ اللَّهُ عَنْهُ وَلَوْلَ اللَّهُ عَنْهُ وَاللَّهُ عَنْهُ وَاللَّهُ اللَّهُ عَنْهُ وَاللَّهُ اللَّهُ عَنْهُ وَلَا اللَّهُ عَنْهُ وَاللَّهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ اللَّهُ عَنْهُ وَلَوْلَ اللَّهُ عَنْهُ وَلَوْلَ اللَّهُ عَلَيْهُ وَاللَّهُ اللَّهُ عَلَيْهُ وَلَوْلَ اللَّهُ عَلَيْهُ وَلَوْلَ اللَّهُ عَلَيْهُ وَلَوْلَ اللَّهُ عَلَى اللَّهُ عَلَيْهُ اللَّهُ الْعَلَمُ اللللَّهُ الْمُعْمِلُولُولُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللللَّهُ اللَّهُ الْعَلَمُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ الللللَّهُ الللللَّهُ اللللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللَّهُ اللللَّهُ اللَّهُ اللَّ

Shamela.org oo

٣٦ باب في فضل يوم الجمعة قال الله تعالى فيما أقسم: وشاهد ومشهود

﴿ وَشَاهِدٍ وَمَشْهُودٍ } [البروج: ٣]
 ﴿ وَشَاهِدٍ وَمَشْهُودٍ } [البروج: ٣]

٢٤٧ - أَخْبَرَنَا أَبُو نَصْرِ مُحَمَّدُ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ إِسْمَاعِيلَ الْبَرَّارُ بِطَابِرَانَ حَدَّنَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ مَنْصُورِ الطُّوسِيُّ، حَدَّثَنَا مُوسَى بْنُ عُبَيْدَةَ، أَخْبَرَنِي أَيُّوبُ بْنُ خَالِدٍ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ رَافِحٍ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: § «الْيُومُ الْمَوْعُودُ يَوْمُ الْقِيَامَةِ وَالشَّاهِدُ يَوْمُ الْجُمُّعَةِ وَالْمَشْهُودُ يَوْمُ عَرَفَةَ» قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ: وَمِّمَا وَسُلَمُ عَنْهُ عَنْهُ: وَمِّمَا وَسُلَمَ عَلْمُ وَسُلَمَ عَلْمُ مِنْ صَلَاةٍ الْجُمُّعَةِ وَخَصَّ الْمُسْلِمِينَ مِنْ أُمَّةٍ مُمَّدَ صَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَالسَّاعِيْ أَنْ - [804] - جَعَلَهُ وَقُتًا لِمَا فَرَضَ عَلَيْهِمْ مِنْ صَلَاةٍ الْجُمُعَةِ وَخَصَّ الْمُسْلِمِينَ مِنْ أُمَّةٍ مُمَّدَ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَالسَّعْوْا إِلَى ذِكْرِ اللّهِ وَذَرُوا الْبَيْعَ } [الجُمعة: ٩] قَالَ قَتَادَةُ: فَالسَّعْيُ أَنْ وَسَلَّمَ وَهُو الْمُشْعَى إِلَيْهَا الْبَيْعَ } [الجُمعة: ٩] قَالَ قَتَادَةُ: فَالسَّعْيُ أَنْ وَهُو الْمُشْمَى إِلَيْهَا وَهُو الْمُشْمِى إِلَيْهَا وَهُو الْمُشْمِى إِلَيْهَا فَو هُو الْمُشْمَى إِلَيْهَا الْبَيْعَ كَوْ اللّهِ وَذَرُوا الْبَيْعَ } [الجُمعة: ٩] قَالَ قَتَادَةُ: فَالسَّعْي أَنْ

٢٤٨ - أَخْبَرَنَا أَبُو صَالِحُ ابْنُ أَبِي طَاهِرِ الْعَنْبَرِيُّ، حَدَّثَنَا جَدِّي يَحْيَى بْنُ مَنْصُورِ الْقَاضِي، حَدَّثَنَا أَبْنُ صَالِحُ ابْنُ الْمَثَانِيِّ، عَنْ أَبِي مَالِكِ الْأَشْجَعِيِّ، عَنْ أَبِي حَازِمٍ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، وَعَنْ رِبْعِيِّ، عَنْ حُدَيْفَةَ الْيَمَانِيِّ، قَالَا: قَالَ رَسُولُ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ﴿ وَسَلَّمَ : ﴿ وَسَلَّمَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللَّهُ عَنِ الْجُمُّعَةِ مَنْ كَانَ قَبْلَنَا فَكَانَ لِلْيَهُودِ يَوْمُ السَّبْتِ وَكَانَ لِلنَّصَارَى يَوْمُ الْأَحَدِ فَهَ اللَّهُ بِنَا فَهَدَانَا لَيْهُ مِنْ اللَّهُ عَلْ الْجُمُّعَةِ وَالسَّبْتَ وَالْأَحَدَ وَكَذَلِكَ هُمْ تَبَعُ لَنَا يَوْمَ الْقِيَامَةِ، نَحْنُ الْآخَرُونَ مِنْ أَهْلِ الدُّنْيَا وَالْأَوْلُونَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ، الْمُقْضِيُّ لَيْهُ مِيْوَمَ الْقِيَامَةِ، الْمَقْضِيُّ لَيْهُ مِيْوَمَ الْقِيَامَةِ قَبْلَ الْجُمُّعَةُ وَالسَّبْتَ وَالْأَحْدَ وَكَذَلِكَ هُمْ تَبَعُ لَنَا يَوْمَ الْقِيَامَةِ، نَحْنُ الْآخَرُونَ مِنْ أَهْلِ الدُّنْيَا وَالْأَوْلُونَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ، الْمُقْضِيُّ لَمُنْ مَنْ أَهْلِ الدُّنْيَا وَالْأَوْلُونَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ، الْمُقْضِيُّ لَقَيَامَةِ قَبْلَ الْخُلَاثِقِ»

قَالُ الشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ

٢٤٩ - ورُوِّينَا ۚ فِي حَدِيثِ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ فِي قِصَّةِ ذَكَرْتَهَا: «تَدْرِينَ عَلَى مَا حَسَدُونَا؟» يَعْنِي الْيُهُودَ قَالَتْ: قُلْتُ: اللَّهُ وَرَسُولُهُ أَعْلَمُ قَالَ: " §فَإِنَّهُمْ حَسَدُونَا عَلَى الْقِبْلَةِ الَّتِي هُدِينَا إِلَيْهَا وَضَلُّوا عَنْهَا، وَعَلَى الْجُمُّعَةِ الَّتِي هُدِينَا إِلَيْهَا وَضَلُّوا عَنْهَا، وَعَلَى قَوْلِنَا خَلْفَ الْإِمَام: آمِينَ "

٠٥٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو طَاهِرِ الْفَقِيهُ، وَأَبُو مُحَدَّدِ بْنُ يُوسُفَ قَالَا: أَنْبَأَنَا أَبُو بَكْرٍ الْقَطَّانُ، حَدَّنَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ الْحَارِثِ، حَدَّنَنَا يَحْيَى بْنُ أَبِي بُكَيْرٍ، حَدَّنَنَا زُهَيْرُ بْنُ مُحَدَّد بْنِ عَقِيلٍ، عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَٰ بْنِ -[٤٦١] - يَزِيدَ، عَنْ أَبِي لُبَابَةَ بْنِ عَبْدِ الْمُنْذِرِ قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: وَهِم الْمُحْمَّد بْنِ عَقِيلٍ، عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَ وَفِيهِ عَنْدَ اللّهِ مِنْ يَوْمِ الْفِطْرِ وَيَوْمِ الْأَضْعَى وَفِيهِ خَمْسُ خِلَالٍ، خَلَقَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: وَهِم أَبْخُهُعَةِ سَيِّدُ الْأَيَّامِ وَأَعْظَمُهَا عِنْدَ اللّهِ مِنْ يَوْمِ الْفِطْرِ وَيَوْمِ الْأَضْعَى وَفِيهِ خَمْسُ خِلَالٍ، خَلَقَ رَسُولُ اللّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: وَفِيهِ خَمْسُ خِلَالٍ، خَلَقَ اللّهُ تَعَالَى فِيهِ آدَمَ وَفِيهِ أَهْبِطُ مِنَ الْجَنَّةَ آدَمَ إِلَى الْأَرْضِ وَفِيهِ تَوَقَى اللّهُ تَعَالَى آدَمَ، وَفِيهِ سَاعَةً لَا يَسْأَلُ اللّهَ الْعَبْدُ فِيهَا شَيْئًا إِلّا أَنَاهُ مَا لَمْ مَنَ عَرْم أَمُو مُو يَوْم أَنْ مَلَكُ مُقَرَّبٍ وَلَا أَرْضٍ وَلِه جَبَالً وَلَا جَبَالٍ وَلَا جَبَالٍ وَلَا جَبَالٍ وَلَا جَبَالٍ وَلَا عَرْمَ أَنْ يَوْمِ الْجُمُّعَةِ أَنْ تَقُومَ فِيهِ السَّاعَةُ»

-[٤٦٢]-٢٥١ - أَخْبَرْنَا أَبُو زَكِرِيَّا ابْنُ أَبِي إِسْحَاقَ الْمُزُرِّيِّ، أَنْبَأَنَا أَحْمَدُ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ عَبْدُوسٍ، حَدَّثَنَا عُثْمَانُ بْنُ سَعِيدٍ ٢٥١ - أَخْبَرْنَا أَبُو زَكِرِيَّا ابْنُ أَبِي إِسْحَاقَ الْمُزُرِّيِّ، أَنْبَأَنَا أَحْمَدُ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ عَبْدُوسٍ، حَدَّثَنَا عُثْمَانُ بْنُ سَعِيدٍ

حَدَّثَنَا ابْنُ بُكَيْرٍ، حَدَّثَنَا مَالِكُ، قَالَ: وَحَدَّثِنِي الْقَعْنَبِيُّ، فِيمَا قَرَأَ عَلَى مَالِك، عَنْ يَزِيدَ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ الْهَادِ، عَنْ مُحَدِّ بْنِ إِبْرَاهِيمَ بْنِ الْحَارِثِ التَّيْمِيِّ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، أَنَّهُ قَالَ: خَرَجْتُ إِلَى الطُّورِ فَلَقِيتَ كَعْبَ الْأَحْبَارِ فَجَلَسْتُ مَعَهُ، فَلَاَّ نَبِي عَنِ التَّاوَرَاةِ وَحَدَّثَتُهُ عَنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَفِيهِ وَسَلَّمَ وَفِيهِ وَسَلَّمَ وَفِيهِ وَفِيهِ وَفِيهِ مَاتَ وَفِيهِ تَقُومُ السَّاعَةُ، وَمَا مِنْ دَابَّةٍ إِلَّا وَهِيَ مُصِيخَةً يَوْمَ الجُمُّعَةِ فِيهِ خُلُقَ آدَمُ وَفِيهِ أَهْبِطَ وَفِيهِ تِيبَ عَلَيْهِ وَفِيهِ مَاتَ وَفِيهِ تَقُومُ السَّاعَةُ، وَمَا مِنْ دَابَّةٍ إِلَّا وَهِيَ مُصِيخَةً يَوْمَ الجُمُّعَةِ

Shamela.org old

مِنْ حِينَ تُصْبِحُ حَتَّى تَطْلُعُ الشَّمْسُ شَفَقًا مِن السَّاعَةِ إِلَّا الْجِنَّ وَالْإِنْسَ، وَفِيهِ سَاعَةً لَا يُصَادِفَهَا عَبْدُ مُسْلِمٍ وَهُوَ يُصَلِّي يَسْأَلُ اللَّهَ تَعَالَى وَمُ فَقُلْتَ وَقُلَا كُعْبُ : ذَلِكَ فِي كُلِّ سَلَةً يَوْمُ فَقُلْتُ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ أَبُو هُرَيَّرَةَ: فَلَقِيتُ بَصْرَةً الْغِفَارِيَّ فَقَالَ: بَوْ أَوْرَكُتُكُ قَبْلَ أَنْ تَخْرُجَ إِلَيْهِ مَا خَرَجْتَ، سَمْعِتُ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ أَبُو هُرَيْرَةَ: فَلَقِيتُ بَصُرَةً اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَعُولُ اللّهِ عَلَى مُسْجِدِي هَذَا وَإِلَى مَسْجِدِ إِيلِياءَ» أَوْ «بَيْتِ الْمَقْوِسِ» يشُكُ أَيُّهُما قال: فَقَالَ أَبُو هُرَيَّرَةَ: فَقَالَ عَبْدُ اللّهِ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ يَجْسِي مَعَ كَعْبِ الْأَحْبَادِ وَمَا حَدَّيْتُهُ فِي يَوْمِ الجُمُّعَةِ فَقُلْتُ لَهُ: قَالَ كَعْبُ اللّهِ بْنُ سَلَامٍ: عَلَى كُلِّ سَنَةً يَوْمً، فَقَالَ عَبْدُ اللّهِ بْنُ سَلامٍ: قَدْ عَلْمُ أَنْ عَلَى اللهُ هُرَيْرَةً: فَقُلْتُ لُهُ: فَقُلْتُ لَهُ: فَقُلْتَ لَهُ: قَالَ عَبْدُ اللّهِ بْنُ سَلَامٍ: عَبْدُ اللّهِ بْنُ سَلَامٍ: عَمْ وَالْحَدِي عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ وَكُونُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهِ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى وَلَوْلُ عَلَى اللّهِ عُلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى ال

٧٥٢ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّتَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَمَّا بَحْرُ بْنُ نَصْرِ، قَالَ: قُرِعَ عَلَى ابْدِ وَهْبٍ، حَدَّتَكَ عَبْدِ اللّهِ عَلْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَلْهِ وَسَلَّمَ أَنْ اللهُ عَلْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَنْهُ اللّهُ عَنْهُ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهَا إِذَا تَدَكَّى عَيْنُ الشَّمْسِ لِلْغُرُوبِ، وَرُويَ مِنْ وَجْه آخَرَ كَمَّ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهَا إِذَا تَدَكَّى عَيْنُ الشَّمْسِ لِلْغُرُوبِ، وَرُويَ مِنْ وَجْه آخَرَ كَمَّ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهَا إِذَا تَدَكَّى عَيْنُ الشَّمْسِ لِلْغُرُوبِ، وَرُويَ مِنْ وَجْه آخَرَ كَمَّ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهَا إِذَا تَدَكَى عَيْنُ الشَّمْسِ لِلْغُرُوبِ، وَرُويَ مِنْ وَجْه آخَرَ كَمَّ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهَا إِذَا تَدَكَى عَيْنُ الشَّمْسِ لِلْغُرُوبِ، وَرُويَ مِنْ وَجْه آخَرَكَ كَمَّ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنْهُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنْهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَنْهُ اللّهُ عَلْهُ وَلَى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلْهُ وَلَى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَضِي اللّهُ عَنْهُ يَقُولُ: هَوْمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَلِي أَلْهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاللّهَ عَنْهُ يَقُولُ: هَوْمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَعْهُ وَسَلَّمَ يَعْهُ وَسَلَّمَ يَعْهُ وَسَلَّمَ يَعْهُ وَلَكَ النَّيْقُ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَعْهُ وَاللّهَ عَلْهُ وَاللّهَ عَنْهُ وَكَانَ النَّيْقُ صَلَّى الللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ يَعْهُ وَسَلَّمَ يَعْهُ وَسَلَّمَ يَعْهُ وَاللّهَ عَلْهُ وَلَاللّهُ عَنْهُ وَكَانَ النَّيْقُ صَلَّى اللهُ عَلْهُ وَسَلَمَ يَعْهُ وَسَلَمَ يَعْهُ وَاللّهَ عَنْهُ وَلَاللّهُ عَنْهُ وَلَاللّهُ عَنْهُ وَلَاللّهُ عَنْهُ وَلَا اللّهُ عَنْهُ وَكَانَ النَّيْقُ عَلْهُ وَاللّهَ عَلْهُ وَلَاللّهُ عَلْهُ وَلَاللّهُ عَلْهُ وَلَولَا اللّهُ عَلْهُ وَلَاللّهُ عَلْهُ وَلَاللّهُ عَلْهُ وَلَا اللّهُ عَنْهُ وَلَا اللّهُ عَنْهُ وَلَا الللّهُ عَلْهُ وَلَا اللّهُ عَلْهُ وَلَا اللّهُ عَلْهُ وَلَا الللّهُ عَلْهُ وَلَا الللّهُ ع

٢٥٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ إِبْرَاهِيمَ الْهَاشِمِيُّ بِبَغْدَادَ، حَدَّثَنَا أَبُو جَعْفَرِ مُحَدَّدُ بْنُ عَمْرِو الرَّزَّازُ، حَدَّثَنَا -[٤٦٨] - عَبْدُ الْكَرِيمِ بْنُ نَافِعٍ أَبُو تَوْبَةَ، حَدَّثَنَا الْهَيْمُ بْنُ حُمَيْد، حَدَّثَنَا أَبُو مَعْبَدَ حَفْصُ بْنُ غَيْلَانَ، عَنْ طَاوُوسٍ، عَنْ بَنُ الْفَعِ أَبُو تَوْبَةَ، حَدَّثَنَا الْهَيْمُ بْنُ حُمَيْد، حَدَّثَنَا أَبُو مَعْبَدَ حَفْصُ بْنُ غَيْلَانَ، عَنْ طَاوُوسٍ، عَنْ أَبِي مُوسَى الْأَشْعَرِيِّ، أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: \$ «إِنَّ اللّهَ تَعَالَى يَبْعَثُ الْأَيْبَعُ بَاللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: \$ «إِنَّ اللّهَ تَعَالَى يَبْعَثُ الْأَيْبِ بَيْاضًا وَرِيحُهُمْ يَسْطَعُ كَالْمِسْكِ، يَخُوضُونَ مُنْ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَنْ مُومَ أَلُوانِهِمُ كَالثَّاجِ بَيَاضًا وَرِيحُهُمْ يَسْطَعُ كَالْمِسْكِ، يَخُوضُونَ مُن إِلَى كَرِيمِهَا تُضِيئُ لَهُمْ يَمْشُونَ فِي ضَوْئَهَا أَلُوانِهِمْ كَالثَالِحِ بَيَاضًا وَرِيحُهُمْ يَسْطَعُ كَالْمِسْكِ، يَخُوضُونَ فِي جَبَالِ الْكَافُورِ يَنْظُرُ إِلَيْهِمُ الثَّقَلَانِ لَا يَطْرُقُونَ تَعَجُّبًا حَتَى يَدْخُلُوا الْجَنَّةَ لَا يُخَالِطُهُمْ أَحَدُّ إِلّا الْمُؤَذِّنُونَ الْمُحْتَسِبُونَ»

و ٢٥٥ - أَخْبَرُنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا الْحَسَنُ بْنُ يَعْقُوبَ الْعَدْلُ، حَدَّثَنَا الْحُسَيْنُ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ زِيَادٍ، حَدَّثَنَا نَصْرُ بْنُ عَلِيِّ الْجَهْضَمِيُّ،

Shamela.org ov

حَدَّثَنَا عَبْدُ الْأَعْلَى، حَدَّثَنَا هِشَامٌ، عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ سِيرِينَ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: «§الصَّلَوَاتُ الْخُمُّسُ، وَاجْمُعَةُ إِلَى الْجُمُّعَةُ كَفَّارَاتُ لِمَا بَيْنَهُنَّ» زَادَ فِيهِ غَيْرُهُ عَنْ هِشَامٍ: «مَا اجْتُنِبَتِ الْكَبَائِرُ»

٢٥٦ - أَخْبَرَنَا أَبُو أَسَامَةَ مُحَمَّدُ بْنُ أَحْمَدَ الْمُقْرِئُ بِكَكَّةَ، أَخْبَرَنَا -[٤٧١] - أَبُو بَكْرٍ مُحَمَّدُ بْنُ عَلِيّ بْنِ الْحَسَنِ النَّقَاشُ حَدَّثَنَا أَمُحَدُ بْنُ عَلِيّ بْنِ الْمُثَنَّى، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ بَحْرٍ الْهُجَيْمِيُّ، حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ سُلَمْ الطَّائِفِيُّ، حَدَّثَنَا الْأَزْوَرُ بْنُ عَالِبِ الْبَصْرِيُّ، عَنْ قَالِتٍ -[٤٧٢] - الْبُنَانِيِّ، وَسُلَيْمَانَ التَّيْمِيِّ، عَنْ أَنْسٍ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: \$ ﴿إِنَّ لِلَهِ عَنَّ وَجَلَّ فِي كُلِّ جُمُعَةٍ سِتَمَائَةِ أَلْفِ عَتِيقٍ يُعْتِقُهُمْ مِنَ النَّارِ كُلُّهُمْ قَدِ اسْتَوْجَبُوا النَّارَ»

٣٧ فصل في فرض صلاة الجمعة قال الله تعالى: إذا نودي للصلاة من يوم الجمعة فاسعوا إلى ذكر الله

﴿ وَصُلِ فِي فَرْضِ صَلَاةِ الجُمْعَةِ قَالَ اللَّهُ تَعَالَى: {إِذَا نُودِيَ لِلصَّلَاةِ مِنْ يَوْمِ الجُمُعَةِ فَاسْعَوْا إِلَى ذِكْرِ اللَّهِ } [الجُمعة: ٩]
 ٢٥٧ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَلِيِّ بْنُ الْحُسَيْنِ بْنِ مُحَمَّدِ الرَّوذْبَارِيُّ، وَأَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، قَالًا: حَدَّثَنَا الْحُسَيْنُ بْنُ الْحُسَنِ بْنِ أَتُوسِيَّ، حَدَّثَنَا أَبُو تَوْبَةَ، حَدَّثَنَا مُعَاوِيَةُ بْنُ سَلَامٍ، عَنْ أَخِيهِ زَيْدِ بْنِ سَلَامٍ أَنَّهُ سَمِعَ أَبَا سَلَامٍ، يَقُولُ - [٤٧٤] -: حَدَّثِنِي الْحَكَمُ أَبُو مَوْ عَلَى أَبُو تَوْبَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو مَوْ عَلَى أَعُولِهِ مِنْهُ وَيَدُ بَنُ سَلَامٍ، عَنْ أَخِيهِ زَيْدِ بْنِ سَلَامٍ أَنَّهُ سَمِعَ أَبَا سَلَامٍ، يَقُولُ وَهُو عَلَى أَعُوادِ مِنْبَرِهِ: ﴿ وَلَا اللّهِ عَلَى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ وَهُو عَلَى أَعُوادِ مِنْبَرِهِ: وَ (لَيَنْتَهِينَ أَقُوامُ عَنْ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ وَهُو عَلَى أَعُوادِ مِنْبَرِهِ: وَرَيْدَ بَنَ الْغَافِلِينَ»
 عَنْ وَدْعِهِمُ الجُمُعَاتِ أَوْ لَيَخْتِمَنَّ اللّهُ عَلَى قُلُوبِهِمْ، ثُمُّ لَيْكُونَنَّ مِنَ الْغَافِلِينَ»
 عَنْ وَدْعِهِمُ الجُمُعَاتِ أَوْ لَيَخْتِمَنَّ اللّهُ عَلَى قُلُوبِهِمْ، ثُمُّ لَيْكُونَنَّ مِنَ الْغَافِلِينَ»

٢٥٨ - أَخْبَرَنَا أَبُو مَنْصُورٍ الْظَّفَرُ بْنُ مُحَدِّ بْنِ أَحْمَدَ الْعَلَوِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو جَعْفَرٍ مُحَدَّدُ بْنُ عَلِيِّ بْنِ دُحَيْمٍ حَدَّثَنَا أَبُو مَنْصُورٍ الْظَّفَرُ بْنُ مُحَدِّ بْنِ أَحْمَدُ الْعَلَوِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو جَعْفَرٍ مُحَدَّدُ بْنُ عَلِيِّ بْنِ دُحَيْمٍ حَدَّثَنَا أَنْهُو مُو اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ عَرْفَا اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ اللهُ عَنْ أَبْنُ مُثَلًا أَمْنَ رَجُلًا يُصَلِّي بِالنَّاسِ ثُمَّ أُحَرِّقَ عَلَى رِجَالٍ يَتَخَلَّفُونَ عَنِ الجُمُّعَةِ: §«لَقَدْ هَمَمْتُ أَنْ آمُرَ رَجُلًا يُصَلِّي بِالنَّاسِ ثُمَّ أُحَرِّقَ عَلَى رِجَالٍ يَتَخَلَّفُونَ عَنِ الجُمُّعَةِ بُيُوتَهُمْ»

٩٥٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو طَاهِرِ الْفَقِيهُ، أَخْبَرَنَا أَبُو عُثْمَانَ عَمْرُو بْنُ عَبْدِ اللّهِ الْبَصْرِيُّ حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ عَلْهَ، عَرْو بْنِ عَلْقَمَةَ، عَنْ عُبِيْدَةَ بْنِ سُفْيَانَ الْحَضْرَمِيِّ، عَنْ أَبِي الْجَعْدِ الضَّمْرِيِّ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: وَسُولُ اللّهِ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَى عُلْهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَى عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَى عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَى عَلْكَاقِهُ عَلَى عَلَى اللّهِ عَلَيْهِ عَلَى عَلَيْهِ عَلَى عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَى عَلَيْهِ عَلَى عَلَيْهِ عَلَى عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَاهُ عَلَى عَلَيْهِ عَلَاهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَيْهِ عَلَى عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَ

ُ ٢٦٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو طَاهِرِ الْفَقِيهُ، أَنْبَأَنَا أَبُو عُثْمَانَ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ الْوَهَّابِ، أَنْبَأَنَا يَعْلَى بْنُ عُبَيْدٍ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَمْرِو بْنِ عَلْقَمَةَ، فَذَكَ السَّنَادِهِ هِ ثَلَهُ

٢٦٦ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحُسَيْنِ عَلِيُّ بْنُ مُمَّدِ بْنِ بِشْرَانَ بِبَغْدَادَ، أَنْبَأْنَا أَبُو جَعْفَرٍ مُمَّدُ بْنُ عَبْرِ اللَّهِ عَلْمَ وَلَا أَبُو الْحَسَيْنِ عَلِيٌّ بْنُ مُمَّدِ بْنِ بِشْرَانَ بِبَغْدَادَ، أَنْبَأْنَا أَبُو جَعْفَرٍ مُمَّدُ بْنُ عَبْدُ اللّهِ بْنُ مُمَّدٍ، عَنْ عَلِيٌّ بْنِ زَيْدٍ - [٤٧٩]-، عَنْ سَعِيدِ بْنِ الْمُسَيِّب، عَنْ جَابِرِ بْنِ عَبْدِ اللّهِ، قَالَ: سَمَعْتُ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَى مَنْبَرِهِ يَقُولُ: «يَا أَيُّهَا النَّاسُ الْتُوبُوا إِلَى اللّهِ عَلَى عَبْدِ اللّهِ عَلَى مَنْبَرِهِ يَقُولُ: «يَا أَيُّهَا النَّاسُ الْتُوبُوا إِلَى اللّهِ عَلَى مَنْبَرِهِ يَقُولُ: هَوْ وَبُولُوا إِلَى اللّهِ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ وَبَيْنَ رَبِّكُمْ بِكَثْرَةِ ذَكُو كُمْ لَهُ وَكُثْرَةِ الصَّدَقَة فِي السِّرِ وَالْعَلَانِيَةِ وَصِلُوا الَّذِي بَيْنَكُمْ وَبَيْنَ رَبِّكُمْ بِكَثْرَةِ ذَكُو كُمْ لَهُ وَكُثْرَةِ الصَّدَقَة فِي السِّرِ وَالْعَلَانِيَةِ وَصِلُوا الَّذِي بَيْنَكُمْ وَبَيْنَ رَبِّكُمْ بِكَثْرَةِ فَيْ مَقَامِي هَذَا فِي عَامِي هَذَا إِلَى عَلْمِ اللّهَ عَنَّ وَجَلَّ قَدْ فَرَضَ عَلَيْكُمُ أَبْمُعَةً فَرِيضَةً مَكْتُوبَةً فِي مَقَامِي هَذَا فِي شَهْرِي هَذَا فِي عَامِي هَذَا إِلَى

Shamela.org OA

يَوْمِ الْقِيَامَةِ، مَنْ وَجَدَ إِلَيْهَا سَبِيلًا فَمَنْ تَرَكَهَا فِي حَيَاتِي أَوْ بَعْدِي بُحُودًا بِهَا وَاسْتِخْفَافًا بِهَا وَلَهُ إِمَامٌ جَائِزٌ أَوْ عَادِلٌ فَلَا جَمَعَ اللّهُ شَمْلَهُ، أَلَا وَلَا جَائِزٌ أَوْ عَادِلٌ فَلَا جَمَعَ اللّهُ شَمْلَهُ، أَلَا وَلَا جَائِزٌ أَوْ عَادِلٌ فَلَا جَلَا وَلَا جَلَا اللّهُ وَلَا جَلّهُ اللّهُ عَلَيْهِ، أَلَا وَلَا جَلّهُ اللّهُ عَلَيْهِ، أَلَا وَلَا يَوْمَنَّ أَوْ رَجُلًا، أَلَا وَلَا يُؤُمَّنَ أَعْرَابِيُّ مُهَاجِرًا، أَلَا وَلَا يُؤُمَّنَ فَاجِرٌ مُؤْمِنًا إِلَّا أَنْ يَقْهَرَهُ سُلْطَانُ يَخَافُ سَيْفَهُ وَسَوْطَهُ» -[٤٨٠] - قَالَ الشَّيْخُ رَحِمَهُ اللَّهُ:

٢٦٢ - وَرَوَاهُ أَيْضًا عُبَيْدُ بْنُ يَعِيشَ، عَنِ الْوَلِيدِ بْنِ بُكَيْرٍ، بِإِسْنَادِهِ غَيْرَ أَنَّهُ قَالَ: خَطَبَنَا رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي يَوْمِ اجْمُعَةِ فَقَالَ: «يَا أَيُّهَا النَّاسُ تُوبُوا إِلَى رَبِّكُمْ مِنْ قَبْلِ أَنْ تُمُوبُوا وَبَادِرُوا بِالْأَعْمَالِ الصَّالِحَةِ الزَّاكِيةِ مِنْ قَبْلِ أَنْ تُشْغَلُوا» ثُمَّ سَاقَ الْحَدِيثَ بِمَعْنَاهُ، وَهَذَا الْحَدِيثُ تَفَرَّدَ بِهِ بِهَذَا الْإِسْنَادِ عَبْدُ اللَّهِ بْنُ مُحَدَّد الْعَدَوِيُّ، هَذَا وَاللَّهُ أَعْلَمُ حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ يُوسُفَ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرٍ أَحْمَدُ بْنُ طَاهِرِ النَّسَوِيُّ بِنَسَا حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَدَّدُ بْنُ أَيُّوبَ الْبَجَلِيُّ، حَدَّثَنَا عُبَيْدُ بْنُ يَعِيشَ، فَذَكَرَهُ

٢٦٣ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، رَحِمَهُ اللّهُ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ إِسْحَاقَ الْفَقِيهُ، أَنْبَأْنَا عُبَيْدُ بْنُ مُسْلِمٍ، عَنْ قَيْسِ بْنِ مُسْلِمٍ، عَنْ طَارِقِ بْنِ شَهَابٍ، الْعُظِيمِ، حَدَّثَنِي إِسْحَاقُ بْنُ مَسْلِمٍ، عَنْ طَارِقِ بْنِ شَهَابٍ، عَنْ النَّبِيّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: ؟" الجُمُّعَةُ حَقَّ وَاجِبُ عَلَى كُلِّ مُسْلِمٍ فِي جَمَاعَةً إِلَّا أَرْبَعَةً: عَبْدُ مَمْلُوكً أَوِ امْرَأَةً أَوْ مَرِيضٌ " قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ: تَقَرَّدَ بِوَصْلِهِ عُبَيْدً الْعِجْلِيُّ، وَرَوَاهُ أَبُو دَالسِّجِسْتَانِيُّ عَنْ عَبَّاسٍ دُونَ ذِكْرٍ أَبِي مُوسَى صَيَّ أَوْ مَرِيضٌ " قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: تَقَرَّدَ بِوَصْلِهِ عُبَيْدً الْعِجْلِيُّ، وَرَوَاهُ أَبُو دَاوِدَ السِّجِسْتَانِيُّ عَنْ عَبَّاسٍ دُونَ ذِكْرِ أَبِي مُوسَى صَيِّ أَوْ مَرِيضٌ " قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ: تَقَرَّدَ بِوَصْلِهِ عُبَيْدً الْعِجْلِيُّ، وَرَوَاهُ أَبُو دَاوِدَ السِّجِسْتَانِيُّ عَنْ عَبَّاسٍ دُونَ ذِكْرٍ أَبِي مُوسَى مُوسَى اللّهُ وَلَا بْنُ أَبِي إِسْحَاقَ، حَدَّتَنَا أَبُو بَكُو أَحْمَدُ بُنُ سَلْمَانَ الْقَقِيهُ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بُنُ الْهُبَعْمَ، حَدَّثَنَا مُعَمَّدُ بُنُ الْهُبَعْمَ، حَدَّثَنَا مُعَلِّدُ فَلَمْ يَبْعَلَهِ فَلَمْ يَبْعَلَهِ فَلَمْ يَبْعَلَهِ فَلَمْ يَبْعَلَهِ فَلَمْ عَنْهُ وَرُوبِينَا وَلَوْ اللَّهُ عَنْهُ وَرُوبِينَا

-[٤٨٣]-

٢٦٥ - عَنْ مُجَاهِد أَنَّ قَوْمًا ﴿سَافَرُوا يَوْمَ الْجُمُّعَةِ حِينَ زَالَتِ الشَّمْسُ فَأُضْرِمَ عَلَيْهِمْ خِبَاؤُهُمْ مِنْ غَيْرِ أَنْ يَرُوْا نَارًا قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: هَذَا لِأَنَّ حُضُّورَ الْجُمُّعَةِ يَتَعَيَّنَ بَعْدَ زَوَالِ الشَّمْسِ فَإِذَا تَرَكَهَا مِنْ غَيْرِ عُذْرٍ اسْتَحَقَّ الْوَعِيدَ إِلَّا أَنْ يَعْفُوَ اللَّهُ فَأَمَّا إِذَا كَانَ مُسَافِرًا فَلَا بَأْسُ لَهُ بَتَرْكَ الْجُمُّعَة

بِ سَ بَهِ بِرِدِ الْجُهِ الْحَدَ بْنِ عَبْدَانَ، أَنْبَأَنَا أَحْمَدُ بْنُ عُبَيْدٍ، حَدَّثَنَا عَلِيٌّ بْنُ الْحَسَنِ بْنِ بَيَانٍ، حَدَّثَنَا سَعِيدُ بْنُ سُلِيْمَانَ، حَدَّثَنَا مُحَدَّ بْنُ عَبْدِ اللّهِ الشَّافِعِيِّ، عَنْ تَبِي مَوْدِ، عَنْ ضِرَارِ بْنِ عَمْرٍو، عَنْ ظِرِه، عَنْ أَبِي عَبْدِ اللّهِ الشَّافِعِيِّ، عَنْ تَبِيمِ الدَّارِيِّ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ طُلْحَةً بْنِ مُصَرِّفٍ، عَنِ الْحَكَمَ بْنِ عَمْرٍو، عَنْ ضِرَارِ بْنِ عَمْرٍو، عَنْ أَبِي عَبْدِ اللّهِ الشَّافِعِيِّ، عَنْ تَبِيمِ الدَّارِيِّ، عَنِ النَّبِي صَلَّى اللهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ طُلْحَةً ، وَزَادَ فِيهِ قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ: وَرَوَاهُ إِسْمَاعِيلُ بْنُ أَبَانَ عَنْ مُحَمِّدٍ بْنِ طَلْحَةً ، وَزَادَ فِيهِ «الْمُرْأَةُ وَالْمَريشُ»

«الْمُرْأَةُ وَالْمَريشُ»

٣٨ فصل في هيئة الجمعة والتبكير إليها

﴿ وَاللَّهُ فِي هَيْئَةِ الْجُمُّعَةِ وَالتَّبْكِيرِ إِلَيْهَا

٢٦٧ - أَنْبَأَنَا أَبُو الْحُسَيْنِ مُحَدَّدُ بَنُ الْحُسَيْنِ الْقَطَّانُ بِبَغْدَادَ، أَنْبَأَنَا أَبُو عَمْرِو بْنُ السَّمَّاكِ، حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ عُبَيْدِ اللَّهِ بْنِ الْمُنَادِي، حَدَّثَنَا شَبَابَةُ بْنُ عَبِيْدِ اللَّهِ بْنِ الْمُنَانِ الْحُسَيْنِ الْقَطَّانُ بِبَغْدَادَ، أَنْبَأَنَا أَبُو عَمْرِو بْنُ السَّمَّاكِ، حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ عُبَيْدِ اللَّهِ بْنِ وَدِيعَةَ، عَنْ سَلْمَانَ الْحُيْرِ، عَنْ رَسُولِ اللَّهِ بْنُ سَوِيدِ اللَّهُ عَلْمُ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنْهُ قَالَ: §«لَا يَغْتَسِلُ رَجُلُ يَوْمَ الْجُمُّعَةِ ثُمَّ يَمَشُ مِنْ دُهْنِهِ أَوْ طِيبِ أَهْلِهِ ثُمَّ يَأْتِي الْمَسْجِدَ وَلَا يُفَرِّقُ بَيْنَ اثْنَيْنِ ثُمَّ

يُنْصِتُ إِذَا تَكُلَّمَ الْإِمَامُ إِلَّا غُفِرَ لَهُ مَا بَيْنَهُ وَبَيْنَ اجْمُعَةِ الْأَخْرَى» وَرَوَاهُ غَيْرُهُ عَنِ ابْنِ أَبِي ذَبْبِ، وَزَادَ فِيهِ «وَيَتَطَهَّرُ مَا اسْتَطَاعَ مِنْ طُهْرٍ» كَتْلًا بَنْ عَبْدِ اللّهِ مُحَدَّدُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ رَحِمَهُ اللّهُ، أَنْبَأْنَا أَحْمَدُ بْنُ جَعْفَرِ الْقَطِعِيُّ، حَدَّثَنِي أَبِي صَبْدُ اللّهِ بْنُ أَجْمَدُ بْنِ إِسْحَاقَ، حَدَّثِنِي مُحَمَّدُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ، عَنْ مُحَدَّ بْنِ إِسْحَاقَ، حَدَّثِنِي مُحَمَّدُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ، عَنْ أَبِي سَلِمَةَ بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ، وَأَبِي اللّهُ عَلْدُ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ يَوْمَ اجْمُعَةٍ وَاسْتَنَّ وَمَسَ أَمَاعِلُ بُنُ إِبْرَاهِيمَ عَنْ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ يَقُولُ: وَهِمَنِ اغْتَسَلَ يَوْمَ اجْمُعَةٍ وَاسْتَنَّ وَمَسَّ مَنْ طَيبِ إِنْ كَانَ عَنْدَهُ وَلَئِسَ أَحْسَنَ ثِيَابِهِ ثُمَّ جَاءَ إِلَى الْمُسْجِدِ وَلَمْ يَتَخَطَّ رِقَابَ النّاسِ ثُمَّ رَكَعَ مَا شَاءَ اللّهُ أَنْ يَرْكَعَ ثُمَّ أَنْصَتَ إِذَا عَلَى قَدْ جَعَلَ عَنْدَهُ وَلَئِسَ أَحْسَنَ ثِيَابِهِ ثُمَّ جَاءَ إِلَى الْمُسْجِدِ وَلَمْ يَتَغَطَّ رِقَابَ النّاسِ ثُمَّ رَكَعَ مَا شَاءَ اللّهُ أَنْ يَرْكَعَ ثُمَّ أَنْصَتَ إِذَا عَنْدَهُ وَلِيسَ أَحْسَنَ ثِيَابِهِ ثُمَّ جَاءَ إِلَى الْمُسْجِدِ وَلَمْ يَتَعَظُّ رِقَابَ النّاسِ ثُمَّ رَكَعَ مَا شَاءَ اللّهُ أَنْ يَرْكَعَ ثُمَّ أَنْصَتَ إِذَا لَعَلَى قَدْ جَعَلَ عَلَى اللّهُ بَعَلَى قَدْ جَعَلَ عَلَى اللّهُ بَعَلَى قَدْ جَعَلَ عَلَى اللّهُ بَعَلَى اللّهُ بَعْمَ أَنْ يَعْمَلُونَهُ إِنَّاللّهُ تَعَالَى قَدْ جَعَلَ عَلَى اللّهُ بَعَلَى اللّهُ بَعَلَى اللّهُ بَعَشَرَةً أَنْ يَرْمَعَ مَا شَاءَ اللّهَ اللّهُ اللّهَ اللّهُ اللّهَ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ وَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللّهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللّهُ اللهُ اللّهُ اللّهُ اللللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ الللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ الللهُ الل

٢٦٩ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ عَبْدِ الْحَمْدِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الرَّحْمَٰنِ بْنُ يَزِيدَ بْنِ جَابِرِ، عَنْ أَبِي الْأَشْعَثِ الصَّنْعَانِيِّ، عَنْ أَوْسِ بْنِ أَوْسٍ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْدُ الرَّحْمَٰنِ بْنُ يَزِيدَ بْنِ جَابِرِ، عَنْ أَبِي الْأَشْعَثِ الصَّنْعَانِيِّ، عَنْ أَوْسٍ بْنِ أَوْسٍ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى وَغَدَا وَابْتَكُرَ وَدَنَا وَأَنْصَتَ وَاسْتَمَّعَ غُفِرَ لَهُ مَا بَيْنَهُ وَبَيْنَ الْجُمُّعَةِ: وَرِيَادَةُ ثَلَاثَةً أَيَّامٍ، وَسَلَّ وَغَدَا وَابْتَكُرَ وَدَنَا وَأَنْصَتَ وَاسْتَمَّعَ غُفِرَ لَهُ مَا بَيْنَهُ وَبَيْنَ الْجُمُّعَةِ: وَرِيَادَةُ ثَلَاثَةً أَيَّامٍ، وَمَلَى وَغَدَا وَابْتَكُرَ وَدَنَا وَأَنْصَتَ وَاسْتَمَعَ غُفِرَ لَهُ مَا بَيْنَهُ وَبَيْنَ الْجُمُّعَةِ وَزِيَادَةُ ثَلَاثَةً أَيَّامٍ، وَمَلَى وَعَدَا مِنَ الْإِمَامِ وَقِيَامِهَا وَقِيَامِهَا وَقِيَامِهَا وَقِيَامِهَا وَقِيَامِهَا» وَوَدَا مَنَ لَكُو كُولُ مَلَى لَهُ بِكُلِّ خُطُوةٍ عَمَلُ سَنَةً أَجْرُ صِيَامِهَا وَقِيَامِهَا»

٢٧٠ - أَخْبَرُنَا أَبُو عَلِيِّ الرُّوذْبَارِيُّ، أَخْبَرُنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ دَاسَةَ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا مُحَدَّ بْنُ حَاتِمِ الْجَرْجَرَائِيُّ، حَدَّثَنَا ابْنُ الْمُبَارَكِ

٣٩ فصل في فضل ليلة الجمعة ويوم الجمعة، وفضل قراءة سورة الكهف

٢٧٢ - فَصْلُ فِي فَصْلِ لَيْلَةِ الْجُمُّعَةِ وَيَوْمِ الْجُمُّعَةِ، وَفَصْلِ قِرَاءَةِ سُورَةِ الْكَهْفِ

٢٧٥ - أَخْبَرَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ عَبْدِ الْحَارِقِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدْ ثَنَا أَحْمَدُ بْنُ عَبْدِ الْحَارِ، عَنْ أَبِي الْأَشْعَثِ الصَّنْعَانِيِّ، عَنْ أَوْسِ بْنِ أَوْسٍ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: (هَا إِنَّ مِنْ أَوْسِ بْنِ أَوْسٍ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَفِيهِ الصَّعْقَةُ وَفِيهِ الصَّعْقَةُ فَأَكْثِرُوا عَلَيَّ مِنَ الصَّلَاةِ فِيهِ، فَإِنَّ صَلَاتَكُمْ (هُإِنَّ مِنْ أَفْضَلِ أَيَّامِكُمْ يَوْمُ الْجُمُعَةِ، فِيهِ خُلِقَ آدَمُ، وَفِيهِ قَبِضَ، وَفِيهِ النَّفْخَةُ، وَفِيهِ الصَّعْقَةُ فَأَكْثِرُوا عَلَيَّ مِنَ الصَّلَاةِ فِيهِ، فَإِنَّ صَلَاتَكُمْ مُعْرُوضَةُ عَلَيْ وَقَدْ بَلِيتَ قَالَ: «إِنَّ اللَّهَ عَنَّ وَجَلَّ حَرَّمَ عَلَى مُعْرُوضَةً عَلَيَّ» ، قَالُوا: يَا رَسُولَ اللَّهِ، وَكَيْفَ تُعْرَضُ صَلَاتُنَا عَلَيْكَ وَقَدْ أَرِمْتَ؟ يَقُولُونَ: وَقَدْ بَلِيتَ قَالَ: «إِنَّ اللَّهَ عَنَّ وَجَلَّ حَرَّمَ عَلَى اللهُ عَلَيْكَ وَقَدْ أَرِمْتَ؟ يَقُولُونَ: وَقَدْ بَلِيتَ قَالَ: «إِنَّ اللَّهَ عَنَّ وَجَلَّ حَرَّمَ عَلَى اللهُ عُلَيْكَ وَقَدْ أَرِمْتَ؟ يَقُولُونَ: وَقَدْ بَلِيتَ قَالَ: «إِنَّ اللَّهَ عَنَّ وَجَلَّ حَرَّمَ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهَ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهَ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ الْمُعْمَلِ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ

٢٧٦ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ بِنُ مُحَدِّدِ بْنِ عَلِيِّ الْإِسْفِرَايِينِيُّ، حَدَّثَنِي وَالِدِي أَبُو عَلِيِّ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو رَافِعٍ أَسَامَةَ بْنُ عَلِيِّ بْنِ سَعِيدِ الرَّازِيُّ بِمِصْرَ، حَدَّثَنَا أَبُو الْكِيْ بْنِ دِينَارٍ، أَخِي مَالِكِ بْنِ دِينَارٍ، عَنْ أَنَسِ بْنِ الرَّازِيُّ بِمِصْرَ، حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بنُ إِسْمَاعِيلَ الصَّائِغُ، حَدَّثَنَا -[٤٩٩] - حَكَّامَةُ بِنْتُ عُثْمَانَ بْنِ دِينَارٍ، أَخِي مَالِكِ بْنِ دِينَارٍ، عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكِ، خَادِمِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : ﴿ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي يَوْمِ الْجُمُّعَةِ وَلَيْلَةِ الْجُمُّعَةِ قَضَى اللّهُ لَهُ مِائَةَ حَاجَةٍ، سَبْعِينَ مِنْ حَوَاجِجِ الْآخِرَةِ وَثَلَاثِينَ مِنْ حَوَاجِجِ اللّهَ بُولِهِ اللهُ يُؤْمِلُونَ مِنْ حَوَاجِجِ اللّهَ بُولِهِ اللهُ يُؤْمِلُهُ عَلَيْهِ وَسَلِيهِ إِلْى عِثْرَتِهِ، فَأَثْبِتُهُ عِنْدِي فِي صَحِيفَةٍ مُنْ اللهُ بُذِلِكَ مَلَكًا يُدْخِلُهُ فِي قَبْرِي كَمَا تَدْخُلُ عَلَيْكُمُ الْمُدَايَا يُخْبِرُنِي مَنْ صَلَّى عَلَيْ بِاسْمِهِ وَنَسَبِهِ إِلَى عِثْرَتِهِ، فَأَثْبِتُهُ عِنْدِي فِي صَحِيفَةٍ مُ اللهُ اللهُ يُذَلِكَ مَلَكًا يُدْخِلُهُ فِي قَبْرِي كَمَا تَدْخُلُ عَلَيْكُمُ الْمُدَايَا يُخْبِرُنِي مَنْ صَلَّى عَلَيْ بِاسْمِهِ وَنَسَبِهِ إِلَى عِثْرَتِهِ، فَأَثْبِتُهُ عِنْدِي فِي صَحِيفَةٍ مُنْ مَالِكُ اللهُ يَذَلِكَ مَلَكًا يُدْخِلُهُ فِي قَبْرِي كَمَا تَدْخُلُ عَلَيْكُمُ الْمُدَايَا يُخْبِرُنِي مَنْ صَلَّى عَلَيْ بِاسْمِهِ وَنَسَبِهِ إِلَى عِثْرَتِهِ، فَأَثْبِتُهُ عِنْدِي فِي صَحِيفَةٍ

Shamela.org 7.

٢٧٧ - أَخْبَرَنَا أَبُو سَهْلٍ أَحْمَدُ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ إِبْرَاهِيمَ الْمِهْرَانِيُّ -[٠٠٠]-، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ جَعْفَرِ السَّحْتِيَانِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو خَلِيفَةَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الرَّحْمَٰنِ بْنُ سَلَامٍ، أَخْبَرَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ طَهْمَانَ، عَنْ أَبِي إِسْحَاقَ، عَنْ أَنَسٍ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: §«أَكْثِرُوا الصَّلَاةَ الرَّحْمَٰنِ بْنُ سَلَامٍ، أَخْبَرَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ طَهْمَانَ، عَنْ أَبِي إِسْحَاقَ، عَنْ أَنَسٍ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: §«أَكْثِرُوا الصَّلَاةَ عَلَيَّ يَوْمُ اجْمُعَةِ وَلَيْلَةَ اجْمُعَةِ فَمَنْ صَلَّى عَلَيَّ صَلَاةً صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ عَشْرًا»

٢٧٨ - أَخْبَرْنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا عَلِيُّ بْنُ الْفَصْلِ السَّامِرِيُّ، بِبَغْدَادَ، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ جَعْفَرُ بْنُ مُحَمَّدٍ الْعَلَوِيُّ، حَدَّثَنَا عَلِيُّ بْنُ مُحَمَّدِ الْفَزَارِيُّ، حَدَّثَنَا عَبَّادُ بْنُ يَغْفُوبَ، عَنْ رَزِينٍ الْخَلْقَانِيِّ، عَنْ جَعْفَرِ بْنِ مُحَمَّدٍ، رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ: ﴿إِذَا كَانَ يَوْمُ الْخَمِيسِ عِنْدَ الْعَصْرِ أَهْبَطَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَنْ ذَهَبٍ تُكْتَبُ الصَّلاَةَ عَلَى مُحَمَّدٍ صَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ فِي ذَلِكَ الْيَوْمِ وَتِلْكَ اللَّيْلَةِ إِلَى الْغَدِ إِلَى غُرُوبِ الشَّمْسِ "

٢٧٩ - أَخْبَرْنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْبَاقِيَ بْنُ قَانِعٍ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَسْلَمُ بْنُ سَهْلِ الْوَاسِطِيُّ، حَدَّثَنَا يَزِيدُ بْنُ مَخْلَدٍ، حَدَّثَنَا هُشَيْمُ، عَنْ أَبِي هَاشِمِ الرُّمَّانِيِّ، عَنْ أَبِي مِجْلَزٍ، عَنْ قَيْسُ ِ بْنِ عُبَادَةَ، عَنْ أَبِي سَعِيدِ الْخُدْرِيِّ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ﴿ وَسَلَّمَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللهُ عَنْهُ عَنْهُ عَنْهُ وَبَيْنَ الْبَيْتِ الْعَتِيقِ» قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: وَرَوَاهُ سَعِيدُ بْنُ مَنْصُورٍ، ﴿ وَهُ الْجُنُعَةِ أَضَاءَ لَهُ مِنَ النُّورِ مَا بَيْنَهُ وَبَيْنَ الْبَيْتِ الْعَتِيقِ» قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: وَرَوَاهُ سَعِيدُ بْنُ مَنْصُورٍ، وَمُ الْبَيْتِ الْعَتِيقِ» قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: وَرَوَاهُ سَعِيدُ بْنُ مَنْصُورٍ، وَمَ الْبَيْتِ الْعَتِيقِ فَي اللهُ عَنْهُ عَنْهُ: وَرَوَاهُ سَعِيدُ بْنُ مَنْصُورٍ، عَنْ هُشَيْمٍ بِإِسْنَادِهِ مَوْقُوفًا عَلَى أَبِي سَعِيدٍ الْخُدْرِيِّ

٠٨٠ - أَنْبَأْنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَمَّدُ بْنُ -[٤٠٥] - يَعْفُوبَ حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَمَّدُ بْنُ -[٤٠٥] - يَعْفُوبَ حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ عَمْدِ اللَّهِ عَنْ أَشْمَاءَ بِنْتِ أَبِي بَكْرٍ قَالَتْ: ؟" مَنْ قَرَأَ يَوْمَ الْجُمُّعَةِ بِفَاتِحَةِ الْكِتَابِ وَقُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدُ وَقُلْ أَعُوذُ بَرَبِّ عَمْدِ اللَّهِ، عَنْ أَشْمَاءَ بِنْتِ أَبِي بَكْرٍ قَالَتْ: ؟" مَنْ قَرَأَ يَوْمَ الْجُمُّعَةِ بِفَاتِحَةِ الْكِتَابِ وَقُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدُ وَقُلْ أَعُوذُ بَرَبِّ الْفَكَقِ، وَقُلْ أَعُوذُ بِرَبِّ النَّاسِ سَبْعَ مَرَّاتِ حُفِظَ مَا بَيْنَهُ وَبَيْنَ الْجُمُّعَةِ الْأُخْرَى قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: وَرَوَاهُ حُمَيْدُ بْنُ زَنْجُويْهِ، عَنْ جَعْفَرِ بْنِ عَوْنٍ بِإِسْنَادِهِ مَوْقُوفًا، وَقَالَتْ: «مَنْ قَرَأَ بَعْدَ اجْمُعَةِ»

٤٠ فصل في فضل صوم الجمعة

﴿ فَصْلٌ فِي فَضْلِ صَوْمٍ اجْمُعَةٍ

لافصل فِي فَصَلِ صَومِ اجَعَهِ ٢٨١ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، وَأَبُو عُثْمَانَ سَعِيدُ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ مُحَمَّدِ بْنِ عَبْدَانَ، وَأَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ بْنُ مُحَمَّدِ اللَّهِ عَلْهُ وَالُوا: أَخْبَرَنَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ بْنُ الْحَسَنِ بْنِ شَقِيقِ، حَدَّثَنَا أَبُو حَمْزَةَ السَّكَرِيُّ، حَدَّثَنَا عَاصِمُ بْنُ الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ اللَّهِ عَلْ فَعُوبَ، عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ مَسْعُودٍ، قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ مَسْعُودٍ، قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ زَرِّ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ مَسْعُودٍ، قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ وَسُلَمُ وَسُلَمَ عَنْ زَرِّ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ مَسْعُودٍ، قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى الللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسَلَّمَ وَسُلَمُ وَسُولُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ وَسُلَمُ وَسُلَمُ وَسُلَمُ وَسُلَمُ وَسُلَمَ وَسُلَمُ وَسُلَمُ وَسُلَمُ وَسُلَمُ وَسُلَمُ عَنْ وَلَكَ وَلَهُ وَسُلَمُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسُلَمْ وَسُلَمُ وَسُلَمُ وَسُلَمُ وَسُلَمُ وَسُلَمُ وَسُلَمُ وَسُلَمُ وَسُلَمُ وَسُولُ اللّهُ وَسُلَمَ وَالْمَا عَلَيْهِ وَسُلَمُ وَسُلُو اللّهُ وَاللّهَ عَلَيْهِ وَسُلْ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَلَهُ وَلَهُ وَلَهُ وَلَهُ وَلَهُ وَلَهُ وَلَهُ وَاللّهَ وَالْمَا مِنْ عَبْرَاقًا مِنْ عُولَةً وَالْمَا كُونَ وَلَهُ وَالْمَا عَلَيْهِ وَالْمَا عَلَيْهُ وَالْمَا عَلَيْهِ وَالْمَا عَلَيْهُ وَلَهُ وَالْمَا لَمَا عَلَيْهُ وَلَهُ وَلَهُ وَالْمَا عَلَيْهُ وَالْمَا عَلَى اللّهُ وَالْمَا عَلَيْهُ وَالْمَالِمُ وَالْمَا عَلَاهُ وَالْمَا عَلَا اللّهُ وَلَمُ اللّهُ وَالْمُ وَالْمُ وَاللّهُ وَالْمُوالِمُ اللّهُ وَالَا

الزُّهْرِيُّ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْعَزِيزِ بْنُ مُحَمَّدٍ، عَنْ صَفْوَانَ بْنِ سُلَيْمٍ، عَنْ رَجُلٍ، مِنْ بَنِي جُشَمٍ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ١﴿ مَنْ صَامَ يَوْمَ الْجُمُّعَةِ كَتَبَ اللَّهُ لَهُ عَشَرَةً أَيَّامٍ عَدَدُهُنَّ مِنْ أَيَّامٍ الْآخِرَةِ لَا يُشَاكِلُهُنَّ أَيَّامُ الدُّنْيَا» قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: تَابَعُهُ سَعِيدُ بنُ عَبْدِ الْعَزِيزِ الدَّرَاوَرْدِيُّ

٠٠٠٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ إِسْحَاقَ الصَّاعَانِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَاقِ الصَّاعَانِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَوِ اللَّهِ عَبْدِ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمْ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمْ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمْ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمْ عَلَيْهِ وَسَلَمْ عَلَيْهِ وَسَلَمْ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمْ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَمْ اللّهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ وَسَلَمْ عَلَيْهِ وَسَلَمْ عَلَيْهِ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ وَسَلَمْ عَلَيْهِ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهِ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهِ عَلَيْهُ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَالْعَلَمُ عَلَيْهِ وَلْمُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهُ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَالْعَلَمُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهِ وَاللّهُ عَلَيْهُ عَلَيْهِ وَالْعَلَمُ

يَقُولُ: «كَامَنْ وَافَقَ صِيَامَ يَوْمِ الْجُمُّعَةِ وَعَادَ مَرِيضًا وَشَهِدَ جِنَازَةً، وَتَصَدَّقَ، وَأَعْتَقَ رَقَبَةً وَجَبَتْ لَهُ الْجُنَّةُ ذَلِكَ الْيُوْمَ إِنْ شَاءَ اللَّهُ تَعَالَى» ٢٨٤ - وَأَخْبَرَنَا عَلِيُّ بْنُ أَحْمَدُ بْنُ عَبْدَانَ، أَنْبَأَنَا أَحْمَدُ بْنُ عَبَيْدٍ، حَدَّثَنَا ابْنُ أَبِي قَمَّاشٍ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْعَزِيزِ بْنُ عَبْدِ اللّهِ الْأُويْسِيُّ، حَدَّثَنَا ابْنُ أَبِي قَرَّاسٌ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الْعَهِ اللّهِ الْأُويْسِيُّ، حَدَّثَنَا ابْنُ لَمِيعَةَ، عَنِ اللّهُ عَلْهُ عَلْهُ وَسَلَّمَ قَالَ: «كَامَنْ أَصْبَحَ يَوْمَ الْجُمُّعَةِ صَائِمًا وَعَادَ مَرِيضًا، وَشَهِدَ جِنَازَةً، وَسَلَّمَ قَالَ: «كَانَةُ بُعَدُ أَوْجَبَ» قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ:

-[0.9]-

٢٨٥ - وَرَوَاهُ الْخَلِيلُ بْنُ مُرَّةَ بِإِسْنَادِهِ عَنْ جَابِرِ مَرْفُوعًا بِمَعْنَى هَذَا غَيْرَ أَنَّهُ قَالَ: «لَمْ يَتَبَعُهْ ذَنْبُ أَرْبَعِينَ سَنَةً» قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: فَصَوْمُ يَوْمِ اجْمُعَةٍ إِثَّا يَجُوزُ إِذَا صَامَ قَبْلَهُ يَوْمًا أَوْ بَعْدَهُ يَوْمًا وَيُكْرَهُ إِفْرَادُهُ بِالصَّوْمِ

٢٨٦ - أَخْبَرَنَا الْحَاكُمُ أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ - [٥١٠] - مُحَمَّدُ بْنُ يَعْفُوبَ، حَدَّثَنَا أَحْدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ الْجَبَّارِ، حَدَّثَنَا أَبُو مُعَاوِيَةَ، عَنِ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ﴿ يَصُومُ أَحَدُكُمْ يَوْمَ الْجُمُعَةِ إِلَا عَصُومَ قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ﴿ يَا لَهُ عَنْهُ عَنْهُ عَنْهُ عَنْهُ عَنْهُ قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ﴿ يَوْمَا اللهُ عَنْهُ يَوْمًا أَوْ بَعْدَهُ يَوْمًا»

٢٨٧ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ هُو الْأَصَمُّ حَدَّثَنَا بَعْرُ بْنُ نَصْرٍ، حَدَّثَنَا ابْنُ وَهْبٍ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ هُو الْأَصَمُّ حَدَّثَنَا بَعْرِ بَنْ عَامِ بْنِ كُرِيْزِ الْأَشْعَرِيِّ، أَنَّهُ سَأَلَ أَبَا هُرِيْرَةَ عَنْ صِيَامٍ يَوْمِ الْجُمُّةِ، فَقَالَ: عَلَى الْخَبِيرِ وَقَعْتَ، سَمِعْتُ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: ﴿ وَلِكِنِ اجْعَلُوهُ يَوْمُ اللّهُ عَيْدٍ اللّهِ بَنْ اللّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: ﴿ وَلَكِنِ اجْعَلُوهُ يَوْمُ اللهِ عَلَيْهِ وَسَلَّى يَوْمُ اللهِ عَلَيْهِ وَسَلَّى يَوْمُ اللهِ عَلَيْهِ وَسَلَّى يَوْمُ اللهِ عَلَيْهِ وَسَلَّى يَوْمُ عِيدٍ اللّهِ بْنِ الشِّغِيْمِ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكُو مُعَدِّ بُنُ عُمَّدَ الْمَالِينِيُّ، حَدَّثَنَا أَبُو بَكُمْ مُكَّدُ بْنُ عُبَرِد اللّهِ بْنِ الشِّغِيرِ، حَدَّنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ اللهِ بْنُ اللهُ عَنْهُ وَسَلَّى بْنُ عَلَيْهِ وَسَلَّى بْنُ عَلَيْهِ وَسَلَّى بْنُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّى اللهُ عَلْهُ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّى اللهُ عَلْهُ وَسَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَمْونَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلْهُ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى الللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّى اللهُ اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَى الللهُ عَلَيْهُ وَسَلَّى اللهُ اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَى اللهُ اللهُ عَلَى الللهُ عَلَيْهُ وَلَا اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ اللهُ عَلَيْهُ وَلَا اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ ال

٢٨٩ - أَخْبَرَنَا أَبُو مَنْصُورٍ أَحْمَدُ بْنُ عَلِي الدَّامِغَانِيُّ، أَنْبَأَنَا أَبُو أَحْمَدَ عَبْدُ اللَّهِ بْنُ عَدِيِّ الْحَافِظُ، حَدَّنَنَا الْقَاسِمُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ مَهْدِيّ، وَالْزُهْرِيُّ، حَدَّنَنَا عَبْدُ الْعَزِيزِ بْنُ أَبِي حَازِم، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ سَهْلِ بْنِ سَعْدِ السَّاعِدِيِّ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: وَهِ إِنَّ لَكُمْ فِي -[18] - كُلِّ جُمُعَةٍ حَجَّةً وَعُمْرةً فَالْحَبِّيرةُ الْجُمُعَةِ وَالْعُمْرةُ انْتِظَارِ الْعَصْرِ بَعْدَ اجْمُعَةٍ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: وَهِ إِنَّ لَكُمْ فِي -[18] - كُلِّ جُمُعَةٍ عَوْمَ اجْمُعَةٍ بِاجْمَاعَةٍ وَانْتِظَارِ الْعَصْرِ بَعْدَ اجْمُعَةٍ فَنَسْأَلُ اللّهَ تَعَالَى اللّهُ عَلَيْهِ وَسِلَمَ وَيَعْدَ الْجُمُّعَةِ فَنَسْأَلُ اللّهَ تَعَالَى اللّهُ عَنْهُ وَبِاللّهِ التَّوْفِيقُ

٤١ باب في فضل يوم الاثنين ويوم الخميس

﴿ اللَّهُ عَنْ اللَّهُ عَلَيْ اللَّهُ عَنْ اللَّهُ عَنْ اللَّهُ عَلَيْ عَلَّ عَلَيْ اللَّهُ عَلَيْ عَلَيْ اللَّهُ عَلَيْ عَلَى اللَّهُ عَلَيْ عَلَيْ اللَّهُ عَلَّا عَلَيْ عَلَيْ اللَّهُ عَلَيْ عَلَى اللَّهُ عَلَيْ عَلَّا عَا عَلَا عَلَا عَلَّهُ عَلَيْ عَلَيْ عَلَيْ عَلَّا عَلَيْ عَلَّا عَلَيْ عَلَيْ عَلَيْ عَلَيْ عَلَّا عَلَيْ عَلَّا عَلَا عَلَّا عَلَّا عَلَّا عَلَا عَلَا عَلَا عَلَّا عَلَا عَلَا عَلَا عَلَا عَلَيْ عَلَّا عَلَا عَلَّا عَلَا عَلَّا عَلَا عَلَّا عَلَا عَلَا عَلَا عَلَّا عَلَا عَلَّ عَلَا عَلَّ عَلَّا عَلَا عَلَا عَلَا عَلَا عَلَّا عَلَا عَلَا عَلَّا عَلَا عَلَّا عَلَا عَ

٠٩٠ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحُسَيْنِ مُحَدَّدُ بْنُ الْحُسَيْنِ الْقَطَّانُ بِبِغْدَادَ، أَنْبَأَنَا عَبْدُ اللّهِ أَبُو النَّعْمَانِ، وَالْخَبَّاجُ، قَالَا: أَنْبَأَنَا مَهْدِيُّ بْنُ مَيْمُونِ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ مَعْبَدِ الزِّمَّانِيِّ، عَنْ أَبِي قَتَادَةَ الْأَنْصَارِيِّ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ لَهُ رَجُلُّ: يَا رَسُولَ اللّهِ، صَوْمُ يَوْمِ الْإِنْتَيْنِ، قَالَ: \«فِيهِ وُلِدْتُ وَفِيهِ أُنْزِلَ عَلَيَّ الْقُرْآنُ»

٢٩١ - ۚ أَخْبَرْنَا أَبُو بَكْرٍ مُحَمَّدُ بْنُ الْحَسَنِ بْنِ فُورَكٍ رَحِمَّهُ اللَّهُ، أَنْبَأَنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ جَعْفَرِ بْنِ أَحْمَدَ، حَدَّثْنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيبٍ، حَدَّثْنَا أَبُو دَاوُدَ،

٤٢ باب في فضل صوم ثلاثة أيام من كل شهر وذكر الأيام التي كان يصومهن رسول الله صلى الله عليه وسلم ويأمر بصيامهن من

هذه الثلاثة أيام حَدَّثَنَا هِشَامٌ، عَنْ يَحْيَى بْنِ أَبِي كَثِير، أَنَّ عُمْرَ بْنَ الْحَكَمْ بْنِ ثَوْبَانَ، حَدَّثَهُ أَنَّ مَوْلَى قُدَامَةَ بْنِ مَظْعُونِ , حَدَّثَهُ أَنَّ مَوْلَى أَسَامَةَ بْنِ زَيْدٍ كَانَ يَرْكُبُ إِلَى مَالَ لَهُ بِوَادِي الْقُرَى وَكَانَ يَصُومُ يَوْمَ الاِثْنَيْنِ وَالْجَمِيسِ فَقُلْتُ لَهُ: أَتَصُومُ وَقَدْ كَبِرْتَ وَرَقَقْتَ؟ فَقَالَ: إِنِّي رَأَيْتُ - [١٥] -رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَصُومُ الاِثْنَيْنِ وَالْجَمِيسَ فَقُلْتُ: يَا رَسُولَ اللّهِ، أَتَصُومُ يَوْمَ الاِثْنَيْنِ وَالْجَمِيسِ؟ فَقَالَ: § ﴿إِنَّ الْأَعْمَالَ تُعْرَضَ يَوْمَ الاِثْنَيْنِ وَالْجَمِيسِ؟ فَقَالَ: § ﴿إِنَّ اللهُ عُمَالَ تُعْرَضَ

٢٩٢ - أَخْبَرَنَا أَبُو طَاهِر مُحَدَّدُ بِنُ مُحَدَّدُ الْفَقِيهُ رَحِمَهُ اللّهُ، حَدَّثَنَا حَاجِبُ بِنُ أَحْمَدَ، حَدَّثَنَا عَبْدُ الرَّحِيمِ بِنُ مُنيبٍ، حَدَّثَنَا جَرِيرُ بِنُ عَبْدِ الْشَهَاءِ السَّمَاءِ السَّمَاءِ السَّمَاءُ اللهُ عَنْدُ أَنْ اللهُ عَلْهُ عَنْدُ أَنْ النَّبِيَّ صَالِحٍ، عَنْ أَبِيهِ، عَنْ أَبِيهِ هُرَيْرَةَ، رَضِي اللهُ صَيْنًا إِلّا امْرَأَ بَيْنَهُ وَبَيْنَ أَخِيهِ شَحْنَاءُ»، قالَ: "فَيُقُلُ لِكُلِّ عَبْد لَا يُشْرِكُ بِاللّهِ شَيْئًا إِلّا امْرَأَ بَيْنَهُ وَبَيْنَ أَخِيهِ شَحْنَاءُ»، قالَ: "فَيُقُلُ النَّكُلِّ عَبْد لَا يُشْرِكُ بِاللّهِ شَيْئًا إِلّا امْرَأَ بَيْنَهُ وَبَيْنَ أَخِيهِ شَحْنَاءُ»، قالَ: "فَيُقُلُ لَكُلِّ عَبْد لَا يُسْرِكُ بِاللّهِ شَيْئًا إِلّا امْرَأَ بَيْنَهُ وَبِيْنَ أَخِيهِ شَحْنَاءُ»، قالَ: "فَيُقُلُ هَذَيْنِ حَنْ الْمُعَلِّى عَبْد اللّهِ الْمَيْقِي رَحِمَهُ اللّهُ أَنَّهُ قالَ فِي عَرْضِ الْأَعْمَالِ: يُحْتَمَلُ الْمَامُ أَحْمَدُ وَفَرِيقُ مِنَ الْمَلْفَعِيقِ رَحِمَهُ اللّهُ أَنَّهُ وَاللّهِ مَنْ النَّهُ عَلَى اللّهُ مَنْ اللّهُ يَعْرُجُونَ وَكُلَّينَ بِأَعْمَالِ بَيْقِ الْمُوفِقِ اللّهُ وَيَقُومُ مَعُهُمْ - [10] - فَرِيقُ مِنَ اللّهِ ثَنَاقُ بُونَ وَفَرِيقُ مِنَ الْخَمِيسِ إِلَى الْمُعْمَى وَمُو لَعْمَلُ عَرَجَ أَحَدُ الْفَرِيقُينِ قَرَأً مَا كَتَبَ فِي الْمُوقِفِ اللّذِي لَهُ مِنَ السَّمَاوَاتِ فَيكُونُ ذَلِكَ عَرْضًا فِي الصُّورَةِ، وَيَحْسِبُهُ اللّهُ تَعَالَى عَرَجَ اللّهُ لَعَلَى مَلْ الْعَلَى مُعَلَى مَا يُولِدُ وَمُلَا عَلَى مُعْلَى مَلْ عَرْفِ عَلْقَ اللّهُ مُ مَا يُرِيدُ أَنْ يَفْعَلَ مِنْ عَمْلِهِ فَيكُونُ الْمُعْنَى فِي عُفْرَانِهِ إِظْهَارَ ذَلِكَ لَلْكَلَامُ لَكُتُهِ وَالللهُ أَعْلَى اللّهُ مَا يُولِدُ وَلَكُ مَنْ يُولِدُ اللّهُ اللّهُ اللّهُ مُنَالَى لَلْمُ مَا يُرِيدُ أَنْ يَقْعَلَ مِنْ عَمْلِهِ فَيكُونُ الْمُعْنَى فِي غُفْرَانِهِ إِظْهَارَ ذَلِكَ لَلْكَوْمُونَ مُنْ اللّهُ اللّهُ الللهُ اللّهُ اللهُ اللهُ اللّهُ الللهُ اللهُ اللهُ اللّهُ الللهُ اللهُ الللهُ اللهُ الللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ

٤٢ باب في فضل صوم ثلاثة أيام من كل شهر وذكر الأيام التي كان يصومهن رسول الله صلى الله عليه وسلم ويأمر بصيامهن من هذه الثلاثة أيام

§بَابُ فِي فَضْلِ صَوْمِ ثَلَاثَةِ أَيَّامٍ مِنْ كُلِّ شَهْرٍ وَذِكْرِ الْأَيَّامِ الَّتِي كَانَ يَصُومُهُنَّ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَيَأْمُرُ بِصِيَامِهِنَّ مِنْ هَذِهِ الثَّلَاثَةِ أَيَّامِ

٢٩٣ - أَخْبَرَنَا أَبُو بَكْرٍ مُحَمَّدُ بْنُ الْحَسَنِ بْنِ فُورَكِ أَنبَأْنَا عَبْدُ اللَّهِ بْنُ جَعْفَرٍ، حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيبٍ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا شُعْبَةُ، عَنْ عَبَّاسٍ الْجُرْيْرِيِّ، عَنْ أَبِي عُثْمَانَ النَّهْدِيِّ، عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، قَالَ: §أَوْصَانِي خَلِيلِي صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِثَلَاثٍ: الْوِتْرِ قَبْلَ النَّوْمِ وَصِيامِ ثَلَاثَةٍ أَيَّامٍ مِنْ كُلِّ شَهْرٍ وَصَلَاةِ الضَّحَى "

٢٩٤ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْحُسَيْنِ بْنُ الْفَضْلِ الْقَطَّانُ، بِبِغْدَادَ، حَدَّثَنَا أَبُو سَهْلِ بْنُ زِيَادِ الْقَطَّانُ، حَدَّثَنَا أَبُو سَهْلِ بْنُ زِيَادِ الْقَطَّانُ، حَدَّثَنَا أَبُو سَهْلِ بْنُ زِيَادِ الْقَطَّانُ، حَدَّثَنَا أَبُو سَهْلِ الْفَطَّانُ، جَدَّتَنَا عَقْالَ عَنْ أَبُو سَهْلِ اللهِ عَلَيْهِ سَفَو لَهُ فَلَمَّا نَزَلُوا أَرْسَلُوا إِلَيْهِ وَهُو يُصَلِّي لِيَطْعَمَ فَقَالَ لَلهُ عَلَيْهِ وَسَفِر لَهُ فَلَمَّا نَزُلُوا أَرْسَلُوا إِلَيْهِ وَهُو يُصَلِّي لِيَطْعَمَ فَقَالَ لَيْسُولِ: إِنِّي صَائِمٌ فَلَمَّا وُضِعَ الطَّعَامُ وَكَادُوا - [٢٢٥] - يَقْرُغُونَ قَالَ: فَجَاءَ فَجَعَلَ يَأْكُلُ فَنَظَرَ الْقَوْمُ إِلَى رَسُولِهِمْ فَقَالَ: مَا تَنْظُرُونَ؟ قَدْ لَرَبُولِ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: ﴿كَانُوا أَرْسَلُوا إِلَيْهِ وَهُو يُصَلِّي لِيَطْعَمَ فَقَالَ: مَا تَنْظُرُونَ؟ قَدْ أَنْ مُنْ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: ﴿كَامُولُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: ﴿كَامُولُ اللّهِ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: ﴿كَامُ وَصَوْمُ ثَلَاثَةٍ أَيَّامٍ مِنَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: وَصَائِمُ فِي تَضْعِيفِ اللّهِ عَلْ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ أَيْ فَقُولُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ أَيْ فَقَالَ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ أَيْهُ وَسَالًا عَلَيْهِ وَسَالًا عَلَيْهِ وَسَالًا عَلَيْهِ وَسَالًا عَلَيْهِ وَسَالًا عَلَيْهِ وَسَلَمَ أَنِهُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ أَنْ مُفْطِرُ فِي تَضْعِيفِ اللهُ عَلَيْهُ وَسَائِمُ فِي تَضْعِيفِ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَامِمُ فِي تَضْعِيفِ اللهُ عَلَيْهِ وَسَالَمُ فَي تَضْعِيفِ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَامِمُ فِي تَضْعِيفِ اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَامِمُ فَي تَضْعِيفِ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَلَا مُنْ اللهُ عَلَولُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَا عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَ

٧٩٥ - ۗ وَأَخْبَرَنَا أَبُو َبَكْرٍ مُحَمَّدُ بْنُ فُورَكِ أَنْبَأَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ جَعْفَرٍ، حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيبٍ، َحَدَّثَنَا أَبُو دَاوُدَ، حَدَّثَنَا حَمَّادُ بْنُ سَلَمَةَ، عَنِ الْمُؤْرَقِ بْنِ قَيْسٍ، عَنْ رَجُلٍ، مِنْ بَنِي تَمِيمٍ قَالَ: كُنَّا عَلَى بَابِ مُعَاوِيَةَ، وَمَعَنَا أَبُو ذَرِّ فَذَكَرَ أَنَّهُ صَائِمٌ فَلَمَّا دَخَلْنَا وُضِعَتِ الْمُوَائِدُ - [٣٣٥]- الْأَزْرَقِ بْنِ قَيْسٍ، عَنْ رَجُلٍ، مِنْ بَنِي تَمِيمٍ قَالَ: كُنَّا عَلَى بَابِ مُعَاوِيَةَ، وَمَعَنَا أَبُو ذَرِّ فَذَكَرَ أَنَّهُ صَائِمٌ فَلَمَّا دَخَلْنَا وُضِعَتِ الْمُوَائِدُ - [٣٣٥]-

٤٢ باب في فضل صوم ثلاثة أيام من كل شهر وذكر الأيام التي كان يصومهن رسول الله صلى الله عليه وسلم ويأمر بصيامهن من

هذه الثلاثة أيام جُعَلَ أَبُو ذَرِّ يَأْ كُلُ قَالَ: فَنَظَرْتُ إِلَيْهِ فَقَالَ: يَا أَحْمَرُ، مَا لَكَ؟ أَثُرِيدُ أَنْ نَشْغَلَنِي عَنْ طَعَامِي؟ قَالَ: أَلَمْ ثُخْبِرْ؟ أَوْ قَالَ: أَلَمْ تَزْعُمْ أَنَّكَ صَائِمٌ؟ قَالَ: بَلَى، أَقْرَأْتَ الْقُرَآنَ؟ قُلْتُ: نَعَمْ، قَالَ: لَعَلَّكَ قَرَأْتَ الْمُفْرَدَ مِنْهُ وَلَمْ تَقْرَأُ الْمُضَعَّفَ {مَنْ جَاءَ بِالْحَسَنَةِ فَلَهُ عَشْرُ أَمْنَالِهَا} [الأنعام: ١٦٠] ثُمَّ قَالَ: سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: وَمَا مَغَلَّةُ الصَّدْرِ؟ قَالَ: رِجْزُ الشَّيْطَانِ «صَوْمُ الدَّهْرِ» وَلَكِنَّ هَذَا الَّذِي لَا شَكَّ فِيهِ يُذْهِبُ مَغَلَّةَ الصَّدْرِ قَالَ: قُلْتُ: وَمَا مَغَلَّةُ الصَّدْرِ؟ قَالَ: رِجْزُ الشَّيْطَانِ

٢٩٦ - حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرٍ مُحَمَّدُ بْنُ الْحَسَنِ أَنبَأَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ جَعْفَرِ، حَدَّثَنَا يُونُسُ بْنُ حَبِيبٍ، حَدَّثَنَا أَبُو دَاُودَ الطَّيَالسِيَّ، حَدَّثَنَا أَبُو الْحَاسِ أَبْلَانَهُ عَلْيهِ وَسَلَّمَ كَانَ هَيْصُومُ ثَلَاثَةَ أَيَّامٍ مِنْ خُرَّةٍ كُلِّ شَهْرِ " شَيْبَانُ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ مَسْعُود، أَنَّ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ هَيْصُومُ ثَلَاثَةَ أَيَّامٍ مِنْ خُرَّةٍ كُلِّ شَهْرٍ " ٢٩٧ - أَخْبَرَنَا أَبُو الْعَبَّاسُ بْنُ مُحَدَّد، حَدَّثَنَا الْعَبَّاسُ بْنُ مُحَدَّد، حَدَّثَنَا رُوحُ بْنُ عَبُدَ اللّهُ عَيْدِ اللّهُ عَيْدٍ اللّهُ عَيْدٍ وَسَلَّمَ عَنْ أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّد بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا الْعَبَّاسُ بْنُ مُحَدَّد، حَدَّثَنَا وَوْحُ بْنُ عَبُدَ اللّهُ عَيْدٍ وَسَلَّمَ عَنْ أَبُو الْعَبَّاسُ عَشْرَةً وَتَحْمَسَ عَشْرَةً وَخَمْسَ عَشْرَةً، قَالَ: هِمِي كَهَيْئَةِ الدَّهْرِ»

٢٩٨ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَدَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنْ أَنْ وَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ كَانَ عَاصِمُ ابْنُ بَهْدَلَةَ، عَنْ سَوَاءٍ النَّوْعِيِّ، عَنْ حَفْصَةَ، زَوْجِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّ وَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ كَيْصُومُ مِنَ الشَّهْرِ ثَلَاثَةَ أَيَّامِ الإثْنَيْنِ وَالْخَيْسَ وَالإثْنَيْنِ مِنَ الْجُمُّعَةِ الْأُخْرَى "

٢٩٩ - وَأَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللَّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ حَدَّثَنَا أَحْمَدُ بْنُ عَبْدِ الْجَبَّارِ، حَدَّثَنَا ابْنُ فُضَيْلٍ، عَنِ الْحَسَنِ بْنِ عُبَيْدِ اللّهِ، عَنْ هُنَيْدَةَ الْخُزَاعِيِّ، عَنْ أُمِّهِ، عَنْ أُمِّ سَلَمَةَ، قَالَتْ: كَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ﴿ وَسَلَّمَ وَالْجَيْسَ وَالْجَيْسَ وَالْجَيْسَ وَالْجَيْسَ وَالْجَيْسَ

السّهرِ الْ مَدِنُ قَا أَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ عَبْدَانَ، حَدَّتَنَا أَحْمَدُ بْنُ عُبَيْد، حَدَّتَنَا الْأَسْفَاطِيُّ وَهُوَ عَبَّاسُ بْنُ الْفَضْلِ، حَدَّتَنَا أَحْمَدُ بْنُ عُبِيْد، حَدَّتَنَا الْأَسْفَاطِيُّ وَهُوَ عَبَّاسُ بْنُ الْفَضْلِ، حَدَّتَنَا أَحْمَدُ بْنُ يُونِسَ، حَدَّتَنَا شَرِيكُ، عَنِ الْحُرِّ بْنِ صِيَاحٍ، عَنِ ابْنِ عُمَرَ، قَالَ: كَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ كَايَصُومُ مِنَ الشَّهْرِ الْجَمِيسَ وَالْإِثْنَيْنِ يَصُومُ ثَلَاثَةَ أَيَّامٍ اللّهَ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَالْإِثْنَيْنِ، ثُمَّ الْجَمِيسَ الَّذِي يَلِيهِ ثُمَّ الْإِثْنَيْنِ يَصُومُ ثَلَاثَةَ أَيَّامٍ

٣٠١ - حَدَّثَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، حَدَّثَنَا أَبُو الْعَبَّاسِ مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ، حَدَّثَنَا مُحَدَّدُ بْنُ عَبْدِ اللّهِ الْمُنَادِي، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ عَبْدُ اللّهِ عَلْهِ وَسَلّمَ وَسَلّمَ وَيَقُوبَ، حَدَّثَنَا عَابِشَهُ أَكَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ وَيَعُومُ وَالْمَدُ مَنْ كُلِّ شَهْرِ كَانَ يَبُورُ عَلَى جَمِيعِ مَا ذَكُونَا، فَكُلُّ مَنْ رَاهُ يَضُومُ " -[٣٥] - قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ: وَفِي هَذَا دَلَالَةٌ عَلَى أَنَّهُ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ كَانَ يَدُورُ عَلَى جَمِيعِ مَا ذَكُونَا، فَكُلُّ مَنْ رَاهُ يَضُومُ " وَقَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللّهُ عَنْهُ: وَفِي هَذَا دَلَالَةٌ عَلَى أَنَّهُ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ كَانَ يَدُورُ عَلَى جَمِيعِ مَا ذَكُونَا، فَكُلُّ مَنْ رَاهُ يَضُومُ " وَقَامَ اللّهُ عَنْهُ حَمْلُو اللّهُ عَنْهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلْهُ عَنْهُ عَنْهُ عَنْهُ وَعَلَيْهُ وَعَلَيْهُ وَعَلَيْهُ وَعَلَيْهُ وَعَلَيْهُ وَعَلْمَ اللهُ عَنْهُ وَعَلَيْهُ وَعَلَيْهُ وَعَلْمَ اللّهُ عَنْهُ وَعَلْمَ اللّهُ عَنْهُ وَالْمَالِكُ عَمْرُو بُنُ عَبْدِ اللّهِ الْبَصْرِيُّ، حَدَّثَنَا إِسْحَاقُ بَنُ إِيرَاهِيمٍ، أَخْبَرَنِي -[٣٠٥] - عَبْدُ اللّهِ بْنُ وَاقِد، حَدَّثَنَى أَيُّوبُ بُنُ نَهِ عَمْولُ اللهُ عَمْرُو أَنْهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ قَالَ: \$ (٣٠٥) - عَبْدُ اللّهُ لُهُ وَسَلّمَ فَلَاهُ عَرْهُ وَمَرَدُ فَى مَوْدَاللّهُ لَهُ عَلْمُ وَمَرَدَ وَنَعُولُ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلّمَ قَالًا وَلَاللهُ لَهُ وَمَرَدَ عَلَى الللهُ عَنْهُ وَسَلّمَ عَلَيْهُ وَسَلّمَ عَلَى اللهُ عَلَيْهُ وَسَلَمَ قَلْ أَوْ كُثُونُهِ كَيُومُ وَلَدَتُهُ أَنْهُ اللهُ عَلَى الللهُ عَلَيْهُ وَسَلّمَ قَالًا وَاللّهُ لَهُ اللّهُ لَهُ عَلَيْهِ وَسَلّمَ عَلْهُ وَلَوْهُ وَلَا أَلُولُولُولُولُولُولُولُولُولُ وَلَوْهُ وَلَوْهُ وَلَا أَلُولُولُولُولُولُولُولُولُولُولُولُولُ

٣٠٣ - قَالَ أَيُّوبُ بْنُ نَهِيكَ: وَحَدَّثَنِي مُحَمَّدُ بْنُ عَلِيّ بْنِ عَبْدِ اللّهِ بْنِ عَبَّاسٍ، عَنْ أَبِيهِ، عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ، أَنَّهُ كَانَ كَيْسَتَحِبُّ أَنْ يَصُومَ، الْأَرْبِعَاءَ وَالْجَمِيسَ وَاجْمُعَةَ، وَيُحْبِرُ أَنَّ رَسُولَ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَأْمُرُ بِصَوْمِهِنَّ وَيَتَصَدَّقُ بِمَا قَلَّ أَوْ كَثْرَ فَإِنَّ فِيهِ الْفَضْلَ الْكَثِيرَ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَأْمُرُ بِصَوْمِهِنَّ وَيَتَصَدَّقُ بِمَا قَلَّ أَوْ كَثْرَ فَإِنَّ فِيهِ الْفَضْلَ الْكَثِيرَ

٤٢ باب في فضل صوم ثلاثة أيام من كل شهر وذكر الأيام التي كان يصومهن رسول الله صلى الله عليه وسلم ويأمر بصيامهن من

هذه الثلاثة أيام حَدَّثَنَا بَقِيَّةُ، عَنْ أَبِي بَكْرٍ الْعَنْسِيِّ، عَنْ أَبِي قَبِيلٍ عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِك، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ﴿ وَكَتَبَ اللّهُ لَهُ بَرَاءَةً مِنَ النَّارِ» قَالَ الشَّيْخُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ: -[80]-

٣٠٥ - وَرُوِّينَا عَنْ جَابِرِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ أَنَّهُ قَالَ: «دَعَا النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَوْمَ الاِنْتَيْنِ وَيَوْمَ الثَّلَاثَاءِ وَيَوْمَ اللَّامِّوَ فَاسَتُجِيبَ لَهُ يَوْمَ الْأَرْبِعَاءِ بَيْنَ الصَّلَاتَيْنِ الظُّهْرِ وَالْعَصْرِ، فَعَرَفْنَا الْبِشْرَ فِي وَجْهِهِ» . قَالَ جَابِزُ: فَلَمْ يَنْزِلْ بِي أَمْلُ مُهِمَّ إِلَّا تَوَجَّهْتُ تِلْكَ السَّاعَةَ مِنْ ذَلِكَ الْيَوْمَ فَدَعَوْتُ اللَّهَ فَأَعْرِفُ الْإِجَابَةَ

٣٠٣ - أَخْبَرَنَا أَبُو عَبْدِ اللّهِ الْحَافِظُ، أَنْبَأَنَا الْحَسَنُ بْنُ حَلِيمِ الْمَرْوَزِيُّ، أَخْبَرَنَا أَبُو الْمُوَجِّهِ، حَدَّثَنَا عَبْدَانُ، أَنْبَأَنَا عَبْدُ اللّهِ هُوَ ابْنُ الْمُبَارِكِ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللّهِ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ عُمَرَ بْنِ عَلِيِّ، عَنْ أَبِيهِ، أَنَّ كُوَيَبًا مَوْلَى ابْنِ عَبَّاسٍ أَخْبَرَهُ، أَنَّ ابْنَ عَبَّاسٍ وَنَاسًا مِنْ أَصْحَابِ رَسُولِ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنْ أَمْ سَلَمَةَ أَسَأَلُهَا عَنْ أَيِّ الْأَيَّامِ كَانَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَكْثَرُ صِيَامًا فَقَالَتْ: يَوْمَ السَّبْتِ وَالْأَحَدِ، اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَكْرُوا ذَلِكَ فَقَامُوا بِأَجْمَعِهِمْ إِلَيْهَا فَقَالُوا: إِنَّا بَعَثْنَا إِلَيْكِ هَذَا فِي كَذَا وَكَذَا فَذَكَرَ أَنَّكِ قُلْتِ: كَذَا وَكَذَا فَذَكَرَ أَنَّكِ قُلْتٍ: كَذَا وَكَذَا فَذَكَرَ أَنَّكِ قُلْتِ عَلَى اللهُ عَيْهِ وَسَلَّمَ أَنْ أَبُومُ مِنَ الْأَيَّامِ يَوْمَ السَّبْتِ وَالْأَحَدِ وَكَانَ يَقُولُ: \$ وَكَانَ يَقُولُ: \$ وَكَانَ يَقُولُ: \$ وَكَانَ يَشُولُ عَلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنْ أَنْ أُولِيكُ هَذَا وَكَذَا فَلَا أَرْيِدُ أَنْ أُولِيكُ اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنْ أَكْرُوا لَذَلِكُ فَقَالُوا: إِنَّا بَعَثْنَا إِلَيْكِ هَذَا فِي كَذَا وَكَذَا فَذَكَرَ أَنْ أَعْمَلُوا: \$ وَكَانَ يَقُولُ: \$ وَلَا يَقُولُ: \$ وَكَانَ يَقُولُ عَلَيْهِ وَسَلَمَ أَوْلِكُ فَلَا الْحَدِيثُ اللّهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ اللّهُ عَلَى اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ اللهُ عَلَى اللهُ ا

٣٠٧ - عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ بُسْرٍ، عَنْ أَخْتِهُ الصَّمَّاءِ، قَالَتْ: قَالَ رَسُولُ اللّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّى: «لَا يَصُومَنَ أَحَدُ كُمْ يَوْمَ السَّبْتِ إِلَّا لِحَاءَ شَجْرَةِ فَلْمَصْغُهُ» فَأَخْبَرَنَاهُ عَلَيْ بْنِ بُسْرٍ، فَلَدَّوُهُ قَالَ الشَّيْخُ الْإِ عَلَى اللّهُ عَبْدَ، حَدَّثَنَا أَبُو عَاصِم، عَنْ فَوْر، عَنْ خَالِدِ بْنِ -[٣٧٥] - مَعْدَانَ، عَنْ عَبْدِ اللّهِ بْنِ بُسْرٍ، فَلَدَّوُهُ قَالَ الشَّيْخُ الْإِ عَلَا اللّهُ عَلْدِ اللّهُ عَنْهُ اللّهُ عَنْهُ اللّهُ عَنْهُ اللّهُ عَلْدَ الشَّيْعُ اللّهُ عَنْهُ اللّهُ عَلْدُ اللّهُ عَلْدُ اللّهُ عَلْدُ اللّهُ عَلْدُ اللّهُ عَلْدُ اللّهُ عَلْدُ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَنَّ أَفُولُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ عَلَيْهُ عَلَيْهِ عَلْهُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ عَلْهُ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلْهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلْهُ وَسَلَّمَ عَلْهُ وَسَلَّمَ عَلْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَنْ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلْهُ وَسَلَّمَ عَلْهُ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَمَ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلْهُ وَسَلَّمَ عَلْهُ وَاللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَنْ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَاللّهَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَاللّهَ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَاللّهَ اللّهُ عَلَيْهُ وَسَلَّمَ عَلَيْهُ وَاللّهَ عَلَيْهُ وَاللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى اللّهُ عَلَى الللّهُ عَلَى اللللّهُ عَلَى الللّهُ عَلَى الللّهُ عَلْهُ اللّهُ عَلْهُ اللّهُ عَلَاللّهُ عَلَى الللّهُ عَلْهُ اللّهُ عَلْهُ الللّهُ عَلَى اللللّه